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Chapitre 1. Préambule

ATTENTION Dommages matériels

Avant toute utilisation, lire attentivement ce manuel et les consignes de sécurité également fournies.
Les conserver durant toute la vie de I'appareil et respecter scrupuleusement les prescriptions de

-4 sécurité, d'utilisation et d’entretien qui y sont données.

Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de I'impression (les photos
représentées dans ce manuel n’ayant aucune valeur contractuelle). Dans un souci d’'amélioration permanente de la qualité de nos
produits, ces données sont susceptibles d’étre modifiées sans préavis. Nous fournissons, sur simple demande via notre site internet,
nos notices originales en francais.

Dans ce manuel, les dangers sont représentés par les deux symboles suivants :

A DANGER RISQUE POUR LA SANTE DES PERSONNES EXPOSEES
DANGER DE MORT (si appropri€)
Indique un danger imminent qui peut provoquer un décés ou une blessure grave. Le non-respect de la

[Plctogramme(s) consigne indiquée peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes
approprié(s)] exposees.

ATTENTION Dommages matériels
' [Equipement a risque]

Indique une situation a risque. Le non-respect de la consigne indiquée peut entrainer des blessures

M Iégéres sur les personnes exposées ou des dommages matériels.

Chapitre 2. Consignes et regles de sécurité (protection des personnes)

Les consignes et regles de sécurité sont a lire attentivement et a respecter impérativement pour ne pas mettre en danger la vie ou la
santé des personnes. En cas de doute sur la compréhension de ces consignes, faire appel a I'agent le plus proche.

2.1 Signification des pictogrammes présents sur le groupe électrogéne

ER P31-02A®

i Ag

Avant tout
DANGER : DANGER : démarrage,
DANGER risque d’électrocution TERRE risque de bralure vérifier le niveau
d’huile.

7 DANGER :
,£ 1- Se reporter a la documentation livrée avec I'appareil.
53
a4

:i @ l 2 - Emission de gaz d’échappement toxique. Ne pas utiliser dans
un espace clos ou mal ventilé.

3 - Arréter I'appareil avant d’effectuer le remplissage en
carburant.

1 2 3

2.2  Consignes générales

Ne jamais laisser d'autres personnes utiliser 'appareil sans avoir auparavant donné les instructions nécessaires. Ne jamais laisser
un enfant toucher I'appareil méme a l'arrét, et éviter de faire fonctionner I'appareil en présence d'animaux (peur, énervement, etc.).
Dans tous les cas, respecter les réglements locaux en vigueur concernant l'utilisation des appareils. Les gaz d’échappement, le
carburant et I'huile, ou le liquide de refroidissement (si utilisé), sont des produits toxiques, prendre toutes les mesures de protection
nécessaires.

2.3 Consignes pour la protection de I'environnement

Vidanger I'huile moteur dans un réceptacle prévu a cet effet : ne jamais vidanger ou jeter I'huile moteur sur le sol.

Dans la mesure du possible, éviter la réverbération des sons sur les murs ou autres constructions (amplification du volume).

En cas d'utilisation de I'appareil dans des zones boisées, broussailleuses ou sur des terrains herbeux et si le silencieux d'échappement n'est
pas équipé d'un pare-étincelles, débroussailler une zone assez large et faire trés attention a ce que des étincelles ne provoquent pas
d'incendie. Lorsque I'appareil est hors d’'usage (fin de vie du produit), Famener a un point de collecte de déchets.
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2.4 Risques liés aux gaz d'échappement

A DANGER RISQUE D’INTOXICATION

DANGER DE MORT

L'oxyde de carbone présent dans les gaz d'échappement peut entrainer la mort si le taux de
concentration est trop important dans I'atmosphere que I'on respire.

Toujours utiliser 'appareil dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront pas s'accumuler.

Par mesure de sécurité et pour le bon fonctionnement de I'appareil, une bonne ventilation est indispensable (risque d’intoxication, de
surchauffe du moteur et d’accidents ou de dommages aux matériels et biens environnants). Si une opération a l'intérieur d'un batiment
est nécessaire, évacuer impérativement les gaz d'échappement a I'extérieur et prévoir une ventilation appropriée de maniére a ce
que les personnes ou les animaux présents ne soient pas affectés.

25 Risques d'incendie

RISQUE D’INCENDIE
A DANGER DANGER DE MORT
Ne jamais faire fonctionner I'appareil dans des milieux contenant des produits explosifs (risques
d’étincelles). Eloigner tout produit inflammable ou explosif (essence, huile, chiffon, etc.) lors du
fonctionnement de I'appareil. Ne jamais recouvrir 'appareil d'un matériau quelconque pendant son
fonctionnement ou juste apres son arrét : toujours attendre que le moteur refroidisse (minimum 30 min).

2.6  Risques de brdlures

ATTENTION

' Avant toute intervention, attendre le refroidissement de I'appareil (au minimum 30 minutes).

&
Durant le fonctionnement et juste aprés I'arrét, I'huile chaude, le moteur et le silencieux d'échappement peuvent occasionner des
brllures en cas de contact.

2.7 Risques d'électrocution

RISQUE D’ELECTROCUTION

A DANGER DANGER DE MORT

Les appareils débitent du courant électrique lors de leur utilisation, se conformer aux législations en vigueur
et aux préconisations d’installation et d'utilisation énoncées dans ce manuel. En cas de doute sur
l'installation, faire appel a 'agent le plus proche.

Ne pas connecter I'appareil directement a d’autres sources de puissance (réseau de distribution public par
exemple); installer un inverseur de sources.

Ne jamais toucher des cables dénudés ou des connexions débranchées. Ne jamais manipuler un appareil
les mains ou les pieds humides. Ne jamais exposer le matériel a des projections de liquide ou aux
intempéries, ni le poser sur un sol mouillé.

27.1 Installation temporaire ou semi-temporaire (chantier, spectacle, activité foraine, etc.)

A - Si l'appareil n’est pas équipé, a la livraison, d’'un dispositif de protection différentielle intégré (version standard avec neutre isolé
de la borne de mise a la terre de I'appareil) :
- Utiliser un dispositif différentiel calibré & 30 mA au départ de chaque prise électrique de I'appareil (placer chaque dispositif a
moins d’1 métre de I'appareil en le protégeant des intempéries).
- Dans le cas de I'utilisation occasionnelle d’un ou plusieurs équipements mobiles ou portatifs, la mise a la terre de I'appareil n’est
pas nécessaire.
B - Si I'appareil est équipé, a la livraison, d'un dispositif de protection différentielle intégré (version avec neutre alternateur connecté
a la borne de mise a la terre de I'appareil — pour une utilisation en schéma TN ou TT) :
- Raccorder I'appareil a la terre : fixer un fil de cuivre de 10 mm2 a la borne de mise a la terre de I'appareil (A1) et & un piquet de
terre en acier galvanisé enfoncé de 1 metre dans le sol.

2.7.2 Installation fixe ou défaillance du réseau

Dans le cas de 'alimentation d’une installation fixe (en secours, pour pallier une défaillance du réseau électrique par exemple), le
raccordement électrique de I'appareil doit étre effectué par un électricien qualifié et en respectant la réglementation applicable dans
les lieux de linstallation. Les appareils ne sont pas prévus pour étre raccordés directement a une installation (risque d’électrocution
ou de dégats matériels).
A - Si l'appareil n’est pas équipé, a la livraison, d’un dispositif de protection différentielle intégré (version standard avec neutre isolé
de la borne de mise a la terre de I'appareil) :
- Utiliser un inverseur de source.
- La mise a la terre de I'appareil n’est pas nécessaire.
B - SiI'appareil est équipé, a la livraison, d’un dispositif de protection différentielle intégré (version avec neutre alternateur connecté
a la borne de mise a la terre de I'appareil — pour une utilisation en schéma TN ou TT) :
- Utiliser un inverseur de source.
- Raccorder I'appareil a la terre : fixer un fil de cuivre de 10 mm2 a la borne de mise a la terre (A1) de I'appareil et a un piquet
de terre en acier galvanisé enfoncé de 1 métre dans le sol.
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Les appareils sont prévus pour fonctionner de fagon stationnaire. lls ne peuvent étre installés sur un véhicule ou autre matériel mobile
sans qu’'une étude prenant en compte les différentes spécificités d’installation et d’utilisation de I'appareil ait été effectuée. Toute
utilisation en mouvement est & proscrire. Si la mise a la terre n’est pas possible, raccorder la borne de mise a la terre de I'appareil
(A1) a la masse du véhicule.

2.7.3 Application mobile

2.7.4 Raccordement et choix des cables

Pour tous les raccordements, utiliser du céble a gaine caoutchouc, souple et résistant, conforme a la norme IEC 60245-4 ou des
cables équivalents et veiller a leur maintien en parfait état. N'utiliser qu’un seul équipement électrique de classe | par prise électrique
et le raccorder a I'aide d’'un cable équipé d’'un conducteur de protection PE (vert-et-jaune) ; ce conducteur de protection n’est pas
nécessaire pour les matériels de classe Il. Respecter les sections et longueurs préconisées dans ce tableau lors de la réalisation de
l'installation ou dans le cas de I'utilisation de rallonges électriques.

Type de I'équipement : Monophasé Triphasé

Type de prise de I'appareil : 10 A 16 A 32A 10 A 16 A

Section conseillée du cable : mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG

Longueur du 0 3\50 m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12

cable utilisé 51 a\lOO m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
101 a 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Cette longueur de cable est la longueur maximale admise, elle ne devra pas étre dépassée.
Mode de pose = cables sur chemin de cables ou tablette non perforée / Chute de tension admissible = 5% / Multiconducteurs / Type de cable PVC
70°C (exemple HO7RNF) / Température ambiante =30°C.

2.8 Risques de perte d'audition

A DANGER

RISQUE DE PERTE D’AUDITION
Lors du fonctionnement de 'appareil, porter impérativement des protections auditives adaptées.

2.9 Risques lors des opérations de manutention, d'utilisation et d'entretien

nécessaires et munies d’'un outillage adapté. L’entretien est a effectuer de fagon réguliére et consciencieuse en

Par mesure de sécurité, toutes les opérations doivent étre effectuées par du personnel possédant les compétences @
n’utilisant que des piéces d’origine. Le port des équipements de protection individuelle est obligatoire.

Précautions a prendre pour la manipulation des produits pétroliers (carburant, huile, liguide de refoidissement) :

A DANGER Les fluides utilisés par les appareils sont des produits dangereux. Respecter les réglementations locales en
vigueur concernant la manipulation des produits pétroliers.

RISQUE D’INTOXICATION

Ne pas inhaler ou ingérer, éviter tout contact prolongé ou répété avec la peau. S’équiper de protections

individuelles avant chaque intervention sur I'appareil (gants, chaussures, lunette, tenue vestimentaire

adaptée). Lorsque des produlits pétroliers sont exposés pendant plusieurs heures & une température élevée

(bidons ou groupe électrogéne dans un véhicule garé au soleil par exemple), des vapeurs nocives peuvent se

dégager et provoquer un risque d’intoxication ou des malaises.

RISQUE D’INCENDIE OU D’EXPLOSION

Effectuer le remplissage des fluides de I'appareil a l'arrét, moteur froid. Pendant les opérations de remplissage

des fluides, il est interdit d'approcher une flamme ou de provoquer des étincelles, de fumer ou de téléphoner.

Apres le remplissage, toujours refermer soigneusement le bouchon. Nettoyer toute trace de fluide avec un

chiffon propre et attendre que les vapeurs soient dissipées avant de mettre 'appareil en marche.

Précautions & prendre pour la manipulation des batteries (si équipé) :

A DANGER
RISQUE D’INTOXICATION OU D’EXPLOSION
Suivre les préconisations du constructeur de la batterie. Utiliser exclusivement des outils isolés. Tenir éloigné
des flammes ou d'un feu. Toujours aérer convenablement lors de la charge.
279_FR 2021-05-28
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Chapitre 3. Prendre en main le groupe électrogéne

3.1

Légende des illustrations

Les illustrations de couverture permettent de repérer les différents éléments de I'appareil. Les procédures du manuel font référence
a ces repérages a I'aide de lettres et de numéros : « Al » renverra par exemple au repere 1 de la figure A.

Borne de mise a la terre Al Prise 12V (courant continu) | Al4 Vis de vidange de carburant C3

Trappe d’accés niveau d’huile A2 Disjoncteur de la prise 12V | Al15 Vis du couvercle du filtre a air D1

Bouchon de remplissage d’huile A3-B1 Bornes d‘e fonctionnement Al6 Couvercle du filtre a air D2

en parallele

Indicateur de niveau de carburant | A4 Vis du capot latéral Al7 Elément en mousse D3

Bouchon du réservoir a carburant | A5 Capot latéral Al18 Couvercle d’accés a la bougie | E2

Filtre-tamis A6-C1 Bougie A19-E1 | Capuchon de la bougie E3

Ralenti économique (Liévre- A7 Filtre & air A20 V,|’s du couvercle du silencieux F1

Tortue) d’échappement

Aérateur A8 Voyant de fonctlgnnement A21 unvercIe du silencieux E2

(courant alternatif) d’échappement

Robinet de carburant A9 Voyant de sécurité d’huile A22 V,',S de la grille du silencieux F3
d’'échappement

Contacteur A10 Voyant de surcharge A23 G,r’|||e du silencieux F4
d’'échappement

Starter All Silencieux d’échappement | A24 Pare-étincelles F5

Lanceur-réenrouleur Al12 Niveau d’huile correct B2

Prise électrique (courant Tuyau de vidange de

; Al3 Cc2
alternatif) carburant

3.2

Premiére mise en service

A la réception et mise en service de I'appareil :

1.
2.

Vérifier le bon état du matériel et la totalité de la commande.

Si I'appareil est muni d’une bride de transport, la retirer.

La bride de transport est une plaque métallique située sous le moteur, prés de la borne de mise a
la terre. Utile pour le transport, elle géne néanmoins ['utilisation optimale de I'appareil (bruits,
vibrations).

Pour la retirer : soulever légérement I'appareil et l'installer sur une cale puis retirer I'écrou (1) et la
bride (2).

Vérifier les niveaux d’huile et de carburant et faire les pleins si nécessaire.

Le cas échéant, connecter la batterie en commencant par la borne positive.
Respecter les polarités des bornes de la batterie en la connectant : une inversion peut entrainer de graves dégats sur I'équipement
électrique.

Certains appareils nécessitent une période de rodage, contacter I'agent le plus proche pour plus de renseignements.

Chapitre 4. Utiliser le groupe électrogéne
41 Choisir I'emplacement d'utilisation
“ RISQUE D’INTOXICATION — MONOXYDE DE CARBONE
DANGER DANGER DE MORT
Le monoxyde de carbone est invisible, inodore et non irritant qui peut étre mortel en moins d’une heure.
Toujours utiliser I'appareil dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront pas s'accumuler.
En cas de maux de téte, nausées ou vomissements : stopper immédiatement I'appareil, aérer, évacuer
et prévenir les secours.
1. Chaisir un endroit propre, aéré et abrité des intempéries.
2. Placer I'appareil sur une surface plane et horizontale suffisamment résistante pour qu'il ne s’enfonce pas.
Les appareils sont prévus pour fonctionner de fagon stationnaire : ils ne peuvent étre installés sur un véhicule ou autre matériel mobile
sans qu’une étude prenant en compte les différentes spécificités d'utilisation de I'appareil ait été effectuée.
3. Vérifier que l'inclinaison de I'appareil, dans chaque sens, ne dépasse pas 10°.
4.2 Controler le bon état général du groupe électrogene (visserie, flexibles)
Avant chaque démarrage et aprés chaque utilisation, inspecter 'ensemble de I'appareil pour prévenir toute panne ou détérioration.
1. \Vérifier la propreté de I'appareil, en particulier des zones d’admission d’air (prise d’air moteur, ouies d’aération, filtre a air...).
2. Contréler 'ensemble des tuyaux et flexibles de I'appareil pour s’assurer de leur bon état et de I'absence de fuite.
Le remplacement des tuyaux ou flexibles doit étre effectué par un spécialiste, consulter I'agent le plus proche.
3. Resserrer toutes les vis qui prendraient du jeu.

279_FR
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4.3

<

Vérifier le niveau d'huile et faire I'appoint

Vérifier le niveau d’huile avant chaque démarrage du groupe électrogéne. Si le groupe électrogéne a été utilisé, le laisser refroidir
pendant au moins 30 minutes avant de vérifier le niveau d’huile.

1. Ouvrir la trappe d’accés du niveau d’huile (A2).
2. Retirer le bouchon de remplissage d’huile (A3-B1)
3. Veérifier visuellement le niveau d’huile : I'huile doit affleurer le col de remplissage (B2).
Si le niveau d'huile est trop bas, faire I'appoint a I'aide d’un entonnoir jusqu’a atteindre le niveau requis.
4. Remettre le bouchon de remplissage d’huile en place et le serrer.
5. Essuyer I'excés d’huile avec un chiffon propre et vérifier I'absence de fuite.
6. Fermer la trappe d’accés du niveau d’huile.

4.4

Vérifier le niveau de carburant et faire I'appoint

Appareil posé sur une surface plane et horizontale, vérifier visuellement le niveau de carburant sur I'indicateur (A4) : la palette
rouge de l'indicateur doit se situer entre le niveau maximum de carburant « F » (Full = plein) et le niveau minimum de carburant
« E » (Empty = vide). Si nécessaire, faire le plein :

1

2.

Effectuer le remplissage appareil a I'arrét, moteur froid.

Dévisser le bouchon du réservoir a carburant (A5).
Ne pas retirer le filtre tamis (A6-C1) pour faire le plein.

3. Alaide d’un entonnoir et en prenant soin de ne pas renverser de carburant, remplir le réservoir de carburant jusqu’'au repére
rouge du filtre tamis.
Ne pas trop remplir le réservaoir, il ne doit pas y avoir de carburant dans le col de remplissage.

4. Revisser soigneusement le bouchon du réservoir & carburant.

5. Nettoyer toute trace de carburant avec un chiffon propre.

4.5 Démarrer le groupe électrogene

1. Placer le ralenti économique (A7) sur la position 6 (Lievre).

2. En maintenant fermement le bouchon du réservoir a carburant pour ne pas qu’il s’ouvre, tourner I'aérateur sur ON (A8, un
tour complet dans le sens antihoraire).

3. Tourner le robinet de carburant (A9) sur ON.

4. Mettre le contacteur (A10) sur @

5. Tirer le starter (A11) a fond.
Ne pas utiliser le starter lorsque le moteur est chaud ou lorsque la température atmosphérique est élevée.

6. Tenir fermement le groupe électrogéne et tirer lentement la poignée du lanceur-réenrouleur (A12) jusqu’a résistance, la
laisser revenir puis tirer énergiquement jusqu’au démarrage du moteur.

4.6 Utiliser I'électricité fournie

1. Laisser I'appareil stabiliser sa vitesse et monter en température (environ 3 a 5 min.).

2. Appuyer progressivement sur le starter (A11) pour le ramener a sa position initiale.
L’appareil ne doit pas s’arréter.

3. Brancher I'équipement a utiliser sur la prise électrique (A13) de I'appareil.

4. Mettre le ralenti économique (A7) sur la position 9 | “.’ (Tortue).

En cas d'utilisation d’équipements nécessitant un courant de démarrage important, laisser le contacteur de ralenti économique sur la
position (Liévre).

Pour la France uniqguement : Nos appareils sont équipés de prises dont le contact de mise a la terre
se fait par des languettes latérales. Pour les cas, exceptionnels, ou vos équipements seraient équipés
uniquement d’'une mise a la terre par broche, utiliser un adaptateur. Aprés utilisation, toujours
débrancher I'adaptateur et le ranger soigneusement a I'abri de 'humidité. Toujours veiller a refermer

5 o .o o
b "
Mise a laterre par  Mise a la terre par
broche. Utiliser languettes

le couvercle des prises de I'appareil : risque de détérioration (perte d’étanchéite). I'adaptateur. latérales : OK.

4.7

Charger une batterie (prise 12V)

Cet appareil est équipé d’une prise 12 V (A14) pouvant servir a la charge, ponctuelle et bréve, des batteries jusqu’a 40 Ah
maximum, a demi déchargées.

No ogkrwhpE

©®

Déconnecter la batterie et la sortir du véhicule.

Démarrer I'appareil.

Raccorder le cable rouge a la borne positive (+) de la batterie.

Raccorder le cable noir a la borne négative (-) de la batterie.

Appuyer sur le disjoncteur de la prise 12V (A15) puis brancher les cables de charge de la batterie a la prise 12 V de I'appareil.

Mettre le ralenti économique (A7) sur la position (Lievre) pour débuter la charge.

Controler régulierement la batterie a I'aide d’'un densimétre (pése-acide) et utiliser un contréleur de charge pour surveiller la
charge.

L’appareil n’est pas équipé de contrbleur de charge, la charge n’est donc ni régulée, ni limitée.

Une fois la charge terminée, arréter I'appareil puis débrancher les cables de la batterie et de I'appareil.

Ranger les cébles et remettre la batterie en place dans le véhicule en veillant a respecter les polarités.

L’utilisation simultanée de la prise électrique et de la prise 12 V est possible, mais la consommation totale en watts (W) ne doit pas
dépasser la puissance nominale de I'appareil.

279_FR

2021-05-28

5/178



4.8 Utiliser deux groupes électrogenes simultanément (couplage)

Les bornes de fonctionnement en paralléle (A16) sont prévues pour l'utilisation un kit de fonctionnement en paralléle (option,
contacter I'agent le plus proche pour plus de renseignements). Ce kit composé de cables de couplage et d'une prise électrique
permet de relier deux groupes électrogénes de méme spécifications techniques afin d’obtenir une puissance totale de 3kW.
Se reporter au manuel d’utilisation fourni avec le kit de fonctionnement en paralléle pour obtenir les instructions d’utilisation.

4.9  Arréter le groupe électrogéne

1. Arréter et débrancher les équipements utilisés des prises électriques (A13) en prenant soin de fermer les couvercles des
prises de I'appareil.

2. Mettre le ralenti économique (A7) sur la position 6 (Lievre).
3. Mettre le contacteur (A10) sur .
L’appareil s’arréte.
4. Tourner le robinet de carburant (A9) sur OFF.
5. En maintenant le bouchon du réservoir a carburant (A5) fermé, tourner I'aérateur (A8) sur OFF.

Chapitre 5. Entretenir le groupe électrogéne

Par mesure de sécurité, I'entretien de I'appareil est a effectuer de fagon réguliére et consciencieuse par des personnes possédant
I'expérience nécessaire et munies d’un outillage adapté, dans le respect des réglementations en vigueur. Les opérations d’entretien
a effectuer sont décrites dans le tableau d’entretien. Leur fréquence est donnée a titre indicatif et pour des appareils fonctionnant
avec du carburant et de I'huile conformes aux spécifications données dans ce manuel. Raccourcir les échéances d’entretien en
fonction des conditions d’utilisation de I'appareil et des besoins. La garantie est notamment exclue si I'entretien de 'appareil n’a pas
été effectué correctement.

5.1 Rappel de I'utilité

Un entretien régulier et bien effectué est un gage de sécurité et de performance. L’huile, les éléments filtrants et, le cas échéant,
la bougie d’allumage sont des consommables dont le bon état conditionne le bon fonctionnement de I'appareil. Les
remplacer réguliéerement et aussi souvent que nécessaire (la référence des kits d’entretien préts a ’emploi est indiquée
dans le tableau de caractéristiques techniques le cas échéant). La garantie est notamment exclue en cas de non-respect des
préconisations d’entretien. Pour toute question ou opération particuliere, faire appel a 'agent le plus proche, il saura vous conseiller
et vous dépanner (France : 0.806.800.107 — prix appel).

5.2 Tableau des échéances d'entretien

Opération a effectuer a la 1% échéance Aprélser: mois / Tous les : Tous les : eS8
P atteinte : 20 premiéres 3 mois / 6 mois / zans /
) E 50 heures 100 heures 300 heures
eures
) Nettoyer I'appareil X
Appareil -
Remplacer la bougie d’allumage X Révision
Huile Renouveler X X générale a
- _ confier a I'un
Carburant Nettoyer le filtre-tamis X X de nos agents.
s o< France :
Filtre 3 air Nettoyer I'élément en mousse X X 0.806.800.107
Remplacer I'élément en mousse X (prix appel)
Références des pieces a utiliser lors des entretiens : RYS2

5.3 Réaliser les opérations d'entretien

Arréter I'appareil et attendre au moins 30 minutes qu’il refroidisse.

Déconnecter le capuchon de la ou des bougies d’allumage et, si équipé, débrancher la borne « — » de la batterie.

3. Réaliser I'entretien conformément aux indications données dans ce manuel et, pour éviter tout risque de détérioration de
I'appareil, utiliser exclusivement des piéces d’origine ou leur équivalent.

N =

5.3.1 Renouveler I'huile

L’huile usagée doit étre recyclée ou éliminée selon la réglementation locale en vigueur. Pour réaliser une vidange plus efficace, il
est conseillé faire tourner le groupe électrogéne quelques minutes avant la vidange pour fluidifier I'huile.

1. En maintenant le bouchon du réservoir a carburant fermé, tourner I'aérateur (A8) sur OFF

2. Déposer les vis du capot latéral (A17) et le capot latéral (A18).

3. Retirer le bouchon de remplissage d’huile (A3-B1).

4. Placer un récipient approprié sous le bouchon de remplissage d’huile et incliner le groupe électrogene pour vider
complétement I'huile.
Aprés vidange compléte, redresser le groupe électrogéne et le poser sur une surface plane et horizontale.
A l'aide d’un entonnoir, faire le plein avec la quantité d'huile recommandée (cf. § Caractéristiques) jusqu’au niveau requis
(B2).
Remettre le bouchon de remplissage d’huile en place et le serrer.
Essuyer I'exces d’huile avec un chiffon propre et vérifier I'absence de fuite.
Reposer le capot latéral et ses vis.

ou

© o~
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5.3.2 Nettoyer le filtre tamis

1. Siéquipé : fermer le robinet de carburant.
2. Dévisser le bouchon du réservoir (A5).
3. Retirer le filtre tamis (A6-C1) situé a l'intérieur du réservoir.
4. Avec un pistolet a air comprimé sec basse pression, souffler sur le filtre tamis de I'extérieur vers l'intérieur.
5. Lerincer avec de I'essence propre et le sécher. Le remplacer s’il est endommagé.
6. Remettre en place le filtre tamis et revisser soigneusement le bouchon du réservoir a carburant.
5.3.3  Nettoyer ou remplacer le filtre & air
ATTENTION
A Ne jamais utiliser d’essence ou de solvants a point d’éclair bas pour le nettoyage de I'élément du
filtre a air (risque d’incendie ou d’explosion).
@
1. Déposer les vis du capot latéral (A17) et le capot latéral (A18).
2. Déposer la vis du couvercle du filtre & air (D1) et le couvercle du filtre a air (D2) et retirer 'élément en mousse (D3).
3. Vérifier attentivement qu’il n’est ni déchiré, ni troué : le remplacer s’il est endommagé et au minimum tous les ans.
4. Si son état le permet, nettoyer I'élément en en mousse : le laver a I'eau savonneuse, le rincer soigneusement et le laisser
sécher complétement.
5. Tremper I'élément en mousse dans un peu d’huile moteur propre et le presser pour retirer I'huile en excés (ne pas le tordre).
Le moteur fumera lors du démarrage initial si trop d’huile est restée dans la mousse.
6. Reposer I'élément en mousse, le couvercle du filtre & air puis revisser la vis du couvercle du filtre a air.
7. Reposer le capot latéral et ses vis.

5.3.4 Nettoyer le silencieux d'échappement

Déposer les vis (F1) et le couvercle du silencieux d’échappement (F2).

Déposer la vis (F3) et la grille du silencieux d’échappement (F4).

Déposer le pare-étincelles (F5).

A l'aide d’une brosse métallique, éliminer avec précaution les dépéts sur la grille du silencieux d’échappement et le pare-
étincelles.

Vérifier I'état du pare-étincelles et de la grille du silencieux d’échappement. Les remplacer s'’ils sont endommageés.
Reposer le pare-étincelles dans le silencieux d’échappement.

Reposer la grille du silencieux d’échappement et sa vis.

Reposer le couvercle du silencieux d’échappement et ses vis.

PoNPE

NG

5.35 Nettoyer le groupe électrogéne

Pour son bon fonctionnement, I'appareil doit étre nettoyé régulierement. Dans le cas ou I'appareil est installé dans un local, toujours
contrbler la propreté et le bon état de l'installation. Dans le cas ou I'appareil est utilisé en extérieur (chantiers, zones poussiéreuses,
boueuses ou arborées, atmosphére corrosive...), il doit étre nettoyé plus fréquemment.
L’utilisation d’un jet d’eau ou d’un nettoyeur haute pression peut endommager gravement I’appareil et est interdite.

1. Brosser doucement les entrées et sorties d’air moteur et, si équipé, le pare-étincelles.

2. Muni d’'une éponge légerement humide, nettoyer I'extérieur de I'appareil et le sécher avec un chiffon sec.

3. Vérifier le bon état général de I'appareil (absence de fuite, bon serrage de la visserie, des raccords et des flexibles, etc.)

4.

Changer les piéces défectueuses le cas échéant.
N'utiliser que des pieces d’origine et faire appel a un agent si nécessaire.

Chapitre 6. Transport et stockage du groupe électrogéene

6.1 Conditions de transport et de manutention

La manutention d’'un appareil s'effectue sans brutalité et sans a-coups, en ayant pris soin d'avoir préparé a I'avance son emplacement
de stockage ou d'utilisation. Avant toute installation fixe sur remorque ou a I'intérieur d’'un véhicule, consulter au préalable I'un de nos
agents agréés.

Avant tout transport de I'appareil, prendre toutes les précautions nécessaires :

1. S’assurer que les itinéraires empruntés sont lisses et carrossables. Si toutefois des routes accidentées doivent
impérativement étre empruntées, vidanger le carburant dans un bidon avant le début du trajet.

2. Vérifier le bon serrage de la visserie, fermer le robinet de carburant (si équipé) et déconnecter la batterie de démarrage (si
équipé).

3. Transporter impérativement I'appareil dans sa position d’utilisation normale, ne jamais le coucher sur le cbté. S’assurer que
le matériel ne peut pas tomber du véhicule le transportant sans toutefois exercer une contrainte trop forte (risque de
détérioration du matériel).
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6.2 Conditions de stockage

Vidanger le carburant :

1. Mettre le contacteur (A10) sur &

2. Dévisser le bouchon du réservoir a carburant (A5) et retirer le filtre tamis (A6-C1)

3. Muni d’un récipient approprié, utiliser une pompe siphon manuelle pour récupérer le carburant du réservoir.

4. Remettre en place le filtre tamis et revisser le bouchon du réservoir a carburant.

5. Démarrer le groupe électrogéne (cf. 8 Démarrer le groupe électrogéne) et le laisser tourner jusqu’a son arrét par manque
de carburant.

Mettre le contacteur sur &

Tourner le robinet de carburant et I'aérateur sur OFF.

Déposer les vis (A17) et le capot latéral (A18), puis placer un récipient approprié a la sortie du tuyau de vidange de carburant
(C2).

9. Desserrer la vis de vidange de carburant (C3) et laisser s’écouler le carburant dans le récipient.

10. Serrer la vis de vidange de carburant une fois la vidange terminée.

©o N

Huiler les cylindres et les soupapes :
11. Déposer la bougie (A19-E1) (cf. § Contrdler la bougie) et verser environ une cuillere a café d’huile moteur par l'orifice de la
bougie avant de réinstaller la bougie.
12. Reposer le capot latéral en revissant et ses vis.
13. Tirer plusieurs fois la poignée du lanceur-réenrouleur (A12) pour répartir I'huile.

Remiser le groupe électrogéne :
14. Nettoyer I'extérieur du groupe électrogéne avec un chiffon et appliquer un produit antirouille sur les parties abimées.
15. Recouvrir le groupe électrogéne avec une housse de protection et I'entreposer en position verticale dans un endroit propre,
sec et bien ventilé.

Cette procédure de stockage ou d’hivernage est a respecter si le groupe électrogéne n’est pas utilisé pendant une période limitée a
1 an. Pour des durées de stockage supérieures, il est conseillé de faire appel a I'agent le plus proche ou de faire démarrer le
groupe électrogéne quelques heures tous les ans tout en respectant la procédure de stockage par la suite.

Chapitre 7. Résolution de pannes mineures
L’appareil... Vérifier que : Solutions :
Ne démarre pas ou s’arréte  — Les verlflcatlon,s f"“’"’?”‘ deémarrage ont Procéder aux vérifications.
été faites NON
[ oul
Le niveau de carburant est correct. NON Faire le plein de carburant.
[ oul
Le bouton du robinet de carburant Tourner le bouton du robinet de carburant
est sur ON. NON sur ON.
[ oul
Le bouton de mise & pression Tourner le bouton de mise a pression
atmosphérique du réservoir a carburant atmosphérique du réservoir a carburant
NON
est sur ON. sur ON.

[ oul
Le niveau d’huile est correct.
Le voyant de sécurité d’huile est éteint. | NON

Faire I'appoint d’huile.

[ oul
Le contacteur du moteur est sur @ NON Mettre le contacteur du moteur sur @
[ oul
Les équipements a utiliser n’ont pas été Débrancher les équipements avant de
branchés avant le démarrage. NON réessayer de démarrer I'appareil
[ oul
Ne fonctionne pas L’entretien des éléments de I'appareil a Effectuer I'entretien de I'appareil
normalement (bruit, fumée...) été effectué correctement. NON conformément aux préconisations
[ oul
Faire vérifier 'appareil par 'un de nos
agents*.
Ne délivre pas de Le disjoncteur de la prise 12V Appuyer sur le disjoncteur
courant électrique est enclenché. NON de la prise 12V.
[ oul

La capacité de 'appareil n’est pas
dépassée, le voyant de surcharge est
éteint.

[ oul
Les équipements branchés ou leur
cordon électrique ne sont pas
défectueux

[ oul
Faire vérifier 'appareil par 'un de nos
agents*.

Le voyant de surcharge est allumé :
NON réduire la charge.

Essayer avec un autre équipement et un
NON autre cordon électrique.

*France : 0.806.800.107 (prix appel).
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7.1 Remplacer la bougie d'allumage

Déposer les vis du capot latéral (A17) et le capot latéral (A18).

Déposer le couvercle d’accés a la bougie (E2) et le capuchon de la bougie (E3).

Au moyen d’une bombe a air sec, nettoyer le puits de bougie.

A l'aide d’une clé a bougie, déposer la bougie (A19-E1) par l'orifice du couvercle d’acces et la jeter.

Mettre en place une bougie d’allumage neuve et la visser a la main pour ne pas fausser les filets.

A l'aide de la clé a bougie, serrer de 1/2 tour aprés I'assise de la bougie d’allumage pour comprimer la rondelle.
Reposer le capuchon et le couvercle d’accés de la bougie.

Reposer le capot latéral et ses vis.

o~NourwNT

Chapitre 8. Spécifications technigues

8.1 Conditions d'utilisation

Les performances mentionnées des appareils sont obtenues dans les conditions de référence suivant I'lSO 8528-1(2005) :
Pression barométrique totale : 100 kPa - Température ambiante de I'air : 25°C (298 K) - Humidité relative : 30 %.

Les performances des appareils sont réduites d’environ 4 % pour chaque plage d’augmentation de température de 10°C et/ou
d’environ 1 % pour chaque élévation de hauteur de 100 m. Les appareils ne peuvent fonctionner qu’en stationnaire.

8.2  Capacité du groupe électrogéene

Avant de connecter et de faire fonctionner I'appareil, calculer la puissance électrique demandée par les équipements a utiliser
(exprimée en Watt)*. Pour un bon fonctionnement, le total des puissances en Watt des équipements utilisés en méme temps devra
étre :

- supérieur a 60 % de la puissance nominale de I'appareil (risque de sous-charge) ;

- inférieur a la puissance nominale de I'appareil lors d'un fonctionnement continu (risque de surcharge).
En cas de fonctionnement fréquent ou pour de longues périodes en sous-charge ou en surcharge, I'appareil peut se détériorer
rapidement. Les dégats engendrés ne sont pas couverts par la garantie.
*Cette puissance électrique est généralement indiquée dans les caractéristiques techniques ou sur la plaque constructeur des équipements. Certains
équipements nécessitent une puissance plus forte au démarrage. Cette puissance minimale requise ne doit pas dépasser la puissance maximale de
I'appareil.

8.3 Identification du groupe électrogéne

La plaque d’identification du groupe électrogene est collée a I'extérieur sur le capot.

Exempl /. ‘identification
Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia emple de plaque d'identificatio

(A) : Modele (B) : Marquage CE
KOHI-ER Code () 3499231003091 (C) : Puissance (D) : Puissance
E SDMO Desc1 Inverter PRO 3000 E C5 maximale nominale
_ P max(ikW) : (C) 1A):  (G) v () (E): Facteur de (F): Masse
Made in P rated (COP) (kw) :(D) 1(A): (G) puissance
c B) WK |[cosrhi-(E) He : (H) P23M_ (J) (G): Intensitté du (H): Fréquetnce du
T = - 7 couran couran
(N CR) [Masse (weighty:  (F) | 1508528 - Classe B et G1 (K) 0: Tensiondu  (3): Indice de
2 I
(K) : Norme de (L) : Numéro de
I référence série

SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE

portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE (M) : Niveau de pUissance aCOUStiqUe

) Lm

garantie
(N) : Marquage UKCA

dB N

Les numéros de série seront demandés en cas de dépannage ou de demande de piéces de rechange.
Pour les conserver, reporter ci-dessous le numéro de série du groupe électrogéne.
Numéro de série du groupe électrogene :  ........ [ e ————- e
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8.4 Caractéristiques

Modéle INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Puissance maximum 2000 W 2000 W
Puissance assignée 1600 W 1600W

Niveau de pression acoustique a 1 m 75 dB(A) 75 dB(A)
Incertitude de mesure acoustique 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)

Type du moteur MZ80_C5 MZ80 _C5

Kit d’entretien RYS2 RYS2

Capacité du réservoir de carburant 421 42 L

Carburant recommandé Essence sans plomb Essence sans plomb
Huile recommandée 10W30 10W30

Capacité du carter d’huile 04L 04L

Sécurité d’huile* (@) 0

Courant continu 12V - 8A 12V - 8A

Courant alternatif 230V - 7A 230V - 7A
Disjoncteur(s)** (@) 0

Type de prises 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Type de bougie 330830019 330830019

Batterie X X

Dimensions L x| x h 49 x 28 x 44,5 cm 49 x 28 x 44,5 cm
Poids (sans carburant) 21 kg 21kg

0 : série

X : impossible

*Sécurité d'huile : En cas de manque d’huile dans le carter moteur ou en cas de faible pression d’huile, la sécurité d’huile arréte automatiquement le
moteur pour prévenir tout endommagement. Dans ce cas, Vérifier le niveau d’huile moteur et faire I'appoint si nécessaire avant de procéder a la
recherche d’une autre cause de panne.

**Disjoncteur : Le circuit électrique du groupe est protégé par un ou plusieurs interrupteurs magnétothermiques, différentiels ou thermiques. En cas
d'éventuelles surcharges et/ou courts-circuits, la distribution d'énergie électrique peut étre interrompue. En cas de besoin, remplacer les disjoncteurs
du groupe électrogéne par des disjoncteurs ayant des valeurs nominales et des caractéristiques identiques.

8.5 Qualité du carburant recommandé

L'utilisation d’'un carburant non conforme aux spécifications suivantes expose a des dommages irréversibles non couverts par la
garantie :

- Propreté et qualité : s’assurer que I'essence utilisée ne contient pas d’eau, qu’elle est propre et récente (ni périmée ni
contaminée).

- Indice d’octane : minimum d’octane de 87 (R+M)/2 ou minimum d'octane de 90 (RON = Research Octane Number)

- Mélanges : I'utilisation d’essence sans plomb contenant jusqu’a 10 % d’alcool éthylique est autorisée (France : SP95-E10).
L'utilisation d’essence sans plomb contenant moins de 90 % d'essence telles que E15, E20 ou E85 est interdite. Les
mélanges de méthyl tertaire butyl éther (MTBE) et d’essence sans plomb sont homologués (jusqu’a un maximum de 15 %
de MTBE par volume).

Il est par ailleurs fortement recommandé d’utiliser toujours le méme type de carburant durant toute la vie de I'appareil. Si I'appareil
est utilisé peu fréquemment (moins d’1 fois par mois), utiliser du carburant neuf a chaque utilisation ou ajouter un additif stabilsateur

dans le réservoir a carburant.
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8.6 Déclaration de conformité CE

Nous, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, déclarons sous
notre propre responsabilité que les groupes électrogenes suivants :

<

Description du
matériel :

Marque :

Nom commercial :

Type:

Numeéros de série :

Groupe électrogene

KOHLER-SDMO

INVERTER PRO 2000 C5

3499231003039

7CG 0380101 > 7CG 0380999
7CG 4300101 > 7CG 4319999
7PB-5000101 > 7PB-5039999
7PB-5040101 > 7PB-5079999

INVERTER PRO 2000 UK C5

3499231003046

7CH 2570101 > 7CH 2570999
7CH 2572101 > 7CH 2572999
7CH 2580101 > 7CH 2587999
7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. Sont conformes aux objectifs de sécurité prévus par la Directive Basse tension - 2014/35/UE du 26 février 2014 par I'application
de la norme harmonisée EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Satisfont aux dispositions des Directives :

- Machines - 2006/42/CE du 17 mai 2006 par I'application de la norme harmonisée EN ISO 8528-13 : 2016

- Compatibilité électromagnétique - 2014/30/UE du 26 février 2014 par I'application des normes harmonisées EN 60034-1 :
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2 : 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011 : 2009 (AMD 1 2010)

- Relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques
- 2011/65/UE du 08 juin 2011 par I'application de la norme harmonisée EN IEC 63000 : 2018

- Relative aux émissions sonores dans I'environnement des matériels destinés a étre utilisés a I'extérieur - 2000/14/CE du
8 mai 2000 par la procédure de mise en conformité de I'’Annexe VI :

Ni d . Niveau de puissance PUI
Organisme notifié : | Nom commercial : Type : lveau de puissance acoustique garanti uissance
’ ' ' acoustique mesuré : (LWA) : assignée :
ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Postbus 141 -6710
BC EDE - 'N\Z’EO%TEE (F:’SRO 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Netherlands

Nom et adresse de la personne autorisée a constituer et détenir le dossier technique :
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, le 05/2021
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Chapitre 9. Clauses de garantie

GARANTIE COMMERCIALE

Votre appareil est couvert par une garantie commerciale que SDMO Industries vous accorde et qui doit étre appliquée par le
distributeur auprés duquel vous avez acquis votre appareil, ce conformément aux dispositions suivantes :

DUREE :

La durée de la garantie de votre appareil est d’'une durée de 24 mois ou 1000 heures de fonctionnement, a compter de la date
d’achat, au premier des deux termes atteints. Si I'appareil ne dispose pas de compteur horaire, le nombre d’heures de
fonctionnement a prendre en compte est de 4 heures par jour.

CONDITIONS D’APPLICATION DE LA GARANTIE :

La garantie débute a compter de la date d’achat de I'appareil par le premier utilisateur. Cette garantie est transférée avec I'appareil
lorsque le premier utilisateur le céde, a titre gratuit ou a titre onéreux, et ce pour la durée de garantie initiale restant a courir, qui ne
peut étre prolongée.

La garantie ne peut s’appliquer que sur présentation d’une facture d’achat lisible, mentionnant la date d’achat, le type de I’appareil,
le numéro de série, les nom, et adresse et cachet commercial du distributeur. SDMO Industries se réserve le droit de refuser
d’appliquer la garantie dans le cas ou aucun document ne peut justifier le lieu et la date d’acquisition de I'appareil. Cette garantie
donne droit a la réparation ou a I'échange de I'appareil ou de ses composants, jugés défectueux par SDMO Industries apres
expertise en ses ateliers ; SDMO Industries se réservant le droit de modifier les dispositifs de I'appareil pour satisfaire a ses
obligations. L’appareil ou les composants remplacé(s) sous garantie redevient(nent) la propriété de SDMO Industries.

LIMITATION DE LA GARANTIE :

La garantie s’applique pour les appareils installés, utilisés et maintenus conformément a la documentation remise par SDMO
Industries et en cas de vice de fonctionnement de I'appareil, provenant d’'un défaut de conception, de fabrication ou de matiere.
SDMO Industries ne garantit pas la tenue des performances de I'appareil, ni son fonctionnement ou sa fiabilité s'il est utilisé a des
fins spécifigues. SDMO Industries ne pourra, en aucun cas, étre tenue pour responsable des dommages immatériels, consécutifs
ou non aux dommages matériels, tels que et notamment, la liste étant non limitative : pertes d’exploitation, frais ou dépenses
quelconques résultant de I'indisponibilité de I'appareil, etc. La garantie se limite au codt lié a la réparation ou au remplacement de
I'appareil ou a I'un de ses composants, excluant les consommables. La garantie couvre ainsi les frais de main d’ceuvre et de
pieces, hors frais de déplacement. Les frais de transport de I'appareil ou de I'un de ses composants jusqu’aux ateliers de SDMO
INDUSTRIES ou de I'un de ses agents agréés sont a la charge du Client ; les frais de transport « retour » restant a la charge de
SDMO Industries. Toutefois et dans le cas ou la garantie ne s’applique pas, les frais de transport seront intégralement pris en
charge par le Client.

CAS D’EXCLUSION DE LA GARANTIE :

La garantie est exclue dans les cas suivants : dommages liés au transport de I'appareil ; mauvaise installation ou installation non-
conforme aux préconisations de SDMO Industries et/ou aux normes techniques et de sécurité ; utilisation de produits, de
composants, de pieces de rechange, de combustible ou de lubrifiants, qui ne sont pas conformes aux préconisations ; mauvaise
utilisation ou utilisation anormale de 'appareil ; modification ou transformation de I'appareil ou de I'un de ses composants, non
autorisée par SDMO Industries ; usure normale de I'appareil ou de 'un de ses composants ; détérioration provenant d’'une
négligence, d’'un défaut de surveillance, d’entretien ou de nettoyage de I'appareil ; cas de force majeure, cas fortuits ou causes
extérieures (catastrophe naturelle, incendie, choc, inondation, foudre, etc.) ; utilisation de I'appareil avec une charge insuffisante ;
mauvaise condition de stockage de I'appareil. Les composants suivants sont également exclus de la garantie : les systemes de
démarrages (batteries, démarreurs, lanceurs), les filtres, les courroies, les fusibles, les interrupteurs, les lampes, les commutateurs,
et tous les éléments consommables et piéces d’usure.

MODALITES D’APPLICATIONS :

La garantie doit étre appliquée par le distributeur auprés duquel vous avez acquis votre appareil. SDMO Industries vous invite a
vous munir de votre facture d’achat et a contacter le distributeur ou, le cas échéant, le Service Client de SDMO Industries. Il est a
votre disposition pour répondre a vos interrogations concernant les modalités d’application de la garantie ; ses coordonnées étant
les suivantes : SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Tél : France 0.806.800.107 (prix appel) — Fax : +33298416307.
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GARANTIES LEGALES
Information au consommateur qui est défini comme toute personne physique qui agit a des fins qui n’entrent pas dans le cadre de
son activité commerciale, industrielle, artisanale ou libérale.

SDMO Industries est tenue des défauts de conformité de votre appareil dans les conditions de l'article L. 211-4 et suivants du code
de la consommation et des défauts cachés de la chose vendue dans les conditions prévues aux articles 1641 et suivants du code
civil. Au titre de la garantie de conformité :
- vous disposez d’'un délai de 2 ans a compter de la délivrance de votre appareil pour faire valoir la garantie Iégale de
conformité.
- vous pouvez choisir entre la réparation ou le remplacement de votre appareil sous réserve des conditions prévues par
I'article L. 211-9 du Code de consommation.
- vous étes dispensé de rapporter la preuve de I'existence du défaut de conformité de votre appareil durant les 6 mois suivant
la délivrance du bien. Ce délai est porté a 24 mois a compter du 18 mars 2016, sauf pour les biens d'occasion.
La garantie légale de conformité s'applique indépendamment de la garantie commerciale que SDMO Industries consent.
Vous pouvez également décider de mettre en ceuvre la garantie contre les défauts cachés de votre appareil dans les conditions
prévues a l'article 1641 du code civil. En cas de défaut caché de votre appareil dont vous devez apporter la preuve, vous pouvez
choisir entre la résolution de la vente ou une réduction du prix de vente conformément a l'article 1644 du Code civil.

Articles du Code de la Consommation
Article L211-4
Le vendeur est tenu de livrer un bien conforme au contrat et répond des défauts de conformité existant lors de la
délivrance. Il répond également des défauts de conformité résultant de I'emballage, des instructions de montage ou de l'installation
lorsque celle-ci a été mise a sa charge par le contrat ou a été réalisée sous sa responsabilité.

Article L211-5
Pour étre conforme au contrat, le bien doit :
1° Etre propre a l'usage habituellement attendu d'un bien semblable et, le cas échéant :
- correspondre a la description donnée par le vendeur et posséder les qualités que celui-ci a présentées a l'acheteur sous
forme d'échantillon ou de modéle ;
- présenter les qualités qu'un acheteur peut Iégitimement attendre eu égard aux déclarations publiques faites par le vendeur,
par le producteur ou par son représentant, notamment dans la publicité ou I'étiquetage ;
2° Ou présenter les caractéristiques définies d'un commun accord par les parties ou étre propre a tout usage spécial recherché par
l'acheteur, porté a la connaissance du vendeur et que ce dernier a accepté.

Article L211-12
L'action résultant du défaut de conformité se prescrit par deux ans & compter de la délivrance du bien.

Article L.211-16

Lorsque l'acheteur demande au vendeur, pendant le cours de la garantie commerciale qui lui a été consentie lors de I'acquisition ou
de la réparation d'un bien meuble, une remise en état couverte par la garantie, toute période d'immobilisation d'au moins sept jours
vient s'ajouter a la durée de la garantie qui restait a courir. Cette période court a compter de la demande d'intervention de
I'acheteur ou de la mise a disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise a disposition est postérieure a la demande
d'intervention.

Articles du Code civil
Article 1641
Le vendeur est tenu de la garantie a raison des défauts cachés de la chose vendue qui la rendent impropre a lI'usage auquel on la
destine, ou qui diminuent tellement cet usage que I'acheteur ne l'aurait pas acquise, ou n'en aurait donné qu'un moindre prix, s'il les
avait connus.

Article 1648 1°" alinéa
L'action résultant des vices rédhibitoires doit étre intentée par I'acquéreur dans un délai de deux ans a compter de la découverte du
vice.

279_FR 2021-05-28
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Section 5. Maintaining the generating set

Section 1. Preface

IMPORTANT Material damage

Before use, read this manual and the safety instructions provided alongside it thoroughly. Keep these
safe throughout the unit's service life and always adhere to the safety advice and the usage and

5 maintenance instructions contained therein.

The information contained in this manual is taken from technical data available at the time of print (the photos shown in this manual
are not legally binding). In line with our policy of continually improving the quality of our products, this information may be amended
without warning. On request, we can supply our original manuals in French via our website.

In this manual, dangers are represented by the following two symbols:

A\ DANGER RISK TO THE HEALTH OF THOSE CONCERNED

DANGER OF DEATH (if appropriate)
Indicates an imminent danger which may result in death or serious injury. Failure to follow the

[Appropriate pictogram(s)] instruction shown may pose serious risks to the health and life of those concerned.

IMPORTANT Material damage

Indicates an at-risk situation. Failure to follow the instructions provided may result in minor injuries to

' [At-risk equipment]
those concerned or material damage.

Section 2. Instructions and safety regulations (personal protection)

The instructions and safety regulations must be read carefully and followed to avoid endangering personal health and safety. If
there is any doubt over the meaning of the instructions, please contact your nearest agent.

21 Meaning of the pictograms on the generating set

ER P31-02A®

At &fg '

DANGER: GROUND DANGER: Before starting,

DANGER risk of electrocution risk of burns check the oil level.

DANGER:

1 - Refer to the documentation supplied with the unit.

2 - Emission of toxic exhaust gases. Do not use in a confined or
poorly ventilated area.

3 - Stop the unit before filling with fuel.

2.2 General guidelines

Never let other people use the unit without ensuring they have all of the necessary instructions beforehand. Never allow a child to
touch the unit, even when switched off, and do not operate the unit when animals are in the vicinity (fear, disturbance, etc.).

In all cases, respect the local regulations currently in place concerning the use of the units. Exhaust gases, fuel and oil, or coolant
(if used), are toxic products; take all necessary protective measures.

2.3  Guidelines for protecting the environment

Drain the engine oil into a designated container: never drain or discard engine oil onto the ground.

As far as possible, avoid sound reverberating through walls or buildings (the noise will be amplified).

If the unit is used in wooded, bushy or uncultivated areas and if the exhaust silencer is not fitted with a spark arrester, clear any
vegetation away from the area and take care that the sparks do not cause a fire. Once the unit is no longer being used (end of
product life), take it to a waste collection point.
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24 Risks relating to exhaust gases

A DANGER RISK OF POISONING

DANGER OF DEATH (if appropriate)

The carbon monoxide present in the exhaust gas may lead to death by inhalation if the concentration
levels in the atmosphere are too high.

Always use the unit in a well ventilated area where the gases cannot accumulate.

For safety reasons and for correct operation of the unit, correct ventilation is essential (risk of poisoning, engine overheating and
accidents involving, or damage to, the surrounding equipment and property). If it is necessary to operate it inside a building, the
exhaust gases must be evacuated outside and adequate ventilation must be provided so that any people or animals present are not
affected.

2.5 Risk of fire

RISK OF FIRE
A DNGER DANGER OF DEATH

Never operate the unit in areas containing flammable products (risk of sparks). Keep all flammable or
explosive materials (e.g. petrol, oil, cloth, etc.) out of the way when unit is running. Never cover the unit
with any type of material while it is in operation or just after it has been turned off: always wait until the
engine cools down (at least 30 minutes).

2.6 Risk of burns

IMPORTANT

' Before any intervention, wait for the unit to cool down (at least 30 minutes).

When running and just after stopping, the oil, engine and the exhaust silencer are hot and may cause burns if contact is made.

2.7 Risk of electrocution

RISK OF ELECTROCUTION
A DANGER DANGER OF DEATH

Units supply electrical current while operating; comply with the applicable legislation as well as the
installation and usage recommendations given in this manual. If you are in any doubt regarding
installation, please contact your nearest agent.

Do not connect the unit directly to other power sources (such as the mains for example); fit a source
changeover panel.

Never touch stripped cables or disconnected connectors. Never handle a unit with wet hands or feet.
Never expose the equipment to liquid splashes or rainfall, and do not place it on wet ground.

271 Temporary or semi-temporary installation (work site, show, fairground, etc.)

A - If the unit is not equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with insulated neutral on
the unit's earth terminal):
- Use a differential device calibrated to 30mA at the output of each of the unit's sockets (place each device at least 1 metre from
the unit, protecting it from weather conditions).
- If one or more mobile or portable devices are used occasionally, the unit does not need to be earthed.
B - If the unit is equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with alternating neutral
connected to the unit's earth terminal - for use with TT or TN systems):
- Connect the unit to the earth: attach a 10 mm2 copper wire to the unit's earth terminal (A1) and to a galvanised steel earthing
rod set 1 metre into the ground.

2.7.2 Fixed installation or mains failure

When supplying a fixed installation (e.g. as backup for mains outages), the unit must be connected by a qualified electrician in
accordance with the regulations applicable at the installation site. The units are not designed to be connected directly to an
installation (risk of electrocution or damage to equipment).
A - If the unit is not equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with insulated neutral on
the unit's earth terminal):
- Use a source inverter.
- The unit does not need to be earthed.
B - If the unit is equipped with an integrated differential protection device at delivery (standard version with alternating neutral
connected to the unit's earth terminal - for use with TT or TN systems):
- Use a source inverter.
- Connect the unit to the earth: attach a 10 mm2 copper wire to the unit's earth terminal (A1) and to a galvanised steel
earthing rod set 1 metre into the ground.

2.7.3 Mobile application

The units are intended to operate while stationary. They may not be installed on a vehicle or other mobile equipment unless a study
has been carried out analysing the unit's various installation and usage specifications. It is prohibited to use the unit whilst it is in
motion. If earthing is not possible, connect the unit's earth terminal (A1) to the vehicle earth.
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2.7.4 Connection and choice of cables

For all connections, use flexible, strong rubber-sheathed cables which comply with standard IEC 60245-4 or equivalent cables, and
ensure that these are kept in perfect condition. Only use one item of class | electrical equipment per socket and connect up
equipment using a cable equipped with a PE protective conductor (green/yellow); this protective conductor is not required for
class Il equipment. Adhere to the cross sections and lengths recommended in this table during installation or when using electrical

extensions.

Equipment type: Single-phase Three-phase

Type of unit connector: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Recommended cable cross section: mm? | AWG mm? AWG mm? AWG mm? AWG mm? AWG

Length of 0to50 m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12

cable used 51to 100 m 10 7 10 7 25 3 2.5 12 4 10
101 to 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*This cable length is the maximum permitted length, and must not be exceeded.
Installation method = cables on raceway or non-drilled tablet/Permitted drop in voltage = 5%/Multi-core conductors/Cable type PVC 70°C (e.g.
HO7RNF)/Ambient temperature =30°C.

2.8 Risk of hearing loss

A DANGER

RISK OF HEARING LOSS
Suitable hearing protection must be worn at all times when the unit is running.

29 Risks during handling operations, use and maintenance

Maintenance must be carried out regularly and properly using only original parts. Personal protective equipment must be

used.

For safety reasons, all operations must be carried out by staff with the necessary skills and using suitable equipment. @

Safety guidelines for handling petroleum products (fuel, oil, coolant):

A DANGER

The fluids used by the units are dangerous products. Respect the local regulations in force concerning
the handling of petroleum products.

RISK OF POISONING

Never inhale or ingest; avoid prolonged or repeated contact with the skin. Use personal protective
equipment when working on the unit (gloves, shoes, glasses, appropriate clothing). If petroleum
products are exposed to high temperatures for a period of several hours (containers or generating set
stored in a vehicle parked in the sun, for example), harmful vapors could be released causing a risk of
poisoning or discomfort.

RISK OF FIRE OR EXPLOSION

Fill up with fluids when the unit is switched off and the engine cold. Smoking, using a naked flame,
producing sparks and making telephone calls are forbidden when filling with fluids. Always make sure
the cap is properly closed after filling. Clean any traces of fluid with a clean cloth and wait until the
vapors have dispersed before starting the unit.

Safety guidelines for handling batteries (if fitted):

A DANGER

RISK OF POISONING OR EXPLOSION
Follow the battery manufacturer's recommendations. Only use insulated tools. Keep away from fire or
naked flames. Always ensure adequate ventilation during charging.
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Section 3. Getting to grips with the generating set

31 Key to illustrations

The cover illustrations can be used to identify the various components of the unit. The procedures in the manual refer to these
illustrations using letters and numbers as identifiers: "A1" refers to the number 1 on figure A.

Earth terminal A1l 12 V socket (direct current) A14 Fuel drain screw C3
Qil level access flap A2 Circuit breaker for 12V socket A15 Air filter cover screw D1
QOil filler cap A3-B1 Parallel operating terminals A16 Air filter cover D2
Fuel level indicator A4 Side enclosure screw A17 Foam element D3
Fuel tank cap A5 Side enclosure A18 Spark plug access cover E2
Screen filter A6-C1 Spark plug A19-E1 Spark plug cap E3

Economic idle speed

. A7 Air filter A20 Exhaust silencer cover screw F1
(Hare-Tortoise)
Air vent A8 Operating light (alternating current) | A21 Exhaust silencer cover F2
Fuel tap A9 Oil safety light A22 Exhaust silencer grille screw F3
Switch A10 Overload warning light A23 Exhaust silencer grille F4
Choke A11 Exhaust silencer A24 Spark arrester F5
Starter-recoil reel A12 Correct oil level B2
Electric socket (alternating A13 Fuel drain pipe c2

current)

3.2 Initial commissioning

On taking delivery and commissioning the unit:
1. Check that it is complete and not damaged in any way.

2. If the unit is fitted with a transport bracket, remove it.
The transport bracket is a metal plate located underneath the engine, close to the earth terminal.
Although useful for transportation, it will prevent optimum operation of the unit (noise, vibration).
To remove it: lift the unit slightly and place it on a block then remove the nut (1) and the clamp (2).

3. Check the oil and fuel levels and top them up if necessary.
4. If necessary, connect the battery, starting with the positive terminal.
Observe the polarity of the battery terminals when connecting it: as this could cause serious damage to the electrical equipment.

Some units require a running-in period. Contact your nearest agent for more information.

Section 4. Using the generating set

41 Positioning the generating set for operation

RISK OF POISONING - CARBON MONOXIDE
A DANGER DANGER OF DEATH

Carbon monoxide is invisible, odorless and non-irritating and can cause death in less than an hour.
Always use the unit in a well ventilated area where the gases cannot accumulate.

In the event of headache, nausea or vomiting: stop the unit immediately, ventilate and evacuate the
area and call for help.

1. Choose a site that is clean, well ventilated and sheltered from bad weather.

2. Position the unit on a flat horizontal surface that has sufficient load-bearing capacity to prevent it from sinking.
The units are designed for stationary operation: they must not be installed on a vehicle or other mobile equipment unless a study taking
into account the different specific requirements for use of the unit has been carried out.

3. Check that the angle of the unit, in all directions, does not exceed 10°.

4.2 Check the generating set is in a good general condition (bolts, hoses)

Inspect the entire unit before start-up and after each use to prevent any faults or damage.
1. Check that the unit is clean, in particular the air intake zones (engine air intake, air vents, air filter, etc.).
2. Check all of the unit's pipes and hoses to ensure they are in good condition and that there are no leaks.
Pipes or hoses must be replaced by a specialist technician. Please contact your nearest agent.
3. Tighten any loose bolts.
The cylinder head bolts must be retightened by a specialist technician. Please contact your nearest agent.

4.3 Checking the engine oil level and topping up

Before starting the generating set, always check the oil level. If the generating set has been used, leave to cool for at least 30
minutes before checking the oil level.

Open the oil level access flap (A2).

Remove the oil filler cap (A3-B1)

Visually check the oil level: the oil must reach the filler neck (B2).

If the oil level is too low, top it up using a funnel until the required level is reached.

Refit and tighten the oil filler cap.

Check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.
Close the oil level access flap.

W~
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4.4  Checking the fuel level and topping up

With the unit on a flat, level surface, visually inspect the fuel level on the indicator (A4): the red marker on the indicator should be
between the maximum level (F = full) and the minimum level (E = empty). If necessary, fill with fuel:
1. Fill up when the unit is switched off and the engine cold.
2. Unscrew the fuel tank cap (A5).
Do not remove the screen filter (A6-C1) when topping up.
3. Fill the tank up to the red mark on the screen filter using a funnel, and taking care not to spill any fuel.
Do not overfill the tank; there should not be any fuel in the filler neck.
4. Carefully tighten the fuel tank cap.
5. All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth.

4.5 Starting the generating set

Put the economic idle speed (A7) in the‘ (Hare) position.

Whilst holding the fuel tank cap firmly to prevent it from opening, turn the air vent to ON (A8, one complete revolution in an
anti-clockwise direction).

Turn the fuel tap (A9) to the ON position.

Set the switch (A10) to (&2,

Pull the starter (A11) fully.

Do not use the choke when the engine is warm or when the atmospheric temperature is high.

Hold the generating set firmly and pull the starter-recoil reel handle slowly (A12) until there is resistance, let it return then
pull it sharply until the engine starts.

N —
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4.6 Using the electricity supplied

1. Allow the unit speed to stabilize and the temperature to rise (approx. 3 to 5 min.).
2. Press the starter (A11) gradually to return it to its original position.
The unit should not shut down.
3. Connect the equipment to be used to the electrical socket (A13) on the unit.
4. Put the economic idle speed (A7) in the" = e 3 (Tortoise) position.

If devices requiring considerable starting current are being used, leave the economic idle speed switch in the ‘(Hare) posmon _
For France only: Our units are fitted with sockets where the earthing contact is made using side tabs. i Sk ;
In exceptional cases where the equipment is only fitted with an earthing pin, use an adaptor. After use, &*’
always disconnect the adaptor and store it carefully, away from sources of moisture. Always ensure Earthing pin. Use .
that the socket cover on the unit is closed: risk of damage (loss of seal). the adaptor. Side tabs: OK.

4.7  Charging a battery (12V socket)

This unit is equipped with a 12 V socket (A14) which can be used for occasional brief battery charging operations up to 40Ah
maximum, when semi-discharged.

Disconnect the battery and remove it from the vehicle.

Start the unit.

Connect the red cable to the positive battery terminal (+).

Connect the black cable to the negative battery terminal (-).

Press the circuit breaker of the 12V socket (A15) then connect the charging cables of the battery to the 12V socket of the
unit.

Put the economic idle speed (A7) in the‘ (Hare) position to start charging.

Check the battery regularly using a hydrometer (acidimeter) and use a charge controller to monitor the charge.
The unit does not have a charge controller, therefore the charge is not regulated or limited.

8. Once charging is complete, switch off the unit then disconnect the cables from the battery and the unit.

9. Store the cables and refit the battery in the vehicle, observing the polarities.

aRrON -~

No

Simultaneous use of the electrical socket and 12V socket is possible, but the total consumption in watts (W) must not exceed the
nominal power of the unit.

4.8 Using two generating sets simultaneously (coupling)

The parallel operating terminals (A16) are designed to be used with a parallel operating kit (optional: contact your nearest agent for
more information). This kit, composed of coupling cables and an electrical socket, is used to connect two generating sets with the
same technical specifications in order to obtain a total power of 3kW.

Refer to the user manual provided with the parallel operating kit to obtain the instructions relating to use.

4.9 Switching the generating set off

1. Switch off and disconnect the equipment used from the electrical sockets (A13), taking care to close the covers for the
unit's sockets.

Put the economic idle speed (A7) in the‘ (Hare) position.

Set the switch (A10) to

The unit will shut down.

Turn the fuel tap (A9) to OFF.

Keep the fuel tank cap (A5) closed and turn the air vent (A8) to OFF.

ok b
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Section 5. Maintaining the generating set

As a safety measure, maintenance should be performed on the generating set regularly and carefully by people who have the
necessary experience and are equipped with suitable tools, in respect of current regulations. The maintenance operations to be
carried out are detailed in the maintenance table. The interval for this is supplied as a guide and for generating sets operating with
fuel and oil which conform to the specifications given in this manual. The maintenance intervals can be shortened depending on the
generating set's operating conditions and requirements. It is important to note that the warranty shall not be valid if generating set
maintenance has not be performed correctly.

51 Reminder of use

Ensuring maintenance is performed regularly and correctly will guarantee safety and performance. The oil, filter elements and,
where present, the spark plug, are consumables which must be in good condition for the unit to operate correctly.
Replace them regularly as often as is needed (the reference for ready-to-use maintenance kits is given in the table of
technical specifications where applicable). The warranty becomes void in the event of failure to respect the maintenance
recommendations. For any questions about a special operation, please contact your nearest agent who will advise and help you.

5.2 Maintenance intervals table

. . . . After: Every: Every: Every:
Operation to be c_arrled out a_t whmhever deadline 1st month/first 3 months/50 6 months/100 2 years/300
is reached first:
20 hours hours hours hours
Unit Clean the unit X General
Replacing the spark plug X maintenance
- must only be
oil Change X X carried out by
Fuel Clean the screen filter X X one of our
o Clean the foam element X X agents:
Air filter France:
Replace the foam element X 0.806.800.107
Part numbers of parts to be used during maintenance: RYS2 (call charge)

5.3  Performing the maintenance procedures

1. Shut down the unit and wait at least 30 minutes for it to cool.
. Disconnect the cap(s) of the spark plug(s) and disconnect the "-" terminal on the battery (if fitted).
3. Carry out maintenance in accordance with the information given in this manual and, to avoid the risk of damage to the unit,
only use original parts or their equivalent.

5.3.1 Top up the oil

The used oil must be recycled or disposed of in accordance with applicable local regulations. In order for the drain operation to be
more effective, it is advisable to run the generating set for a few minutes before the drain operation in order to make the oil more
fluid.

Whilst keeping the fuel tank cap closed, turn the air vent (A8) to OFF

Remove the side enclosure screws (A17) and the side enclosure (A18).

Remove the oil filler cap (A3-B1)

Position an appropriate container under the oil filler cap and tilt the generating set to drain out all of the oil.

After the oil has been drained out completely, reposition the generating set upright and place it on a flat horizontal surface.
Using a funnel, top up with the recommended quantity of oil (see § Specifications) to the required level (B2).

Refit and tighten the oil filler cap.

Check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.

Refit the side enclosure and its screws.

©CENOORWN=

5.3.2 Clean the screen filter

If fitted: close the fuel tap.

Unscrew the fuel tank cap (A5).

Remove the screen filter (A6-C1) located inside the fuel tank.

With a low-pressure dry air gun, blow air through the screen filter, from the outside inwards.
Rinse it using clean fuel and dry it. Replace it if it is damaged.

Put the screen filter back inside the tank and screw the cap back onto the fuel tank.

ok wn =

5.3.3 Clean or replace the air filter

IMPORTANT

' Never use petrol or flammable solvents for cleaning the air filter element (risk of fire or explosion).

Remove the side enclosure screws (A17) and the side enclosure (A18).

Remove the screw from the air filter cover (D1) and the air filter cover (D2) and remove the foam element (D3).

Check carefully that it has no tears or holes: replace it if it is damaged and every year as a minimum.

If it is in good condition, clean the foam element: wash it using soapy water, rinse it carefully and leave it to dry completely.
Soak the foam element in a small amount of clean engine oil and squeeze it to remove the excess oil (do not twist it).

If there is too much oil remaining in the foam, the engine will emit smoke when it is first started.

Refit the foam element and the air filter cover, then retighten the air filter cover screw.

Refit the side enclosure and its screws.

No okhowbdb=
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5.3.4  Cleaning the exhaust silencer

Remove the screws (F1) and the cover from the exhaust silencer (F2).

Remove the screw (F3) and the grille from the exhaust silencer (F4).

Remove the spark arrester (F5).

Using a metal brush, carefully remove the deposits on the exhaust silencer grille and spark arrester.

Check the condition of the spark arrester and the exhaust silencer grille. Replace them if they are damaged.
Refit the spark arrester in the exhaust silencer.

Refit the exhaust silencer grille and its screw.

Refit the exhaust silencer cover and its screws.

PN WN =

5.3.5 Cleaning the generating set

To ensure it continues to run correctly, the unit must be cleaned regularly. If the unit is installed inside, always check that the
installation is clean and in good condition. If the unit is being used outside (building sites, dusty, muddy or densely wooded areas,
corrosive environment, etc.), it must be cleaned more frequently.
Use of water sprays or high pressure cleaning equipment is prohibited as this may seriously damage the unit.

1. Use a brush to gently clean the engine air intakes and outlets and, if present, the spark arrestor.

2. Using a damp sponge, clean the outside of the unit and dry it with a dry cloth.

3. Check that the unit is in a good general condition (no leaks, bolts, fittings, hoses tightened, etc.)

4. Replace any defective parts if necessary.

Only use original parts and consult an agent if necessary.

Section 6. Transporting and storing the generating set

6.1 Transport and handling conditions

The unit should be handled gently and sudden movements should be avoided. Ensure that the place where it is to be stored or
used is carefully prepared beforehand. Before any fixed installation on a trailer or inside a vehicle, consult one of our approved
agents.

Before transporting the unit, take the following necessary precautions:

1. Check that the routes to be used are smooth and drivable. If it proves necessary to use uneven roads, drain the fuel into a
container before setting off.

2. Check that the bolts are correctly tightened, close the fuel tap (if fitted) and disconnect the battery (if fitted).

3. The unit should always be transported in its normal operating position; never lay it on its side. Ensure that the unit cannot
fall from the vehicle carrying it, but without exerting too much force (risk of damaging the unit).

6.2 Storage conditions

Drain the fuel:

Set the switch (A10) to Q.

Unscrew the fuel tank cap (A5) and remove the screen filter (A6-C1)

Equipped with a suitable container, use a manual siphon pump to recover the fuel from the tank.

Put the screen filter back inside the tank and screw the cap back onto the fuel tank.

Start the generating set (see § Starting the generating set) and leave it running until it runs out of fuel.

1

2

3

4

5

6. Setthe switch to .
7. Turn the fuel tap and the air vent to OFF.

8. Remove the screws (A17) and the side enclosure (A18), then place a suitable container at the fuel drain pipe outlet (C2).
9. Loosen the fuel drain screw (C3) and allow the fuel to flow into the container.

10. Tighten the fuel drain screw once the fuel has been drained.

Lubricate the cylinders and the valves:
11. Remove the spark plug (A19-E1) (see § Checking the spark plug) and pour approximately a teaspoon of engine oil into the
spark plug opening before refitting the spark plug.
12. Refit the side enclosure by retightening it and its screws.
13. Pull the starter-recoil handle several times (A12) to distribute the oil.

Store the generating set:
14. Clean the outside of the generating set with a cloth and apply an anti-rust product to the damaged areas.
15. Cover the generating set with a protective cover and store it vertically in a clean, dry and well-ventilated place.

This procedure for storing the generating set or protecting it over the winter must be respected if the generating set is not used for a

limited period of 1 year. For longer periods of storage, it is recommended to contact your nearest agent or to start up the generating
set for a few hours every year, and respect the storage procedure after doing so.
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Section 7. Repairing minor faults

The unit... Check that: Solutions:
Does not start or stops The checks before starting have been Perform the checks.
performed NO
| YES
The fuel level is correct. NO Fill up with fuel.
| YES
The fuel tap button is ON. NO Turn the fuel tap button ON.
| YES
The atmospheric pressure setting Turn the atmospheric pressure setting
button of the fuel tank is ON. NO button of the fuel tank ON.
| YES
The oil level is correct, the oil cut-out Tob up with oil
warning light is off. NO pup )
| YES
The engine switch is positioned at @ NO Position the engine switch at @
| YES
The equipment to be used has not Disconnect the equipment then try to
been connected prior to starting. NO restart the unit
| YES
Does not function normally Maintenance has been correctly Perform maintenance on the unit as per
(noise, smoke, etc.) performed on the unit components. NO the recommendations
| YES
Have the unit checked by one of our
agents®.
Does not supply electrical The circuit breaker for the 12V socket Press the circuit breaker for the 12V
current is triggered. NO socket.
| YES
The c.apamty of the unit IS nqt . The overload warning light is lit: reduce the
exceeded; the overload warning light is
off. NO load.
| YES
The connected equipment and its Try with another item of equipment and
power cords are not faulty NO another power cord.
| YES
Have the unit checked by one of our
agents*.

*France: 0.806.800.107 (call charge).
71 Replace the spark plug.

N
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Remove the screws from side enclosure (A17) and side enclosure (A18).

Remove the spark plug access cover (E2) and the spark plug cap (E3).

Use a dry air spray to clean the spark plug wells.

Remove the spark plug (A19-E1) using a spark plug spanner through the access cover opening and discard it.
Fit a new spark plug in position and tighten it by hand to avoid damaging the threads.

Use a spark plug spanner to tighten the spark plug by 1/2 turn after it is seated to compress the washer.

Refit the spark plug cap and the access cover.

Refit the side enclosure and its screws.

Section 8. Technical specifications

8.1 Operating conditions

The stated outputs of the units are obtained under the reference conditions outlined in ISO 8528-1(2005):

Total barometric pressure: 100 kPa - Ambient air temperature: 25°C (298 K) - Relative humidity: 30%.

The unit's output is reduced by approximately 4% for every additional 10°C and/or approximately 1% for every additional 100m in
altitude. Units can only operate while stationary.

8.2 Capacity of the generating set

Before connecting and operating the unit, calculate the electrical power required by the units to be used (in watts)*. To ensure
optimal operation, the total wattage of all equipment used at the same time must be:

- greater than 60% of the rated load for the unit (risk of insufficient load);

- less than the rated load for the unit during continuous operation (risk of overload).
If the unit is run under or over its rated load frequently or for long periods of time, it can start to wear very quickly. Damage caused
in this way will not be covered by the warranty.
*This load is usually indicated in the technical specifications or on the manufacturer's plate for the equipment. Some equipment requires a higher
load when starting. This minimum required power must not exceed the unit's maximum power.
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8.3 Generating set identification

The generating set identification plate is affixed to the outside of the enclosure.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia

KOHLER | co 3499231003091
ey Desc? Inverter PRO 3000 E C5
E SDMO P max(w) : (C) 1a):  (G)
Made in P rated (COP) (\W): (D) | 1(A):  (G) uw: ()
c €(B) Cos Phi : (E) Hz : (H) ip2am (J)
(N)Cn Masse (Weight): __ (F) [ 1508528 - Classe B et 61 (K)
2 (AT

4992311003

portable.kohler-sdmo.com

SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

) L

dB "

Example of an identification plate

(A): Model (B): CE marking
(C):* Maximum (D): Nominal power
power

(E): Powerfactor (F): Earth

(G): Current (H): Current
amperage frequency

():  Current (J): Protection
voltage index

(K): Reference . .

standard (L): Serial number

(M): Guaranteed acoustic power level
(N):  UKCA marking

Serial numbers will be required when requesting troubleshooting advice or spare parts.

To keep them safe, note down the serial number of the generating set below.
Generating set serial number.:........ [oiiiiiian T ST

8.4  Specifications

Model INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Maximum power 2000W 2000 W
Rated output 1600 W 1600W
Acoustic pressure at 1 m 75 dB(A) 75 dB(A)
Acoustic measurement uncertainty 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Engine type MZ80 C5 MZ80 C5
Maintenance kit RYS2 RYS2

Fuel tank capacity 4,21 42 L
Recommended fuel Unleaded petrol Unleaded petrol
Recommended oil 10W30 10W30

QOil sump capacity 0,4L 04L

Qil cut-out* O 0]

Direct current 12V - 8A 12V - 8A
Alternating current 230V -7A 230V -7A
Circuit breaker(s)** 0 (6]

Socket type 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Spark plug type 330830019 330830019
Battery X X
Dimensions | x w x h 49 x 28 x 44,5 cm 49 x 28 x 44,5 cm
Weight (without fuel) 21 kg 21kg

o: standard X: not available

*Oil cut-out: If there is no oil in the engine sump or if the oil pressure is low, the oil cut-out mechanism automatically stops the engine to prevent any

damage. If this occurs, check the engine oil level and top it up if necessary before looking for any other cause of the problem.

**Circuit breaker: The generating set's electrical circuit is protected by one or more magnetothermal, differential or thermal cut-out switches. In the
event of an overload and/or short circuit, the supply of electrical energy may be cut. If necessary, replace the circuit breakers in the generating set

with circuit breakers with identical nominal ratings and specifications.

8.5 Recommended fuel quality

Using fuel which does not comply with the following specifications exposes the equipment to irreversible damage not covered under

warranty:

- Cleanliness and quality: ensure that the petrol used does not contain water and that it is fresh and clean (not out of date or

contaminated). For the

- Octane rating: minimum octane rating of 87 (R+M)/2 or minimum octane rating of 90 (RON = Research Octane Number)
- Blends: the use of unleaded petrol containing up to 10% ethyl alcohol is authorised (France: SP95-E10). It is not permitted
to use unleaded petrol containing less than 90% petrol, e.g. E15, E20 or E85. Blends of methyl tert-butyl ether (MTBE) and

unleaded petrol are approved (up to a maximum of 15% MTBE by volume).

However, it is strongly recommended that the same type of fuel is used throughout the complete service life of the unit. If the unit is
used infrequently (less than once a month), use new fuel with each use or add a stabilizing additive to the fuel tank.
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8.6

EC Declaration of conformity

We, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, hereby declare
under our sole responsibility that the following electrical generating sets:

Equipment
description:

Make:

Trade name:

Type:

Serial numbers:

Generating set

KOHLER-SDMO

INVERTER PRO 2000 C5

3499231003039

7CG 0380101 > 7CG 0380999
7CG 4300101 > 7CG 4319999
7PB-5000101 > 7PB-5039999
7PB-5040101 > 7PB-5079999

INVERTER PRO 2000 UK C5

3499231003046

7CH 2570101 > 7CH 2570999
7CH 2572101 > 7CH 2572999
7CH 2580101 > 7CH 2587999
7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. Comply with the safety requirements set out in the Low Voltage Directive - 2014/35/EU of 26 February 2014 in application of the
harmonized standard EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Comply with the provisions of the following Directives:
- Machinery - 2006/42/EC of 17th May 2006 in application of the harmonized standard EN ISO 8528-13: 2016

- Electromagnetic compatibility - 2014/30/EU of 26th February 2014 in application of the harmonized standards EN 60034-1:

2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,

AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Relating to the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment - 2011/65/EU of

8th June 2011 in application of the harmonized standard EN IEC 63000 : 2018

- Relating to noise emission in the environment by equipment for use outdoors - 2000/14/EC of 8th May 2000, via the

compliance procedure set out in Annex VI:
Notified body: Trade name: Type: Mi)isv%ic/je?/(;%nd gg;z'}é?g; (SL?AL/JX)d Rated output:
Ggfg?gﬁag't\,ﬂ ) 'NV';E{(IE&PRO 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600W
POSttE)slgEMDEG o 'N;’E&TEE ggeo 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600W
Netherlands

Name and address of the person authorized to create and hold the technical file:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 05/2021 i
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UK Declaration of Conformity C n

Name and address of the manufacturer Name and address of the UK importer
SDMO Industries Kohler Co.

CS 40047 Carter Court

29801 BREST CEDEX 9 4 Davy Way

France Quedgeley, Gloucestershire

Tel : +33 298 41 13 88
www.kohler-sdmo.com

United Kingdom
GL2 2DE

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

Object(s) of the declaration:

Generating set
TYPE :

SERIAL NUMBER :

INVERTER PRO 2000 C5 /2000 UK C5

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant statutory requirements applicable to the product:

UK Legislation:

a) S.1.2016/1091
b) S.1. 2016/1101
c) S.I1.2008/1597
d) S.1.2001/1701
e) S.1.2012/3032

Electromagnetic Compatibility Regulations

Electrical Equipment (Safety) Regulations

Supply of Machinery (Safety) regulations

Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors

Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment

References to the relevant UK designated standards used:

a) BS EN 60034-1: 2010, BS EN 61000-6-1: 2007, BS EN 61000-6-2: 2005, BS EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011) and BS EN
55011: 2016 (AMD 1 2017, AMD 2 2021)

b) BS EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2009)

c) BSENISO 8528-13: 2016

d) BS ENIEC 63000: 2018 and BS EN 50581: 2012

S.1. 2001/1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors
Approved body: HORIBA MIRA Ltd.

Watling Street,  Nuneaton

Warwickshire, CV10 0TU, UK

Conformity procedure :

SCHEDULE 9 - Annex VI to the Directive

Measured sound power level : 88 dB(A)
Guaranteed sound power level (LwWA) : 89 dB(A)
Genset rated power (Max power) : 2 kW

Signed for and on behalf of the above-named manufacturer:
Issue in Brest on 5/28/2021

Name:L. ANDRIEUX

Function:Président, SDMO Industries
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Section 9. Conditions of warranty

COMMERCIAL WARRANTY

Your unit is covered by a commercial warranty granted by SDMO Industries. This warranty must be applied by the distributor from
which you purchased your unit, in accordance with the following provisions:

TERM:

The warranty for your unit is valid for a period or 24 months or 1000 operating hours, from the date of purchase. It applies to
whichever of these thresholds is reached first. If the unit does not have a working hours counter, the number of operating hours will
be deemed to be four (4) hours per day.

TERMS FOR APPLICATION OF THE WARRANTY:

The warranty starts on the date the unit was purchased by the first user. This warranty is transferred with the unit if the first user
chooses to transfer it, either free or for a charge; it is valid for the remaining duration of the initial warranty, which cannot be
extended.

The warranty only applies upon presentation of a legible purchase invoice, which states the date of purchase, the unit type, the
serial number, and the name, address and commercial stamp of the distributor. SDMO Industries reserves the right to refuse to
honour the warranty in the absence of documentary evidence of the date and place of purchase of the unit. This warranty entitles
the holder to the repair or replacement of the unit or its components, if deemed to be defective by SDMO Industries after expert
analysis in its workshops; SDMO Industries reserves the right to modify the equipment on the unit to meet its obligations. The unit
or components replaced under warranty become the property of SDMO Industries.

LIMITATION OF THE WARRANTY:

The warranty applies to units installed, used or maintained in accordance with the documentation provided by SDMO Industries,
and in the event of any operating defect with the unit, caused by a fault with the design, manufacture or material. SDMO Industries
does not guarantee the performance capabilities of the unit, or its operation or reliability if it is used for specific purposes. Under no
circumstances can SDMO Industries be held responsible for any consequential loss, whether or not arising out of material damage,
which includes but is not limited to the following: Any operating losses, costs or expenses resulting from unavailability of the unit,
etc. The warranty is limited to the cost related to the repair or replacement of the unit or one of its components, excluding
consumables. The warranty therefore covers the costs of parts and labour, excluding travel costs. The cost of transporting the unit
or one of its components to the workshops of SDMO INDUSTRIES or one of its approved agents shall be borne by the Customer;
the "return" transport costs shall be borne by SDMO Industries. However, in the event that the warranty does not apply, all transport
costs shall be borne by the Customer.

CASES OF EXCLUSION FROM THE WARRANTY:

Warranty exclusion applies in the following cases: damage resulting from transporting the unit; incorrect installation or installation
not complying with SDMO Industries recommendations and/or technical and safety standards; use of non-recommended products,
components, replacement parts, fuel or lubricants; incorrect use or misuse of the unit; modification or conversion of the unit or any
of its components not authorized by SDMO Industries; normal wear and tear of the unit or of one of its components; damage due to
negligence, failure to monitor, service or clean the unit; force majeure, acts of God or other external causes (natural disaster, fire,
impact, flooding, lightning, etc.); operation of the unit with insufficient load; inadequate storage conditions of the unit. The following
components are also excluded from the warranty: the starter systems (batteries, starter motors, starter), the filters, the belts, the
fuses, the switches, the lamps, the commutators, and all consumables and wearing parts.

TERMS AND CONDITIONS FOR APPLICATION:

The warranty must be applied by the distributor from which you purchased your unit. You are requested by SDMO Industries to
locate your purchase invoice and contact the distributor or, where applicable, the Customer Service Department of SDMO
Industries. Staff from this department can answer your questions concerning the warranty’s application conditions; contact details
are as follows: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 -
Tel: France 0.806.800.107 (call charge) — Fax: +33298416307.
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LEGAL GUARANTEES
Information for the consumer, who is defined as any individual acting for purposes outside of his or her trade, business, craft or
profession.

SDMO Industries is liable for any conformity issues with your unit under the conditions set out in article L. 211-4 and following of the
Consumer Code and for hidden defects in the sold item under the conditions set out in articles 1641 and following of the civil code.
Under the conformity guarantee:
- you have a period of 2 years from the date your unit was delivered to make a claim under the statutory conformity
guarantee.
- you may choose between repair or replacement of your unit, subject to the conditions set out in article L. 211-9 of the
Consumer Code.
- you are required to send proof of the existence of the conformity issue with your unit within 6 months of the item's delivery.
This period is extended to 24 months from 18 March 2016; this does not apply to used items.
The statutory guarantee applies independently of the commercial warranty provided by SDMO Industries.
You may also decide to implement the guarantee applicable to hidden defects with your unit under the conditions set out in article
1641 of the Civil Code. If there is a hidden defect with your unit, and you are required to provide proof, you may choose between
cancellation of the sale or a reduction in the sale price in accordance with article 1644 of the Civil Code.

Articles of the Consumer Code
Article L211-4
The vendor is required to deliver goods that comply with the contract and is answerable for any non-compliances existing
on delivery. It is also answerable for any non-compliances resulting from packing, assembly instructions or installation when in the
charge of the latter under the terms of the contract or when carried out under its responsibility.

Article L211-5
To comply with the contract, the goods must:
1. Be suitable for the use customarily expected of similar goods and, if applicable, must:
- match the description given by the Vendor and possess the qualities that the Vendor has presented to the Buyer in the
form or a sample or model;
- have the qualities a Buyer can legitimately expect, considering the public statements made by the Vendor, the producer or
its representative, particularly in its advertising or labeling;
2. Or alternatively, present the characteristics mutually defined by the parties or be suitable for any special purpose desired by the
Buyer which has been made known to the Vendor and which the Vendor has accepted.

Article L211-12
Action arising from a non-compliance is limited to a period of two years from the date of delivery of the goods.

Article L.211-16

When, during the term of the commercial warranty granted to the Buyer when the goods were purchased or repaired, the Buyer
requests a repair from the Vendor which is covered by the warranty, any period of immobilisation of seven days or more shall be
added to the remaining term of the warranty. This period shall apply from the date the Buyer requests that work is performed or
when the goods in question were made available for repair, if this second date precedes the request for the work to be performed.

Articles of the Civil Code
Article 1641
The vendor is bound by the warranty for any hidden defects in the item sold which make it unsuitable for its intended purpose or
which limit the said purpose to such an extent that the purchaser would not have acquired it, or would only have paid a lower price
had they been aware of it.

Article 1648 sub-paragraph 1
The purchaser must instigate action resulting from unacceptable defects within two years of discovering the defect.
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iNDICE Capitulo 5.  Mantenimiento del grupo electrégeno
Capitulo 1.  Preambulo Capitulo 6.  Transporte y almacenaje del grupo electrégeno
Capitulo 2. Instrucciones y normas de seguridad (proteccion de las Capitulo 7.  Reparacién de averias simples
personas) Capitulo 8.  Especificaciones técnicas
Capitulo 3.  Manejo del grupo electrégeno Capitulo 9.  Clausulas de la garantia

Capitulo 4.  Utilizacién del grupo electrégeno

Capitulo 1.Preambulo

ATENCION Danos materiales

' Lea atentamente este manual y las instrucciones de seguridad facilitadas antes del uso. Consérvelo

durante toda la vida util del aparato y siga estrictamente todas las instrucciones de seguridad, de uso
y de mantenimiento indicadas en el mismo.

@
La informacion que se incluye en el manual procede de los datos técnicos disponibles en el momento de la impresion (las imagenes
reproducidas en el manual carecen de valor contractual). Debido al afan de mejora permanente en la calidad de nuestros productos,
estos datos son susceptibles de ser modificados sin previo aviso. Puede solicitar la version original en francés del manual en nuestro
sitio web.

En este manual, los peligros se representan con los siguientes dos simbolos:

A PELIGRO RIESGOS PARA LA SALUD DE LAS PERSONAS EXPUESTAS
PELIGRO DE MUERTE (si procede)

[Pictograma(s) Indica un peligro inminente que puede provocar la muerte o lesiones graves. El incumplimiento de esta
adecuado(s)] instruccion puede conllevar consecuencias graves para la salud y la vida de las personas expuestas.
ATENCION

Dainos materiales
' [Equipo en riesgo]

Indica una situacion de riesgo. El incumplimiento de esta instruccidon puede conllevar lesiones leves
para las personas expuestas, asi como dafos materiales.

Capitulo 2.Instrucciones y normas de seguridad (proteccion de las personas)

Las instrucciones y normas de seguridad deben leerse atentamente y son de obligado cumplimiento para no poner en peligro la vida
o la salud de las personas. En caso de duda sobre la comprension de estas instrucciones, acuda al agente mas cercano.

21 Significado de los pictogramas presentes en el grupo electrégeno

e A@

Antes de cada puesta marcha,
compruebe el nivel de aceite.

ER P31-02A®

PELIGRO: riesgo de

PELIGRO e
descarga eléctrica

TIERRA PELIGRO: riesgo de quemaduras

PELIGRO:
- 1 - Consulte la documentacion proporcionada con el aparato.
l 2 - Emision de gases de escape toxicos. No lo utilice en un espacio
cerrado o mal ventilado.

3 - Desconecte el aparato antes de proceder al llenado de carburante.

2.2 Instrucciones generales

No dejar nunca que otras personas utilicen el equipo sin haberles dado previamente las instrucciones necesarias. No permita en
ningun caso que los nifios toquen el equipo, ni siquiera apagado, y evite hacer funcionar el equipo en presencia de animales (miedo,
nerviosismo, etc.).

En cualquier caso, siga las legislaciones locales vigentes relativas a la utilizacion de estos equipos. Los gases de escape, el
carburante y el aceite o el liquido de refrigeracién (si se utiliza) son productos téxicos; adopte todas las medidas de proteccion
necesarias.

2.3 Instrucciones para la protecciéon del medio ambiente

Vacie el aceite del motor en un recipiente previsto para tal fin: no vacie ni tire nunca el aceite del motor en el suelo.
Evite en la medida de lo posible la reverberacion de sonidos en las paredes u otras construcciones (amplificacion del volumen).

Si el silenciador de escape del aparato no lleva incorporado un parachispas y debe utilizarse el aparato en zonas boscosas, de
monte o campos de hierba, desbroce una zona amplia y asegurese de que las chispas no provoquen incendios. Cuando el aparato
deje de estar operativo (fin de vida util del producto), debe depositarse en un punto de recogida selectiva de residuos.
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24 Riesgos relacionados con los gases de escape

A PELIGRO | RIESGO DE INTOXICACION

PELIGRO DE MUERTE

El 6xido de carbono presente en los gases de escape puede ser mortal si la tasa de concentracion es
muy elevada en la atmdsfera que se respira.

Utilice siempre el aparato en un recinto bien ventilado donde no puedan acumularse los gases.

Por motivos de seguridad y con objeto de garantizar un 6ptimo funcionamiento del aparato, se requiere una ventilaciéon adecuada
(riesgo de intoxicacion, sobrecalentamiento del motor y accidentes o dafios a los materiales y a los bienes circundantes). Si es
necesario realizar alguna tarea dentro de un edificio, deben evacuarse los gases de escape hacia el exterior y prever una ventilacion
apropiada de manera que las personas o los animales presentes no resulten afectados.

25 Riesgos de incendio

A\ PELIGRO | RIESGO DE INCENDIO

PELIGRO DE MUERTE

No utilice nunca el aparato en entornos en los que haya productos explosivos (riesgo de chispas). Aleje
los productos inflamables o explosivos (gasolina, aceite, trapos, etc.) durante el funcionamiento del
aparato. No cubra nunca el aparato con ningun material durante su funcionamiento o justo después de
su parada: espere siempre a que se enfrie el motor (30 min como minimo).

2.6 Riesgos de quemaduras

ATENCION

' Antes de realizar cualquier intervencion, espere a que se enfrie el aparato (30 minutos como minimo).

Durante el funcionamiento y justo después de la parada, el aceite caliente, el motor y el silenciador de escape pueden provocar
quemaduras en caso de contacto con la piel.

2.7 Riesgos de electrocucion

RIESGO DE ELECTROCUCION
A PELIGRO PELIGRO DE MUERTE
Los aparatos suministran corriente eléctrica durante su uso, siga las legislaciones en vigor y las
recomendaciones de instalacion y de uso indicadas en este manual. En caso de duda sobre la
instalacion, pongase en contacto con el agente mas cercano.
No conecte el aparato directamente a otras fuentes de potencia (por ejemplo, a la red de distribucion
publica); instale un inversor de fuentes.
No toque nunca los cables pelados ni las conexiones desconectadas. No manipule nunca un aparato
con las manos o los pies humedos. El material no debe exponerse en ningun caso a proyecciones de
liquido ni dejarlo a la intemperie o depositarlo sobre un suelo mojado.

271 Instalaciéon temporal o semipermanente (obra, espectaculo, feria, etc.)

A - Si el aparato se entrega sin un dispositivo de proteccion diferencial integrado, (version estandar con neutro aislado del borne de
puesta a tierra del grupo electrégeno):
- utilice un dispositivo diferencial calibrado a 30 mA en la salida de cada toma eléctrica del aparato (coloque cada dispositivo a
menos de 1 m del grupo electrégeno y protéjalo de la intemperie);
- en caso de uso ocasional de uno o varios equipos moéviles o portatiles, no es necesario conectar el aparato a la toma de tierra.
B - Si el aparato se entrega con un dispositivo de proteccion diferencial integrado (version con neutro alternador conectado al borne
de puesta a tierra del aparato, para un uso en esquema TN o TT):
- conecte el aparato a tierra: fije un hilo de cobre de 10 mm? a la toma de tierra del aparato (A1) y a un piquete de tierra de acero
galvanizado hundido 1 metro en el suelo.

2.7.2 Instalacion fija o fallo de red

En caso de alimentacién de una instalacion fija (por ejemplo, en modo auxiliar, para paliar un fallo en la red eléctrica), la conexion
eléctrica del aparato debe realizarla un electricista cualificado y que siga la normativa aplicable en el lugar de instalacion. Los
aparatos no estan pensados para ser conectados directamente a una instalacion (riesgo de electrocucion o de dafios materiales).
A - Si el aparato se entrega sin un dispositivo de proteccion diferencial integrado, (versién estandar con neutro aislado del borne de
puesta a tierra del grupo electrogeno):
- utilice un inversor de fuente;
- no es necesario conectar el aparato a la toma de tierra.
B - Si el aparato se entrega con un dispositivo de proteccion diferencial integrado (versiéon con neutro alternador conectado al borne
de puesta a tierra del aparato, para un uso en esquema TN o TT):
- utilice un inversor de fuente;
- conecte el aparato a tierra: fije un hilo de cobre de 10 mm2 a la toma de tierra (A1) del aparato y a un piquete de tierra de
acero galvanizado hundido 1 metro en el suelo.

2.7.3  Aplicacion mévil

Los aparatos estan pensados para funcionar de forma estacionaria. No pueden ser instalados en un vehiculo u otro equipo mévil sin
un estudio previo para valorar las distintas especificidades de instalacién y de uso del aparato. No deben utilizarse en movimiento.
Si no es posible conectar una toma de tierra, conecte el borne de toma de tierra del aparato (A1) a la masa del vehiculo.
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2.7.4 Conexiony eleccion de los cables

Para todas las conexiones, utilice cable con recubrimiento de goma, flexible y resistente, que cumpla la norma IEC 60245-4, o cables
equivalentes y procure mantenerlos en perfecto estado. Utilice un Unico equipo eléctrico de clase | por toma eléctrica y conéctelo
con un cable equipado con un conductor de proteccién de PE (verde y amarillo); este conductor de proteccién no es necesario para
los materiales de clase Il. Respete las secciones y las longitudes recomendadas en esta tabla a la hora de realizar la instalaciéon o
en caso de utilizar cables de prolongacion eléctricos.

Tipo de equipo: Monofasico Trifasico

Tipo de toma del aparato: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Seccién recomendada del cable: mm? | AWG | mm?2 | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG

Lonaitud del 0a50m 4 10 6 9 10 7 1,6 14 2,5 12

nglge' L‘t”izgdo 512100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 a 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Esta longitud de cable es la longitud méxima admitida y no debe superarse.
Modo de colocacion = cables sobre bandeja de cables o bandeja no perforada/caida de tension admisible = 5 %/multiconductores/tipo de cable PVC
70 °C (ejemplo HO7RNF)/temperatura ambiente = 30 °C.

2.8 Riesgo de pérdida de audicién

A PELIGRO

RIESGO DE PERDIDA DE AUDICION
Mientras el aparato esté en funcionamiento, lleve obligatoriamente protecciones auditivas
adaptadas.

29 Riesgos durante las operaciones de manipulacién, uso y mantenimiento

necesarias y que disponga de las herramientas adecuadas. El mantenimiento debe efectuarse de forma regular y

Por razones de seguridad, todas las operaciones deben ser realizadas por personal que posea las competencias “
concienzuda utilizando solamente piezas originales. Es obligatorio utilizar equipos de proteccioén individual.

Precauciones obligatorias para manipular productos derivados del petrdleo (carburante, aceite, liquido de refrigeracion):

A PELIGRO Los liquidos que se utilizan con los equipos son productos peligrosos. Respete las reglamentaciones
locales vigentes relativas a la manipulacién de productos derivados del petréleo.

RIESGO DE INTOXICACION

No deben inhalarse ni ingerirse y debe evitarse el contacto prolongado o repetido con la piel. Protéjase
con protecciones individuales antes de cada intervencién en el equipo (guantes, calzado de seguridad,
gafas, prendas de vestir adecuadas). En caso de que se expongan productos derivados del petroleo
durante varias horas a una temperatura elevada (por ejemplo, garrafas o un grupo electrégeno en un
vehiculo estacionado al sol), pueden desprenderse vapores nocivos y provocar un riesgo de
intoxicacion o malestar.

RIESGO DE INCENDIO O DE EXPLOSION

Proceda al llenado de los liquidos con el equipo parado y con el motor frio. Durante las operaciones
de llenado de liquidos, esta prohibido acercar una llama o producir chispas, fumar o hablar por
teléfono. Tras el llenado, siempre se debe cerrar cuidadosamente el tapon. Limpie cualquier resto de
liquido con un trapo limpio y espere a que se hayan disipado los vapores antes de poner en marcha
el equipo.

Precauciones para manipular las baterias (en su caso):

A PELIGRO

RIESGO DE INTOXICACION O DE EXPLOSION

Siga las recomendaciones del fabricante de la bateria. Use exclusivamente herramienta aisladas.
Manténgala alejada de las llamas y del fuego. Procure que exista siempre una buena ventilacién
durante la carga.
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Capitulo 3. Manejo del grupo electrégeno

341

Leyenda de las ilustraciones

Las ilustraciones de la portada permiten identificar los distintos elementos del aparato. Los procedimientos del manual hacen
referencia a estos elementos mediante letras y nimeros: «A1» remite, por ejemplo, a la referencia 1 de la figura A.

Borne de puesta a tierra A1 Igrr:t]ii::)m V (corriente A14 Tornillo de vaciado de carburante | C3
Trampllla de_ acceso al A2 Disyuntor de la toma de 12 V A15 Tprnlllo de la tapa del filtro de D1
nivel de aceite aire
Tap.on del depésito de A3-B1 Bornes de funcionamiento en A16 Tapa del filtro de aire D2
aceite paralelo
Indicador de nivel de A4 Tornillos de la cubierta lateral A17 Elemento de espuma D3
carburante
Tapon del deposito de A5 Cubierta lateral A18 Tapa de acceso a la bujia E2
carburante
Filtro-tamiz A6-C1 Bujia A19-E1 | Caperuza de la bujia E3
Rglentl econdémico A7 Filtro de aire A20 T.ornllllos de la tapa del F1
(Liebre-Tortuga) silenciador de escape
Aireador A8 Indlc_ador de funcionamiento A21 Tapa del silenciador de escape F2
(corriente alterna)

Llave de paso del A9 Indicador de seguridad aceite A22 T.Om'”.o de la rejila del F3
carburante silenciador de escape
Contactor A10 Indicador de sobrecarga A23 Rejilla del silenciador de escape F4
Estarter A11 Silenciador de escape A24 Parachispas F5
Estarter-rebobinador A12 Nivel de aceite correcto B2
Toma eléctrica (corriente A13 Tubo de vaciado de carburante | C2
alterna)

3.2 Primera puesta en servicio

En el momento de la recepcion y puesta en marcha del aparato:

1.
2.

compruebe que el material se encuentra en buen estado y que se incluye la totalidad del pedido;

si el aparato lleva una brida de transporte situada bajo el motor, retirela;

la brida de transporte es una placa metalica situada bajo el motor, cerca del borne de toma de
tierra. Aunque es util durante el transporte, resulta molesta para un uso éptimo del aparato
(ruidos, vibraciones).

Para retirarla: levante ligeramente el aparato, coloquelo sobre una sufridera y retire la tuerca (1) y
la brida (2);

compruebe los niveles de aceite y carburante, y proceda al llenado en caso necesario;
en caso necesario, conecte la bateria empezando por el borne positivo.
Respete las polaridades de los bornes de la bateria al conectarla: una inversion puede causar dafios graves al equipo eléctrico.

Algunos aparatos requieren un tiempo de rodaje. Péngase en contacto con su agente mas cercano para mas informacion.

Capitulo 4. Utilizacion del grupo electrogeno

41 Elegir el emplazamiento de uso
A PELIGRO RIESGO DE INTOXICACION POR MONOXIDO DE CARBONO
PELIGRO DE MUERTE
El mondxido de carbono es invisible, inodoro y no irritante y puede resultar mortal en menos de una
hora. Utilice siempre el aparato en un recinto bien ventilado donde no puedan acumularse los gases.
En caso de que aparezcan dolor de cabeza, nauseas o vomitos: detenga el aparato de inmediato,
airee la sala, evacue a las personas presentes y avise a los servicios de emergencia.
1. Elija un lugar limpio, ventilado y protegido de la intemperie.
2. Coloque el aparato sobre una superficie plana y horizontal lo suficientemente resistente para que no se hunda.
Los aparatos estan pensados para funcionar de forma estacionaria, no pueden ser instalados en un vehiculo u otro equipo mévil sin un
estudio previo para valorar las distintas especificidades de uso del aparato.
3. Compruebe que la inclinacidn del aparato, en ambos sentidos, no supere los 10°.
4.2 Compruebe el buen estado general del grupo electrégeno (tornilleria, mangueras)

Antes de cada arranque y después de cada uso, inspeccione el conjunto del aparato para localizar cualquier averia o signo de
deterioro.

1.

2.

3.
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Compruebe que el aparato esté limpio, en especial las zonas de admision de aire (toma de aire del motor, aberturas de
aireacion, filtro de aire, etc.).

Revise todos los tubos y mangueras para asegurarse de su buen estado y de la ausencia de fugas.

La sustitucion de los tubos o mangueras debe llevarla a cabo un especialista. Péngase en contacto con su agente mas cercano.

Apriete todos los tornillos que tengan juego.

El apriete de las bujias de encendido debe llevarlo a cabo un especialista. Pongase en contacto con su agente mas cercano.
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4.3 Comprobar el nivel de aceite y proceder al llenado del depésito en caso necesario

Antes de cada arranque del grupo electrogeno, compruebe el nivel de aceite. Si el grupo electrégeno ha sido utilizado previamente,
déjelo enfriar durante al menos 30 minutos antes de comprobar el nivel de aceite.

1. Abra la trampilla de acceso al nivel de aceite (A2).
2. Retire el tapon de llenado de aceite (A3-B1).
3. Compruebe visualmente el nivel de aceite; el aceite debe alcanzar la boca de llenado (B2).
Si el nivel de aceite es demasiado bajo, proceda al llenado con la ayuda de un embudo hasta alcanzar el nivel requerido.
4. Vuelva a colocar el tapén de llenado de aceite y apriételo.
5. Elimine el exceso de aceite con un trapo limpio y compruebe que no haya fugas.
6. Cierre la trampilla de acceso al nivel de aceite.

4.4  Comprobar el nivel de carburante y proceder al llenado del depdsito en caso necesario

Con el aparato colocado sobre una superficie plana y horizontal, compruebe visualmente el nivel de carburante mediante el
indicador (A4): la paleta roja del indicador debera encontrarse entre el nivel maximo de carburante «F» (Full = lleno) y el nivel
minimo de carburante «E» (Empty = vacio). En caso necesario, afiada carburante al depésito:
1. Efectue el llenado con el aparato parado y el motor frio.
2. Desenrosque el tapdn del depdsito de carburante (A5).
No retire el filtro-tamiz (A6-C1) para llenar el depésito.
3. Con ayuda de un embudo y con cuidado de no derramar el carburante, llene el depésito de carburante hasta la marca roja
del filtro-tamiz.
No llene demasiado el depdsito; no debe haber carburante en la boca de llenado.
4. Vuelva a enroscar cuidadosamente el tapon del depdsito de carburante.
5. Elimine cualquier resto de carburante con un trapo limpio.

4.5 Poner en marcha el grupo electrégeno

1. Ponga el ralenti econémico (A7) en la posicion 6 (Liebre).

2. Sujetando con firmeza el tapén del depdsito de carburante para que no se abra, gire el aireador a la posicion ON (A8, un
giro completo en sentido antihorario).

3. Gire la llave de carburante (A9) a la posicion ON.

Ponga el contactor (A10) en &

Tire a fondo del estarter (A11).

No utilice el estarter cuando el motor esté caliente o cuando la temperatura atmosférica sea elevada.

6. Sujete con firmeza el grupo electrogeno y tire lentamente del asidero del estarter-rebobinador (A12) hasta percibir
resistencia; déjelo volver a su posicion y, a continuacion, tire con fuerza hasta que el motor arranque.

4.6 Utilizar la electricidad facilitada

1. Deje que el aparato estabilice su velocidad y suba de temperatura (de 3 a 5 min aprox.).
2. Presione de forma progresiva el estarter (A11) para llevarlo a su posicion inicial.

El aparato no debe pararse.
3. Conecte el equipo que desea utilizar a la toma eléctrica (A13) del aparato.

4. Ponga el ralenti econémico (A7) en la posicion > = (Tortuga).
En caso de utilizar equipos que necesiten una corriente de arranque considerable, deje el contactor de ralenti econémico en la posicion

(Liebre). _
Solo para Francia: Nuestros aparatos incluyen tomas cuyo contacto de puesta a tierra se realiza & “.oe = a
mediante lenglietas laterales. En el caso excepcional de que sus equipos requieran una toma de 3
tierra mediante clavija, utilice un adaptador. Tras su uso, desconecte siempre el adaptador y Puesta a tierra Puesta a tierra
guardelo cuidadosamente en un lugar seco. Asegurese de cerrar siempre la tapa de las tomas del med/aryl{e clal)wja. mediante lengiietas
aparato: riesgo de deterioro (pérdida de estanqueidad). Utilice e laterales: OK.

adaptador.
4.7 Carga de una bateria (toma de 12 V)

Este aparato esta equipado con una toma de 12 V (A14) que puede utilizarse para la carga, puntual y breve, de baterias de hasta
40 Ah como maximo no completamente descargadas.

1. Desconecte la bateria y extraigala del vehiculo.

2. Arranque el aparato.

3. Conecte el cable rojo al borne positivo (+) de la bateria.

4. Conecte el cable negro al borne negativo (-) de la bateria.

5. Pulse el disyuntor de la toma de 12 V (A15) y luego conecte los cables de carga de la bateria a la toma de 12 V del aparato.

6. Ponga el ralenti econémico (A7) en la posicion (Liebre) para iniciar la carga.

7. Compruebe regularmente la bateria con la ayuda de un densimetro (acidimetro) y utilice un controlador de carga para
supervisar la carga.
El aparato no esta equipado con controlador de carga, de modo que la carga no esta ni regulada ni limitada.

8. Una vez terminada la carga, pare el aparato y desconecte los cables de la bateria y del aparato.

9. Guarde los cables y vuelva colocar la bateria en el vehiculo, teniendo cuidado de respetar las polaridades.

Es posible usar simultaneamente la toma eléctrica y la toma de 12 V, pero el consumo total en vatios (W) no debe sobrepasar la
potencia nominal del aparato.
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4.8 Utilizacion de dos grupos electrégenos de forma simultanea (acoplamiento)

Los bornes de funcionamiento en paralelo (A16) estan previstos para utilizar un kit de funcionamiento en paralelo (opcional,
péngase en contacto con el agente mas cercano para obtener informacion adicional). Este kit, que se compone de cables de
acoplamiento y de una toma eléctrica, permite conectar dos grupos electrégenos de las mismas caracteristicas técnicas para
obtener una potencia total de 3 kW.

Consulte el manual de uso que se facilita junto con el kit de funcionamiento en paralelo para obtener las instrucciones de uso.

4.9  Apagar el grupo electrégeno

—_

Pare y desconecte los equipos utilizados de las tomas eléctricas (A13) asegurandose de cerrar las tapas de las tomas del
aparato.

Ponga el ralenti econdémico (A7) en la posicion 6 (Liebre).

Ponga el contactor (A10) en .

El aparato se para.

Situe la llave de paso del carburante (A9) en OFF.

Manteniendo el tapon del deposito de carburante (A5) cerrado, sitle el aireador (A8) en la posicion OFF.

ar Wb

Capitulo 5. Mantenimiento del grupo electrégeno

Por motivos de seguridad, el mantenimiento del grupo electrégeno debe efectuarse a conciencia y de manera regular por personas
que tengan la experiencia necesaria con las herramientas adecuadas y de conformidad con las normas en vigor. Las operaciones
de mantenimiento que deben realizarse se describen en la tabla de mantenimiento. La frecuencia se sefiala a titulo indicativo y para
grupos electrogenos que funcionen con carburante y aceite segun las especificaciones indicadas en este manual. Acorte los
intervalos de mantenimiento en funcion de las condiciones de uso del grupo electrogeno y de las necesidades. La garantia no sera
aplicable en caso de no realizarse correctamente el mantenimiento del grupo electrégeno.

51 Recordatorio de la utilidad

Un mantenimiento regular realizado correctamente es una garantia de seguridad y de rendimiento. El aceite, los elementos
filtrantes y, en su caso, la bujia de encendido son consumibles cuyo buen estado condiciona el funcionamiento correcto
del aparato. Sustitiyalos con regularidad y con la frecuencia que sea necesaria (la referencia de los kits de mantenimiento
listos para su uso aparece indicada en la tabla de caracteristicas técnicas en caso necesario). Si no se respetan las
recomendaciones de mantenimiento, la garantia perdera su vigencia. Si tiene dudas o debe realizar una operacion especial, pongase
en contacto con su agente mas cercano, que podra asesorarle y resolver sus problemas.

5.2 Tabla de periodicidades de mantenimiento

Operacion que debe realizarse al darse la 12 de Tras: Cada: Cada: etz
. S 1¢" mes/20 3 meses/50 6 meses/100 2 aios/300
estas circunstancias: .
primeras horas horas horas horas
Limpiar el t X
Aparato mplar © apara’ Revision
Sustituir la bujia de encendido X general,
Aceite Cambiar X X realizada uno
— - - de nuestros
Carburante Limpiar el filtro-tamiz X X agentes.
] . Francia:
F|Itr_o de Limpiar el elemento de espuma X X 0.806.800.107
aire Sustituir el elemento de espuma X (precio de la
I
Referencias de las piezas que utilizar durante las operaciones de mantenimiento: RYS2 amada)

5.3 Realizacién de operaciones de mantenimiento

1. Pare el aparato y espere al menos 30 minutos a que se enfrie.
. Retire la caperuza de la o las bujias de encendido y, en su caso, desconecte el borne «—» de la bateria.
3. Realice el mantenimiento con arreglo a las indicaciones que se proporcionan en este manual y, para evitar cualquier riesgo
de deterioro del aparato, utilice exclusivamente piezas originales o su equivalente.

5.3.1 Renueve el aceite

El aceite usado se debe reciclar o eliminar conforme a la normativa local en vigor. Para efectuar un vaciado mas eficaz, se
recomienda hacer funcionar previamente el grupo electrégeno unos minutos para fluidificar el aceite.

Manteniendo cerrado el tapon del depdsito de carburante, gire el aireador (A8) a la posicion OFF

Retire los tornillos de la cubierta lateral (A17) y la cubierta lateral (A18).

Retire el tapon de llenado de aceite (A3-B1).

Coloque un recipiente apropiado debajo del tapdon de llenado de aceite e incline el grupo electrogeno para vaciar
completamente el aceite.

Tras efectuar el vaciado, enderece el grupo electrégeno y coldquelo sobre una superficie plana y horizontal.

Con la ayuda de un embudo, proceda al llenado con la cantidad de aceite recomendada (véase el apdo. Caracteristicas)
hasta el nivel requerido (B2).

Vuelva a colocar el tapdn de llenado de aceite y apriételo.

Elimine el exceso de aceite con un trapo limpio y compruebe que no haya fugas.

Vuelva a colocar la cubierta lateral y sus tornillos.

hPON=
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5.3.2 Limpiar el filtro-tamiz

Si hay: cierre la llave de paso de carburante.

Desenrosque el tapén del depdsito (A5).

Retire el filtro-tamiz (A6-C1) del interior del depdsito.

Con una pistola de aire comprimido seco a baja presion, sople el filtro-tamiz desde el exterior hacia el interior.
Enjuaguelo con gasolina limpia y séquelo. Sustitiyalo si esta dafiado.

Vuelva a colocar el filtro-tamiz y a enroscar con cuidado el tapén del depdsito de carburante.

SOk WON -~

5.3.3 Limpie o sustituya el filtro de aire

ATENCION
No utilice nunca gasolina u otros disolventes facilmente inflamables para limpiar el elemento del filtro
de aire (riesgo de incendio o de explosion).
@

1. Retire los tornillos de la cubierta lateral (A17) y la cubierta lateral (A18).

2. Retire el tornillo de la tapa del filtro de aire (D1) y la tapa del filtro de aire (D2) y retire el elemento de espuma (D3).

3. Compruebe atentamente que no esté desgarrado ni agujereado; sustitlyalo si esta dafado y, como minimo, una vez al afio.

4. Sisu estado lo permite, limpie el elemento de espuma; lavelo con agua y jabon, enjuaguelo cuidadosamente y deje que se

seque totalmente.

5. Sumerja el elemento de espuma en una pequefia cantidad de aceite de motor limpio y exprimalo para eliminar el exceso de
aceite (sin retorcerlo).
El motor desprendera humo en el primer arranque si ha quedado demasiado aceite en la espuma.

6. Vuelva a colocar el elemento de espuma vy la tapa del filtro de aire y, a continuacion, vuelva a colocar el tornillo de la tapa
del filtro de aire.

7. Vuelva a colocar la cubierta lateral y sus tornillos.

5.3.4 Limpieza del silenciador de escape

Retire los tornillos (F1) y la tapa del silenciador de escape (F2).

Retire el tornillo (F3) y la rejilla del silenciador de escape (F4).

Desmonte el parachispas (F5).

Con la ayuda de un cepillo metalico, elimine con precaucién los depdsitos de la rejilla del silenciador de escape y el
parachispas.

Verifique el estado del parachispas y de la rejilla del silenciador de escape. Sustitiyalos si estan dafiados.

Vuelva a colocar el parachispas en el silenciador de escape.

Vuelva a colocar la rejilla del silenciador de escape y su tornillo.

Vuelva a colocar la tapa del silenciador de escape y sus tornillos.

PN~

® NG

5.3.5 Limpiar el grupo electrégeno

Para que funcione correctamente, el aparato debe limpiarse con regularidad. Si el aparato esta instalado en un local, compruebe
siempre la limpieza y el buen estado de la instalacion. Si el aparato se utiliza en exteriores (obras, zonas polvorientas, con barro o
arboladas, atmoésferas corrosivas, etc.), debera limpiarse con mayor frecuencia.
Se prohibe el uso de un chorro de agua o de una limpiadora de alta presion, ya que puede dafiar gravemente el aparato.
1. Cepille suavemente las entradas y salidas de aire del motor y, en su caso, el parachispas.
2. Con una esponja ligeramente humedecida, limpie el exterior del aparato y séquelo con un trapo seco.
3. Compruebe el buen estado general del aparato (ausencia de fugas, apriete correcto de los tornillos, las conexiones y los
conductos flexibles, etc.).
4. En su caso, sustituya las piezas defectuosas.
Utilice unicamente piezas originales y pongase en contacto con un agente en caso necesario.

Capitulo 6. Transporte y almacenaje del grupo electrégeno

6.1 Condiciones de transporte y de manipulacion

La manipulacion de un aparato debe realizarse sin movimientos bruscos ni sacudidas y tras haber tomado la precaucién de preparar
con antelacion el lugar de almacenamiento o de uso. Antes de realizar la instalacion fija en el remolque o en el interior de un vehiculo,
consulte a uno de nuestros agentes autorizados.

Antes de transportar el aparato, adopte todas las precauciones necesarias:

1. Asegurese de que los itinerarios recorridos sean lisos y transitables. Si, de todas formas, deben recorrerse caminos
accidentados, vacie el carburante en un bidon antes de comenzar el trayecto.

2. Compruebe que los tornillos estén bien apretados, cierre la llave de carburante (si existe) y desconecte la bateria de
arranque (si existe).

3. Elaparato debe transportarse en su posicion normal de uso; nunca debe volcarse sobre un lado.Asegurese de que el equipo
no pueda caerse del vehiculo durante su transporte, pero sin ejercer demasiada fuerza, ya que puede dafarse el equipo.
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6.2 Condiciones de almacenamiento

Vacie el carburante:

Ponga el contactor (A10) en &

Desenrosque el tapdn del depésito de carburante (A5) y retire el filtro de criba (A6-C1).

Utilice una bomba de sifén manual para recoger el carburante del depésito en un recipiente adecuado.

Vuelva a colocar el filtro de criba y a enroscar el tapon del depodsito de carburante.

Arranque el grupo electrégeno (véase el apdo. Arranque del grupo electrégeno) y déjelo funcionar hasta que se detenga
por falta de carburante.

6. Ponga el contactor en

7. Gire la llave de carburante y el aireador a la posicion OFF.

8. Retire los tornillos (A17) y la cubierta lateral (A18) y, a continuacion, cologue un recipiente adecuado en la salida del tubo
de vaciado de carburante (C2).

9. Afloje el tornillo de vaciado de carburante (C3) y deje que el carburante caiga en el recipiente.

10. Apriete el tornillo de vaciado de carburante una vez finalizado el vaciado.

Sl

Engrase los cilindros y las valvulas:
11. Retire la bujia (A19-E1) (véase el apdo. Comprobacion de la bujia) y vierta una cucharilla de café aproximadamente de
aceite de motor por el orificio de la bujia antes de volver a instalarla.
12. Vuelva a colocar la cubierta lateral apretando de nuevo sus tornillos.
13. Tire varias veces del asidero del estarter-rebobinador (A12) para repartir el aceite.

Proteja el grupo electrogeno:
14. Limpie el exterior del grupo electrégeno con un trapo y aplique un producto antiéxido en las partes afectadas.
15. Cubra el grupo electrégeno con una funda de proteccion y guardelo en posicion vertical en un lugar limpio, seco y con una
buena ventilacion.

Este procedimiento de almacenamiento o de hibernacién se debera llevar a cabo siempre que no se vaya a utilizar el grupo
electrogeno durante un periodo de 1 aflo como maximo. En caso de almacenamiento de duracién superior, es recomendable
acudir al agente mas cercano o arrancar el grupo electrégeno durante unas horas cada afio realizando a continuacién el
procedimiento de almacenamiento.

Capitulo 7.Reparacion de averias simples

El aparato... Compruebe que: Soluciones:
Se han llevado a cabo las
comprobaciones previas al arranque. | NO
| si

El nivel de carburante es correcto.

| si
El pomo de la llave de paso del Situe el pomo de la llave de paso del
carburante estd en ON. NO carburante en la posiciéon ON.
| si
El botén de puesta a la presion Gire el botén de puesta a la presién
atmosférica del depésito de NO atmosférica del depésito de carburante a
carburante| esté en ON. la posicion ON.
S/
El nivel de aceite es correcto. El
indicador de seguridad aceite esta
apagado.
| si

No arranca o se detiene. Realice las comprobaciones.

NO Llene el depdsito de carburante.

NO Proceda al rellenado de aceite.

El contacto del motor esta en @ NO Ponga el contacto del motor en @

| si
No ha conectado los equipos que Desconecte los equipos antes de volver a
desea utilizar antes del arranque. NO intentar arrancar el aparato.

| si

. . El mantenimiento de los elementos . .
No funciona con normalidad . Realice el mantenimiento del aparato con

. del aparato se ha realizado .
(ruido, humo, etc.). NO arreglo a las recomendaciones.
correctamente.

| si
Solicite a uno de nuestros agentes
que revise el aparato®.

No suministra corriente El disyuntor de la toma de 12 V esté
eléctrica. activado. NO
| si
No se ha sobrepasado la capacidad
del aparato, el indicador de
sobrecarga |esté1 apagado.
S/
Ni los equipos conectados ni su cable Pruebe con otro equipo y otro cable
eléctrico estér|1 defectuosos. NO eléctrico.
S/
Solicite a uno de nuestros agentes
que revise el aparato®.

Presione el disyuntor de la toma de 12 V.

El indicador de sobrecarga esta
NO encendido: reduzca la carga.

*Francia: 0.806.800.107 (precio de la llamada).
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71 Sustituir la bujia de encendido

—_

NN

Retire los tornillos de la cubierta lateral (A17) y la cubierta lateral (A18).

Retire la tapa de acceso a la bujia (E2) y la caperuza de la bujia (E3).

Usando una bomba de aire seco, limpie los alojamientos de las bujias.

Usando una llave para bujias, extraiga la bujia (A19-E1) a través del orificio de la tapa de acceso y deséchela.
Coloque una bujia de encendido nueva y enrésquela a mano para no dafar las roscas.

Con una llave para bujias, apriete la bujia de encendido media vuelta mas para comprimir la arandela.

Vuelva a colocar la caperuza y la tapa de acceso a la bujia.

Vuelva a colocar la cubierta lateral y sus tornillos.

Capitulo 8. Especificaciones técnicas

8.1 Condiciones de uso

Las prestaciones indicadas de los aparatos se obtienen en las condiciones de referencia estipuladas por la norma ISO 8528-1 (2005):
Presion barométrica total: 100 kPa - Temperatura ambiente del aire: 25 °C (298 K) - Humedad relativa: 30 %.

Las prestaciones de los aparatos se reducen en un 4 % aprox. por cada 10 °C de aumento de temperatura o un 1 % aprox. por cada
100 m de elevacioén de altura. Los aparatos solo pueden funcionar en modo estacionario.

8.2 Capacidad del grupo electrégeno

Antes de conectar y de hacer funcionar el aparato, calcule la potencia eléctrica requerida por los equipos que vayan a usarse
(expresada en vatios)*. Para un funcionamiento correcto, el total de las potencias en vatios de los equipos utilizados a la vez debera
ser:

- superior al 60 % de la potencia nominal del aparato (riesgo de subcarga);

- inferior a la potencia nominal del aparato durante un funcionamiento continuo (riesgo de sobrecarga).
El aparato puede deteriorarse rapidamente si funciona con mucha frecuencia o durante largos periodos con subcarga o sobrecarga.
Los dafios provocados no estan cubiertos por la garantia.
*Esta potencia eléctrica generalmente viene indicada normalmente en la placa de caracteristicas técnicas o en la placa del fabricante de los equipos.
Algunos equipos requieren una mayor potencia durante el arranque. Esta potencia minima requerida no debe superar la potencia maxima del aparato.

8.3 Identificacion del grupo electrogeno

La placa de identificaciéon del grupo electrogeno esta pegada en el exterior, en la cubierta.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia Ejemplo de placa de identificacion
499231 1 (A): Modelo (B): Marcado CE
KOHLER oy Invserst)gr :;R(:;)gggo E C5 (C): Potencia  (D): Potencia
E SDMO il ) maxima nominal
P max(kW) : 1(A):  (G) ) (E): Factor de .
Made in P rated (COP) (kW) (D) 1A (G) vv: () potencia (F): Masa
(B) WK |cospni : (E) Hz:  (H) P23M (J) (G): Intensidad (H): Frecuencia de
(N CR  [masse (weight): (F) | 1508528 - Classe B et G1(K) de la corriente la  corriente
():  Tension de (J): Indice de
(L) la  corriente proteccion
(K): Norma de (L): Numero de
$92IN0I0STL SpMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE referencia serie
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE
‘ Lwa (M):  Nivel de potencia acustica
garantizado
8 (m) (N): Marcado UKCA

Los numeros de serie se solicitaran en caso de reparacion o de pedido de piezas de recambio.
Para conservarlos, indique a continuacion el nimero de serie del grupo electrégeno.
Numero de serie del grupo electrégeno:  ........ [ociiiiiiini, s EIT
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8.4 Caracteristicas

Modelo INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Potencia maxima 2000 W 2000 W
Potencia asignada 1600 W 1600W
Nivel de presién acusticaa 1 m 75 dB(A) 75 dB(A)
Incertidumbre de medicién acustica 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Tipo de motor Mz80 _C5 MZz80_C5
Kit de mantenimiento RYS2 RYS2
Capacidad del depésito de carburante 4,21 42 L
Carburante recomendado Gasolina sin plomo Gasolina sin plomo
Aceite recomendado 10W30 10W30
Capacidad del carter de aceite 0,4 L 0,4L
Seguridad de aceite* 0] (6]
Corriente continua 12V - 8A 12V - 8A
Corriente alterna 230V -7A 230V -7A
Disyuntor/es** 0] (@)
Tipo de tomas 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Tipo de bujia 330830019 330830019
Bateria X X
Dimensiones L x An x Al 49 x 28 x 44,5 cm 49 x28 x44,5cm
Peso (sin carburante) 21 kg 21kg

o: serie X: imposible

*Seguridad aceite: En caso de falta de aceite en el carter del motor o en caso de baja presién del aceite, el dispositivo de seguridad del aceite
detendra automaticamente el motor para evitar que se produzcan dafios. De ser asi, compruebe el nivel de aceite del motor y agregue mas en caso
necesario antes de buscar otra causa de averia posible.

**Disyuntor: el circuito eléctrico del grupo esté protegido por uno o varios interruptores magnetotérmicos, diferenciales o térmicos. En caso de
sobrecargas y/o cortocircuitos, puede interrumpirse la distribucion de energia eléctrica. Si fuese necesario, sustituya los disyuntores del grupo
electrogeno por disyuntores con valores nominales y caracteristicas idénticos.

8.5 Calidad recomendada del carburante

El uso de un carburante que no cumpla las especificaciones siguientes expone a dafios irreversibles no cubiertos por la garantia:
- Limpieza y calidad: asegurese de que la gasolina utilizada no contiene agua, que esta limpia y que es reciente (ni caducada
ni contaminada).
- Octanaje: octanaje minimo de 87 (R+M)/2 u octanaje minimo de 90 (RON = Research Octane Number)
- Mezclas: se autoriza el uso de gasolina sin plomo que contenga hasta un 10 % de alcohol etilico (en Francia: SP95-E10).
Se prohibe el uso de gasolina sin plomo que contenga menos de un 90 % de gasolina, como la E15, la E20 o la E85. Las
mezclas de éter metil terbutilico (MTBE) y de gasolina sin plomo estan homologadas (hasta un maximo de 15 % de MTBE
en volumen).
Asimismo, es muy aconsejable utilizar siempre el mismo tipo de carburante durante la vida util del aparato. Si el aparato se usa con
poca frecuencia (menos de 1 vez al mes), utilice carburante nuevo cada vez que use el aparato o afiada un aditivo estabilizador al
depdsito de carburante.
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8.6 Declaracion de conformidad CE

ES

SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francia, declara bajo su
responsabilidad que los grupos electrégenos siguientes:

Descripcion del
material:

Marca:

Nombre comercial:

Tipo: Numeros de serie:

Grupo electrogeno

KOHLER-SDMO

INVERTER PRO 2000 C5

7CG 0380101 > 7CG 0380999
7CG 4300101 > 7CG 4319999

3499231003039 | 7pB.5000101 > 7PB-5039999

7PB-5040101 > 7PB-5079999

INVERTER PRO 2000 UK C5 349

7CH 2570101 > 7CH 2570999
7CH 2572101 > 7CH 2572999
9231003046 | 7cH 2580101 > 7CH 2587999
7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. Cumplen los objetivos de seguridad establecidos en la Directiva de baja tensién 2014/35/UE del 26 de febrero de 2014 mediante
la aplicacion de la norma armonizada EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Cumplen satisfactoriamente las disposiciones de las Directivas:
- maquinas 2006/42/CE de 17 de mayo de 2006 mediante la aplicacién de la norma armonizada EN ISO 8528-13: 2016
- Compatibilidad electromagnética - 2014/30/UE del 26 de febrero de 2014 mediante la aplicacion de las normas armonizadas
EN 60034-1: 2010 (COR 2010)/EN 61000-6-1: 2007/EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005)/EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12)/EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)
- Sobre la limitacidn del uso de ciertas substancias peligrosas en los equipos eléctricos y electrénicos - 2011/65/UE del 8 de
junio de 2011 mediante la aplicacion de la norma armonizada EN IEC 63000 : 2018
- Sobre emisiones sonoras en el entorno debidas a las maquinas de uso al aire libre, 2000/14/CE del 8 de mayo de 2000
mediante el procedimiento de adecuacién del Anexo VI:

Organismo Nombre Tivo: Nivel de potencia aé\gggége g ;tsng;Zo Potencia
notificado: comercial: po: acustica medido: (Lgv A): asignada:
ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600W
Postbus 141 -6710
BC EDE - Paises | NVERTERPRO | 5,49531003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600W
Bajos 2000 UK C5

Nombre y direccidn de la persona autorizada a elaborar y conservar el informe técnico:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francia.
GUIPAVAS, 05/2021
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Capitulo 9.Clausulas de la garantia

GARANTIA COMERCIAL

El aparato esta cubierto por una garantia comercial otorgada por SDMO Industries que debe ser aplicada por el distribuidor que le
vendié el aparato, de conformidad con las disposiciones siguientes:

DURACION
La garantia del aparato tiene una duracion de 24 meses o 1000 horas de funcionamiento desde la fecha de compra, lo que suceda
primero. Si el aparato no dispone de contador horario, el nimero de horas de funcionamiento consideradas sera de 4 horas diarias.

CONDICIONES DE APLICACION DE LA GARANTIA

El periodo de garantia comienza a partir de la fecha de compra del aparato por el primer usuario. Esta garantia se transfiere con el
aparato en caso de cesion por parte del primer usuario, ya sea a titulo gratuito u oneroso, por la duracién restante de la garantia
original, que no puede ser ampliada.

La garantia solo es aplicable previa presentacion de una factura de compra legible, que debe incluir la fecha de compra, el tipo de
aparato, el numero de serie, el nombre, la direccion y el sello comercial del distribuidor. SDMO Industries se reserva el derecho de
no aplicar la garantia en el caso en el que no se entregue un documento que justifique el lugar y fecha de compra del aparato. Esta
garantia otorga derecho a la reparacién o cambio del aparato o de los componentes que SDMO Industries considere defectuosos
tras el correspondiente examen en sus talleres; SDMO Industries se reserva el derecho de modificar los dispositivos del aparato
para cumplir con sus obligaciones. El aparato o los componentes sustituidos en aplicaciéon de la garantia pasaran a ser propiedad
de SDMO Industries.

LIMITACION DE LA GARANTIA

La garantia es aplicable a los aparatos instalados, utilizados y sometidos a mantenimiento de acuerdo con la documentacion
entregada por SDMO Industries y siempre y cuando el mal funcionamiento del aparato sea consecuencia de un fallo de disefio, de
fabricacion o de materiales. SDMO Industries no garantiza que las prestaciones del aparato permanezcan inalteradas, ni su
funcionamiento o su fiabilidad si se utiliza con fines distintos a los especificados. SDMO Industries no sera, en ningun caso,
responsable de los dafios inmateriales producidos como consecuencia directa o indirecta de los dafios materiales, como por
ejemplo pero sin limitarse a: pérdidas de beneficios, costes 0 gastos cualesquiera resultantes de la no disponibilidad del aparato,
etc. La garantia se limita al coste de la reparacion o la sustitucion del aparato o cualquiera de sus componentes, con excepcion de
los consumibles. La garantia cubre de este modo el coste de la mano de obra y las piezas, exceptuando los gastos de
desplazamiento. Los gastos de transporte del aparato o de cualquiera de sus componentes hasta los talleres de SDMO
INDUSTRIES o cualquiera de los agentes autorizados correran a cargo del cliente; los gastos de transporte de «retorno» correran
a cargo de SDMO Industries. Sin embargo, en el caso de que la garantia no sea de aplicacion, los gastos de transporte seran
sufragados en su totalidad por el cliente.

CASOS EXCLUIDOS DE LA GARANTIA

La garantia no cubre los siguientes casos: dafios asociados al transporte del aparato; instalacion defectuosa o disconforme con las
recomendaciones de SDMO Industries o con o las normas técnicas y de seguridad; uso de productos, componentes, piezas de
recambio, combustibles o lubricantes que no se ajusten a las recomendaciones; uso indebido o andémalo del aparato; alteracion o
modificacion del aparato o de alguno de sus componentes sin la autorizacién de SDMO Industries; desgaste normal del aparato o
de alguno de sus componentes; deterioro procedente de una negligencia, de un déficit de vigilancia, de mantenimiento o de
limpieza del aparato; caso de fuerza mayor, casos fortuitos o causas externas (catastrofe natural, incendio, choque, inundacioén,
rayo, etc.); uso del aparato con carga insuficiente; malas condiciones de almacenamiento del aparato. Los siguientes componentes
estan también excluidos de la garantia: los sistemas de arranque (baterias, motores de arranque, estarteres), los filtros, las
correas, los fusibles, los interruptores, las lamparas, los conmutadores y todos los elementos consumibles y piezas de desgaste.

TERMINOS DE APLICACION

La garantia debe ser aplicada por el distribuidor que le ha vendido el aparato. SDMO Industries le invita a ponerse en contacto con
el distribuidor (tenga a mano la factura) o, en su caso, con el Servicio de Atencién al Cliente de SDMO Industries. Esta a su
disposicién para responder a cualquier pregunta que tenga acerca de los términos de aplicacién de la garantia; los datos de
contacto son los siguientes: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS/CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —
Tel: Francia 0.806.800.107 (precio de la llamada) — Fax: +33298416307.
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GARANTIAS LEGALES
Informacién al consumidor, entendido como cualquier persona fisica que actua con fines que no entran en el ambito de su
actividad comercial, industrial, artesanal o liberal.

SDMO Industries respondera ante cualquier defecto de conformidad del aparato segun las condiciones del articulo L. 211-4 y
siguientes del Codigo del Consumo francés y de los defectos ocultos del bien vendido de acuerdo con las condiciones previstas en
los articulos 1641 y siguientes del Cddigo Civil francés. En virtud de la garantia de conformidad:

- dispone de un plazo de dos afios desde la entrega del aparato para hacer valer la garantia legal de conformidad;

- puede elegir entre la reparacion o la sustitucion del aparato, con arreglo a las condiciones establecidas por el articulo L.
211-9 del Cadigo del Consumo franceés;

- no necesita aportar pruebas de la existencia del defecto de conformidad del aparato durante los seis meses siguientes a la
entrega del bien. Dicho plazo se extiende a 24 meses desde el 18 de marzo de 2016, salvo en el caso de los bienes de
ocasion.

La garantia legal de conformidad es aplicable independientemente de la garantia comercial ofrecida por SDMO Industries.
También puede optar por aplicar la garantia frente a los defectos ocultos del aparato con arreglo a las condiciones previstas en el
articulo 1641 del Cadigo Civil francés. En caso de defecto oculto del aparato, de cuya existencia debera aportar pruebas, puede
elegir entre la resolucion de la venta o una reduccion del precio de venta de conformidad con el articulo 1644 del Cdédigo Civil
francés.

Articulos del Cédigo del Consumo francés
Articulo L. 211-4
El vendedor esta obligado a entregar un bien conforme al contrato y a responder por los defectos de conformidad
existentes en el momento de la entrega. Responde también por los defectos de conformidad resultantes del embalaje, las
instrucciones de montaje o la instalacion si esta se le ha encargado por contrato o si ha sido realizada bajo su responsabilidad.

Articulo L. 211-5
Para ser conforme con el contrato, el bien debe:
1.° Ser adecuado para el uso habitualmente esperado de un bien parecido y, en su caso:
- corresponderse con la descripcion dada por el vendedor y poseer las cualidades que este ha presentado al comprador en
forma de muestra o de modelo;
- presentar las cualidades que un comprador puede legitimamente esperar vistas las declaraciones publicas realizadas por
el vendedor, el fabricante o su representante, especialmente en la publicidad o el etiquetado.
2.° Presentar las caracteristicas definidas de comun acuerdo entre las partes o ser adecuado para cualquier utilizaciéon especial
buscada por el comprador, puesta en conocimiento del vendedor y que este haya aceptado.

Articulo L. 211-12
La accion resultante del defecto de conformidad prescribe a los dos afios, a contar desde la entrega del bien.

Articulo L. 211-16

Cuando el comprador solicite al vendedor una reparacion cubierta por la garantia durante el periodo de garantia comercial
concedida al adquirir o reparar un bien mueble, cualquier periodo de inmovilizacion de siete 0 mas dias se afiadira a la duracién de
la garantia que reste por cubrir. Dicho periodo correra desde la solicitud de intervencion por parte del comprador o desde que este
ponga a disposicion el bien en cuestion para su reparacion, en caso de que esto ultimo suceda con posterioridad a la solicitud de
intervencion.

Articulos del Cédigo Civil francés
Articulo 1641
El vendedor sera responsable con arreglo a la garantia por los defectos ocultos del bien vendido que lo hagan inadecuado para el
uso al que esta destinado o que disminuyan tanto dicho uso que el comprador no lo habria adquirido, o lo habria hecho por un
precio menor, si los hubiera conocido.

Articulo 1648, parrafo primero

La accion resultante de los defectos redhibitorios debe ser intentada por el adquiriente en un plazo de dos afios a contar desde el
descubrimiento del defecto.
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INHALT Lektion 5. Wartung des Stromerzeugers
Lektion 1. Vorwort Lektion 6. Transport und Lagerung des Stromerzeugers
Lektion 2. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit Lektion 7. Behandlung kleinerer Stérungen
(Personenschutz) Lektion 8. Technische Daten
Lektion 3. Entgegennahme des Stromerzeugers Lektion 9. Garantiebedingungen
Lektion 4. Betrieb des Stromerzeugers
Lektion 1. Vorwort
ACHTUNG Sachschéaden
Lesen Sie vor jeder Verwendung dieses Handbuch und die beiliegenden Sicherheitsanweisungen sorgfaltig
' durch. Heben Sie sie auf, so lange Sie das Gerat haben, und beachten Sie sorgfaltigst die darin
. angegebenen Sicherheitsanweisungen und Hinweise bezliglich der Verwendung und der Wartung.

Die Informationen dieses Handbuchs beruhen auf den technischen Gegebenheiten, die zum Zeitpunkt des Drucks vorlagen (Fr die
in diesem Handbuch abgebildeten Photos Gbernehmen wir keine Gewahr). Im Sinne einer kontinuierlichen Qualitatsverbesserung
unserer Erzeugnisse kdnnen sich diese Gegebenheiten jederzeit andern. Auf einfache Anfrage Uber unsere Homepage liefern wir
unsere Originalanleitungen in Franzdsisch.

In diesem Handbuch wird mittels der beiden folgenden Symbole auf eine Gefahr hingewiesen:

A GEFAHR GEFAHR FUR DIE GESUNDHEIT DER AUSGESETZTEN PERSONEN
LEBENSGEFAHR (unter bestimmten Umstéanden)
Weist auf eine drohende Gefahr hin, die zu schweren bis tddlichen Verletzungen fihren kann. Die
[en.tsprechende(s) Nichteinhaltung dieses Hinweises kann zu schwerwiegenden Konsequenzen fir Gesundheit und Leben
Piktogramm(e)] der betroffenen Personen flhren.
ACHTUNG Sachschéaden
[Gefdhrliche Ausriistung]
' Hinweis auf eine Gefahrensituation. Die Nicht-Beachtung dieses Hinweises kann leichte Verletzungen
. bei den betroffenen Personen oder Sachschaden nach sich ziehen.

Lektion 2. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit (Personenschutz)

Die Vorschriften und Sicherheitsanweisungen sind aufmerksam durchzulesen und strikt einzuhalten, damit keine Personen einer
Gefahr fur Leib und Leben ausgesetzt werden. Sollten Sie beim Verstandnis dieser Anweisungen Schwierigkeiten haben, wenden
Sie sich bitte an den nachsten Vertragshandler.

21 Bedeutung der auf dem Stromerzeuger angebrachten Symbole

i Ag

Vor dem Anlassen

GEFAHR GEPAHR: ERDE GEFAHR: den Olstand
Stromschlaggefahr Verbrennungsgefahr .
kontrollieren.
GEFAHR:
- 1 - Die mit dem Gerat gelieferten technischen Unterlagen
. beachten.
2 - Emission giftiger Abgase. Nicht in einem geschlossenen oder
schlecht bellfteten Raum betreiben.

3 - Vor dem Nachflillen von Kraftstoff Gerat abstellen.

2.2 Allgemeine Anweisungen

Lassen Sie niemals andere Personen das Gerat bedienen, ohne ihnen vorher die notwendigen Anweisungen gegeben zu haben.
Halten Sie Kinder vom Geréat fern, auch wenn dieses abgeschaltet ist, und vermeiden Sie es, das Gerat in Anwesenheit von Tieren
laufen zu lassen (Angst, Aufregung usw.).

Halten Sie sich in allen Fallen an die geltenden regionalen Vorschriften beziiglich der Verwendung dieser Gerate. Abgase, Kraftstoff
und Ol sowie KiihlIflissigkeit (wenn verwendet) sind Gefahrstoffe, ergreifen Sie deshalb alle notwendigen SchutzmalRnahmen.

2.3 Umweltschutzvorschriften

Lassen Sie das Motordl in ein hierflir geeignetes Gefald laufen: Niemals Motordl auf den Boden laufen lassen oder darauf ausschdtten.
Sorgen Sie, wenn es modglich ist, dafiir, dass Schallreflexionen an Wanden oder anderen Konstruktionen vermieden werden
(Erhéhung des Gerauschpegels).

Wenn der Auspuff-Schalldampfer Ihres Gerates nicht mit einem Funkenfanger ausgestattet ist und das Gerat in einem Bereich mit
Baum- oder Buschbewuchs oder auf einer Wiese eingesetzt werden soll, sollten Sie einen geniigend groRen Bereich roden und
aufmerksam darauf achten, dass keine Funken zu einem Brand fiihren. Wird das Gerat nicht mehr verwendet (Lebensdauer
beendet), ist dieses ordnungsgemaf zu entsorgen.
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2.4  Durch Abgase verursachte Risiken

VERGIFTUNGSGEFAHR
A GEFAHR LEBENSGEFAHR

Das in den Abgasen enthaltene Kohlenmonoxid kann todlich sein, wenn die Konzentration in der
eingeatmeten Atmosphare zu hoch ist.

Lassen Sie das Gerat immer nur an einem gut bellfteten Ort laufen, an dem sich die Abgase nicht
anstauen konnen.

Aus Sicherheitsgriinden und fiir einen stérungsfreien Betrieb des Gerates ist eine gute Beliiftung unerlasslich (Gefahr von Vergiftung,
Motoriberhitzung und Unfallen oder Beschadigungen von Ausriistung und Giitern in der unmittelbaren Umgebung). Ist ein Einsatz
innerhalb eines Gebaudes notwendig, sind die Abgase unbedingt ins Freie abzufiihren und es ist fiir eine geeignete Beliiftung zu
sorgen, so dass anwesende Personen oder Tiere nicht gefahrdet werden.

2.5 Brandgefahr

BRANDGEFAHR
A GEFAHR LEBENSGEFAHR

Lassen Sie das Gerat niemals in der Umgebung von explosionsgefahrlichen Stoffen laufen
(Funkengefahr). Entfernen Sie alle entflammbaren oder explosionsgefihrlichen Stoffe (Benzin, O,
Lappen, usw.) aus der Umgebung des laufenden Gerates. Decken Sie das Gerat niemals wahrend
seines Betriebs oder unmittelbar danach mit etwas ab, gleich um was es sich handelt: Warten Sie
immer, bis der Motor abgekuhlt ist (mindestens 30 Minuten).

2.6 Verbrennungsgefahr
ACHTUNG

' Warten Sie vor jeder Arbeit, bis das Gerat abgekuhlt ist (mindestens 30 Minuten).

Wahrend und unmittelbar nach dem Betrieb kdnnen heilRes Motordl, der Motor und der Auspuff-Schalldampfer bei Berlhrung
Verbrennungen verursachen.

2.7 Stromschlaggefahr

STROMSCHLAGGEFAHR
A GEFAHR LEBENSGEFAHR
Die Geréate liefern im Betrieb elektrischen Strom ab; beachten Sie die geltenden gesetzlichen Bestimmungen
sowie die in diesem Handbuch aufgefiihrten Anweisungen beziglich der Installation und des Betriebs.
Bestehen beziglich der Installation Zweifel, wenden Sie sich bitte an lhren nachsten Vertragshandler.
SchlieRen Sie das Gerat niemals direkt an andere Energiequellen an (z. B. das offentliche Stromnetz);
Installieren sie einen Quellenumschalter.
Beriihren Sie niemals unisolierte Kabel oder abgeklemmte Anschliisse. Bedienen Sie niemals ein Gerat mit
feuchten Handen oder Filken. Setzen Sie das Gerat nie einer Spritzgefahr oder Witterungseinfliissen aus
und stellen Sie es auch nicht auf feuchtem Untergrund ab.

271 Temporéare oder halb-dauerhafte Installation (Baustelle, Veranstaltung, Jahrmarkt usw.)

A - Das Gerat ist im Auslieferzustand nicht mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Standardausfihrung,
Neutralleiter von Erdungsanschluss des Gerates isoliert):
- Verwenden Sie eine auf 30 mA eingestellte Fehlerstrom-Schutzeinrichtung am Abgang jeder Stromsteckdose des Gerates
(installieren Sie jede Schutzeinrichtung mindestens 1 m vom Geréat entfernt und schitzen Sie sie vor Witterungseinflissen).
- Bei nur gelegentlicher Anwendung eines oder mehrerer mobiler Ausristungsgegenstdnde muss das Gerat nicht geerdet
werden.
B - Das Gerat ist im Auslieferzustand mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Ausfiihrung, bei der der
Neutralleiter des Generators an den Erdungsanschluss des Gerates angeschlossen ist - fiur Anwendungen im TN- oder TT-Netz):
- Erdung des Gerates: Ein Kupferkabel mit 10 mm? Querschnitt zwischen dem Erdungsanschluss (A1) des Gerates und einem
verzinkten Erdungsstab, der 1 Meter tief in die Erde getrieben wurde, anschlielRen.

2.7.2 Dauerhafte Installation oder Ausfall des Stromnetzes

Bei der Versorgung einer dauerhaften Installation (als Notstromversorgung bei Ausfall des 6ffentlichen Stromnetzes z. B.) muss der
elektrische Anschluss des Gerates von einem zugelassenen Fachmann unter Bertcksichtigung der am Einsatzort geltenden
Bestimmungen vorgenommen werden. Die Gerate sind nicht fir den direkten Anschluss an eine Installation vorgesehen (Gefahr
eines Stromschlags oder von Sachschaden).
A - Das Gerét ist im Auslieferzustand nicht mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Standardausfiihrung,
Neutralleiter von Erdungsanschluss des Gerates isoliert):
- Installieren Sie einen Stromquellenumschalter.
- Eine Erdung des Gerates ist nicht erforderlich.
B - Das Gerat ist im Auslieferzustand mit einer integrierten Fehlerstrom-Schutzeinrichtung ausgestattet (Ausfiihrung, bei der der
Neutralleiter des Generators an den Erdungsanschluss des Gerates angeschlossen ist - fir Anwendungen im TN- oder TT-Netz):
- Installieren Sie einen Stromquellenumschalter.
- Erdung des Gerates: Ein Kupferkabel mit 10 mm? Querschnitt zwischen dem Erdungsanschluss (A1) des Gerates und einem
verzinkten Erdungsstab, der 1 Meter tief in die Erde getrieben wurde, anschlielRen.
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Die Gerate sind fiir stationaren Betrieb vorgesehen. Sie dirfen nicht auf einem Fahrzeug oder einer sonstigen mobilen Einrichtung
installiert werden, ohne dass zuvor die Besonderheiten dieser Installation und des Betriebs des Gerates untersucht und bertcksichtigt
wurden. Jede Verwendung in bewegtem Zustand ist untersagt. Ist eine Erdung nicht moglich, ist der Erdanschluss des Gerates mit
(A1) der Fahrzeugmasse zu verbinden.

2.7.4 Anschluss und Wahl der Kabel

273 Mobile Anwendung

Verwenden Sie bei allen Anschlissen flexible und widerstandsfahige gummiummantelte Kabel gemalR Norm IEC 60245-4 oder
gleichwertige Kabel und halten Sie diese in ordnungsgemaRem Zustand. Verwenden Sie nur einen einzigen elektrischen Verbraucher
der Klasse | pro Stromsteckdose und verwenden Sie zum AnschlieRen ein Kabel mit einem PE-Schutzleiter (griin/gelb); Dieser
Schutzleiter ist bei Geraten der Kategorie Il nicht erforderlich. Halten Sie sich an die in der Tabelle aufgefiihrten Angaben bezuglich
der Lange und des Querschnitts, wenn Sie eine Installation herstellen bzw. wenn Sie Verlangerungskabel einsetzen mdchten.

Geréatetyp: Einphasig Dreiphasig
Steckdosentyp des Gerates: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Empfohlener Kabelquerschnitt: mm? | AWG | mm* | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG
Lange des 0 bis 50 m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 25 12
verwendeten 51 bis 100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
Kabels 101 bis 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Diese Lénge ist die maximal zuldssige Ladnge und darf nicht (iberschritten werden.
Verlegungsart = Kabel in Kabelkanal oder nicht gelochter Ablage / zuldssiger Spannungsabfall = 5 % / Mehrdréhtig / Kabel vom Typ PVC 70 °C (z. B.
HO7RNF) / Umgebungstemperatur = 30 C.

2.8 Gefahr des Horverlustes

A GEFAHR

GEFAHR DES HORVERLUSTES
Tragen Sie wahrend des Betriebs des Gerates immer entsprechend geeigneten Gehoérschutz.

29 Gefahren bei Transport, Betrieb und Wartung

Alle Arbeiten diirfen aus Sicherheitsgriinden nur von Personal mit den erforderlichen Kenntnissen und der geeigneten N
Ausrustung durchgefiihrt werden. Die Wartung ist regelmaRig und gewissenhaft und nur unter Verwendung von i
Originalteilen durchzufliihren. Das Tragen der personlichen Schutzausriistung ist vorgeschrieben.

VorsichtsmaBnahmen beziiglich des Umgangs mit Erdélprodukten(Kraftstoff, Ol, Kiihifiiissigkeit):

A GEFAHR Die bei den Geraten verwendeten Flissigkeiten sind Gefahrstoffe. Beachten Sie die 6rtlich geltenden
Vorschriften zum Umgang mit Schmier- und Kraftstoffen.

VERGIFTUNGSGEFAHR

Sie dirfen nicht eingeatmet oder geschluckt werden und jeglicher langerer oder wiederholter
Hautkontakt ist zu vermeiden. Es ist die personliche Schutzausriistung zu tragen (Handschuhe,
Sicherheitsschuhe, Schutzbrille, geeignete Arbeitsbekleidung). Wenn die Erddlprodukte mehrere
Stunden lang einer erhdhten Temperatur ausgesetzt sind (Kanister oder Stromerzeuger in einem in
der Sonne geparkten Fahrzeug z. B.), kénnen schadliche Dampfe austreten, die zu Vergiftungen oder
Ubelkeit fihren kénnen.

BRAND- ODER EXPLOSIONSGEFAHR

Das Auffillen der Flissigkeiten des Gerats hat bei abgeschaltetem und abgekihltem Motor zu
erfolgen.Es ist verboten, wahrend des Auffiillens der Flissigkeiten mit Feuer umzugehen oder Funken
zu erzeugen, noch zu rauchen oder zu telefonieren. Nach dem Auffiillen ist der Verschluss wieder
ordnungsgemal anzubringen. Wischen Sie jegliche Flissigkeitsreste mit einem sauberen Tuch ab
und stellen Sie sicher, dass die Dampfe verdunstet sind, bevor Sie das Gerat starten.

VorsichtsmalBnahmen beziiglich des Umgangs mit Batterien(falls vorhanden):

A GEFAHR

VERGIFTUNGS- ODER EXPLOSIONSGEFAHR

Befolgen Sie die Anweisungen des Batterieherstellers. Arbeiten Sie nur mit isolierten Werkzeugen.
Halten Sie Flammen und Feuer von dem Gerat fern. Beim Laden ist fur eine ausreichende Bellftung
Zu sorgen.
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Lektion 3. Entgegennahme des Stromerzeugers

31 Verzeichnis der Abbildungen

Die Abbildungen im Einband zeigen die verschiedenen Bauteile des Gerates. Die in dem Handbuch beschriebenen Anweisungen
nehmen durch die Verwendung von Buchstaben und Nummern Bezug auf deren Kennzeichnung: "A1“ verweist zum Beispiel auf
die Nummer 1 in Abbildung A.

Erdungsklemme A1l 12V-Steckdose (Gleichstrom) A14 Kraftstoff-Ablassschraube C3
Abdeckung fir A2 Schutzschalter der 12V- A15 Befestigungsschraube des D1
Olstandskontrolle Steckdose Luftfilterdeckels

Verschluss der
Oleinfilldffnung

A3-B1 | Anschlussklemmen fiir A16 Luftfilterdeckel D2
Parallelbetrieb

Fullstandsanzeige fiir
Kraftstoff

A4 Schrauben der seitlichen A17 Schaumstoffelement D3
Abdeckung

(Wechselstrom)

Tankverschluss A5 Seitliche Abdeckung A18 Abdeckung fur Zugang zur Kerze | E2
Filtersieb A6-C1 | Zindkerze A19-E1 | Zindkerzenstecker E3
Leerlauf-Einstellun Befestigungsschrauben des
9 A7 Luftfilter A20 Deckels des Auspuff- F1
(schnell - langsam) .
Schalldampfers
. Betriebskontrollleuchte Deckel des Auspuff-
Beldiftung A8 (Wechselstrom) A1 Schalldampfers F2
Kontrollleuchte der :
Kraftstoffhahn A9 Sicherheitsschaltung bei A22 Schraube des Schutzgitters des | -4
= Auspuff-Schalldampfers
Olmangel
Kontaktschalter A10 Kontrollleuchte fiir Uberlast A23 Schutzgitter des Auspuff- F4
Schalldampfers
Choke Al1 Auspuff-Schalldampfer A24 Funkenfanger F5
Anlasser-Seilzugrolle A12 Korrekter Olstand B2
Stromsteckdose A13 | Kraftstoff-Ablassleitung c2

3.2 Erstinbetriebnahme

Beim Empfang und der Inbetriebnahme des Gerates:

1. Ausristung auf ordnungsgemafRen Zustand und auf Vollstandigkeit in Bezug auf die Bestellung kontrollieren.

2. Ist das Gerat mit einer Transportvorrichtung versehen, so ist diese zu entfernen.
Die Transportsicherung ist eine unter dem Motor in der Nédhe der Masseklemme angebrachte
Metallplatte. Sie ist fiir den Transport gedacht, beeintréchtigt jedoch den optimalen Betrieb des
Gerétes (Gerdusche, Vibrationen).
Zum Entfernen: das Gerét leicht anheben und auf Unterlegkl6tze stellen und dann die Mutter (1)
und die Sicherung (2) entfernen.

Uberpriifen Sie den Motordlstand und den Kraftstoffvorrat und fiillen Sie bei Bedarf nach.
Schlielen Sie falls erforderlich die Batterie an, wobei Sie mit dem Pluspol beginnen.

o

Achten Sie auf die richtige Polaritét beim AnschlieBen der Batterie: Eine Vertauschung kann zu schweren Beschéadigungen an der
elektrischen Anlage fiihren.

Einige Gerate mussen eine bestimmten Zeit eingefahren werden; wenden Sie sich flr weitere Informationen an den nachsten

Vertragshandler.

Lektion 4. Betrieb des Stromerzeugers

41 Bestimmung des Aufstellungsorts fiir den Betrieb

A\ GEFAHR

VERGIFTUNGSGEFAHR - KOHLENMONOXID

LEBENSGEFAHR

Kohlenmonoxid ist unsichtbar, geruchlos und nicht reizend und kann in weniger als einer Stunde zum
Tode flhren. Lassen Sie das Gerat immer nur an einem gut beliifteten Ort laufen, an dem sich die
Abgase nicht anstauen kénnen.

Bei Kopfschmerzen, Ubelkeit oder Erbrechen: das Gerét sofort abschalten, fiir Belliftung sorgen, den
Raum verlassen und einen Notarzt rufen.

1. Wahlen Sie einen sauberen, gut bellfteten und vor Witterungseinflissen geschitzten Ort aus.

2. Stellen Sie das Gerat auf einer ebenen, horizontalen und ausreichend befestigten Flache ab, auf der er nicht einsinkt.
Die Geréte sind fiir stationdren Betrieb vorgesehen: Sie diirfen nicht auf einem Fahrzeug oder einer sonstigen mobilen Einrichtung
installiert werden, ohne dass zuvor die Besonderheiten dieser Installation und des Betriebs des Gerétes untersucht und berticksichtigt

wurden.

3. Das Gerét sollte in allen Richtungen nicht mit mehr als 10° Neigung abgestellt werden.
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Uberpriifen Sie alle Teile des Gerates sowohl vor jeder Inbetriebnahme als auch nach jeder Verwendung, damit es nicht zu Stérungen
oder Beschadigungen kommt.
1. Kontrollieren sie das Gerat auf Sauberkeit, insbesondere die Luftansaugbereiche (Luftansaugung des Motors,
Beluftungsoffnungen, Lulftfilter...).
2. Kontrollieren sie alle Leitungen und Schlduche des Gerates, um sich von deren ordnungsgemafen Zustand und Dichtheit
zu Uberzeugen.
Der Austausch von Leitungen und Schlduchen muss von einem Fachmann durchgefiihrt werden; wenden Sie sich hierzu an den néchsten
Vertragshéndler.
3. Ziehen Sie alle Schrauben, die sich gel6st haben, nach.
Das Nachziehen der Zylinderkopfschrauben muss von einem Fachmann durchgefiihrt werden; wenden Sie sich hierzu an den ndchsten
Vertragshéndler.

4.3 Kontrolle und Auffiillen des Olstands

4.2 Uberpriifung des Stromerzeugers auf seinen ordnungsgemiBen Zustand (Verbindungsmittel, Schliuche)

Vor jedem Starten des Stromerzeugers den Olstand kontrollieren. Wurde der Stromerzeuger gerade verwendet, lassen Sie ihn
mindestens 30 Minuten lang abkiihlen, bevor Sie den Olstand kontrollieren.

1. Die Abdeckung fiir Olstandskontrolle (A2) éffnen.

2. Den Verschluss der Oleinfiilléffnung (A3-B1) éffnen

3. Den Olstand kontrollieren: Der Olstand soll bis zur unteren Kante der Einfiilléffnung (B2) reichen.
Ist der Olstand zu niedrig, fiillen Sie Ol mit Hilfe eines Trichters nach, bis der korrekte Stand erreicht ist.

4. Setzen Sie den Verschluss der Oleinfiilléffnung wieder auf und ziehen Sie ihn fest an.

5. Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten
vorliegen.

6. SchlieBen Sie die Abdeckung fiir Olstandskontrolle.

4.4 Kontrolle und Auffiillen des Kraftstoffstands

Kontrollieren Sie den Kraftstoffstand mit Hilfe der Anzeige (A4) bei auf einer ebenen und horizontalen Flache abgestelltem Gerat:
Der rote Bereich der Anzeige muss sich zwischen den Markierungen fir Hochststand "F" (Full = voll) und Mindeststand "E" (Empty
= leer) befinden. Tanken Sie bei Bedarf nach:
1. Das Betanken hat bei abgeschaltetem und abgekihltem Motor zu erfolgen.
2. Nehmen Sie den Verschluss des Kraftstofftanks ab (A5).
Zum Tanken nicht das Filtersieb (A6-C1) entfernen.
3. Befiillen Sie den Tank mit Hilfe eines Trichters bis zur roten Markierung auf dem Filtersieb; achten Sie dabei darauf, dass
kein Kraftstoff verschittet wird.
Nicht zu viel Kraftstoff einfiillen (es darf kein Kraftstoff im Einfiillstutzen stehen).
4. Drehen Sie den Verschluss des Kraftstofftanks wieder gut fest.
5. Jegliche Spuren von Kraftstoff sind mit einem sauberen Lappen abzuwischen.

4.5 Stromerzeuger starten

1. Stellen Sie die Leerlauf-Einstellung (A7) auf‘ schnell (Hase).

2. Halten Sie nun den Tankverschluss in geschlossener Stellung gut fest und drehen Sie die Bellftung auf ON (A8, eine volle
Umdrehung gegen den Uhrzeigersinn).

3. Drehen Sie den Kraftstoffhahn (A9) auf ON.

4. Stellen Sie den Ziindungsschalter (A10) auf

5. Ziehen Sie den Choke (A11) ganz heraus.
Verwenden Sie den Choke nicht, wenn der Motor warm ist, oder bei hohen Umgebungstemperaturen.

6. Halten Sie den Stromerzeuger gut fest und ziehen Sie den Griff des Anlasserzugs (A12) langsam heraus, bis Sie einen
gewissen Widerstand spuiren; lassen Sie ihn anschlieRend wieder zuriickfedern und ziehen Sie ihn dann schnell und kraftig
heraus, bis der Motor anspringt.

4.6 Verwendung des erzeugten Stroms

1. Lassen Sie die Drehzahl des Gerates stabilisieren und den Motor auf Temperatur kommen (etwa 3 bis 5 Minuten).
2. Drucken Sie den Choke (A11) nach und nach in seine Ausgangsposition zuriick.
Das Gerét soll nicht ausgehen.
3. Schlielen Sie die zu verwendende elektrische Ausriistung an der Steckdose (A13) des Gerates an.
4

Stellen Sie den Schalter fiir die Leerlauf-Einstellung (A7) auf Position ‘ B “.’ (Schildkrote).

Bei Verbrauchern mit einem hohen Anlaufstrom lassen Sie den Schalter fiir die Leerlauf-Einstellung auf schnell 6’(Hase) stehen.
Nur fiir Frankreich: Unsere Geréte sind mit Steckdosen mit seitlichen Klemmen als P

Schutzkontakt ausgestattet. In Ausnahmeféllen, in denen lhre Ausriistung nur mit einen & .

Schutzkontaktanschluss mittels eines Stiftes ausgestattet ist, ist ein Adapter zu verwenden. . ]

Dieser Adapter ist nach der Verwendung immer abzuziehen und sorgféltig und trocken Schutzleiteranschluss  Schutzleiteranschiuss

aufzubewahren. SchlieBen Sie stets die Abdeckung der Steckdosen des Gerétes: mittels Stift. Adapter mittels seitlicher
verwenden Klemmen: OK.

Beschédigungsgefahr (Dichtheitsverlust).
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4.7 Laden einer Batterie (12 V)

Dieses Gerat ist mit einer 12V-Steckdose (A14) ausgestattet, die zum gelegentlichen und schnellen Laden von teilentladenen
Batterien bis maximal 40 Ah dient.

Klemmen Sie die Batterie ab und nehmen Sie sie aus dem Fahrzeug.

Starten Sie das Gerat.

Schlielen Sie das rote Kabel an die Plus-Klemme (+) der Batterie an.

SchlieRen Sie das schwarze Kabel (-) an die Minus-Klemme der Batterie an.

Driicken Sie auf den Schutzschalter der 12V-Steckdose (A15) und schlieRen Sie dann die Ladekabel der Batterie an die
12V-Steckdose des Gerates an.

Stellen Sie Leerlauf-Einstellung (A7) auf schnell 6(Hase), um das Laden zu beginnen.

Kontrollieren Sie die Batterie regelmafig mit einem Sauremesser (Saure-Waage) und Uberwachen Sie die Ladung mit Hilfe
eines Ladungskontrollgerates.

Das Gerét ist nicht mit einer Ladekontrolle ausgestattet, d. h. der Ladevorgang wird weder geregelt noch begrenzt.

8. Ist der Ladevorgang abgeschlossen, halten Sie das Gerat an und klemmen Sie die Kabel von Batterie und Geréat ab.

9. Raumen Sie die Kabel weg und bauen Sie die Batterie unter Beriicksichtigung der Polaritat wieder in das Fahrzeug ein.

LN~

No

Die gleichzeitige Verwendung der Stromsteckdose und der 12V-Steckdose ist moglich, der Gesamtverbrauch in Watt (W) darf die
Nennleistung des Gerats jedoch nicht Uberschreiten .

4.8 Gleichzeitige Verwendung von zwei Stromerzeugern (Koppelung

Die Anschlussklemmen fiir Parallelbetrieb (A16) sind fiir die Verwendung eines Bausatzes fiir Parallelbetrieb (Sonderzubehdr; fiir
weitere Informationen einen Vertragshandler aufsuchen) vorgesehen. Dieser aus Koppelungskabeln und einer Stromsteckdose
bestehende Bausatz ermdglicht es, zwei Stromerzeuger gleicher technischer Spezifikation miteinander zu verbinden, um eine
Gesamtleistung von 3 kW zu erreichen.

Die Anweisungen bezuglich der Verwendung sind dem Bedienungshandbuch, das dem Bausatz beiliegt, zu entnehmen.

4.9 Stromerzeuger stoppen

1. Schalten Sie die Stromabnehmer ab und ziehen Sie sie aus den Stromsteckdosen (A13) heraus und schlieRen Sie dann die
Deckel der Geratesteckdosen.

Stellen Sie die Leerlauf-Einstellung (A7) auf schnell G(Hase).

Stellen Sie den Ziindungsschalter (A10) auft>.

Das Gerét bleibt stehen.

Stellen Sie den Kraftstoffhahn (A9) auf OFF.

Halten Sie den Tankdeckel (A5) fest und drehen Sie die Beliiftung (A8) auf OFF.

ok Wb

Lektion 5. Wartung des Stromerzeugers

Die Sicherheit des Stromerzeugers erfordert eine regelmafige und sorgfaltige Wartung unter Einhaltung der geltenden Vorschriften
durch Personen, die Uber die notwendige Erfahrung und geeignetes Werkzeug verfigen. Die durchzufiihrenden Wartungsarbeiten
sind in der Wartungstabelle beschrieben. Ihr Intervall wird als Richtwert fiir Stromerzeuger angegeben, die mit Kraftstoff und Ol gemaR
den in diesem Handbuch beschriebenen Spezifikationen betrieben werden. Die Wartungsintervalle sind in Abhangigkeit der
Betriebsbedingungen des Stromerzeugers bzw. sonstiger Umstande zu verkirzen. Die Garantie erlischt insbesondere dann, wenn
die Wartung des Stromerzeugers nicht ordnungsgemaf durchgefiihrt wurde.

5.1 Hinweis auf die Niitzlichkeit

Eine regelmaRige und ordnungsgemaR durchgefiihrte Wartung ist ausschlaggebend fiir Sicherheit und Funktionstiichtigkeit. Das Ol,
die Filterelemente und gegebenenfalls die Ziindkerze sind Verbrauchsmittel, deren ordnungsgeméafer Zustand
Voraussetzung fiir die Funktionstiichtigkeit des Gerates ist. Sie sind regelméBig und so oft wie notwendig auszutauschen
(die Bestellnummer der gebrauchsfertigen Wartungssets finden Sie bei Bedarf in der Tabelle der Technischen Daten). Bei
Nichtbeachtung der Wartungsempfehlungen ist ein Garantieanspruch ausdriicklich ausgeschlossen. Bei Fragen oder komplizierten
Arbeiten sollten Sie sich an den nachstgelegenen Vertragshandler wenden, der Sie beraten und Abhilfe schaffen kann.

5.2 Wartungstabelle

Nach: Alle: Alle: Alle:
Beim zuerst__errelchten Zelltpu_nkt 1 Monat/ 20 3 Monate/50 6 Monate/100 2 Jahre / 300
durchzuflihrende Arbeiten: erste - . i
. Betriebsstunden | Betriebsstunden | Betriebsstunden
Betriebsstunden
Gerst Gerat reinigen X
era .
Ziindkerze wechseln X Generalubgrholung
— — durch einen
Ol Olwechsel X X unserer
Kraftstoff Reinigen des Filtersiebs X X Vertragshandler
durchfiihren
i Schaumstoffelement reinigen X X lassen.
LUftfllter S h 1 ff | t h | X Frankreich:
chaumsoftelement wechsemn 0.806.800.107 (Preis)
Teilenummern der bei der Wartung zu verwendenden Teile: RYS2
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5.3  Durchfiihrung von Wartungsarbeiten

—_

Schalten Sie das Gerat ab und warten Sie mindestens 30 Minuten, bis es abgekuihlt ist.

2. Ziehen Sie den Stecker von der oder den Zindkerzen ab und klemmen Sie den Minusanschluss der Startbatterie (falls
vorhanden) ab.

3. Fihren sie die Wartung gemaR den in diesem Handbuch angegebenen Anweisungen durch und verwenden Sie
ausschlief3lich Original- oder gleichwertige Teile, um jegliche Gefahr von Beschadigungen zu vermeiden.

5.3.1 Olwechsel

Das gebrauchte Ol ist zu recyceln oder gemalk den geltenden lokalen Bestimmungen zu entsorgen. Fir einen grundlichen
Olwechsel wird empfohlen, den Stromerzeuger vor dem Wechsel mehrere Minuten laufen zu lassen, um das Ol flissiger zu
machen.
1. Halten Sie den Tankverschluss in geschlossener Stellung fest und drehen Sie die Beliiftung (A8) auf OFF
2. Drehen Sie die Schrauben (A17) der seitlichen Abdeckung (A18) heraus und nehmen Sie diese ab.
3. Den Verschluss der Oleinfiilléffnung (A3-B1) 6ffnen. )
4. Stellen Sie ein geeignetes Auffanggefal unter die Oleinfiilll6ffnung und kippen Sie den Stromerzeuger, damit das Ol
vollstandig auslauft.
5. Nachdem das Ol vollstdndig abgelaufen ist, stellen Sie das Gerat wieder aufrecht auf einer ebenen und horizontalen Flache
ab.
6. Fillen Sie das entsprechende Ol (s. § Technische Daten) mit Hilfe eines Trichters bis zum vorgeschriebenen Stand (B2)
ein.
7. Setzen Sie den Verschluss der C')Ieiqfi]lléffnung wieder auf und ziehen Sie ihn fest an.
8. Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten
vorliegen.
9. Bringen Sie die seitliche Abdeckung und die Schrauben wieder an.

5.3.2 Reinigen des Filtersiebs

Falls vorhanden: Schlielen Sie den Kraftstoffhahn.

Drehen Sie den Tankverschluss (A5) ab.

Entnehmen Sie das Tankeinflillsieb (A6-C1), das sich im Tank befindet.

Blasen Sie mit einer Druckluftpistole mit trockener Niedrigdruckluft das Tankeinflllsieb von auRen nach innen aus.

Mit sauberem Kraftstoff spllen und trocknen lassen. Tauschen Sie es aus, wenn es zu sehr beschadigt ist.

Setzen Sie das Tankeinflllsieb wieder ein und schrauben Sie den Verschluss des Kraftstofftanks sorgfaltig wieder fest.

Ok wn =

5.3.3 Luftfilter reinigen oder austauschen

ACHTUNG

' Verwenden Sie zum Reinigen des Luftfiltereinsatzes niemals Benzin oder Losungsmittel mit niedrigem

Flammpunkt (Brand- oder Explosionsgefahr).

1. Drehen Sie die Schrauben (A17) der seitlichen Abdeckung (A18) heraus und nehmen Sie diese ab.

2. Drehen Sie die Schraube (D1) des Luftfilterdeckels heraus und bauen Sie den Deckel (D2) sowie das Schaumstoffelement
(D3) aus.

3. Kontrollieren Sie sorgfaltig, ob dieses nicht zerrissen oder I6chrig ist: Wechseln Sie es bei Beschadigung bzw. spatestens
ein Mal pro Jahr.

4. Falls moglich ist das Schaumstoffelement zu reinigen: Waschen Sie es mit Seifenwasser aus, splilen Sie es gut und lassen
Sie es gut trocknen.

5. Tauchen Sie das Filterelement in etwas sauberes Motordl und driicken Sie es aus, damit Uberschuissiges Ol herauslauft
(nicht auswringen).
Der Motor wird beim ersten Start rauchen, wenn zu viel Ol im Schaumstoffelement verblieben ist.

6. Bringen Sie das Schaumstoffelement und den Deckel wieder an und ziehen Sie die Befestigungsschraube des
Luftfilterdeckels wieder fest.

7. Bringen Sie die seitliche Abdeckung und die Schrauben wieder an.

5.3.4 Reinigung des Auspuff-Schalldampfers

Losen Sie die Schraube (F1) und nehmen Sie die Abdeckung des Auspuffschalldampfers (F2) ab.

Lésen Sie die Schraube (F3) und entfernen Sie das Schutzgitter des Auspuffschalldampfers (F4).

Nehmen Sie den Funkenfanger (F5) ab.

Entfernen Sie die Kohleablagerungen auf dem Funkenfanger sowie auf dem Schutzgitter mit Hilfe einer Metallbirste.
Kontrollieren Sie den Funkenfédnger und das Schutzgitter des Auspuff-Schallddmpfers auf ordnungsgemaflen Zustand.
Tauschen Sie beschadigte Teile aus.

Setzen Sie den Funkenfanger wieder in den Auspuff-Schallddmpfer ein.

Montieren Sie das Schutzgitter des Auspuff-Schalldampfers und ziehen Sie die Schraube fest.

Montieren Sie die Abdeckung des Auspuffschalldampfers und ziehen Sie die Schrauben fest.

arON~
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5.3.5 Reinigen des Stromerzeugers

Damit es ordnungsgemalf funktioniert, muss das Gerat regelmafig gereinigt werden. Ist das Gerat in einem geschlossenen Raum
installiert, ist die Installation immer auf Sauberkeit und ordnungsgemafRen Zustand zu kontrollieren. Wird das Gerat im Freien
verwendet (Baustellen, staubige, schlammig oder bewachsene Bereiche, atzende Atmosphare...), ist es haufiger zu reinigen.
Die Verwendung eines Wasserstrahls oder eines Hochdruckreinigers kann das Gerat schwer beschadigen und ist daher
verboten.
1. Die Luft-Ein- und -ausgange des Motors sowie der eventuell vorhandene Funkenfénger sind vorsichtig abzubursten.
2. Das Gerat mit Hilfe eines leicht angefeuchteten Schwammes &ufierlich reinigen und dann mit einem trockenen Tuch
abreiben.
3. Kontrollieren Sie das Gerat auf ordnungsgeméafien Zustand (keine Lecks, gut festgezogene Schraubverbindungen,
Anschlisse, Schlauche usw.).
4. Fehlerhafte Teile bei Bedarf austauschen.
Verwenden Sie ausschliel3lich Originalteile und wenden Sie sich bei Bedarf an einen Vertragshéndler.

Lektion 6. Transport und Lagerung des Stromerzeugers

6.1 Bedingungen fiir Transport und Handling

Die Bedienung und Handhabung eines Gerates ist ohne Anwendung von Gewalt durchzufiihren und vor dem Einsatz oder der
Lagerung ist der jeweilige Ort entsprechend vorzubereiten. Wenden Sie sich vor einer festen Installation auf einem Hanger oder
innerhalb eines Fahrzeuges an einen unserer Vertragshandler.

Treffen Sie vor jedem Transport des Geréates alle erforderlichen Sicherheitsmalnahmen:

1. Stellen Sie sicher, dass die vorgesehenen Transportwege eben und gut befahrbar sind. Missen trotz allem sehr unebene
Wege befahren werden, muss der Kraftstoff vor dem Transport vom Tank in einen Kanister entleert werden..

2. Uberpriifen Sie, ob alle Schraubverbindungen richtig angezogen sind, schlieBen Sie den Kraftstoffhahn (falls vorhanden)
und klemmen Sie die Batterie (falls vorhanden) ab.

3. Das Gerat muss unbedingt in seiner normalen Betriebsposition transportiert werden und darf nie auf die Seite gelegt werden.
Stellen Sie sicher, dass die Ausriistung wahrend des Transports nicht vom Fahrzeug fallen kann, jedoch ohne dabei zu viel
Kraft anzuwenden (Gefahr der Beschadigung der Ausriistung).

6.2 Lagerungsbedingungen

Kraftstoff ablassen :
1. Stellen Sie den Zindungsschalter (A10) auf &
2. Drehen Sie den Tankverschluss (A5) ab und entnehmen Sie das Filtersieb(A6-C1)
3. Pumpen Sie den im Tank befindlichen Kraftstoff mit Hilfe einer Handpumpe in ein geeignetes Gefal.
4. Setzen Sie das Tankeinfiillsieb wieder ein und schrauben Sie den Verschluss des Kraftstofftanks wieder fest.
5. Starten Sie den Stromerzeuger (s. § Stromerzeuger starten) und lassen Sie ihn laufen, bis er aus Kraftstoffmangel stehen
bleibt.
6. Stellen Sie den Zindungsschalter auf &
7. Drehen sie den Kraftstoffhahn und die Tankentliiftung auf OFF.
8. Drehen Sie die Schrauben (A17) heraus und nehmen Sie die seitliche Abdeckung (A18) ab und stellen Sie ein geeignetes

Gefall unter den Kraftstoff-Ablassschlauch (C2).
9. Drehen Sie die Kraftstoff-Ablassschraube (C3) heraus und lassen Sie den Kraftstoff in das Gefald laufen.
10. Nachdem der Kraftstoff vollstandig abgelaufen ist, ziehen Sie die Ablassschraube wieder fest an.

Olen von Zylinder und Ventilen:
11. Bauen Sie die Ziindkerze (A19-E1) aus (s. § Kontrolle der Ziindkerze) , gieRen Sie etwa einen Teel6ffel Motordl in die
Zundkerzendéffnung und bauen Sie die Kerze wieder ein..
12. Bringen Sie die seitliche Abdeckung an und ziehen Sie die Schrauben wieder fest.
13. Ziehen sie Sie den Anlasserzug (A12) mehrmals heraus, damit sich das Ol im Zylinder verteilt.

Lagern des Stromerzeugers:
14. Reinigen Sie den Stromerzeuger &uferlich mit einem Lappen und behandeln Sie betroffene Stellen mit einem
Rostschutzmittel.
15. Decken Sie den Stromerzeuger mit einer Haube ab und bewahren Sie ihn waagerecht stehend an einem sauberen,
trockenen und gut belifteten Ort auf.

Diese Einlagerungs- bzw. Uberwinterungsprozedur ist einzuhalten, wenn der Stromerzeuger fiir einen Zeitraum von héchstens 1
Jahr nicht verwendet wird. Bei ldngeren Einlagerungszeiten ist es ratsam, Ihren Vertragshandler zu konsultieren bzw. den
Stromerzeuger ein Mal pro Jahr einige Stunden lang laufen zu lassen und im Anschluss danach erneut das Einlagerungsverfahren
anzuwenden.
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Lektion 7. Behandlung kleinerer Stérungen

Das Gerét...

Priifen Sie, ob:

startet nicht oder bleibt stehen

die Priifungen vor dem Anlassen

AbhilfemalBnahmen:

Fihren Sie die Prufungen durch.

Voll tanken.

Kraftstoffhahn auf ON drehen.

Beliiftung des Tankverschlusses auf ON
drehen.

Olstand auffiillen.

Zundungsschalter auf @stellen

Stromabnehmer abklemmen bevor Sie
versuchen, das Geréat erneut zu starten

Gerat gemal den Anweisungen warten

Schutzschalter der 12V-Steckdose
driicken

Kontrollleuchte fiir Uberlast ist
eingeschaltet. Last reduzieren

durchgefiihrt wurden. NEIN
| UA
im Tank genligend Kraftstoff ist. NEIN
| A
Kraftstoffhahn steht auf ON. NEIN
| JA
Beliftung des Tankverschlusses steht
auf ON. NEIN
| JA
der Olstand korrekt ist, die
Kontrollleuchte der
Sicherheitsschaltung bei Olmangel NEIN
aus ist.
| A
Zindungsschalter steht auf @ NEIN
| UA
die Stromabnehmer nicht schon vor
dem Starten angeschlossen wurden. | NEIN
| JA
lauft nicht normal (Gerausch, das Gerat ordnungsgemaf gewartet
Rauch ...) wurde. NEIN
| UA
Gerat bei einem Vertragshandler
Uberprifen lassen
liefert keinen Strom Schutzschalter der 12V-Steckdose ist
entsperrt NEIN
| A
Kapazitat des Gerates ist nicht
Uberschritten, Kontrollleuchte fir
M . NEIN
Uberlast ist aus.
| JA
angeschlossene Verbraucher oder
deren Stromkabel sind nicht
beschadigt NEIN
| JA

*Frankreich: 0.806.800.107 (Preis).

71 Wechseln der Ziindkerze

—_

QR WN-

komprimiert wird.

© N

Gerat bei einem Vertragshandler
Uberpriifen lassen

Mit einem anderen Stromabnehmer und
einem anderen Kabel versuchen.

Entfernen Sie die Schraube (A17) der seitlichen Abdeckung (A18) und dann die Abdeckung.

Bauen Sie die Abdeckung fur den Zugang zur Ziindkerze (E2) aus und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker (E3) ab.
Blasen Sie den Ziindkerzenschacht mit Hilfe einer Druckluft-Spraydose aus.
Bauen Sie die Kerze (A19-E1) mit Hilfe eines Ziindkerzenschlissels aus und entsorgen Sie sie.

Drehen Sie die neue Ziindkerze von Hand an, damit Sie das Gewinde nicht beschadigen.

Ziehen Sie die Kerze nun mit einem Ziindkerzenschlissel um 1/2 Umdrehung weiter, damit der Dichtring ausreichend

Stecken Sie den Kerzenstecker auf die Ziindkerze und schliel3en Sie den Deckel.
Bringen Sie die seitliche Abdeckung und die Schrauben wieder an.

Lektion 8. Technische Daten

8.1 Anwendungsbedingungen

Die aufgefuihrten Leistungen der Gerate werden unter den Referenzbedingungen geman ISO 8528-1 (2005) erreicht:
Gesamt-Atmospharendruck: 100 kPa - Umgebungstemperatur: 25°C (298 K) - relative Luftfeuchtigkeit: 30 %.

Die Leistungen der Gerate verringern sich bei Temperaturerhhungen in Schritten von 10° C um jeweils 4% und/oder um jeweils 1%
pro 100 m Anstieg der geografischen Hohe. Die Gerate dirfen nur stationar betrieben werden.
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8.2 Belastbarkeit des Stromerzeugers

Berechnen Sie, bevor Sie das Gerat anschliefen und in Betrieb nehmen, die von den zu betreibenden Geraten abgenommene
elektrische Leistung (in Watt). Zum ordnungsgemaflen Funktionieren sollte die Gesamtleistung der gleichzeitig betriebenen

Abnehmer folgende Werte einhalten:

- mehr als 60 % der Nennleistung des Gerates (Gefahr der Unterbelastung);
- bei Dauerbetrieb weniger als die Nennleistung des Gerates (Uberlastgefahr).
Bei haufigem Einsatz oder bei langeren Phasen in Unter- oder Uberlast kann das Gerat schnell beschadigt werden. Die dadurch

entstehenden Schaden unterliegen keiner Gewahrleistung.

*Diese elektrische Leistung wird in der Regel in den Technischen Daten oder auf dem Typenschild der Stromabnehmer angegeben. Bestimmte

Stromabnehmer benétigen beim Anlaufen eine héhere Leistung. Diese Leistungsspitze darf die Héchstleistung des Gerétes nicht (iberschreiten.

8.3  Identifizierung des Stromerzeugers

Das Typenschild des Stromerzeugers ist auRen auf dem Chassis angebracht..

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia

portable.kohler-sdmo.com

KOHLER | oo 3499231003091
g Desct Inverter PRO 3000 E C5
E SDMO P max(kw): (C) 1A (G) _
Made in P rated (COP) (kW) :(D) A (G) um: ()
(B) WK |[coseni: (E) Hz : (H) 1P23m (J)
(N) Cn Masse (Weight) : (F) I ISO 8528 - Classe BetG1 (K)
T99z3INesUIT gpMO INDUSTRIES — GS40047- 29801 BREST Gedex 9 — FRANCE

Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

3™

dB "

Beispiel fiir ein Typenschild
(B): CE-

(A): Model Kennzeichnung
(L(é?;tur:sxmale (D):  Nennleistung

(E): Leistungsfor (F): Masse

(G): Stromstéarke (H):  Stromfrequez

(I):Stromspannung (J): Schutzklasse

(K): MaRgebliche (L): Seriennummr

Norm

(M):  Garantierter Schallpegel
(N):  UKCA-Kennzeichnung

Die Seriennummern sind im Falle von Reparaturen oder Ersatzteilbestellungen erforderlich.
Tragen Sie die Seriennummern des Stromerzeugers und des Motors unten ein, damit Sie sie immer zur Hand haben.

Seriennummer des Stromerzeugers: ... [oiiiiiin, TR e

8.4  Technische Daten

Modell INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Hdéchstleistung 2000 W 2000 W
Angegebene Leistung 1600 W 1600W
Schalldruckpegel in 1 m Entfernung 75 dB(A) 75 dB(A)
Akustische Messungenauigkeit 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Motortyp MZ80_C5 MZ80_C5
Wartungssatz RYS2 RYS2
Fassungsvermdgen des Kraftstofftanks 4.2 42 L
Empfohlener Kraftstoff Bleifreies Benzin Bleifreies Benzin
Empfohlenes Ol 10W30 10W30
Fillmenge an Motordl 04L 04L
Sicherheitsschaltung bei Olmangel* (6] (6]
Gleichstrom 12V - 8A 12V - 8A
Wechselstrom 230V -7A 230V -7A
Schutzschalter** (@) (0]
Steckdosentyp 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Zindkerzentyp 330830019 330830019
Batterie X X
Abmessungen L xB xH 49 x 28 x 44,5 cm 49 x 28 x 44,5 cm
Gewicht (ohne Kraftstoff) 21 kg 21kg

o: Serie

*Sicherheitsschaltung bei Olmangel: Bei zu geringem Motoréistand oder bei zu geringem Oldruck schaltet die Sicherheitsschaltung den Motor
automatisch ab, um ihn vor Beschédigung zu schiitzen. Uberpriifen Sie in diesem Fall den Motorélstand und fiillen Sie bei Bedarf Ol nach, bevor Sie
nach einer anderen Stérungsursache suchen.

**Schutzschalter: Die elektrische Anlage des Stromerzeugers ist (iber einen oder mehrere Differenzial-Leistungsschalter mit thermischer und
magnetischer Auslésung geschiitzt. Bei Uberlastzustdnden und/oder Kurzschliissen kann die Verteilung der elektrischen Energie unterbrochen
werden. Im Bedarfsfall sind die Schutzschalter des Stromerzeugers durch Schutzschalter mit identischen Nominalwerten und technischen Daten zu

ersetzen.
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8.5 Qualitat des empfohlenen Kraftstoffs

Die Verwendung von Kraftstoff, der nicht den nachfolgenden Spezifikationen entspricht, fihrt zu irreversiblen Schaden, die nicht
durch die Garantie abgedeckt sind:

Sauberkeit und Qualitat: Vergewissern Sie sich, dass der verwendete Kraftstoff kein Wasser enthalt und dass er sauber und
neuwertig ist (weder gealtert noch verschmutzt). Fir die

Oktanzahl: mindestens 87 (R+M)/2 oder mindestens 90 (RON = Research Octane Number)

Gemische: Verwendung von bleifreiem Benzin mit bis zu 10 % Ethylalkohol ist erlaubt (Frankreich: SP95-E10). Die
Verwendung von bleifreiem Benzin mit weniger als 90 % Benzin wie zum Beispiel E15, E20 oder E85 ist verboten. Gemische
aus Methyl-Tertiarbutylether (MTBE) und bleifreiem Benzin sind zulassig (bis zu maximal 15 % MTBE-Anteil).

Dariber hinaus ist es ratsam, wahrend der gesamten Lebensdauer des Gerates die gleiche Kraftstoffsorte zu verwenden. Wird das
Gerat nur selten verwendet (weniger als 1 Mal pro Monat), ist bei jeder Verwendung neuer Kraftstoff zu verwenden bzw. es sollte ein
Stabilisierungszusatz in den Tank zugegeben werden.

8.6 EG-Konformitatserklarung
Wir, SDMO Industries — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankreich, erklaren in

eigener Verantwortung, dass folgende Stromerzeuger:
Beschreibung des . Handelsiibliche . . .
ey Marke: , ) Typ: Seriennummenrn:
Gerdéts: Bezeichnung:
7CG 0380101 > 7CG 0380999
INVERTER PRO 2000 7CG 4300101 > 7CG 4319999
c5 3499231003039 7PB-5000101 > 7PB-5039999
7PB-5040101 > 7PB-5079999
Stromerzeuger KOHLER-SDMO 7CH 2570101 > 7CH 2570999
INVERTER PRO 2000 7CH 2572101 > 7CH 2572999
UK C5 3499231003046 7CH 2580101 > 7CH 2587999
7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. mit den Sicherheitsvorgaben der Niederspannungsrichtlinie - 2014/35/EU vom 26. Februar 2014, durch Anwendung der
harmonisierten Norm EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010), tbereinstimmen und

2. den

Bestimmungen folgender Richtlinien entsprechen:

Maschinenrichtlinie - 2006/42/EG vom 17. Mai 2006, durch Anwendung der harmonisierten Norm EN 8528: -13: 2016
Richtlinie Uber die elektromagnetische Vertraglichkeit - 2014/30/EU vom 26. Februar 2014 durch Anwendung der
harmonisierten Normen EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-
6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

Zur Beschrankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten - 2011/65/EU vom
8. Juni 2011 durch Anwendung der harmonisierten Norm EN IEC 63000 : 2018

Richtlinie Gber umweltbelastende Gerduschemissionen von im Freien betriebenen Geraten - 2000/14/EG vom 8. Mai 2000
durch das in Anhang VI beschriebene Verfahren der Sicherstellung der Konformitat:

Handelsiibliche Gemessener Garantierter
Benannte Stelle: . . Typ: . . | Schallleistungspegel Nennleistung:
Bezeichnung: Schallleistungspegel: (LwA):

ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Postbus 141 -6710

BC EDE - o0 e g5Ro 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600W
Netherlands

Name und Anschrift der Person, die fiir die Erstellung und den Besitz der technischen Unterlagen befugt ist:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankreich.
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Lektion 9. Garantiebedingungen

GARANTIE

Ihr Gerat besitzt eine Garantie, die Ihnen SDMO Industries iber den Handler, bei dem Sie es erworben haben, gemal den
folgenden Bestimmungen gewahrt:

DAUER:

Die Garantiedauer lhres Gerates betragt24 Monate bzw.1000 Betriebsstunden, gezahlt ab dem Kaufdatum; es gilt der zuerst
erreichte Fall. Ist das Gerat nicht mit einem Betriebsstundenzahler ausgerustet, so betragt die anzurechnende Stundenzahl 4
Betriebsstunden pro Tag.

ANWENDUNGSBEDINGUNGEN DER GARANTIE:

Die Laufzeit der Garantie beginnt mit dem Kaufdatum des Gerates durch den Erstbesitzer. Diese Garantie wird mit dem Gerat
Ubertragen, falls es der Erstbesitzer unentgeltlich einem Dritten Giberlasst oder durch Verkauf verauRert, und zwar fiir die restliche
Laufzeit der urspriinglichen Garantie, die nicht verlangert werden kann.

Garantieleistungen kénnen nur gegen Vorlage einer lesbaren Einkaufsrechnung, die das Kaufdatum, den Typ des Gerates, die
Seriennummer, die Namen, die Adresse sowie den Firmenstempel des Handlers aufweist, geltend gemacht werden. SDMO
Industries behalt sich das Recht vor, die Anwendung der Garantie zu verweigern, falls keine Nachweise des Kauforts und -datums
des Gerates erbracht werden kdnnen. Diese Garantie berechtigt zur Reparatur oder zum Austausch des Gerates oder seiner
Bauteile, wenn es von SDMO Industries nach entsprechender Prifung im Werk als fehlerhaft beurteilt wird; SDMO Industries behalt
sich das Recht vor, die Einrichtungen des Gerates zu verandern, um seine Verpflichtungen zu erfillen. Das im Rahmen der
Garantie ausgetauschte Gerat, oder der (die) ausgetauschte(n) Bauteil(e) gehen wieder in den Besitz von SDMO Industries Uber.

GARANTIEBESCHRANKUNGEN:

Die Garantie bezieht sich auf Gerate, die gemaf den von SDMO Industries ausgehandigten Unterlagen installiert, verwendet und
gewartet wurden und gilt, wenn die Funktionsstérung des Gerates durch einen Planungs-, Fabrikations- oder Materialfehler
entsteht. SDMO Industries gewahrt keine Garantie auf eine gleichbleibende Leistung des Gerétes, noch auf seine
Betriebstlichtigkeit oder Zuverlassigkeit fiir einen bestimmten Gebrauch. SDMO Industries kann keinesfalls fir immaterielle
Schéaden haftbar gemacht werden, die infolge materieller Schaden, oder unabhangig davon auftreten, einschlielich, jedoch nicht
ausschlief3lich: Betriebsausfall, Kosten oder Ausgaben jeder Art infolge des Ausfalls des Gerates, etc. Die Garantie bleibt auf die
Kosten der Reparatur oder des Austauschs des Gerates oder eines Bauteils davon beschrankt, Verbrauchsguter sind davon
ausgeschlossen. Die Garantie deckt die Kosten der Arbeitszeit und der Teile - Transportkosten werden nicht ibernommen. Die
Transportkosten des Gerates, oder eines Bauteils davon zu den Betrieben von SDMO INDUSTRIES oder einem anerkannten
Vertreter hat der Kunde zu tragen; die Kosten der Riicksendung an den Kunden Gbernimmt SDMO Industries. Kann die Garantie in
einem gegenstandlichen Fall nicht in Anspruch genommen werden, so hat der Kunde die gesamten Transportkosten zu tragen.

GARANTIEAUSSCHLUSS:

In folgenden Fallen wird keine Garantie gewahrt: Schaden durch den Transport des Gerates; mangelhafte Installation oder nicht
den Vorschriften von SDMO Industries SDMO Industries und/oder den technischen und Sicherheitsnormen entsprechende
Installation; Verwendung von Produkten, Bauteilen, Ersatzteilen, Kraftstoffen oder Schmiermitteln, die nicht den Vorschriften
entsprechen; unsachgemale oder anormale Verwendung des Gerétes; Anderung oder Umbau des Gerétes oder eines seiner
Bauteile, die nicht von SDMO Industries genehmigt wurden; normaler Verschlei des Gerates oder eines seiner Bauteile;
Beschadigung durch Fahrlassigkeit, fehlerhafte Wartung, Pflege oder Reinigung des Gerates; hohere Gewalt, unvorhersehbare
Ereignisse oder dulere Einwirkung (Naturkatastrophe, Brand, StoR, Uberflutung, Blitzschlag, etc.); Verwendung des Gerates mit
unzureichender Ladung; mangelhafte Lagerungsbedingungen des Gerates. Folgende Bauteile sind ebenfalls von der Garantie
ausgeschlossen: Anlasssysteme (Batterien, Anlasser, Starter), Filter, Riemen, Sicherungen, Unterbrecher, Leuchten, Schalter und
samtliche Verbrauchsmittel und Verschleif3teile.

ANWENDUNGSBESTIMMUNGEN:

Die Garantie muss vom Handler, bei dem Sie das Gerat gekauft haben, geltend gemacht werden. SDMO Industries ersucht Sie,
sich gegen Vorlage Ihrer Einkaufsrechnung an Ihren Handler zu wenden, oder den Kundendienst von SDMO Industries zu
kontaktieren. Er steht Ihnen bei Fragen beziiglich der Anwendungsmodalitdten der Garantie zur Verfligung; die Kontaktdaten sind
folgende: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Tel: Frankreich
0.806.800.107 — Fax: +33298416307.
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GESETZLICHE GEWAHRLEISTUNG
Information fiir den Verbraucher, der als gesetzliche Person definiert ist und der nicht im Rahmen seiner geschéftlichen,
industriellen, handwerklichen oder liberalen Aktivitéten tétig ist.

SDMO Industries SDMO Industries haftet fur die Konformitétsfehler Ihres Gerates gemaf den Bedingungen von Artikel L. 211-4
und folgende des franz. Verbrauchergesetzbuches und gemaf den Bestimmungen des Artikels 1641 und folgende des Code Civil,
die sich auf versteckte Mangel von Verkaufsgegenstanden beziehen. Im Rahmen dieser Konformitatsgarantie:
- haben Sie einen Anspruch von 2 Jahren ab Lieferung Ihres Gerates darauf, die gesetzliche Konformitatsgarantie geltend zu
machen.
- haben Sie die Wahl zwischen einer Reparatur oder einem Austausch lhres Gerates unter Vorbehalt der Bestimmungen des
Artikels L. 211-9 des franz. Verbrauchergesetzbuches.
- sind Sie verpflichtet, den Nachweis der Nichtkonformitat lhres Gerates innerhalb von 6 Monaten nach der Lieferung des
Gerates zu erbringen. Diese Frist ist, auller bei Gebrauchtwaren, ab dem 18. Marz 2016 auf 24 Monate verlangert..
Die gesetzliche Konformitatsgarantie ist unabhéngig von der von SDMO Industries angebotenen geschéaftlichen Garantie glltig.
Sie kénnen auch die Gewahrleistung von versteckten Mangeln im Rahmen von Artikel 1641 des Code Civil in Anspruch nehmen.
Bei einem versteckten Mangel Ihres Gerates, den Sie nachzuweisen haben, kdnnen Sie gemaf Artikel 1644 des Code Civil
zwischen einer Auflésung des Kaufs oder einer Preisminderung wahlen.

Artikel des Verbrauchergesetzbuches
Artikel L211-4
Der Verkaufer ist verpflichtet, ein vertragskonformes Gut zu liefern und haftet fiir die Mangel, die zum Lieferzeitpunkt
bestehen. Gleichfalls haftet er fir Mangel auf Grund der Verpackung, der Montageanleitung oder der Installation, wenn er
vertraglich daflir zusténdig ist oder diese unter seiner Verantwortung realisiert wurde.

Artikel L211-5
Damit das Gut vertragskonform ist muss es:
1° Sich fiir den von einem vergleichbaren Gut tblicherweise erwarteten Gebrauch eignen und gegebenenfalls
- der vom Verkaufer abgegebenen Beschreibung entsprechen und die Qualitdtsmerkmale, die er dem K&ufer anhand eines
Musters oder Modells vorgefuihrt hat aufweisen;
- die Qualitdtsmerkmale aufweisen, die ein Kaufer im Hinblick auf die &ffentlichen Erklarungen des Verkaufers, Herstellers
oder seines Vertreters, insbesondere in der Werbung oder auf dem Etikett, zu Recht erwarten kann;
2° Oder die Merkmale aufweisen, die in einer gemeinsamen Vereinbarung zwischen den Parteien festgelegt wurden, oder sich fur
den vom Kaufer gewtlinschten speziellen Gebrauch, dem er dem Verkaufer zur Kenntnis gebracht hat und den letzterer akzeptiert
hat, eignen.

Artikel L211-12
Der Geltendmachung aus einem Konformitédtsmangel gilt fir zwei Jahre ab Lieferung des Guts.

Artikel L.211-16

Wenn der Kaufer den Verkaufer innerhalb der Dauer der ihm beim Erwerb oder der Reparatur eines beweglichen Gutes
zustehenden geschéftlichen Gewahrleistung zu einer von der Garantie gewahrleisteten Instandsetzung auffordert, wird jede mehr
als 7 Tage dauernde Stilllegung zu der noch ausstehenden Garantiezeit hinzugefligt. Diese Zeit beginnt mit der
Reparaturaufforderung des Kaufers oder mit der zur Reparatur Verfigung Stellung des betroffenen Gutes, wenn diese zur
Verfligung Stellung nach der Reparaturaufforderung erfolgt.

Artikel des Code Civil
Artikel 1641
Der Verkaufer ist verpflichtet zur Gewahrleistung des verkauften Guts auf Grund versteckter Mangel, die es zum vorgesehenen
Gebrauch ungeeignet machen, oder die diesen Gebrauch derart einschranken, sodass es der Kaufer nicht gekauft, oder nur zu
einem niedrigeren Preis gekauft hatte, wenn er davon Kenntnis gehabt hatte.

Artikel 1648, Absatz 1
Der Kaufer muss krasse Mangel innerhalb von zwei Jahren ab Entdeckung des Mangels geltend machen.
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INHOUDSOPGAVE Hoofdstuk 5. Het stroomaggregaat onderhouden
Hoofdstuk 1. Voorwoord Hoofdstuk 6. Vervoer en opslag van het stroomaggregaat
Hoofdstuk 2. Instructies en veiligheidsvoorschriften (bescherming Hoofdstuk 7. Oplossen van kleine storingen
van personen) Hoofdstuk 8. Technische specificaties
Hoofdstuk 3. Het aggregaat onder handen nemen Hoofdstuk 9. Garantiebepalingen
Hoofdstuk 4. Het stroomaggregaat gebruiken

Hoofdstuk 1. Voorwoord

LET OP Materiéle schade
' Lees voor ieder gebruik deze handleiding en de bijbehorende veiligheidsinstructies aandachtig. Bewaar

ze tijdens de hele levensduur van het apparaat en houd u zorgvuldig aan de veiligheids-, gebruiks- en

. onderhoudsvoorschriften die hierin staan.

De informatie van deze handleiding is gebaseerd op de technische gegevens die beschikbaar waren bij het ter perse gaan (de
afgebeelde foto's in deze handleiding hebben geen enkele contractuele waarde). Met het oog op de permanente verbetering van de
kwaliteit van onze producten, kunnen deze gegevens zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. U kunt via onze website
de originele Franse gebruiksaanwijzing bestellen.

In deze handleiding worden gevaren aangegeven door de volgende twee symbolen:

A GEVAAR GEVAAR VOOR DE GEZONDHEID VAN DE BLOOTGESTELDE PERSONEN

LEVENSGEVAAR (indien van toepassing)

Wijst op een dreigend gevaar dat de dood of ernstige verwonding tot gevolg kan hebben. Het niet
opvolgen van de aangegeven instructies kan ernstige gevolgen hebben voor de gezondheid en het
leven van blootgestelde personen.

[Toepasselijke
pictogrammen]

LET OP Materiéle schade
' [Gevaar voor apparaat]

Geeft een gevaarsituatie aan. Het niet opvolgen van de aangegeven instructies kan lichte

. verwondingen van de blootgestelde personen of materiéle schade tot gevolg hebben.

Hoofdstuk 2. Instructies en veiligheidsvoorschriften (bescherming van personen)

De instructies en veiligheidsvoorschriften moeten aandachtig worden gelezen en beslist in acht genomen om het leven of de
gezondheid van mensen niet in gevaar te brengen. In geval van twijfel over het begrijpen van deze instructies, neemt u contact op
met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

21 Betekenis van de op het stroomaggregaat aanwezige

ER P31-02Ae
O

Al &ﬁ%

Sy

GEVAAR GEVAAR: gevaar voor AARDING GEVAAR: gevaar voor Voor glk s_tarten moet u het
elektrische spanning brandwonden oliepeil controleren.
GEVAAR:

1 - Raadpleeg de bij het apparaat geleverde documentatie.

2 - Uitstoot van giftige uitlaatgassen. Niet gebruiken in een gesloten
of slecht geventileerde ruimte.

3 - Stop het apparaat alvorens brandstof bij te vullen.

2.2  Algemene instructies

Laat nooit anderen het apparaat gebruiken zonder dat zij vooraf de nodige instructies hebben gekregen. Laat nooit een kind aan het
apparaat zitten, zelfs niet als dit niet draait en laat het apparaat niet werken in aanwezigheid van dieren (angst, nervositeit, enz.).
Houd u in alle gevallen aan de ter plaatse geldende reglementen inzake het gebruik van apparaten. De uitlaatgassen, de brandstof
en de olie of de koelvloeistof (indien gebruikt) zijn giftige stoffen, neem alle noodzakelijke beschermingsmaatregelen.

23 Instructies voor de bescherming van het milieu
Vang de motorolie op in een hiervoor bestemde verzamelbak: laat de motorolie nooit op de grond wegstromen.
Voorkom, voor zover mogelijk, dat geluiden tegen muren of andere bouwsels weerkaatsen (versterking van het volume).

Als het apparaat gebruikt wordt op plaatsen met bomen of struikgewas of op begroeid terrein, en als de uitlaatdemper geen
vonkenvanger heeft, verwijder dan de begroeiingen over een voldoende brede zone en let goed op dat vonken geen brand kunnen
veroorzaken. Als het apparaat niet langer wordt gebruikt (levenseinde van het product), breng het dan naar een inzamelpunt voor
afval.
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24 Gevaren van uitlaatgassen

A GEVAAR

VERGIFTIGINGSGEVAAR

LEVENSGEVAAR

Koolmonoxide in uitlaatgassen is dodelijk als de concentratie ervan in de lucht die men inademt te groot is.
Gebruik het apparaat altijd in een goed geventileerde ruimte waar de gassen zich niet kunnen ophopen.

Met het oog op de veiligheid en voor de goede werking van het apparaat, is een goede ventilatie verplicht (risico van vergiftiging, van
oververhitting van de motor en van ongevallen of van schade aan apparatuur of omringende goederen). Indien de apparatuur binnen
in een gebouw gebruikt wordt, dan moeten de uitlaatgassen worden afgevoerd naar buiten en moet er een geschikte ventilatie zijn,
om te voorkomen dat de aanwezige personen of dieren onwel worden.

25 Brandgevaar

BRANDGEVAAR
A GEVAAR LEVENSGEVAAR

Laat het apparaat nooit werken in de nabijheid van explosieve stoffen (risico van vonken). Verwijder
alle ontvlambare of explosieve producten (benzine, olie, doeken etc.) terwijl het apparaat in werking is.
Dek het apparaat nooit af met welk materiaal dan ook terwijl het in werking is of onmiddellijk nadat het
is uitgeschakeld: wacht altijd totdat de motor is afgekoeld (minimaal 30 min).

2.6 Gevaar van brandwonden

LET OP

' Wacht voor alle werkzaamheden tot het apparaat is afgekoeld (ten minste 30 minuten).

&
Tijdens de werking en vlak na het stoppen, kunnen door contact met de hete olie, motor en uitlaatdemper brandwonden ontstaan.

2.7 Gevaar van elektrocutie

ELEKTROCUTIEGEVAAR
A GEVAAR LEVENSGEVAAR

De apparaten leveren elektrische stroom tijdens hun gebruik, houd u aan de geldende wetgeving en
aan de installatie- en gebruiksvoorschriften die in deze handleiding staan. Neem, in geval van twijfel,
contact op met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

Sluit het apparaat niet rechtstreeks aan op andere spanningsbronnen (bijvoorbeeld het openbare
stroomverdeelnet); installeer een bronkeuzeschakelaar.

Raak geen losgekoppelde aansluitingen aan of kabels waarvan de isolatie is verwijderd. Neem nooit
een apparaat vast met vochtige handen of voeten. Stel het materieel nooit bloot aan vioeistofspatten of
aan weer en wind, en plaats het niet op een natte vioer.

271 Tijdelijke of semipermanente installatie (bouwplaats, voorstelling, kermisattractie, enz.)

A - Indien het apparaat niet bij de levering uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (standaardversie met neutraal
geisoleerd van de klem voor de aarding van het apparaat):
- Gebruik een aardlekschakelaar die gekalibreerd is op 30 mA op elk stopcontact van het apparaat (plaats iedere voorziening op
minstens 1 m van het apparaat en beschermd tegen weer en wind).
- In geval van incidenteel gebruik van een of meerdere mobiele of draagbare apparaten is de aarding van het apparaat niet
noodzakelijk.
B - Als het apparaat, bij levering, uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (versie met neutraal alternator aangesloten
op de klem van de aarding van het apparaat — voor gebruik in schema TN of TT):
- Aarden van het apparaat: zet een koperen draad van 10 mm2 vast aan de aardingsklem van het apparaat (A1) en aan een
gegalvaniseerde stalen aardingspaal die 1 meter diep in de grond is geslagen.

2.7.2 Vaste installatie of uitval van het net

In geval van het voeden van een vaste installatie (als noodaggregaat voor het opvangen van een storing van het elektriciteitsnet
bijvoorbeeld), moet de elektrische aansluiting van het apparaat door een gediplomeerde en erkende elektromonteur worden
uitgevoerd met inachtneming van de regelgeving die van toepassing is op de plaats van de installatie. De apparaten zijn niet bestemd
om rechtstreeks te worden aangesloten op een installatie (risico op elektrocutie en/of materiéle schade).
A - Indien het apparaat niet bij de levering uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (standaardversie met neutraal
geisoleerd van de klem voor de aarding van het apparaat):
- Gebruik een bronkeuzeschakelaar.
- De aarding van het apparaat is niet noodzakelijk.
B - Als het apparaat, bij levering, uitgerust is met een geintegreerde aardlekschakelaar (versie met neutraal alternator aangesloten
op de klem van de aarding van het apparaat — voor gebruik in schema TN of TT):
- Gebruik een bronkeuzeschakelaar.
- Aarden van het apparaat: zet een koperen draad van 10 mm2 vast aan de aardingsklem (A1) van het apparaat en aan een
gegalvaniseerde stalen aardingspaal die 1 meter diep in de grond is geslagen.
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De apparaten zijn gemaakt om stationair te werken. Zij mogen niet op een voertuig of ander mobiel materiaal worden geinstalleerd
als geen voorafgaand onderzoek naar de verschillende bijzonderheden van de installatie en het gebruik van het van het apparaat
uitgevoerd is. Elk gebruik tijdens de verplaatsing is verboden. Als de aarding niet mogelijk is, verbind dan de aardingsklem van het
apparaat (A1) met de massa van het voertuig.

273 Mobiele toepassing

2.7.4  Aansluiting en keuze van de kabels

Gebruik kabels met een soepele en stevige rubber mantel, conform IEC 60245-4 of gelijkwaardige kabels en zorg dat ze in perfecte
staat zijn. Gebruik per stopcontact maar één elektrisch apparaat van klasse | en sluit het aan met behulp van een kabel die is uitgerust
met een PE-aardleiding (groen/geel); deze aardleiding is niet nodig voor materialen van klasse Il. Houd u aan de in deze tabel
voorgeschreven oppervlakken en lengtes bij het installeren of bij het gebruik van elektrische verlengsnoeren.

Type van het apparaat: Enkelfasig Driefasig

Type van_ het stopcontact van het 10 A 16 A 32A 10 A 16 A

apparaat:

Aanbevolen oppervlak van de kabel: mm? | AWG [ mm? | AWG [ mm? | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG

Lengte van de 0tot 50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12

gebruikte kabel 51 tot 100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
101 tot 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Deze kabellengte is de maximum toegelaten lengte, deze mag niet worden overschreden.
Manier van plaatsen = kabels op kabelgoten of niet geperforeerd paneel / Toegelaten spanningsval = 5% / Meeraderig / Type kabel PVC 70°C
(voorbeeld HO7RNF) / Omgevingstemperatuur = 30°C.

2.8 Risico op gehoorverlies

A GEVAAR

RISICO OP GEHOORVERLIES
Tijdens de werking van het apparaat is het dragen van passende gehoorbescherming verplicht.

29 Gevaren tijdens het verplaatsen, het gebruik en onderhoudswerkzaamheden

kwalificaties en het juiste gereedschap beschikt. Het onderhoud moet regelmatig en grondig gebeuren en er mogen

Uit veiligheidsoverwegingen moeten alle werkzaamheden uitgevoerd worden door personeel dat over de benodigde @
alleen originele onderdelen worden gebruikt. Het dragen van persoonlijke beschermingsmiddelen is verplicht.

Te nemen voorzorgen voor de behandeling van olieproducten (brandstof, olie, koelvioeistof):

A GEVAAR De vioeistoffen die in de apparaten worden gebruikt zijn gevaarlijke producten. Houd u aan de
plaatselijk geldende wetgeving betreffende de behandeling van olieproducten.
VERGIFTIGINGSGEVAAR

Niet inademen of inslikken, ieder langdurig of herhaald contact met de huid vermijden. Draag
persoonlijke beschermingsmiddelen voor alle werkzaamheden aan het apparaat (handschoenen,
schoenen, bril, aangepaste kleding). Wanneer olieproducten gedurende enkele uren worden
blootgesteld aan hogere temperaturen (bijvoorbeeld in een jerrycan of in een stroomaggregaat in een
voertuig dat is geparkeerd in de zon), kunnen er schadelijke dampen vrijkomen die kunnen leiden tot
vergiftiging of misselijkheid.

GEVAAR VAN BRAND OF EXPLOSIE

Vul met vioeistoffen als de motor koud is en het apparaat is gestopt. Tijdens het vullen met vloeistoffen
is het verboden om dichtbij te komen met een vlam of vonken te veroorzaken, te roken of te
telefoneren. Sluit na het vullen altijd zorgvuldig de dop. Veeg alle sporen van vloeistoffen weg met een
schone doek en wacht tot de dampen zijn verdwenen voordat u het apparaat start.

Te nemen voorzorgen voor de behandeling van accu's (indien aanwezig):

A GEVAAR

GEVAAR VAN VERGIFTIGING OF EXPLOSIE
Volg de voorschriften van de fabrikant van de accu. Gebruik uitsluitend geisoleerde gereedschappen.
Kom niet dichtbij met een vlam of open vuur. Ventileer voldoende tijdens het opladen.
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Hoofdstuk 3.

Het aggregaat onder handen nemen

31 Verklaring van de illustraties

De illustraties van de omslag tonen de verschillende onderdelen van het apparaat. De procedures van de handleiding verwijzen
naar deze onderdelen door middel van letters en cijfers: "A1" verwijst bijvoorbeeld naar onderdeel 1 in figuur A.

3.2

Eerste ingebruikname

Bij de ontvangst en inbedrijfstelling van het apparaat:

1. Controleer de goede staat van het materiaal en of alle elementen van de bestelling aanwezig zijn.

2. Als het apparaat een transportbeugel heeft moet u deze verwijderen.

De transportbeugel is een metalen plaat onder de motor, dichtbij de aardingsklem. Deze is nuttig
bij het transport maar verhindert daarbuiten een optimaal gebruik van het apparaat (lawaai,

trillingen).

Voor het verwijderen: til het apparaat lichtjes op en plaats het op een steun en verwijder dan de
moer (1) en de beugel (2).

Controleer het oliepeil en het brandstofpeil en vul deze bij, indien nodig.
Sluit indien van toepassing de accu aan, te beginnen met de positieve klem.

o

Klem voor de aarding | A1 12 V stopcontact (gelijkstroom) A14 Brandstofaftapschroef C3

Toegangsklep oliepeil | A2 Onderbrekerschakelaar van het 12 A15 Schroef van het luchtffilterdeksel D1
V stopcontact

Olievuldop A3-B1 Klemmen voor parallelle werking A16 Deksel van het luchffilter D2

Brandstofpeilindicator | A4 Schroef van de kap aan de zijkant A17 Schuimplastic element D3

Brandstofvuldop A5 Kap aan de zijkant A18 Toegangsdeksel van de bougie E2

Zeeffilter A6-C1 Bougie A19-E1 | Bougiekap E3

Economlsph toerental A7 Luchtfilter A20 S.chroef van het deksel van de F1

(haas-schildpad) uitlaatdemper

Luchtgaatje A8 antrolelamp van de werking A21 Deksel van de uitlaatdemper F2
(wisselstroom)

Brandstofkraan A9 Controlelamp van de oliebeveiliging 1 A22 S.chroef van het rooster van de F3

uitlaatdemper

Contactschakelaar A10 Controlelamp overbelasting A23 Rooster van de uitlaatdemper F4

Choke A11 Uitlaatdemper A24 Vonkenvanger F5

Trekstarter A12 Oliepeil correct B2

Stopcontact A13 | Brandstofaftapslang c2

(wisselstroom)

Respecteer de polariteit van de accuklemmen bij het aansluiten van de accu: Een omwisseling kan de elektrische uitrusting ernstig

beschadigen.

Sommige apparaten hebben een inloopperiode nodig, neem contact op met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger voor meer

inlichtingen.

Hoofdstuk 4.

Het stroomaggregaat gebruiken

41 De plaats van gebruik kiezen

A\ GEVAAR

VERGIFTIGINGSGEVAAR - KOOLMONOXIDE
LEVENSGEVAAR
Koolmonoxide is onzichtbaar, geurloos en niet-irriterend en kan fataal zijn in minder dan een uur.

Gebruik het apparaat altijd in een goed geventileerde ruimte waar de gassen zich niet kunnen ophopen.
Bij hoofdpijn, misselijkheid of braken: het apparaat onmiddellijk stoppen, ventileren en evacueren en de
hulpdiensten bellen.

1. Kies een schone, geventileerde en tegen weer en wind beschutte plaats.
2. Plaats het apparaat op een viakke en horizontale ondergrond die stevig genoeg is om het apparaat te dragen.
De apparaten zijn gemaakt om stationair te werken. zij mogen niet op een voertuig of ander mobiel materiaal worden geinstalleerd als er
geen voorafgaand onderzoek naar de verschillende bijzonderheden van het gebruik van het apparaat is uitgevoerd.
3. Controleer of de helling van het apparaat in alle richtingen niet groter is dan 10°.

4.2

Controleer de algemene staat van het stroomaggregaat (bouten en moeren, slangen)

Controleer voor iedere start en na ieder gebruik het hele apparaat om storing of beschadiging te voorkomen.
1. Controleer de reinheid van het apparaat, in het bijzonder bij de luchtinlaat van de motor, de ventilatieopeningen, het

luchffilter, enz.).

2. Controleer alle buizen en slangen van het apparaat om zeker te zijn dat ze in goede staat zijn en niet lekken.
Het vervangen van buizen of slangen moet door een vakman worden uitgevoerd, raadpleeg de dichtstbijziinde vertegenwoordiger.
3. Trek alle bouten na waarop speling zou kunnen zitten.
Het natrekken van de cilinderkopbouten moet door een vakman worden uitgevoerd, raadpleeg de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.
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Het peil van de motorolie controleren en bijvullen

Controleer voor het starten van het stroomaggregaat altijd het oliepeil. Als het stroomaggregaat voorafgaand is gebruikt, laat het
dan ten minste 30 minuten afkoelen voordat u het oliepeil controleert.

1.
2.
3.

4.
5.
6

44

Open de toegangsklep van het oliepeil (A2).

Verwijder de olievuldop (A3-B1)

Controleer visueel het oliepeil: de olie moet gelijk staan met de vulhals (B2).

Als het oliepeil te laag is, vul dan olie bij met behulp van een trechter tot het vereiste peil is bereikt.
Plaats de olievuldop weer terug en zet hem vast.

Veeg het teveel aan olie weg met een schone doek en controleer of er geen lekkage is.

Sluit de toegangsklep van het oliepeil.

Het peil van de brandstof controleren en bijvullen

Controleer, terwijl het apparaat op een viakke en horizontale ondergrond staat, het brandstofpeil op de meter (A4): het rode staafje
van de meter moet zich tussen het maximale brandstofpeil "F" (Full) en het minimale brandstofpeil "E" (Empty) bevinden. Vul bij,
inden nodig:

1.

Vul de tank als de motor koud is en het apparaat is gestopt.

2. Draai de tankdop los (A5).
Verwijder bij het vullen niet het zeeffilter (A6-C1).
3. Vul de tank met behulp van een trechter tot aan het rode merkteken op het zeeffilter en let daarbij op dat u geen brandstof
morst.
Overvul de tank niet, er mag geen brandstof in de vulpijp staan.
4. Draai de tankdop zorgvuldig weer vast.
5. Veeg alle sporen van brandstof weg met een schone doek.
4.5 Het stroomaggregaat starten
1. Zet het economische toerental (A7) op de stand 6 (Haas).
2. Houd de tankdop stevig vast zodat deze niet open gaat en draai de beluchting op ON (A8, een complete omwenteling
linksom).
3. Draai de brandstofkraan (A9) op ON.
4. Zet de contactschakelaar (A10) op
5. Trek de choke (A11) geheel uit.
Gebruik de choke niet als de motor warm is of als het warm weer is.
6. Houd het stroomaggregaat goed vast en trek langzaam aan de handgreep van de trekstarter (A12) tot u een weerstand
voelt, laat hem terugkomen en trek dan kracht tot de motor start.
4.6 De geleverde elektriciteit gebruiken
1. Laat het apparaat zijn toerental stabiliseren en warmdraaien (ongeveer 3 tot 5 minuten).
2. Druk de choke (A11) geleidelijk terug in de beginstand.
Het apparaat mag niet stoppen.
3. Sluit het te gebruiken apparaat aan op het stopcontact (A13) van het apparaat.
4. Zet het economische toerental (A7) op de stand 4 [ 1 (schildpad).
Laat bij gebruik van apparaten met een grote aanloopstroom de schakelaar van het economische toerental op de stand 6 (haas) staan.
Alleen voor Frankrijk: Onze apparaten zijn uitgerust met contactdozen waarvan de aarding g . K
plaatsvindt door de lipjes aan de zijkant (randaarde). Mocht uw apparatuur uitsluitend zijn voorzien &“
van stiftaarde, dan moet u een adapter gebruiken. Maak, na gebruik, altijd de adapter los en berg Stiftaarde.
hem op een droge plek op. Zorg ervoor dat u het deksel van de contactdozen van het apparaat altijd Adapter Randaarde: OK.
dicht doet: risico van beschadiging (niet meer waterdicht). gebruiken.
4.7 Een accu opladen (12 V stopcontact)

Dit apparaat heeft een 12 V-aansluiting (A14) voor het incidenteel en kortstondig opladen van accu's tot maximaal 40 Ah die voor
de helft ontladen zijn.

gD~

No

8.
9.

Ontkoppel de accu en haal hem uit de auto.

Start het apparaat.

Sluit de rode draad op de positieve accupool (+) aan.

Sluit de zwarte kabel op de negatieve accupool (-) aan.

Druk op de vermogensschakelaar van de 12 V-aansluiting (A15) en sluit daarna de laadkabels van de accu op de 12 V-
aansluiting van het apparaat aan.

Zet het economische toerental (A7) op de stand ‘ (haas) om het opladen te starten.

Controleer regelmatig de accu met behulp van een densimeter (zuurwegen) en gebruik een laadcontroleur om het opladen
te bewaken.

Het apparaat heeft geen laadcontroleur, het opladen wordt dus niet geregeld of begrensd.

Als het opladen is voltooid, stop dan het apparaat en maak de kabels los van de accu en van het apparaat.

Berg de kabels op en monteer de accu weer in de auto en houd u aan de polariteit bij het aansluiten.

het is mogelijk het stopcontact en de 12 V-aansluiting tegelijk te gebruiken, maar het totale verbruik in watt (W) mag niet groter zijn
dan het nominale vermogen van het apparaat.
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4.8 Twee stroomaggregaten tegelijk gebruiken (koppelen)

De klemmen voor parallelle werking (A16) zijn bestemd om te gebruiken met de uitbreidingsset voor parallelle werking (optie, neem
voor meer informatie contact op met de dichtstbijzijnde agent). Met deze set, bestaande uit koppelingskabels en een stopcontact,
kunnen twee aggregaten met dezelfde technische specificaties met elkaar worden verbonden om een totaal vermogen te krijgen
van 3 kW.

Raadpleeg voor het gebruik de gebruiksaanwijzing van de set voor de parallelle werking.

4.9 Het stroomaggregaat stoppen

1. Schakel de aangesloten apparaten uit en maak ze los van de stopcontacten (A13) en sluit het deksel van de stopcontacten
van het apparaat.
Zet het economische toerental (A7) op de stand 6 (haas).

Zet de schakelaar (A10) op &

Het apparaat stopt.

Draai de brandstofkraan (A9) op OFF.

Houd de tankdop (A5) dicht en draai het luchtgaatje (A8) op OFF.

ar Wb

Hoofdstuk 5. Het stroomaggregaat onderhouden

Met het oog op de veiligheid, moet het onderhoud van het stroomaggregaat regelmatig en zorgvuldig worden uitgevoerd door
personen die beschikken over de benodigde ervaring en geschikt gereedschap beschikken en volgens de geldende voorschriften.
De uit te voeren onderhoudswerkzaamheden zijn beschreven in de onderhoudstabel. De aangegeven frequentie geldt ter indicatie
en voor aggregaten die gebruikt worden met brandstof en olie die voldoen aan de specificaties die zijn aangegeven in deze
handleiding. Verkort de onderhoudsintervallen naar gelang de gebruiksomstandigheden van het stroomaggregaat dat noodzakelijk
maken. De garantie is uitgesloten als het onderhoud van het stroomaggregaat niet correct is uitgevoerd.

5.1 Nut van onderhoud

Regelmatig en goed uitgevoerd onderhoud is een garantie voor veiligheid en prestaties. De olie, de filterelementen en, indien van
toepassing, de ontstekingsbougie zijn verbruiksmiddelen waarvan de goede staat een voorwaarde is voor de goede werking
van het apparaat. Vervangen deze regelmatig en zo vaak als nodig is (de reférentie van kant-en-klare onderhoudssets staat
eventueel in de tabel met technische gegevens). Garantie is uitgesloten in geval van niet opvolgen van de
onderhoudsvoorschriften. Voor vragen of bijzonder onderhoud, neem contact op met de dichtstbijzijnde agent, die u raad kan geven
en hulp kan bieden.

5.2 Tabel met onderhoudsintervallen

Na: Elke: Elke: Elke:
Uitvoeren bij het bereiken van de 1¢ termijn: 1¢ maand / 3 maanden /50 | 6 maanden /100 2 jaar / 300
eerste 20 uren uren uren uren
Het apparaat reinigen X
Apparaat - - Groot
De ontstekingsbougie vervangen X onderhoud
Olie Verversen X X moet door een
. — van onze
Brandstof Het zeeffilter reinigen X X agenten
Het element van schuimplastic X X worden
Luchtffilter reinigen uitgevoerd.
Het element van schuimplastic X Frankrijk:
vervangen 0.806.800.107
. - . (gespreksprijs)
Referenties van de bij het onderhoud te gebruiken onderdelen: RYS2

5.3 Onderhoud uitvoeren

—_

Stop het apparaat en laat het ten minste 30 minuten afkoelen.

2. Maak de bougiekap(pen) los en ontkoppel de "-"-pool van de accu (indien aanwezig).

3. Voer het onderhoud zoals aangegeven in deze handleiding uit. Gebruik om elk risico op beschadiging van het apparaat te
voorkomen uitsluitend originele of gelijkwaardige onderdelen.

5.3.1 Verversen van de olie

De oude olie moet worden gerecycled of afgevoerd volgens de geldend lokale regelgeving. Voor een efficiénter aftappen, is het
raadzaam het stroomaggregaat een paar minuten te laten draaien voor het aftappen om de olie vioeibaarder te maken.
1. Houd de tankdop gesloten en draai de beluchting (A8) op OFF
Verwijder de schroeven van de zijkap (A17) en de zijkap (A18).
Verwijder de olievuldop (A3-B1).
Plaats een geschikte opvangbak onder de vuldop en houd het stroomaggregaat schuin zodat de olie eruit kan stromen.
Zet na het volledig aftappen het aggregaat weer rechtop en plaats het op een vlakke en horizontale ondergrond.
Vul met behulp van een trechter met de aanbevolen hoeveelheid olie (cf. § Karakteristieken) tot het vereiste peil (B2).
Plaats de olievuldop weer terug en zet hem vast.
Veeg het teveel aan olie weg met een schone doek en controleer of er geen lekkage is.
Plaats de zijkap en de schroeven ervan terug.

COENIORWN
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5.3.2  Het zeeffilter reinigen

1. Indien aanwezig: sluit de brandstofkraan.

2. Draai de tankdop (A5) los.

3. Verwijder het zeeffilter (A6-C1) dat zich in de tank bevindt.

4. Spuit met een lagedrukpistool met droge perslucht van buiten naar binnen door het zeeffilter.

5. Spoel het met schone benzine en laat het drogen. Vervang het indien het beschadigd is.

6. Breng het zeeffilter terug aan, en schroef de dop van het brandstofreservoir zorgvuldig terug dicht.

5.3.3 Reinig of vervang het luchffilter
LET OP
Gebruik nooit benzine of oplosmiddelen met een laag vlampunt voor het reinigen van het
luchffilterelement (gevaar van brand of explosie).
O

N

Verwijder de schroeven van de zijkap (A17) en de zijkap (A18).

2. Verwijder de schroef van het deksel van het luchtfilter (D1) en het deksel van het luchtfilter (D2) en verwijder het element
van schuimplastic (D3).

3. Controleer zorgvuldig of het niet is gescheurd en of er gaan gaten in zitten: vervang het als het is beschadigd en minimaal
een keer per jaar.

4. Reinig het element van schuimplastic als de staat ervan dat toelaat: was het met zeepwater, spoel het zorgvuldig en laat het
volledig drogen.

5. Bevochtig het element van schuimplastic met een beetje schone motorolie en knijp het uit om het teveel aan olie te
verwijderen (niet wringen).
De motor zal kort na de start roken indien te veel olie in het schuimplastic is achtergebleven.

6. Plaats het element van schuimplastic en het deksel van het luchtfilter weer terug en draai daarna de schroef van het deksel
van het luchtfilter weer vast.

7. Plaats de zijkap en de schroeven ervan terug.

5.3.4 De geluiddemper reinigen

Verwijder de schroeven (F1) en het deksel van de uitlaatdemper (F2).

Verwijder de schroef (F3) en het rooster van de uitlaatdemper (F4).

Bouw de vonkenvanger (F5) uit.

Borstel met behulp van een metaalborstel voorzichtig de aanslag weg op het rooster van de uitlaatdemper en de
vonkenvanger.

Controleer de staat van de vonkenvanger en van het rooster van de uitlaatdemper. Vervang ze in het geval van beschadiging.
Plaats de vonkenvanger terug in de uitlaatdemper.

Plaats het rooster van de uitlaatdemper en zij schroef terug.

Plaats het deksel van de uitlaatdemper en zijn schroeven terug.

N =

©ONo O

5.3.5  Het stroomaggregaat reinigen

Voor een goede werking van het apparaat moet het regelmatig worden gereinigd. Als het apparaat is geinstalleerd in een ruimte,
controleer dan altijd de reinheid en de goede staat van de installatie. Als het apparaat buiten wordt gebruikt (bouwplaatsen, stoffige,
modderige of beboste omgevingen, corrosieve atmosfeer, enz.), moet het frequenter worden gereinigd.
Het gebruik van een waterstraal of een hogedrukreiniger kan het apparaat ernstig beschadigen en is verboden.
1. Borstel de luchtingangen en -uitgangen van de motor en, indien van toepassing, de vonkenvanger voorzichtig schoon.
2. Reinig de buitenkant van het apparaat met een lichtjes bevochtigde spons en droog het met een droge doek.
3. Controleer de goede algehele staat van het apparaat (het ontbreken van lekkages, het vastzitten van bouten en moeren,
van aansluitingen en slangen, enz.).
4. Vervang eventueel defecte onderdelen.
Gebruik alleen originele onderdelen en neem, indien nodig, contact op met een van onze agenten.

Hoofdstuk 6. Vervoer en opslag van het stroomaggregaat

6.1 Omstandigheden van vervoer en verplaatsing

Behandel het apparaat voorzichtig en zonder schokken en zorg ervoor dat de plaats waar het zal worden opgeslagen of gebruikt op
voorhand is klaargemaakt. Voor het vast installeren op een trailer of in een voertuig vooraf overleggen met een van onze erkende
agenten.

Voor elk transport van het apparaat alle noodzakelijke voorzorgsmaatregelen nemen:

1. Zorg ervoor dat de gebruikte route vlak en berijdbaar is. Mocht het gebruik van een geaccidenteerde route onvermijdelijk
zijn, dan dient de brandstof voor aanvang van de reis worden afgetapt in een jerrycan.

2. Controleer of alle bouten en moeren goed vastzitten, sluit de brandstofkraan (indien aanwezig) en koppel de startaccu (indien
aanwezig) los.

3. Vervoer het apparaat te allen tijde in zijn normale gebruiksstand, leg het nooit op zijn kant. Zorg ervoor dat het materiaal niet
uit het voertuig kan vallen zonder er teveel druk op toe te leggen (gevaar op schade aan het materiaal).
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6.2 Omstandigheden van de opslag

De brandstof aftappen:
1. Zet de contactschakelaar (A10) op &
2. Schroef de tankdop (A5) los en verwijder het zeeffilter (A6-C1)
3. Maak de brandstoftank leeg met behulp van een hevelpomp en vang de brandstof op in een geschikte opvangbak.
4. Plaats het zeeffilter terug en schroef de tankdop weer vast.
5. Start het aggregaat (cf. § Het stroomaggregaat starten) laat het draaien tot het stilvalt door gebrek aan brandstof.
6. Zet de contactschakelaar op
7. Draai de brandstofkraan en de beluchter op OFF.
8. Verwijder de schroeven (A17) en de zijkap (A18), en plaats daarna een geschikte opvangbak bij de uitgang van de

brandstofaftapslang (C2).
9. Draai de brandstofaftapschroef (C3) los en laat de brandstof wegstromen in de opvangbak.
10. Draai de brandstofaftapschroef weer vast zodra het aftappen is beéindigd.

De cilinders en de kleppen met olie smeren:
11. Verwijder de bougie (A19-E1) (cf. § De bougie controleren) en giet ongeveer een koffielepel motorolie in het bougiegat en
plaats daarna de bougie terug.
12. Plaats de zijkap terug door de schroeven ervan weer vast te draaien.
13. Trek een paar keer aan de handgreep van de trekstarter (A12) om de olie te verdelen.

Het stroomaggregaat opleggen:
14. Maak de buitenkant van het stoomaggregaat schoon en behandel de beschadigde delen met een roestwerend product.
15. Dek het stroomaggregaat af met een beschermhoes en sla het rechtop staand op in een schone, droge en goed
geventileerde ruimte.

Deze procedure voor de opslag of overwintering geldt als het aggregaat niet wordt gebruikt gedurende een periode van maximaal
1 jaar. Neem voor een langere opslagduur contact op met de dichtstbijzijnde agent of laat het aggregaat eens per jaar een paar uur
draaien waarna u de opslagprocedure opnieuw uitvoert.

Hoofdstuk 7. Oplossen van kleine storingen

Het apparaat... Controleer of: Oplossingen:
Start niet of stopt De controles. voor het starten zijn Ga over tot de controles.
uitgevoerd NEE
| A
Het brandstofpeil is goed. NEE Vul brandstof bij.
| JA
De knop van de brandstofkraan staat Draai de knop van de brandstofkraan op
op ON. NEE ON.
| JA
De knop voor de beluchting van de Draai de knop voor de beluchting van de
brandstofkraan staat op ON. NEE brandstofkraan op ON.
| UA
Het oliepeil is correct. De controlelamp Vul olie bij
van de oliebeveiliging is uit. NEE )
| JA
De contactschakelaar van de motor Zet de contactschakelaar van de motor
staat op @) NEE op o)
| A
De te gebruiken apparaten zijn niet Maak de apparaten los voordat u opnieuw
aangesloten voor het starten. NEE probeert het apparaat te starten
| UA
Werkt niet normaal (geluid, Het onderhoud van de onderdelen van Voer het onderhoud van het apparaat uit
rook, enz.) het apparaat is correct uitgevoerd. NEE overeenkomstig de voorschriften
| A
Laat het apparaat nakijken door een
van onze agenten®.
Levert geen elektrische De onderbrekerschakelaar van het 12 Druk op de vermogensschakelaar van het
stroom V stopcontact| is geactiveerd. NEE 12 V stopcontact.
JA
De capaciteit van het apparaat is niet De controlelamp overbelasting brandt:
overschreden, de controlelamp inder de belastin
overbelasting is uit. NEE verminder 9-
| A
De aangesloten apparaten of hun Probeer met een ander apparaat en een
elektrische snoeir zijn niet defect NEE ander elektrisch snoer.
JA
Laat het apparaat nakijken door een
van onze agenten®.

*Frankrijk: 0.806.800.107 (gespreksprijs).
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71 De ontstekingsbougie vervangen

-
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Verwijder de schroeven van de zijkap (A17) en de zijkap (A18).

Verwijder het toegangsdeksel van de bougie (E2) en de bougiedop (E3).

Blaas met een spuitbus droge lucht de bougieschacht schoon.

Draai met een bougiesleutel de bougie (A19-E1) door het gat in het deksel eruit en gooi hem weg.

Plaats een nieuwe ontstekingsbougie en draai deze met de hand vast zodat de schroefdraad niet beschadigt.

Zet de ontstekingsbougie met een bougiesleutel nog een halve omwenteling vaster om de onderlegring te pletten.
Plaats de bougiekap en het toegangsdeksel van de bougie terug.

Plaat de zijkap en zijn schroeven terug.

Hoofdstuk 8. Technische specificaties

8.1 Voorwaarden voor het gebruik

De vermelde prestaties van de apparaten zijn verkregen onder de referentieomstandigheden volgens ISO 8528-1 (2005):

Totale atmosferische druk: 100 kPa - Omgevingstemperatuur van de lucht: 25°C (298 K) - Relatieve vochtigheid: 30 %.

De prestaties van de apparaten worden ongeveer 4% verminderd voor elke temperatuurstijging van 10°C en/of ongeveer 1% voor
elke toename van de hoogteligging met 100 m. De apparaten kunnen alleen stationair werken.

8.2 Capaciteit van het stroomaggregaat

Bereken het vereiste elektrische vermogen van de te gebruiken apparaten (in Watt)* alvorens het apparaat aan te sluiten en in
werking te stellen. Voor een goede werking moet het totaal van de vermogens in watt van de gelijktijdig gebruikte apparaten:

- meer dan 60 % van het nominale vermogen van het apparaat zijn (risico van onderbelasting);

- minder dan het nominale vermogen van het apparaat zijn tijdens continu gebruik (risico van overbelasting).
Door een veelvuldige of langdurige werking met onder- of overbelasting, ken het apparaat snel beschadigen. De ontstane schade is
niet gedekt door de garantie.
*Dit elektrische vermogen staat in de meeste gevallen aangegeven in de technische gegevens of op het typeplaatie van de apparaten. Sommige
apparaten hebben meer vermogen nodig bij het starten. Dit minimaal vereiste vermogen mag het maximale vermogen van het apparaat niet
overschrijden.

8.3 Identificatie van het aggregaat

De identificatieplaat van het stroomaggregaat is op de buitenkant van de kap geplakt.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia Voorbeeld van identiﬁcatieplaat
KOHLER [ (a) 3499231003091 (A) Model _ (B) CEmerkaken
| Desct Inverter PRO 3000 E C5 (C): Maximaal — (D): Nominaa
E SDMO - - vermogen vermogen

Pmax(kW):  (C) 1(A) : (G) von: (E):
Madsln Prated (COP)(W) (D) | 1(A):  (G) o 0 Vermogensf  (F): Massa

B) UK [cosrhi: (F) Hz : (H) IP23M (]} actor
(N)Cn Masse (Weight) (B | 1s0 8528 - Classe B et G % (G):

(H): Frequentie van

Stroomsterkt
de stroom
o ) (J):
392 T00I09TT 5DMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE (): - Spanning Beschermingsi
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE van de stroom ndex

(K):
Referentieno (L): Serienummer
rm

(M) (M): Gegarandeerd
geluidsvermogenniveau
(N):  UKCA-merkteken

De serienummers worden gevraagd in geval van reparatie of bij het bestellen van onderdelen.
Noteer hieronder het serienummer van het stroomaggregaat.
Serienummer van het stroomaggregaat:  ........ [ SO PP CITTTTN
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8.4 Karakteristieken

Model INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Maximumvermogen 2000 W 2000 W
Theoretisch vermogen 1600 W 1600W
Geluidsdrukniveau op 1 m 75 dB(A) 75 dB(A)
Tolerantie van de geluidsmeting 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Motortype Mz80_C5 Mz80_C5
Onderhoudsset RYS2 RYS2

Inhoud van de brandstoftank 4,21 42 L
Aanbevolen brandstof Loodvrije benzine Loodvrije benzine
Aanbevolen olie 10W30 10W30

Inhoud van het oliecarter 0,4L 0,4L
Oliebeveiliging* (6] (6]

Gelijkstroom 12V - 8A 12V - 8A
Wisselstroom 230V -7A 230V -7A
Vermogensschakelaar(s)** (6] (6]

Type contactdozen 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Bougietype 330830019 330830019

Accu X X

Afmetingen L xb x h 49 x 28 x 44,5 cm 49 x 28 x 44,5 cm
Gewicht (zonder brandstof) 21 kg 21kg

o: standaard

x: onmogelijk

*Oliebeveiliging: Als er te weinig olie in het motorcarter is of als de oliedruk te laag is, stopt de oliebeveiliging de motor automatisch om beschadiging
te voorkomen. In dat geval dient u het oliepeil van de motor te controleren alvorens op zoek te gaan naar andere oorzaken van storingen.
**Vermogensschakelaar: Het elektrisch circuit van het aggregaat is beveiligd door middel van een of meer magnetothermische uitschakelaars,
differentiaaluitschakelaars of thermische uitschakelaars. Bij een eventuele overbelasting en/of kortsluiting kan de elektrische stroomlevering worden
onderbroken. Vervang, indien nodig, de vermogensschakelaars van het stroomaggregaat door vermogensschakelaars met identieke nominale
waarden en karakteristieken.

8.5 Kwaliteit van de aanbevolen brandstof

Het gebruik van een brandstof die niet conform de volgende specificaties is kan onomkeerbare schade veroorzaken die niet gedekt
is door de garantie:

- Reinheid en kwaliteit: zorg ervoor dat de gebruikte benzine geen water bevat, schoon en vers is (niet bedorven noch
verontreinigd). Voor de

- Octaangetal: minimum octaan van 87 (R+M)/2 of minimum octaan van 90 (RON = Research Octane Number)

- Mengsels: het gebruik van loodvrije benzine met maximaal 10 % ethylalcohol is toegestaan (Frankrijk: SP95-E10). Het
gebruik van loodvrije benzine met minder dan 90 % benzine zoals E15, E20 of E85 is verboden. Mengsels van methyl-tert-
butylether (MTBE) en loodvrije benzine (tot maximaal 15 volume-% MTBE) zijn goedgekeurd.

Wij adviseren daarom met klem altijd hetzelfde type brandstof te gebruiken in uw apparaat. Als het apparaat sporadisch wordt gebruikt
(minder dan 1 keer per maand) moet er telkens nieuwe brandstof worden gebruikt of een stabiliserend additief worden toegevoegd

in de brandstoftank.
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8.6

EG-conformiteitsverklaring

<

Wij, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrijk, verklaren op eigen
verantwoordelijkheid dat de volgende stroomaggregaten:

Beschrijving van het
materieel:

Merk:

Commerciéle benaming:

Type:

Serienummers:

Stroomaggregaat

KOHLER-SDMO

INVERTER PRO 2000 C5

3499231003039

INVERTER PRO 2000 UK C5

3499231003046

7CG 0380101 > 7CG 0380999
7CG 4300101 > 7CG 4319999
7PB-5000101 > 7PB-5039999
7PB-5040101 > 7PB-5079999
7CH 2570101 > 7CH 2570999
7CH 2572101 > 7CH 2572999
7CH 2580101 > 7CH 2587999
7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. conform de veiligheidsdoelstellingen zijn zoals voorzien in de Laagspanningsrichtlijn- 2014/35/EU van 26 februari 2014 door de
toepassing van de geharmoniseerde norm EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Voldoen aan de bepalingen van de Richtlijnen:
- Machines - 2006/42/EG van 17 mei 2006 door de toepassing van de geharmoniseerde norm EN ISO 8528-13: 2016
- Elektromagnetische compatibiliteit - 2014/30/EU van 26 februari 2014 door de toepassing van de geharmoniseerde normen
EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)
- Betreffende beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische apparatuur -
2011/65/EU van 8 juni 2011 door de toepassing van de geharmoniseerde norm EN IEC 63000 : 2018
- Betreffende de geluidsemissie in het milieu door materieel voor gebruik buitenshuis - 2000/14/EG van 8 mei 2000 door de
conformiteitsprocedure van Bijlage VI:

Aangemelde Commerciéle . Gemeten .Gegarandeerq Theoretisch
; o o Type: . . . | geluidsvermogenniveau .
instantie: benaming: geluidsvermogenniveau: (LwA): vermogen:
ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Postbus 141 -6710
BC EDE - INVERTER PRO | 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Nederland 2000 UK C5

Naam en adres van de persoon die gemachtigd is het technische dossier samen te stellen en te bewaren:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrijk.
GUIPAVAS, 05/2021 /
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Hoofdstuk 9. Garantiebepalingen

COMMERCIELE GARANTIE

Uw apparaat wordt gedekt door een commerciéle garantie die u wordt gegeven door SDMO Industries en die moet worden
toegepast door de leverancier bij wie u het apparaat hebt aangeschaft, en dit in overeenstemming met de volgende bepalingen:

DUUR:

De garantieduur voor uw apparaat bedraagt 24 maanden of 1000 werkuren, te rekenen vanaf de dag van aankoop, afhankelijk van
welke waarde het eerst wordt bereikt. Indien het apparaat niet beschikt over een urenteler wordt voor het aantal bedrijfsuren vier (4)
uur per dag gerekend.

GARANTIEVOORWAARDEN:

De garantieperiode vangt aan vanaf de aankoopdatum van het apparaat door de eerste gebruiker. Deze garantie wordt samen met
het apparaat doorgegeven wanneer de eerste gebruiker er afstand van doet, zij het gratis of tegen betaling, en dit voor de duur van
de resterende garantieperiode die niet kan worden verlengd.

De garantie kan alleen worden toegepast op voorlegging van een leesbare aankoopfactuur, waarop de datum van aankoop, het
type van het apparaat, het serienummer, de naam, adres en stempel van de verdeler, vermeld staan. SDMO Industries behoudt
zich het recht voor om het toepassen van de garantie te weigeren wanneer geen enkel document kan worden voorgelegd dat de
plaats en datum van aankoop van het apparaat aantoont. Deze garantie geeft recht op de reparatie of de vervanging van het
apparaat of van zijn componenten, die als defect zijn beoordeeld door SDMO Industries na onderzoek door zijn deskundigen;
SDMO Industries behoudt zich het recht voor het apparaat aan te passen om aan zijn verplichtingen te voldoen. Het apparaat of de
componenten die onder de garantie worden vervangen, worden opnieuw eigendom van SDMO Industries.

BEPERKING VAN DE GARANTIE:

De garantie is van toepassing op de apparaten die werden geinstalleerd, gebruikt en onderhouden in overeenstemming met de
documentatie die door SDMO Industries wordt meegeleverd, en in geval van een slechte werking van het apparaat, voortvloeiend
uit ontwerp-, fabricatie- of materiaalfouten. SDMO Industries garandeert niet de continuiteit van de prestaties van het apparaat,
noch zijn werking of bedrijfszekerheid indien het voor specifieke doeleinden wordt gebruikt. SDMO Industries kan in geen geval
aansprakelijk worden gesteld voor onstoffelijke schade, al dan niet voortvloeiend uit materiéle schade, zoals en met name, zonder
dat de lijst limitatief is: exploitatieverliezen, om het even welke kosten of uitgaven die het gevolg zijn van het niet beschikbaar zijn
van het apparaat, enz. De garantie beperkt zich tot de kosten, verbonden aan de herstelling of de vervanging van het apparaat of
één van zijn onderdelen, verbruiksgoederen uitgesloten. De garantie dekt zo ook de kosten van de arbeid en de onderdelen,
behalve de verplaatsingskosten. De kosten voor het transport van het apparaat of van een van de componenten ervan tot in de
werkplaats van SDMO INDUSTRIES of een van zijn erkende agenten zijn ten laste van de Klant; de "retour" kosten voor het
transport blijven ten laste van SDMO Industries. Wanneer de garantie echter niet van toepassing is, zullen de transportkosten
volledig ten laste zijn van de Klant.

GEVALLEN VAN UITSLUITING VAN DE GARANTIE:

In volgende gevallen wordt de garantie uitgesloten: schade veroorzaakt door het transport van het apparaat ; verkeerde installatie
of installatie die niet conform de voorschriften van SDMO Industries en/of de technische en veiligheidsnormen is; gebruik van
producten, componenten, reserveonderdelen, brandstof of smeerstoffen die niet conform de voorschriften zijn; verkeerd gebruik of
abnormaal gebruik van apparaat ; wijziging of verandering van het apparaat of van een van de componenten ervan zonder
toestemming van SDMO Industries ; normale slijtage van het apparaat of van een van de componenten ervan; beschadiging
voortkomend uit nalatigheid, onoplettendheid, gebrek aan onderhoud of uit vervuiling van het apparaat ; overmachtsituatie, toeval of
oorzaken van buitenaf (natuurramp, brand, val, overstroming, bliksem, enz.) ; gebruik van het apparaat met een onvoldoende
belasting; verkeerde opslag van het apparaat. Volgende componenten zijn eveneens uitgesloten van garantie: de startsystemen
(accu, startmotoren, trekstarters), de filters, de riemen, de zekeringen, de onderbrekers, de lampen, de schakelaars, en alle
verbruiksmaterialen en slijtagedelen.

TOEPASSINGSMODALITEITEN:

De garantie moet worden toegepast door de verdeler bij wie u uw apparaat hebt aangekocht. SDMO Industries verzoekt u met uw
aankoopfactuur bij de hand contact op te nemen met de distributeur of, in voorkomende gevallen, de klantendienst van SDMO
Industries. Deze staat tot uw beschikking voor uw vragen inzake de toepassingsmodaliteiten van de garantie; de gegevens ervan
zijn: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Tel : Frankrijk 0.806.800.107 (gespreksprijs) — Fax : +33298416307.

279_NL.docx 2021-05-28

68/178



WETTELIJKE GARANTIES

Informatie aan de consument die gedefinieerd is als een natuurlijk persoon die op zichzelf optreedt en niet binnen het kader van zijn
commerciéle, industriéle, ambachtelijke of vrije beroepsactiviteiten.

SDMO Industries is gehouden aan de defecten van de conformiteit van uw apparaat binnen de voorwaarden van artikel L. 211-4 en
volgende van de consumentenwet en de verborgen gebreken van het verkochte product binnen de voorwaarden genoemd in artikel
1641 en volgende van het burgerlijk wetboek. Op grond van de conformiteitsgarantie:

- beschikt u over een termijn van 2 jaar gerekend vanaf de datum van aflevering van uw apparaat om aanspraak te maken
op de wettelijke conformiteitsgarantie.

- u kunt kiezen tussen de reparatie of het vervangen van uw apparaat onder voorbehoud van de voorwaarden genoemd in
artikel L. 211-9 van de consumentenwet.

- u bent gevrijwaard van het leveren van het bewijs van een conformiteitsgebrek van uw apparaat gedurende de 6 maanden
volgend op de aflevering van het product. Deze termijn is verlengd tot 24 maanden gerekend vanaf 18 maart 2016, behalve
voor tweedehands goederen.

De wettelijke conformiteitsgarantie is van toepassing onafhankelijk van de commerciéle garantie van SDMO Industries.

U kunt ook besluiten een beroep te doen op de garantie tegen verborgen gebreken van uw apparaat binnen de voorwaarden van
artikel 1641 van het burgerlijk wetboek. In het geval van een verborgen gebrek van uw apparaat waarvan u het bewijs moet
leveren, kunt u kiezen tussen de ontbinding van de verkoop of voor een korting op de verkoopprijs conform artikel 1644 van het
burgerlijk wetboek.

Artikelen van de consumentenwet
Artikel L211-4
De verkoper is er toe gehouden een goed te leveren conform de overeenkomst en reageert op gebreken in conformiteit die
voorkomen op het moment van de levering. Hij reageert ook op de conformiteitsgebreken die een gevolg zijn van de verpakking,
de montage- of installatie-instructies indien deze te zijnen laste is ten gevolge van het contract of werd uitgevoerd onder zijn
verantwoordelijkheid.

Artikel L211-5
Om conform te zijn met de overeenkomst moet het goed:
1° Geschikt zijn voor het gebruik, gewoonlijk verwacht voor een vergelijkbaar goed en in voorkomend geval:
- overeenkomen met de beschrijving, gegeven door de verkoper, en de kwaliteiten bezitten die deze aan de koper voorstelde
onder de vorm van een staal of een model;
- De kwaliteiten vertonen die een koper legitiem mag verwachten gezien de publieke verklaringen van de verkoper, door de
producent of zijn vertegenwoordiger, meer bepaald in de publiciteit of de etikettering;
2° Of de karakteristieken vertonen, bepaald in gemeenschappelijk akkoord door de partijen, of geschikt zijn voor elk speciaal
gebruik, gezocht door de koper, ter kennis gebracht van de verkoper en door deze laatste aanvaard.

Artikel L211-12
De actie, volgend uit een conformiteitsgebrek, geldt twee jaar, te rekenen vanaf de levering van het goed.

Artikel L.211-16

Wanneer de koper aan de verkoper vraagt, tijdens de duur van de commerciéle garantie die hem is toegezegd bij de aankoop of de
reparatie van en roerend goed, een herstelling die gedekt is door de garantie, wordt elke periode van immobilisatie van ten minste
zeven dagen toegevoegd aan de resterende geldigheidsduur van de garantie. Deze periode loopt gerekend vanaf de vraag van de
koper om tussenkomst of vanaf de ter beschikking stelling voor reparatie van het betrokken goed, als deze ter beschikking stelling
plaatsvind na de vraag om tussenkomst.

Artikelen van het burgerlijk wetboek
Artikel 1641
De verkoper is gehouden tot de garantie wegens verborgen fouten aan het verkochte object, die het ongeschikt maken voor het
gebruik waarvoor het bestemd was, of die dit gebruik zodanig aantasten, dat de koper het niet zou gekocht hebben of aan een
lagere prijs, indien hij dat geweten had.

Artikel 1648 1¢ alinea
De actie volgend uit de verborgen gebreken moet worden ingesteld door de koper binnen een termijn van twee jaar te rekenen
vanaf de ontdekking van het gebrek.
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iE)A:!
SAMMENFATNING Kapitel 5. Vedligeholdelse af generator

Kapitel 1. Forord Kapitel 6. Transport og opbevaring af generatoren
Kapitel 2.  Sikkerhedsforskrifter og -regler (personbeskyttelse) Kapitel 7. Lgsning af mindre driftsproblemer
Kapitel 3. Handtering af generator Kapitel 8. Tekniske specifikationer

Kapitel 4. Brug af generatoren Kapitel 9. Garantiklausuler

Kapitel 1. Forord

FORSIGTIG Tingsskade
Lees denne vejledning og sikkerhedspabuddene, som ligeledes medfglger, grundigt fer enhver brug.
' Opbevar dem under hele apparatets levetid, og overhold altid forskrifterne for sikkerhed, anvendelse
H og vedligeholdelse i vejledningen.

Oplysningerne i denne vejledning er baseret pa de tekniske oplysninger, der var tilgeengelige, da vejledningen blev trykt (billederne i
denne vejledning er pa ingen made bindende). | vor permanente bestraebelse pa at forbedre kvaliteten pa vore produkter, kan disse
data blive aendret uden varsel. Vi leverer efter anmodning via vores webside vores oprindelige vejledninger pa fransk.

| denne vejledning er farer angivet med fglgende to symboler:

A FArRe SUNDHEDSFARE FOR UDSATTE PERSONER
RISIKO FOR D@D (hvis relevant)

[Relevant(e) Angiver en overhangende fare, der kan medfgre dgdsfald eller alvorlig kvaestelse. Hvis den angivne
piktogram(mer)] forskrift ikke overholdes, kan det medfare alvorlige kveestelser eller dgden for de udsatte personer.
FORSIGTIG Tingsskade

[Risikofyldt udstyr]
' Angiver en risikabel situation. Hvis den angivne forskrift ikke overholdes, kan det medfgre lettere
. personskader eller materielle skader.

Kapitel 2. Sikkerhedsforskrifter og -regler (personbeskyttelse)

Lees og overhold altid sikkerhedsforskrifterne og -reglerne for at undga at saette andres liv eller sundhed i fare. | tilfaelde af tvivl
omkring forskrifterne, kontakt naermeste repreesentant.

21 Forklaring af piktogrammer pa generatoraggregatet

ER P31-02A®

Sy

o &‘% A

FARE FARE: _Risiko for JORD FARE: Risil_<o for Inden hvgr start, kontroller
elektrisk stgd forbraending oliestanden.
FARE:
[ 1 - Se dokumentationen, der fulgte med apparatet.
l 2 - Udstedning af giftig gas. Ma ikke bruges i et lukket eller darligt
ventileret rum.

3 - Stop apparatet fgr pafyldning af braendstof.

2.2  Generelle pabud

Lad aldrig andre benytte apparatet, uden at de farst har faet de nedvendige instruktioner. Lad aldrig et barn rgre apparatet, ogsa
selvom det ikke er i drift, og undga at starte apparatet, nar der er dyr til stede (angst, nervgsitet. osv.).

Overhold under alle omsteendigheder de lokale krav, der er geeldende angaende brug af apparaterne. Udstgdningsgasser, breendstof
og olie, eller kalemiddel (hvis anvendt) er giftige produkter. Der skal tages alle de ngdvendige forholdsregler for beskyttelse mod
dem.

23 Forskrifter til miljgbeskyttelse

Udtem motorolien i en beholder, der er beregnet hertil: Udtem eller bortkast aldrig motorolie pa jorden.
Sa vidt det er muligt, undgas tilbagekastning af lyden fra mure eller andre bygninger (forsteerkning af lyden).

| tilfzelde hvor apparatet bruges i omrader med traebevoksning, krat eller pa graesarealer, og hvis lydpotten ikke er udstyret med en
gnistfanger, skal et tilstreekkeligt stort omradet forst ryddes for braendbart materiale, og man skal veere ekstra opmaerksom pa, at
gnister ikke antaender en brand. Nar apparatet er ude af brug (efter endt levetid), skal det indleveres pa et indsamlingssted.
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24 Risiko ved udstodningsgas

A FARE RISIKO FOR FORGIFTNING

RISIKO FOR D@D

Kulilten, der findes i udstgdningsgasserne, kan medfgre deden, hvis koncentrationen er for stor i den
luft, der indandes.

Brug derfor altid apparatet pa et godt ventileret sted, hvor gasserne ikke kan blive koncentreret i luften.

En god ventilation er absolut pakraevet af sikkerhedsgrunde, og for at apparatet skal fungere godt (risiko for forgiftning, overophedning
af motoren og uheld eller skader pa materiel og omgivende vaerdier). Hvis det er ngdvendigt at kere generatoren inde i en bygning,
skal udstadningsgasserne fgres ud af lokalet, og en passende ventilation skal veere til stede pa en sddan made, at ingen personer
eller dyr bliver pavirket.

2.5 Brandfare

A FARE BRANDFARE

RISIKO FOR D@D
Lad aldrig apparatet vaere i drift i omgivelser, der indeholder eksplosive produkter (risiko for gnister).
Fjern alle brandbare eller eksplosive stoffer (benzin, olie, klude, osv.) nar apparatet er i drift. Tildaek
aldrig apparatet med noget som helst under drift eller lige efter stop: Vent altid til motoren er kglet ned.
(minimum 30 min.)

2.6 Risiko for forbranding

FORSIGTIG
' Afvent, at apparatet afkgles far ethvert indgreb (i mindst 30 minutter).

[&]
Under drift og lige efter stop kan varm olie, motoren og udst@dningen forarsage forbraending ved kontakt.

2.7 Risiko for elektrisk stad

RISIKO FOR ELEKTRISK ST@D
A FARE RISIKO FOR D@D
Apparaterne leverer strgm, nar de er i brug, iht. de geeldende lovbestemmelser og installations- og
anvendelsesforskrifter, der er oplyst i denne vejledning. | tilfaelde af tvivl vedrgrende installationen, kontakt
naermeste repraesentant.
Forbind ikke apparatet direkte til andre stremkilder (offentlige elnet, f.eks.); installer en kildestremvender.
Bergr aldrig afisolerede kabler eller frakoblede forbindelser. Manipuler aldrig et apparat med fugtige haender
eller fedder. Udseet aldrig materiellet for spraijt fra vaeske eller vejrlig, og seet det ikke pa fugtig jord/gulv.

271 Midlertidig eller kort tids installation (vejarbejde, forestilling, omrejsende tivoli, osv.)

A - Hvis apparatet ikke fra fabrikken er forsynet med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (standardmodel med isoleret
nulpunkt pa apparatets jordterminal):
- Brug en differentiel anordning, der er kalibreret til 30 mA i starten af hvert stremstik p& apparatet (anbring hver anordning mindst
1 m fra apparatet, beskyttet mod vejrliget).
- Hvis der til tider bruges et eller flere mobile eller beerbare tilbehar, er det ikke ngdvendigt at jordforbinde apparatet.
B - Hvis apparatet fra fabrikken er udstyret med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (model med neutral alternator tilsluttet
apparatets jordterminal — til brug med TN- eller TT-skema):
- Tilslutte apparatet til jordforbindelse: Fastger en kobbertrad pa 10 mmz2 til apparatets jordforbindelsesklemme (A1) og til en
jordplgk i galvaniseret stal, der er stukket 1 meter ned i jorden.

2.7.2 Fast installation eller svigt elnettet

Ved stremforsyning af en fast installation (n@dsystemer, til at athjeelpe en fejl i elnettet), skal apparatets stremtilslutning foretages af
en kvalificeret elektriker og iht. de gaeldende regler pa installationsstedet. Apparaterne er ikke beregnet til at blive koblet direkte til en
installation (risiko for elektrisk stad eller materielle skader).
A - Hvis apparatet ikke fra fabrikken er forsynet med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (standardmodel med isoleret
nulpunkt pa apparatets jordterminal):
- Brug en kildestramvender.
- Det er ikke ngdvendigt at jordforbinde apparatet.
B - Hvis apparatet fra fabrikken er udstyret med en indbygget differentiel beskyttelsesanordning (model med neutral alternator tilsluttet
apparatets jordterminal — til brug med TN- eller TT-skema):
- Brug en kildestrgamvender.
- Tilslutte apparatet til jordforbindelse: Fastger en kobbertrad pa 10 mm2 til apparatets jordforbindelsesklemme (A1) og til en
jordplgk i galvaniseret stal, der er stukket 1 meter ned i jorden.

2.7.3 Mobil anvendelse

Apparaterne er til beregnet til at sta stille, nar de er i drift. De méa ikke installeres pa et keretgj eller anden mobil genstand, fer der er
foretaget en undersggelse, som tager hgjde for apparatets forskellige specifikationer for installation og anvendelse. Al brug under
bevaegelse er forbudt. Hvis jordforbindelsen ikke er muligt, tilsluttes apparatets jordterminal (A1) til bilens jordforbindelse.
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2.7.4 Tilslutning og valg af kabler
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Til alle tilslutninger skal der bruges fleksible og modstandsdygtige kabler med gummikappe i overensstemmelse med normen IEC
60245-4 eller tilsvarende kabler. Og sgrg for at holde dem i perfekt stand. Brug kun et enkelt elektrisk tilbeher af klasse | pr. el-udtag,
og tilkobl det vha. et kabel, der er forsynet med en PE-beskyttelsesledning (gren og gul). Denne beskyttelsesledning er ikke ngdvendig
for materialer af klasse Il. Overhold de anbefalede tveersnit og leengder i tabellen ved udferelse af installation eller ved brug af

forlaengerledninger.

Type af tilbehgr: Enfaset Trefaset

Type at stik pa apparatet: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Anbefalet kabeltvaersnit: mm2 | AWG [ mm? | AWG [ mm? | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG

Leengde pa 0 till50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 25 12

anvendt kabel 51 t||_100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101 til 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Denne kabellaengde er den maksimailt tilladte laengde, og den ma ikke overskrides.
Kabelfgring = kabler pé& kabelbakke eller ikke perforeret kabelhylde / tilladt spaendingsfald = 5 % / flerlederkabler / kabeltype PVC 70 °C (eksempel
HO7RNF) / rumtemperatur =30 °C.

2.8 Risiko for hereskade

A FARE

RISIKO FOR HORESKADE
Det er obligatorisk at baere hgreveern, nar apparatet er i drift.

29 Risici ved handtering, brug vedligeholdelse

dette arbejde. Vedligeholdelse skal udfgres regelmeaessigt og omhyggeligt udelukkende med brug af originale

Af sikkerhedsgrunde skal alle handlinger udfgres af personer, der har det nedvendige kendskab og velegnet vaerkigij til @

reservedele. Brug af personlige vaernemidler er obligatorisk.

Forsigtighedsregler der skal tages ved handtering af benzin- og dieselprodukter (breendstof, olie, kglemiddel):

A FARE

Veaeskerne, der anvendes i apparaterne, er farlige produkter. Overhold de geeldende lokale
bestemmelser angadende handtering af benzin- og dieselprodukter.

RISIKO FOR FORGIFTNING

De ma ikke indandes eller indtages, og al forlaenget eller gentaget hudkontakt skal undgas. Serg for
at have personlige veernemidler klar fgr hvert indgreb pa apparatet (beskyttelseshandsker,
sikkerhedssko, sikkerhedsbriller, passende beklzedning). Nar benzin- og dieselprodukter udsaettes i
flere timer for hgjere temperatur (f.eks. dunke eller generatoraggregater placeret i et kagretgj, der er
parkeret i solen), kan der opstd giftige dampe, som kan medfgre risiko for forgiftning eller
ildebefindende.

BRAND- ELLER EKSPLOSIONSFARE

Pafyldning af vaesker skal udfgres med apparatet slukket og kold motor. Under pafyldning af veesker
er det forbudt at teende ild eller frembringe gnister, ryge eller tale i telefon. Efter pafyldningen skal
daekslet altid lukkes omhyggeligt igen. Fjern alle rester af vaeske med en ren klud, og vent til dampene
er forsvundet, inden apparatet startes.

Forholdsregler der skal tages ved manipulation af batterierne (hvis udstyret hermed):

A FARE

RISIKO FOR FORGIFTNING ELLER EKSPLOSION
Folg forholdsreglerne fra batteriets konstruktegr. Brug kun isoleret vaerkstgj. Holdes borte fra flammer
eller ild. Sarg altid for passende udluftning under opladning.
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Kapitel 3. Handtering af generator

31

Liste over tegninger

Tegningerne ger det muligt at finde generatorens forskellige komponenter. Procedurerne i vejledningen henviser til disse punkter
ved brug at bogstaver og tal: "A1" henviser f.eks. til punkt 1 i figur A.

Jordterminal A1 12 V-stik (jaevnstrgm) A14 Skrue til aftapning af breendstof C3
Adgangslem for olieniveau | A2 Afbryder til 12 V-udtaget A15 Skrue til daeksel til luftfilter D1
Oliepafyldningsstuds A3-B1 Klemmer for parallel funktion 1| A16 Deeksel pa Iuftfilter D2
Indikator for A4 Skrue til sideplade A17 Skumelement D3
breendstofniveau
Daksel til breendstoftank A5 Sideplade A18 Deeksel til adgang til teendrgr E2
Sigte A6-C1 Teendrer A19-E1 | Teendrgrshaette E3
Sparetomgang (Hare - ) Skrue til daeksel til
Skildpadde) AT Luftfilter A20 udstgdningslyddaemper F1
. Kontrollampe for drift Daeksel til
Udluftning A8 (jeevnstrgm) A21 udstgdningslyddeemper F2
Braendstofhane A9 Kon.trollampe_for §|kkerhed A22 Skrue tll.gltter til F3
for tilstraekkelig olie udstgdningslyddaemper
Kontakt A10 Kontrollampe for A23 Gitter til udstedningslyddeemper | F4
overbelastning
Starter A11 Udstadningslyddeemper A24 Gnistskeerm F5
Oprulnings-starter A12 Korrekt olieniveau B2
Stromstik (vekselstram) | A13 Slange til aftapning af c2
braendstof
3.2 Forstegangsbrug

Ved modtagelsen og ibrugtagning af apparatet:

1.
2.

o

Kontrollér, at materiellet er i korrekt stand, og at det hele er der.

Hvis apparatet er udstyret med en transportbgijle, skal denne fijernes.

Transportbgjlen er en metalplade, der sidder under motoren taet ved jordterminalen. Den er nyttig
ved transport, men den er generende for optimal brug af apparatet (stgj, vibrationer).

Den tages af pa folgende made: Loft apparatet lidt, og saet det pa en buk, fiern derefter matrikken
(1) og bgjlen (2).

Kontroller olie- og braendstofniveau og efterfyld om ngdvendigt.

Nar det er gjort, tilkobles batteriet ved farst at tilslutte den positive klemme.

Under tilkoblingen skal polariteten pé batteriets klemmer overholdes: En ombytning kan medfare alvorlig skade pé de elektriske
komponenter.

Nogle apparater kraever en indkerselsperiode. Kontakt naermeste repraesentant for flere oplysninger.

Kapitel 4. Brug af generatoren

4.1

Valg af anvendelsessted

A FARE RISIKO FOR FORGIFTNING — KULILTE

RISIKO FOR D@D

Kulilte er usynlig, lugtfri og ikke-irriterende, og kan medfere dgden inden for mindre end én time. Brug
derfor altid apparatet pa et godt ventileret sted, hvor gasserne ikke kan blive koncentreret i luften.

| tilfeelde af hovedpine, kvalme eller opkastninger: Stop straks apparatet, udluft og tilkald hjeelp.

4.2

Veelg et sted, der er rent, velventileret og beskyttet mod vejrliget.

Placer apparatet pa en vandret og plan overflade, der er tilstraekkelig steerk til at generatoren ikke synker i.
Apparaterne er beregnet til stationeger drift: De ma ikke installeres pa et karetaj eller anden mobil genstand, for der er foretaget en
unders@gelse, som tager hgjde for apparatets forskellige anvendelsesspecifikationer.

Kontroller, at apparatets heeldning ikke overskrider 10° i alle retninger.

Kontroller, at generatorens generelle tilstand er

Far hver start og efter hver ibrugtagning efterses hele apparatet for at forebygge driftsproblemer og skader.
1.
2.

3.
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Kontrollér, at apparatet er rent, isaer omraderne omkring luftindsugning (motorens luftindtag, udluftningsindtag, luftfilter osv).
Kontroller alle rar og slanger pa apparatet for at sikre, at de er i god stand, og at der ikke er udsivninger.

Udskiftning af rer og slanger skal udfares af en specialist. Spgrg den neermeste repraesentant.

Stram alle skruer, der kan strammes.

Tilspaending af topstykkeboltene skal udfares af en specialist. Sparg den naermeste repraesentant.
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4.3  Kontrol af oliestand og efterfyldning

Kontroller oliestanden inden hver start af generatoren. Hvis generatoren har vaeret i brug, skal den kgle af i mindst 30 minutter,
inden oliestanden kontrolleres.

1. Abn daekslet til oliestanden (A2).

2. Fjern oliepafyldningsdaekslet (A3-B1)

3. Aflees oliestanden: Olien skal veere pa niveau med pafyldningsstudsen (B2).
Er oliestanden for lav, efterfyld vha. en tragt, indtil det gnskede niveau er néet.

4. Seet oliepafyldningsstudsen pa igen og speend den.

5. Ter overskydende olie vaek med en ren klud og kontroller for uteetheder.

6. Luk daekslet til oliestanden.

4.4 Kontrol af brandstofniveau og efterfyldning

Mens apparatet star pa en plan og vandret grund kontrolleres braendstofniveauet visuelt pa indikatoren (A4): Den rgde palet pa
indikatoren skal vaere mellem maksimalt breendstofniveau "F" (Full = fuld) og minimalt breendstofniveau "E" (Empty = tom). Efterfyld,
hvis det er ngdvendigt.
1. Pafyldningen skal udfgres med apparatet slukket og kold motor.
2. Skru braendstoftankens deekslet (A5) af.
Treek ikke filtersien (A6-C1) af ved péafyldningen.
3. Fyld tanken op til det rede maerke i filtersien ved brug af en tragt, og vaer omhyggelig med ikke at spilde braendstof.
Fyld ikke for meget pa tanken, der ma ikke sta braendstof i pafyldningsstudsen.
4. Skru deekslet til braendstoftanken stramt pa igen.
5. After alle rester af breendstof med en ren klud.

4.5 Start generatoren

1. Anbring gkonomifunktionen (A7) i positionen ‘ (hare).

2. Hold godt fast i deekslet til breendstoftanken, sa det ikke abnes igen, og drej ventilatoren over pa ON (A8, en omgang imod
urets retning).

3. Drej breendstofhanen (A9) over pa ON.

4. Seet kontakten (A10) pa &

5. Treek starteren (A11) helt i bund.
Brug ikke starteren, ndr motoren er varm, eller nar den omgivende lufttemperatur er hgj.

6. Hold godt fast i generatoren og treek langsomt oprulnings-starterhandtaget (A12) indtil, der meerkes modstand, slip det igen
og traek derefter hardt i det, indtil motoren starter.

4.6 Brug af medfelgende strom

1. Lad apparatet stabilisere sin hastighed og stige i temperatur (cirka 3 til 5 min.).
2. Tryk gentagne gange pa starteren (A11) for at saette den tilbage i startposition.
Apparatet bar ikke standse.
3. Tilkobl udstyret, der skal anvende elstikket (A13) pa apparatet.
4. Saet betjeningen for sparetomgang (A7) pa positionen > = (Skildpadde).
Hvis der anvendes udstyr, der kraever stor startstrem, skal du lade betjeningen for sparetomgang blive pé positionen 6(Hare). _
Kun for Frankrig: Vores apparater er forsynet med stik, hvor jordforbindelsens kontakt udggres af b o
sidetapper. | seerlige tilfaelde, hvor udstyret kun er udstyret med et jordforbindelsesspyd, skal der |
anvendes en adapter. Efter brug skal adapteren frakobles og opbevares omhyggeligt pa et tart Jordforbindelsesspyd. Jordforbindelse
sted. Husk altid at lukke daekslet pa apparatets udtag: Risiko for beskadigelse (utaethed). Brug adapteren. med sg’egapper :

4.7 Opladning af batteri (12 V-stik)

Dette apparat er udstyret med et 12V-stik (A14) der kan bruges til korte og ngjagtige opladninger af batterier op til maks. 40 Ah, til
halv opladning

Frakobl batteriet, og tag det ud af keretgjet.

Start apparatet.

Tilkobl det rade kabel til batteriets positive (+) klemme ().

Tilslut det sorte kabel til den negative klemme (-) pa batteriet.

Tryk pa afbryderen til 12 V-stikket (A15), og tilkobl derefter batteriets opladningskabler til apparatets 12 V-stik.

Saet betjeningen for sparetomgang (A7) pa positionen 6 (Hare) for at starte opladningen.

Kontrollér jeevnligt batteriet ved brug af et densimeter (syremaler), og brug en opladningskontrolenhed for at overvage
opladningen.

Apparatet har ingen opladningskontrolenhed, opladningen bliver derfor hverken reguleret eller begraenset.

Nar opladningen er feerdig, standses apparatet, og derefter kobles batteriets kabler fra apparatet.

Leeg kablerne til side, og seet batteriet tilbage pa plads i keretgjet, idet du passer pa at polariteten overholdes.

N abkwh =

© ®

Samtidig brug af elstikket og 12 V-stikket er muligt, men det samlede forbrug af watt (W) ma ikke overskride apparatets nominelle
styrke.

4.8 Samtidig brug af to generatorer (sammenkobling)

Klemmerne til paralleldrift (A16) er beregnet til brug af et kit til paralleldrift (ekstraudstyr - kontakt din naermeste agent for flere
oplysninger). Dette kit bestar af koblingskabler og et stremstik til at forbinde to generatorer med samme tekniske specifikationer for
at opna en samlet effekt pa 3 kW.

Der henvises til vejledningen, som fglger med kittet til paralleldrift, for betjeningsanvisninger.
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49 Stop generatoren,

1. Stop og frakobl udstyret, der anvender elstikkene (A13), og veer omhyggelig med at huske at lukke stikdeekslerne pa
apparatet.

Saet betjeningen for sparetomgang (A7) pa positionen 6 (Hare).

Saet kontakten (A10) pa .

Apparatet stopper.

Drej breendstofhanen (A9) pa OFF.

Hold deekslet til braendstoftanken (A5) lukket, og drej udlufteren (A8) pa OFF.

Kapitel 5. Vedligeholdelse af generator

o Wb

Af sikkerhedsarsager skal vedligeholdelsen af apparatet udferes regelmaessigt og omhyggeligt af personer, der har det ngdvendige
kendskab og velegnet veerktgj til dette arbejde med overholdelse af geeldende bestemmelser. Vedligeholdelsesarbejdet, der skal
udfgres, beskrives i vedligeholdelsesskemaet. Der er angivet vejledende hyppighed for apparater, der fungerer med braendstof og
olie i overensstemmelse med specifikationerne i denne vejledning. Forkort serviceintervallerne iht. apparatets anvendelsesforhold og
efter behov. Garantien deekker ikke, hvis apparatet ikke er blevet korrekt vedligeholdt.

5.1 Brugsanvisning

Regelmeessigt og korrekt udfert eftersyn er et plus for sikkerheden og ydelsen. Olie, filterelementer og evt. teendroret er
forbrugsstoffer, som generatorens gode drift er afhangig af. Disse skal derfor veere i god stand. Udskift dem javnligt, og
sa ofte som det er nedvendigt (varenummer for vedligeholdelsessat klar til brug er angivet i tabellen for tekniske
specifikationer). Garantien ophaeves, hvis den anbefalede vedligeholdelse ikke udferes. For alle spargsmal eller seerlig drift
anbefales det at kontakte den naermeste repraesentant for at fa radgivning og hjeelp.

5.2 Tabel over serviceintervaller

. . . Efter: Hver: Hver: .
Handling, der skal udfm:es., nar den farste frist er 1. maned/ 20 3 maneder/50 6 maneder/100 Hver: _
naet: . . . 2 ar/300 timer
forste timer timer timer
Renggar apparatet. X
Apparat -
Udskift teendreret. X Hovedeftersyn
Olie Udskift X X skal overdrages
- til en af vores
Breendstof Renggr sigten X X repraesentanter.
Frankrig:
Luftfilter Renggr skumelementet X X 0.806.800.107
Udskift skumelementet X (opkaldspris)
Referencenumre for dele der anvendes til vedligeholdelse: RYS2

5.3  Udferelse af vedligeholdelse

-

Stop apparatet, og lad det afkgle i mindst 30 minutter.

2. Frakobl haetten pa teendrerene, og frakobl "-" klemmen pa batteriet (hvis udstyret hermed).

3. Udfgr service i overensstemmelse med angivelserne i denne vejledning, og anvend udelukkende originale dele eller
tilsvarende for at undga enhver risiko for forringelse af apparatet.

5.3.1 Forny olien

Spildolie skal indga i genbrug eller bortskaffes ifalge de gaeldende lokale bestemmelser. For at udfgre et mere effektivt olieskift
anbefales det at lade generatoren kare i nogle fa minutter for at gere olien mere flydende inden udtemningen.
1. Hold deekslet til breendstoftanken lukket, og drej ventilatoren (A8) over pa OFF
Fjern skruerne fra sidepladen (A17) og sidepladen (A18).
Fjern oliepafyldningsdeekslet (A3-B1).
Anbring en passende beholder under oliepafyldningsdaekslet og vip generatoren, sa al olien kan lgbe ud.
Nar al olien er Igbet ud, rejses generatoren op igen og anbringes pa et plant og vandret underlag.
Brug en tragt til at pafylde den anbefalede maengde olie (jf. § Specifikationer), op til det ngdvendige niveau (B2).
Saet oliepafyldningsstudsen pa igen og speend den.
Tar overskydende olie veek med en ren klud og kontroller for uteetheder.
Seet sidepladen og dens skruer pa igen.

CENIORWN

5.3.2 Rengor sifilteret

Hvis udstyret hermed: luk for breendstofhanen.

Skru tankdaekslet (A5) af.

Tag filtersien (A6-C1) ud. Den sidder indvendigt i tanken.

Blaes udefra og indad filtersien med en trykluftpistol med ter luft ved lavt tryk.

Renggr sien med ren benzin, og tgr den. Udskift den, hvis den er beskadiget. Udskift den, hvis den er beskadiget.
Seet filtersien pa igen, og stram daekslet til braendstoftanken godt.

ok wh =
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5.3.3  Rengger eller udskift luftfilteret
FORSIGTIG
Brug aldrig benzin eller oplgsningsmidler med lavt flammepunkt til rengering af Iuftfilterelementet
(risiko for brand eller eksplosion).
@
1. Fjern skruerne fra sidepladen (A17) og sidepladen (A18).
2. Fjern skruen fra deekslet til luftfilteret (D1) og deekslet til luftfilteret (D2), og tag skumelementet ud (D3).
3. Kontroller grundigt, at den ikke er revnet eller hullet: Udskift den, hvis den er beskadiget eller som minimum en gang om
aret.
4. Erdetigod nok stand, skal skumelementet renggres: Vask det med sabevand, skyl det grundigt og lad det tarre helt.
5. Dyp skumelementet i en smule motorolie og pres overskydende olie ud (ma ikke vrides).
Det vil ryge fra motoren ved farste start, hvis der er blevet for meget olie tilbage pa skumelementet.
6. Saet skumelementet og daekslet til luftfilteret pa igen, og spaend skruen til luftfilterdeekslet.
7. Seet sidepladen og dens skruer pa igen.
5.3.4 Rengering af udstedningslyddamper
1. Tag skruerne (F1) af og deekslet til udstedningslyddeemperen (F2).
2. Tag skruerne (F3) af og gitteret til udstadningslyddeemperen(F4).
3. Tag gnistskeermen (F5) af.
4. Brug en metalbgrste, og fijern med forsigtighed ansamlinger pa gitteret til udstedningslyddeemperen og gnistskaermen.
5. Kontroller tilstanden af gnistskaermen og gitteret til udstgdningslyddaemperen. Udskift dem, hvis de er beskadigede.
6. Saet gnistskaermen tilbage i udstadningslyddeemperen.
7. Seet gitteret til udstedningslyddeemperen og dens skrue pa igen.
8. Saet daekslet til udstedningslyddeemperen og den skrue pé igen.
5.3.5 Rengor generatoren

For at apparatet skal fungerer godt, skal det renggres jeevnligt. | tilfaelde hvor apparatet er installeret i et lokale, skal man altid
kontrollere renheden, og om installationen er i god stand. | tilfeelde hvor apparatet anvendes udendgrs (byggepladser, stgvede,
mudrede omrader med traeer, aetsende atmosfeere m.m.), skal det renggres mere hyppigt.

Brug af vandstraler eller en hgjtryksrenser er forbudt, da det kan beskadige apparatet alvorligt.

1

2.
3.
4

Barst forsigtigt mellem motorens luftind- og udgange og gnistskaermen, hvis udstyret hermed.

Renggar apparatet udvendigt med en let fugtet svamp, og ter efter med en tor klud.

Kontrollér, at apparatet generelt er i god stand (ingen udsivninger, god tilspaending af skruer, samlinger og slanger osv.).
Udskift de defekte dele, om nogen.

Brug kun originale reservedele, og kontakt om ngdvendigt en repraesentant.

Kapitel 6. Transport og opbevaring af generatoren

6.1 Betingelser for transport og handtering

Handtering af apparatet udfgres forsigtigt og uden sted og slag. Opbevaringspladsen eller anvendelsesstedet skal veere forberedt i
forvejen. For enhver fastgerelse pd anhaenger eller inde i et keretgj bedes du forinden kontakte en af vores godkendte
repreesentanter.

Far transport af apparatet skal alle negdvendige forholds- og forsigtighedsregler tages:

1.

2.

3.

279_DA.docx

Serg for, at den rute, der tages, er jeevn og farbar. Hvis det ikke kan undgas at kgre pa ujeevn vej, skal breendstoffet
udtemmes i en dunk fer karslen.

Kontroller, at skruerne er spaendt godt fast og braendstofthanen er lukket (hvis udstyret hermed), og batteriet er frakoblet
(hvis udstyret hermed).

Apparatet skal altid transporteres i sin normale anvendelsesposition, og ma aldrig laegges pa siden. Det skal sikres, at
materiellet ikke kan falde ned af transportkgretgjet, samtidig med at der jo ikke ma ydes vold pa materiellet for at fastholde
det (risiko for beskadigelse af materiellet).

2021-05-28

77/178



6.2 Betingelser for opbevaring

Aftap braendstof:

Saet kontakten (A10) pa &

Skru deekslet til braendstoftanken af (A5) og fjern filtersien (A6-C1)

Anbring en passende beholder, brug en manuel hzevert til at opsamle braendstoffet fra beholderen.

Seet filtersien pa igen, og stram deekslet til breendstoftanken.

Start generatoren g § Start generatoren), og lad den kgre, indtil den gar i std pga. mangel pa braendstof.
Saet kontakten pa

Drej breendstofthanen og ventilatoren over pa OFF.

Fjern skruerne (A17) og sidepladen (A18), og anbring derefter en passende beholder ved udlgbet fil
braendstofaftapningsreret (C2).

9. Lgasn skruen til braendstofaftapning (C3) og lad braendstoffet Igbe ned i beholderen.

10. Stram skruen til aftapning af breendstof, nar aftapningen er faerdig.

©ONO W=

Smar cylindrene og ventilerne:
11. Fjern teendreret (A19-E1) (jf. § Kontroller teendraret) og haeld ca. en teskefuld motorolie gennem abningen i teendreret, inden
teendrgret saettes pa igen.
12. Seet sidepladen og dens skruer pa igen.
13. Treek flere gange i oprulnings-starterhandtaget (A12) for at fordele olien.

Opbevaring af generator:
14. Renger generatoren udvendigt med en klud og pafar et rustbeskyttelsesmiddel pa de slidte dele.
15. Tildek generatoren med et beskyttelsesovertraek, sa den er beskyttet mod stav, og opbevar den i oprejst position pa et tort
og rent sted med god udluftning.

Denne fremgangsmade til opbevaring eller overvintring skal overholdes, hvis generatoren ikke skal bruges i leengere tid, dog maks.
1 ar. For leengere opbevaringstider anbefales det at kontakte den neermeste repraesentant eller starte generatoren i nogle timer én
gang om aret iht. den pagaeldende fremgangsmade til opbevaring.

Kapitel 7. Lgsning af mindre driftsproblemer

Apparatet... Kontroller at: Afhjselpning:
Starter ikke eller standser Tjek for start er udfert NEJ Tjek generatoren.
| UA
Braendstofniveauet er korrekt. NEJ Fyld op med braendstof.
| A
Knappen til breendstofhanen er pa ON. NEJ Drej knappen til braendstofhanen pa ON.
| JA
Knappen til at seette breendstoftanken Drej knappen til at seette braendstoftanken
til atmosfeerisk tryk er pa ON. NEJ til atmosfeerisk tryk pa ON.
| A
Olieniveauet er korrekt. Kontrollampen
til sikkerhed for tilstraekkelig olie er NEJ Fyld op med olie.
slukket.
| UA
Motorkontakten er pa @ NEJ Saet motorkontakten pa @
| JA
Udstyret, der skal anvendes, er ikke Frakobl udstyret, inden du forsgger at
blevet tilsluttet inden start. NEJ starte apparatet igen.
[ JA
Fungerer ikke normalt (stgj, Service af apparatkomponenter er Udfer service pa apparatkomponenter iht.
reg...) foretaget korrekt. NEJ forskrifterne.
| JA
Fa apparatet efterset af en af vores
repraesentanter®.
Leverer ikke stram Afbryderen til 12 V-stikket er indkoblet. NEJ Tryk pa afbryderen til 12 V-stikket.
| JA
Apparatets kapacitet er ikke Kontrollampe for overbelastning er taendt:
overskredet, kontrollampen for .
) NEJ nedseet belastningen.
overbelastning er slukket..
[ JA
Det tilsluttede udstyr eller deres Prev med et andet apparat eller et andet
strgmkabler er ikke defekte. NEJ strgmkabel.
| UA
Fa apparatet efterset af en af vores
repraesentanter®.

*Frankrig: 0.806.800.107 (opkaldspris).
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71 Udskift taendreret

Tag skruen til sidedeekslet (A17) af og sidedaekslet (A18).

Tag daekslet til afgang til teendrgret (E2) af og teendrersheetten (E3).

Ved brug af en spraydase med ter luft renggres taendrershullerne.

Ved brug af en teendrgrsnggle udtages teendreret (A19-E1) gennem adgangsdaekslet hul, og det kasseres.
Anbring et nyt teendrar, og skru det fast med handkraft for ikke at adelaegge gevindet.

Stram teendrgret en halv omgang ved brug af en teendregrsnggle for at sammenpresse skiven.

Seet igen haetten pa teendreret, og saet adgangsdaekslet pa igen.

Seet sidedeekslet og dets skruer pa igen.

-

ONOORWN-

Kapitel 8. Tekniske specifikationer

8.1 Brugsvilkar

Apparaternes omtalte praestationer opnas under de referencebetingelserne ifalge ISO 8528-1(2005):

Samlet barometertryk: 100 kPa - Omgivende lufttemperatur: 25 °C (298 K) - Relativ luftfugtighed: 30 %.

Apparaternes preestationer bliver reducerede med cirka 4 % for hver gang temperaturen stiger med 10 °C og/eller cirka 1 % for hver
hgjdestigning pa 100 m. Apparaterne kan kun fungere, nar de stér stille.

8.2  Generatoraggregatets kapacitet (overbelastning)

Inden apparatet tilsluttes eller tages i brug, skal man beregne den ngdvendige stramstyrke for det tilbehgr, der skal bruges (udtrykt i
Watt)*. For god funktion skal den samlede effekt i Watt for udstyret, der anvendes pa samme tid, veere:

- over 60 % af apparatets nominelle effekt (risiko for underbelastning);

- under apparatets nominelle effekt ved uafbrudt drift (risiko for overbelastning).
| tilfeelde af hyppig drift eller drift i laengere perioder med under- eller overbelastning, kan apparatet hurtigt blive forringet. De skader,
der opstar herved, er ikke daekket af garantien.
*Denne stremeffekt er normalt angivet i de tekniske egenskaber eller pa tilbeharets typeskilt. Noget tilbehar kreever en starre effekt ved opstart. Denne
minimalt pakraevede effekt ma ikke overstige apparatets maksimale effekt.

8.3 Identifikation af generatoren

Generatorens identifikationspladen sidder udvendigt pa pladen.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia Eksempel pa identifikationsplade
KOHLER [cx () 3499231003091 (A Modal (B):  CE-meerke
—— ——— | Inverter PRO 3000 E C5 (C): Makeima (D) Meerkeeffekt
E SDMO P max(kw) : (C) 1A: (G (E): Effektfaktor (F): Veegt

Made in P rated (COP) (kw) :(D) 1a):  (G) vV () (G): Strgmstyrke (H): Strgmfrekvens
(B) Cos Phi -__(E) He (A) P2am (J) (): J):
(N)Cn Masse (Weight) : (F) | 1s08s528 - Classe BetG1 (K) Stremspeendi Beskyttelsesin
ng deks
2 I
Standardrefer  (L): Serienummer
499 1

23100309 ence

SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

(M): Garanteret stgjniveau
(M) (N):  UKCA-maerke

Du vil blive spurgt om serienumre i tilfaelde af reparation eller bestilling af reservedele.
Skriv generatorens serienummer herunder.
Generatorens serienummer: ... [ T e
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8.4 Egenskaber

Model INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Maksimal styrke 2000 W 2000 W
Meerkeeffekt 1600 W 1600W
Lydtryksniveau i 1 m's afstand 75 dB(A) 75 dB(A)
Usikkerhed ved stgjmaling 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Motortype MZ80_C5 MZz80_C5
Vedligeholdelsessaet RYS2 RYS2
Kapacitet af breendstoftank 4.2 42 L
Anbefalet braendstof Blyfri benzin Blyfri benzin
Anbefalet olie 10W30 10W30
Kapacitet af bundkar 0,4L 0,4 L
Sikkerhed for tilstraekkelig olie* (6] (6]
Jaevnstrgm 12V - 8A 12V - 8A
Vekselstrgm 230V -7A 230V -7A
Afbryder(e)** 6] ¢}
Udtagstyper 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Taendrgrstype 330830019 330830019
Batteri X X
Mallxb x h 49 x 28 x 44,5 cm 49 x 28 x 44,5 cm
Veegt (uden braendstof) 21 kg 21kg

0: serie x : ikke mulig

*Sikkerhed for tilstreekkelig olie: | tilfaelde hvor der mangler olie i motoroliebeholderen, eller hvis olietrykket er svagt, vil funktionen for tilstraekkelig olie
automatisk standse motoren for at forhindre beskadigelse af denne. | sadan tilfeelde efterses oliestanden, og der efterfyldes med motorolie om
ngdvendigt, far s@gning efter anden arsag pabegyndes.

**Afbryder: Generatorens elektriske kredslgb er beskyttet af en eller flere magnetotermiske afbrydere, differentielle eller termiske. | tilfeelde af eventuel
overbelastning og/eller kortslutning, kan leveringen af den elektriske energi afbrydes. Nar det er ngdvendigt udskiftes generatorens stremafbrydere
med afbrydere, der har de samme nominelle vaerdier og tekniske specifikationer.

8.5 Anbefalet braendstofkvalitet

Brug af braendstof, der ikke er i henhold til falgende specifikationer, der gives i denne vejledning, udger en risiko for uoprettelige
skader, der ikke er daekket af garantien:
- Renhed og kvalitet: Sgrg for, at den anvendte benzin ikke indeholder vand, at den er ren og ny (hverken for gammel eller
forurenet). For
- Oktantal: minimal oktan pa 87 (R+M)/2 eller minimal oktan pa 90 (RON = Research Octane Number)
- Blandinger: Brug af blyfri benzin, der indeholder op til 10 % etanol er tilladt i Frankrig (Frankrig: SP95-E10). Brug af blyfri
benzin, der indeholder mindre end 90 % benzin, sa som E15, E20 eller E85 er forbudt. Blandinger med methyltertiobutylether
(MTBE) og blyfri benzin er homologt (op til maks. 15 % MTBE pr. blanding).
Det anbefales igvrigt kraftigt altid at anvende den samme type braendstof under hele apparatets levetid. Hvis apparatet ikke anvendes
ofte (mindre end 1 gang om maneden), skal der anvendes nyt braendstof hver gang eller tilfgjes et stabiliserende additiv i

braendstoftanken.
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8.6 EU-konformitetserklzering

Vi, SDMO Industries, SDMO Industries - 270 rue de Kérévern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 - Frankrig,
erklaerer hermed under ansvar, at felgende generatoraggregater:

<4

Beskrivelse af
materiellet:

Maerke:

Handelsnavn:

Type:

Serienummer:

Generatoraggregat

KOHLER-SDMO

INVERTER PRO 2000 C5

3499231003039

INVERTER PRO 2000 UK C5

3499231003046

7CG 0380101 > 7CG 0380999
7CG 4300101 > 7CG 4319999
7PB-5000101 > 7PB-5039999
7PB-5040101 > 7PB-5079999
7CH 2570101 > 7CH 2570999
7CH 2572101 > 7CH 2572999
7CH 2580101 > 7CH 2587999
7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. Er i overensstemmelse med de anforte sikkerhedsformal i lavspaendingsdirektivet - 2014/35/EU af 26. februar 2014 via
anvendelse af den harmoniserede standard EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Overholder bestemmelserne i direktiverne:
- Maskindirektivet - 2006/42/EF af 17. maj 2006 via anvendelse af den harmoniserede standard EN 8528-13: 2016

- Elektromagnetisk overensstemmelse - 2014/30/UE af 26. februar 2014 via anvendelse af de harmoniserede standarder

EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,

AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Om begraensning af anvendelsen af visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk udstyr - 2011/65/UE af 8. juni 2011 via

anvendelse af de harmoniserede standarder EN IEC 63000 : 2018

- Angaende stgjemission i miljget fra materiel beregnet til udenders brug: - 2000/14/EF af 8. maj 2000 via procedure for

overensstemmelses tilstand i Tillaeg VI:

Det bemy. nqlg ede Handelsnavn: Type: M_a It . -.Gjaranteret . Meerkeeffekt:
organ: stgjniveau: stgjniveau (Lwa):
ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Postbus 141 -6710 INVERTER PRO
BC EDE - Holland 2000 UK C5 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W

Navn og adresse pa personen, der er autoriset til at udarbejde og opbevare den tekniske mappe:

L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrig.
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Kapitel 9. Garantiklausuler

HANDELSGARANTI

Dit apparat er deekket af en handelsgaranti fra SDMO Industries side, som skal etableres af forhandleren, hvor du kaber apparatet.
Denne garanti er i henhold til felgende bestemmelser:

VARIGHED:
Varigheden af apparatets garanti er pa 24 maneder eller 1000 driftstimer at regne fra kebsdatoen, hvad der indtraeder fgrst. Hvis
apparatet ikke er udstyret med en timertzeller, skal man regne ud fra et driftstimetal pa 4 driftstimer pr. dag.

VILKAR OG BETINGELSER FOR GARANTID/EKNING:

Garantiperioden starter pa kgbsdatoen for farste kgber af apparatet. Denne garanti kan overdrages med apparatet, nar ferste
keber afhaender det, gratis eller mod betaling, og garantien geelder i garantiens resterende oprindelige varighed, som ikke kan
forlaenges.

Garantien kan kun handhaeves ved fremvisning af en leeselig kebsfaktura, med kabsdato, type af apparat, serienummer,
distributgrens navn og adresse og kommercielt stempel. SDMO Industries forbeholder sig retten til at afvise garantideekning i
tilfeelde, hvor intet dokument kan bevise apparatets kgbssted og dato. Denne garanti giver ret til reparation eller ombytning af
apparatet eller dets komponenter, som er vurderet som vaerende defekte af SDMO Industries efter inspektion i deres vaerksted;
SDMO Industries forbeholder sig retten til at aendre pa apparatets udstyr for at opfylde sine forpligtelser. Apparatet eller dets under
garantien udskiftede komponenter forbliver SDMO Industries ejendom.

BEGRAENSNING AF GARANTIEN:

Garantien geelder for de apparater, der er installeret, anvendt og vedligeholdt iht. dokumentationen, der er overdraget af SDMO
Industries og i tilfaelde af funktionsfejl pa apparatet, der stammer fra en fejl i udvikling, fremstilling eller materiale. SDMO Industries
garanterer ikke for apparatets stabilitet eller funktion, hvis det ikke anvendes, som det er beregnet til. SDMO Industries kan under
ingen omstaendigheder holdes ansvarlige for materielle, fglgelige eller ikke-falgelige materielle skader sdsom og isaer, men ikke
begraenset til: Driftstab, udgifter eller omkostninger som felge af at apparatet ikke er disponibelt osv. Garantien begreenser sig til
omkostningerne i forbindelse med reparation eller erstatning af apparatet eller en af dets komponenter, og deekker ikke
forbrugsvarer. Garantien daekker saledes arbejdstimer og reservedele, men ikke transport. Transportudgifterne for apparatet eller et
eller flere af dets komponenter til SDMO INDUSTRIES eller en af deres godkendte repraesentanters vaerksteder er pa Kundens
regning; "Retur"-transportudgifterne erholdes af SDMO Industries. Det geelder dog, at hvis garantien ikke deekker, sa vil alle
transportudgifter tilfalde Kunden.

BORTFALD AF GARANTIEN:

Garantien bortfalder i falgende tilfaelde: Skader pafgrt under transporten af apparatet; Forkert installation eller installation der ikke
er i overensstemmelse med instruktioner fra SDMO Industries og/eller tekniske normer og sikkerhedsstandarder; Brug af produkter,
komponenter, reservedele, braendstoffer eller smagremidler, der ikke er i overensstemmelse med instruktionerne; Forkert eller
unormal brug af apparatet; Modifikationer eller forandringer pa apparatet eller et af dets komponenter, der ikke er godkendt af
SDMO Industries; Normalt slid pa apparatets eller et eller flere af dets komponenter; Forringelse der skyldes forsemmelighed, en
mangel pa overvagning, vedligeholdelse eller rengering af apparatet; Tilfaelde af force majeure, haendelig begivenhed eller udefra
kommende arsager (naturkatastrofer, brand, oversvemmelse, lynnedslag osv.); Brug af apparatet med utilstraekkelig opladning;
Forkerte betingelser for opbevaring af apparatet. Fglgende komponenter er heller ikke deekket af garantien: Startersystemer
(batterier, starter, igangseettere), filtre, remme, sikringer, afbrydere, lamper, kontakter, og alle forbrugselementer og sliddele.

BRUGSBETINGELSER:

Garantien etableres af distributaren, hvor du har kebt apparatet. SDMO Industries opfordrer dig til, med fremvisning af
kabsfakturaen, at kontakte distributeren eller, hvis dette ikke er muligt, kundeservicen hos SDMO Industries. De star til radighed for
at besvare spgrgsmal angaende handhaevelse af garantien; De kan kontaktes pa: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — TIf.: Frankrig 0.806.800.107 (betalende opkald) — Fax: +33298416307.
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LOVMASSIGE GARANTIER
Oplysninger til forbrugeren, som er definerer som enhver fysisk privatperson, som ikke optraeder inden for rammerne af
vedkommendes kommercielle, industrielle, hdndveerks eller liberale aktivitet.

SDMO Industries er ansvarlig for mangler ved dit apparat ifglge betingelserne i paragraf L. 211-4 og efterfglgende i fransk kabelov
og for skjulte fejl i den solgte genstand ifglge betingelserne i paragraf 1641 og efterfalgende fransk civillov. | kraft af garantien mod
fejl og mangler:
- rader du over en frist pa 2 ar at regne fra leveringen af apparatet til at handhaesve den lovmaessige garanti for fejl og mangler.
- kan du veelge mellem reparation eller ombytning af apparatet under forbehold af betingelserne i paragraf L. 211-9 i fransk
kabelov.
- er du fritaget for bevisfgrelse af apparatets mangler i 6 maneder efter leveringen af varen. Denne frist er forlaenget til 24
maneder at regne fra den 18. marts 2016, undtagen for brugte varer.
Den lovmaessige garanti for fejl og mangler geelder uafheaengigt af den kommercielle garanti, som SDMO Industries tilsteder.
Du kan ligeledes beslutte at handhaeve garantien for skjulte fejl i dit apparat under betingelserne, der er opstillet i paragraf 1641 i
fransk civillov. | tilfeelde af skjulte fejl i dit apparat, som du skal fare bevis for, kan du veelge mellem lgsningen med salg eller en
salgsprisnedsaettelse i overensstemmelse med paragraf 1644 i fransk civillov.

Paragraffer i fransk kobelov
Paragraf L211-4
Det er szlgerens ansvar at levere en vare, der er i overensstemmelse med kontrakten og at svare for eksisterende
mangler ved leveringen. Szelgeren er ligeledes ansvarlig for mangler, der stammer fra emballering, monteringsvejledning eller
installation, nar disse indgéar i kontrakten eller er udfgrt under szelgerens ansvar.

Paragraf L211-5
For at veere i overensstemmelse med kontrakten skal varen:
1° Veere velegnet til det saedvanlige forventede formal for denne type vare, og hvis det ikke er tilfeldet:
- Svare til salgerens beskrivelse og have de kvaliteter, som saelgeren har praesenteret kgberen for i form af en varepragve
eller en model;
- Besidde de kvaliteter som en kgber legitimt kan forvente ud fra de trykte deklarationer fra seelgerens, fabrikantens eller
dennes repraesentants side, iseer i reklamer eller pa etiketter;
2° Eller have de egenskaber, der er defineret via en feelles aftale mellem parterne eller veere velegnet til al seerlig brug, som
kaberen skal bruge den til, og som kaberen har oplyst saelgeren om, og som szlgeren har bekreeftet.

Paragraf L211-12
Handheevelse af mangler Igber over to ar at regne fra leveringen af varen.

Paragraf L.211-16

Nar kagberen under den kommercielle garantiperiode, som salgeren har givet ved kgbet eller reparationen af en vare, en
opdatering daekket af garantien, bliver hele immobiliseringsperioden pa mindst syv dage lagt til garantiens deekningsperiode. Denne
periode Igber at regne fra anmodningen om indgrebet fra kebers side eller fra datoen, hvor varen er blevet stillet til radighed for
reparation, hvis denne stillen til radighed er senere end anmodningen om indgreb.

Paragraffer i fransk civillov
Paragraf 1641
Det er saelgerens ansvar at yde garanti for skjulte fejl ved den solgte vare, som ger varen uegnet til dens beregnede brug, eller som
formindsker denne brug i en sadan grad, at keberen ikke ville have kgbt varen, eller ville have betalt en lavere pris, hvis kgberen
havde vist dette.

Paragraf 1648,stk. 1
Krav om erstatning pga. skjulte fejl, der gor handlen ugyldig, skal rejses af kaberen inden for to ar at regne fra opdagelsen af fejlen.
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OVERSIKT Kapittel 5. Vedlikehold strgmaggregatet
Kapittel 1. Forord Kapittel 6. Transport og lagring av stremaggregatet
Kapittel 2. Sikkerhetsregler (personlig beskyttelse) Kapittel 7. Utbedring av mindre feil
Kapittel 3. Overta stremaggregatet Kapittel 8. Tekniske spesifikasjoner
Kapittel 4. Bruk stremaggregatet Kapittel 9. Garantibetingelser

Kapittel 1. Forord

ATTENTION Dommages matériels

' Avant toute utilisation, lire attentivement ce manuel et les consignes de sécurité également fournies.

Les conserver durant toute la vie de I'appareil et respecter scrupuleusement les prescriptions de
sécurité, d’utilisation et d’entretien qui y sont données.

Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de I'impression (les photos
représentées dans ce manuel n’ayant aucune valeur contractuelle). Dans un souci d’amélioration permanente de la qualité de nos
produits, ces données sont susceptibles d’étre modifiées sans préavis. Nous fournissons, sur simple demande via notre site internet,
nos notices originales en frangais.

Dans ce manuel, les dangers sont représentés par les deux symboles suivants :

A DANGER RISQUE POUR LA SANTE DES PERSONNES EXPOSEES
DANGER DE MORT (si approprié)
Indique un danger imminent qui peut provoquer un déces ou une blessure grave. Le non-respect de la

[Plctogramme(s) consigne indiquée peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes
approprié(s)] exposeées.

ATTENTION Dommages matériels
' [Equipement a risque]

Indique une situation a risque. Le non-respect de la consigne indiquée peut entrainer des blessures

. Iégéres sur les personnes exposées ou des dommages matériels.

Kapittel 2. Sikkerhetsregler (personlig beskyttelse)

Sikkerhetsreglene ma leses ngye og falges til punkt og prikke slik at personers liv og helse ikke settes pa spill. Hvis du er tvil om du
har forstatt disse reglene, ma du kontakte naermeste forhandler.

21 Betydningen av piktogrammene pa stremaggregatet

ER P31-02A®

mmmlmm Ag I

FARE: Fare for
forbrenning

FARE FARE: Fare for elektrisk stat JORD Kontroller alltid oljenivaet for start.

FARE:

1- Se dokumentasjonen som fglger med apparatet.

2 - Utslipp av giftige gasser. Ma ikke brukes i lukkede eller darlig
ventilerte rom.

3 - Stopp apparatet fer du fyller pa drivstoff.

2.2 Generelle anvisninger

Ikke la andre personer bruke apparatet uten at du pa forhand har gitt de ngdvendige instruksjoner. lkke la barn rgre apparatet, selv
ikke nar det er stanset, og unngéa a starte apparatet i dyrs naerveer (de kan bli redde, irriterte osv.).

| alle tilfeller ma gjeldende lokale forskrifter om bruk av apparatene folges. Eksosgassene, drivstoffet og oljen eller kjgleveesken (hvis
brukt) er giftige stoffer, ta alle negdvendige forsiktighetsregler.

2.3  Anvisninger for beskyttelse av miljoet

Tapp motoroljen i en beholder som er beregnet til formalet: Tom eller kast aldri motorolje pa bakken.
| den grad det er mulig begr du unnga ekko fra vegger eller andre konstruksjoner (forsterkning av lydstyrke).

Ved bruk av apparatet i omrader med traer, busker eller gras og hvis avgasspotten ikke er utstyrt med gnistfanger, ma du fierne
busker og traer i en ganske stor omkrets og passe pa at gnister ikke forarsaker brann. Nar apparatet er satt ut av drift (etter endt
levetid), ma produktet leveres til et avfallsmottak.
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2.4  Fare knyttet til avgasser

A FARE FARE FOR FORGIFTNING

DANGER DE MORT
Karbonoksid i avgassen kan veere livsfarlig ved for hgy konsentrasjon i luften som man puster inn.
Bruk alltid apparatet pa et godt ventilert sted der gassen ikke kan samles opp.

Av sikkerhetsgrunner og for at apparatet skal fungere best mulig, er det helt ngdvendig med god ventilasjon (fare for forgiftning,
overoppheting av motoren og ulykker eller skade pa utstyr og omgivelsesmiljg). Hvis det er ngdvendig & bruke aggregatet inni en
bygning, mé& eksosen ledes ut, og det mé sarges for tilstrekkelig ventilasjon slik at personer og dyr ikke blir skadelidende.

2.5 Brannfare

“ BRANNFARE
I_:ARE DANGER DE MORT

Ikke bruk apparatet i miljger som inneholder eksplosive produkter (gnistfare). Hold alle brennbare eller
eksplosive produkter (bensin, olje, kluter osv.) pa trygg avstand ved bruk av apparatet. lkke dekk til
apparatet med noe slags materiale nar det er i bruk eller rett etter at det har stanset. Vent alltid til
motoren er avkjglt (minst 30 min).

2,6 Fare for forbrenninger

ADVARSEL

' Far ethvert inngrep ma du vente til apparatet er avkjglt (minst 30 minutter).

&
Under drift og rett etterpa kan den varme oljen, motoren og lyddemperbeskyttelsen fgre til forbrenninger ved bergring.

2.7 Fare for dedelig elektrisk stot

A FARE FARE FOR D@DELIG ELEKTRISK STOT

DANGER DE MORT
Apparatene produserer elektrisk strem under drift, fglg gjeldende lovgivning og instruksene for installasjon
og bruk i denne handboken. Hvis du er tvil, ma du kontakte naermeste forhandler.
Ikke koble apparatet direkte til andre kraftkilder (et offentlig streamnett for eksempel); installer en
strgmvender.
Ikke bergr uisolerte kabler eller frakoblede tilkoblingspunkter. Ikke handter et apparat med fuktige hender
eller fatter. Ikke utsett utstyret for veeskesprut eller darlig veer, og plasser det heller ikke pa fuktig jord.

271 Installasjon av kort eller middels lang varighet (byggeplass, forestilling, skogsarbeid)

A - Hvis apparatet ved levering ikke er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (standardversjon med isolert nulleder i
jordingsklemmen for apparatet):
- Bruk en differensialinnretning kalibrert til 30mA ved utgangen fra hver stramkontakt i apparatet (plasser hver innretning minst 1
m fra apparatet, og beskytt den mot darlig veer).
- Ved sporadisk bruk med ett eller flere mobile eller baerbare utstyr, er det ikke nadvendig med jording pa apparatet.
B - Hvis apparatet ved levering er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (versjon med ngytral vekselstramgenerator koblet til
jordingsklemmen for apparatet — til bruk i TN- eller TT-skjema):
- Koble apparatet til jord: Fest en kobberledning pa 10 mma2 til jordingspolen (A1) pa apparatet og til en jordplugg i galvanisert
stal som er slatt 1 meter ned i bakken.

27.2 Fast installasjon eller ved svikt i stramnettet

Ved forsyning av strgm til en fast installasjon (reservestrgm for & dekke strembrudd for eksempel), ma den elektriske tilkoblingen av
apparatet utferes av en kvalifisert elektriker som ma felge gjeldende forskrifter pa installasjonsstedet. Apparatene er ikke beregnet
for direkte tilkobling til en installasjon (fare for da@delig elektrisk stgt eller materielle skader).
A - Hvis apparatet ved levering ikke er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (standardversjon med isolert nulleder i
jordingsklemmen for apparatet):
- Bruk en stremvender.
- Det er ikke ngdvendig & jorde apparatet.
B - Hvis apparatet ved levering er utstyrt med integrert differensialbeskyttelse (versjon med ngytral vekselstramgenerator koblet til
jordingsklemmen for apparatet — til bruk i TN- eller TT-skjema):
- Bruk en stremvender.
- Koble apparatet til jord: Fest en kobberledning pa 10 mma2 til jordingspolen (A1) pa apparatet og til en jordplugg i galvanisert
stal som er slatt 1 meter ned i bakken.

2.7.3 Mobil applikasjon

Apparatene er beregnet for stillestdende drift. De kan ikke installeres i et kjgretgy eller annet mobilt utstyr uten at det er foretatt en
undersgkelse med hensyn til de ulike spesifikasjonene for installasjon og bruk av apparatet. All bruk i bevegelse er strengt forbudt.
Hvis jording ikke er mulig, kobles jordingsklemmen pa apparatet (A1) til gods pa kjgretoyet.
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For alle tilkoblinger ma det brukes myke og solide gummikabler med, i samsvar med normen IEC 60245-4, eller tilsvarende kabler,
og de ma holdes i feilfri stand. Bruk bare ett elektrisk utstyr i klasse | for hver stramkontakt, og koble den til ved hjelp av en kabel
utstyrt med jording PE (gul og grenn). Denne jordledningen kreves ikke for materiell i klasse 1l. Overhold de anbefalte tverrsnittene
og lengdene i denne tabellen under installasjonsarbeidet og ved eventuell bruk av skjgteledninger.

2.7.4 Tilkobling og valg av kabler

Type utstyr: Enfaset Trefaset

Type kontakt pa apparatet: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Anbefalt kabeltverrsnitt: mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG
Lengde pa 0til50m 4 10 6 9 10 7 15 14 2.5 12
kabelen som 51til 100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
brukes 101 til 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Denne kabellengden er maksimal tillatt lengde, den ma ikke overskrides.
Monteringsmate = kabler pa kabelrenne eller ikke perforert plateftillatt spenningsfall = 5 %/multiledere/kabeltype PVC 70 °C (eksempel
HO7RNF)/omgivelsestemperatur =30 °C.

2.8 Fare for herselstap

A FARE

FARE FOR HORSELSTAP
Under bruk av apparatet ma det alltid brukes harselsvern.

29 Risiko under flytte-, drifts- og vedlikeholdsoperasjoner

Vedlikeholdet skal utfgres regelmessig og samvittighetsfullt ved bruk av bare originale deler. Det er obligatorisk & bruke

Av sikkerhetsgrunner skal alle operasjoner utferes av personale med ngdvendig kompetanse og egnet verktgy. -
personlig verneutstyr.

Forholdsregler ved héandtering av oljeprodukter (drivstoff, olje, kigleveeske):

A FARE Vaeskene som brukes av apparatene, er farlige produkter. Fglg gjeldende lokale forskrifter nar det
gjelder handtering av oljeprodukter.

FARE FOR FORGIFTNING

Ma ikke inhaleres eller svelges. Unnga langvarig eller hyppig bergring med huden. Ta pa personlig
verneutstyr far ethvert inngrep pa apparatet (hansker, sko, briller, egnede klzer). Nar oljeproduktene
er utsatt for en hgy temperatur i flere timer (for eksempel kanner eller stremaggregat i et kjgretay som
star i solen), kan giftige gasser frigis og forarsake en risiko for forgiftning eller ubehag.

FARE FOR BRANN ELLER EKSPLOSJON

Pafylling av veesker skal gjgres med kald, avslatt motor. Reyking, apen ild, gnister og ringing i
neerheten av tanken er forbudt under operasjoner med pafylling av vaesker. Etter pafylling ma pluggen
alltid stenges omhyggelig igjen. Tark bort alle spor av vaeske med en ren klut, og vent til dampen har
Izst seg opp fer du starter apparatet.

Forholdsregler ved handtering av batterier (hvis montert):

A FARE
FARE FOR FORGIFTNING ELLER EKSPLOSJON
Falg instruksene fra batteriprodusenten. Bruk bare isolerte verktgy. Holdes pa avstand fra flammer og
ild. Luft alltid tilstrekkelig under ladingen.
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Kapittel 3. Overta stremaggregatet

31 Forklaring pa illustrasjonene

Omslagsillustrasjonene gjer det mulig & finne de ulike elementene pé apparatet. Prosedyrene i handboken inneholder referanser til
disse illustrasjonene ved hjelp av bokstaver og tall: «A1» henviser for eksempel til nr. 1 pa figur A.

Jordingsklemme A1l 12 V-uttak (likestrgm) A14 Tappekran for drivstoff C3
Adkomstluke for oljeniva A2 Strembryter for 12 V-uttak A15 Skrue til luftfilterdekselet D1
Oljepafyllingsplugg A3-B1 Klemmer til parallelldrift A16 Deksel til luftfilter D2
Drivstoffnivaindikator A4 Skrue til sidedeksel A17 Skuminnsats D3
Lokk til drivstofftanken A5 Sidedeksel A18 Adkomstdeksel til tennplugg E2
Filtersil A6-C1 Tennplugg A19-E1 | Tennplugghette E3
@konomisk tomgang (hare- | »; Luftfilter A20 Skrue til lyddemperdekselet | F1
skilpadde)

Luftdyse A8 Driftslampe (vekselstram) A21 Lyddemperdeksel F2
Drivstoffkran A9 Oljelampe A22 Skrue til lyddempergitter F3
Kontaktor A10 Varsellampe for overbelastning | A23 Lyddempergitter F4
Starter A11 Lyddemper A24 Gnistfanger F5
Startsnor A12 Riktig motoroljeniva B2

Strgmuttak (vekselstrgm) A13 Tappeslange for drivstoff C2

3.2 Forste igangsetting

Ved mottak og idriftsetting av apparatet:

1. Kontroller at materiellet er i orden og at ingen deler av leveransen mangler.

2. Hovis apparatet er utstyrt med en transportflens, ma den fjernes.
Transportflensen er en metallplate som er plassert under motoren, i neerheten av
jordingsklemmen. Nyttig under transport, men hindrer imidlertid optimal drift av apparatet (stoy,
vibrasjoner).
Slik fiernes den: Loft apparatet litt opp, plasser det pa et stgdig underlag, og trekk deretter ut
mutteren (1) og flensen (2).

3. Kontroller olje- og drivstoffnivaet og etterfyll ved behov.

4. Hyvis aktuelt kobles batteriet til, start med den positive polen.
Overhold polariteten for batteripolene under tilkobling: En forveksling kan fare til alvorlige skader pa det elektriske utstyret.

Enkelte apparater krever en innkjgringsperiode, kontakt naermeste forhandler for mer informasjon.

Kapittel 4. Bruk stremaggregatet

41 Plassering

FARE FOR FORGIFTNING — KULLOS
A FARE DANGER DE MORT
Kullos er usynlig, luktfritt og ikke irriterende og kan veere dgdelig i lapet av under en time. Bruk alltid
apparatet pa et godt ventilert sted der gassen ikke kan samles opp.
Ved hodepine, kvalme eller oppkast: Stopp apparatet umiddelbart, luft, forlat stedet og varsle
ngdetatene.

1. Velg et rent sted med god ventilasjon og beskyttet mot veer og vind.
Plasser apparatet pa et flatt og horisontalt underlag som taler vekten slik at det ikke synker ned i underlaget.
Apparatene er beregnet for stillestdende drift: De kan ikke installeres i et kjgretay eller annet mobilt utstyr uten at det er foretatt en
undersgkelse med hensyn til de ulike spesifikasjonene for bruk av apparatet.

3. Kontroller hellingen til apparatet, den ma ikke vaere over 10° i noen retning.

4.2 Kontrollere stromaggregatets generelle tilstand (skruer, slanger)

Far start og etter bruk av apparatet ma du inspisere hele apparatet for & forebygge feil eller skader.
1. Kontroller at apparatet er rent, saerlig luftinntaksomradene (motorens luftuttak, ventilasjonsapninger, Iuftfilter osv...).
2. Kontroller alle rgr og slanger pa apparatet for a veere sikker pa at de er i orden og uten lekkasje.
Utskifting av rer og slanger ma utfares av en fagperson, kontakt naermeste forhandler.
3. Ettertrekk alle skruer som kan Igsne.
Ettertrekking av boltene pa toppstykket ma utferes av en fagperson, kontakt naermeste forhandler.

4.3  Sjekke oljeniva og etterfylle olje

Kontroller oljenivaet far hver start av stremaggregatet. Nar stremaggregatet har veert brukt, méa du la det avkjeles i minst 30
minutter fgr du kontrollerer oljenivaet.

1. Apne adgangsluken til oljenivaet (A2).
2. Trekk ut oljepafyllingspluggen (A3-B1)
3. Sjekk oljenivaet visuelt: Oljen skal sa vidt na opp til pafyllingshalsen (B2).
Huvis oljenivaet er for lavt, ma du etterfylle ved hjelp av en trakt helt til ngdvendig niva er nadd.

4. Sett pa plass og stram oljepafyllingspluggen.
5. Tark vekk oljesgl med en ren klut, og kontroller at det ikke er noen lekkasje.
6. Lukk adgangsluken for oljenivaet.
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Sarg for at apparatet er plassert pa et jevnt og horisontalt underlag, og kontroller drivstoffnivaet visuelt pa indikatoren (A4): Den
rede pilen pa indikatoren méa ligge mellom maksimalt drivstoffniva «F» (Full = fullt) og minimalt drivstoffniva «E» (Empty = tomt).
Etterfyll ved behov:
1. Pafylling skal gjgres med kald, avslatt motor.
2. Skru lgs lokket pa drivstofftanken (A5).
Ikke fiern filtersilen (A6-C1) for & etterfylle drivstoff.
3. Bruk en trakt og fyll drivstofftanken helt til det rede merket pa filtersilen. Pass pa at du ikke sgler drivstoff.
lkke overfyll tanken, det skal ikke veere drivstoff i pafyllingshalsen.
4. Skru lokket til drivstofftanken omhyggelig pa igjen.
5. Tark bort alle spor av drivstoff med en ren klut.

4.4  Sjekke drivstoffniva og etterfylle drivstoff

4.5 Starte stremaggregatet

1. Sett sparedriften (A7) i posisjonen 6 (hare).

2. Hold godt fast pa lokket til drivstofftanken slik at det ikke dpnes, mens du dreier ventilasjonsapningen til ON (A8, en full
omdreining mot urviseren).

3. Sett drivstoffkranen (A9) pa ON.

Sett kontaktoren (A10) pa &.

Trekk starteren (A11) helt ut.

Ikke bruk starteren ndr motoren er varm eller nar den atmosfaeriske temperaturen er hgy.

6. Hold godt fast i stremaggregatet, og trekk i handtaket pa startsnoren (A12) helt til du kjenner motstand, la den ga tilbake, og
trekk deretter energisk helt til motoren starter.

4.6 Bruke den leverte stremmen

1. Laisser I'appareil stabiliser sa vitesse et monter en température (environ 3 a 5 min.).
2. Appuyer progressivement sur le starter (A11) pour le ramener a sa position initiale.
L’appareil ne doit pas s’arréter.
3. Brancher I'équipement a utiliser sur la prise électrique (A13) de I'appareil.
4. Mettre le ralenti économique (A7) sur la position 4 | e (Tortue).
En cas d'utilisation d’équipements nécessitant un courant de démarrage important, laisser le contacteur de ralenti économique sur la
position ‘ (Liévre).
Pour la France uniquement : Nos appareils sont équipés de prises dont le contact de mise a la terre g i
se fait par des languettes latérales. Pour les cas, exceptionnels, ou vos équipements seraient & .
équipés uniquement d’une mise & la terre par broche, utiliser un adaptateur. Aprés utilisation, Mise & la terre par ~ Mise & la terre par
toujours débrancher I'adaptateur et le ranger soigneusement a I'abri de '’humidité. Toujours veiller a broche. Utiliser languettes
refermer le couvercle des prises de I'appareil : risque de détérioration (perte d’étanchéité). I'adaptateur. latérales : OK.

4.7 Lade opp et batteri (12 V-kontakt)

Dette apparatet er utstyrt med et 12 V (A14)-uttak som kan brukes til punktvis, kortvarig opplading av halvt utladete batterier, til
maksimalt 40 Ah.

Koble fra batteriet og ta det ut av kjgretayet.

Start apparatet.

Koble den rade ledningen til den positive polen (+) pa batteriet.

Koble den svarte ledningen til den negative polen (-) pa batteriet.

Trykk pa strembryteren for 12 V (A15)-uttaket og koble ladekablene fra batteriet til 12 V-uttaket pa apparatet.

Sett den gkonomiske tomgangen (A7) i posisjonen (hare) for a starte oppladingen.

Kontroller batteriet regelmessig ved hjelp av et densimeter (syrevekt), og bruk en ladekontroller til & overvake ladingen.
Apparatet er ikke utstyrt med ladekontroller, ladingen er derfor ikke kontrollert og ikke begrenset.

Etter endt lading stopper du apparatet og kobler kablene fra batteriet og apparatet.

Sett kablene og batteriet tilbake pa plass i kjgretayet, og husk riktig polaritet.

N Ok wN -~
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Du kan bruke stremuttaket og 12 V-uttaket samtidig, men det totale forbruket i watt (W) ma ikke overskride den nominelle effekten
for apparatet.

4.8  Bruk de to stramaggregatene samtidig (sammenkobling)

Klemmene for parallelldrift (A16) er beregnet til bruk sammen med et sett for parallelldrift (ekstrautstyr, kontakt naermeste forhandler
for mer informasjon). Dette settet, som bestar av forbindelseskabler og et stremkontakt gjar det mulig & koble sammen to
stremaggregater med de samme tekniske spesifikasjonene for & oppna en total effekt pa 3 kW.

Se bruksanvisningen som fglger med settet for parallelldrift for mer informasjon.

4.9 Stoppe stremaggregatet

1. Stopp og koble fra utstyret som brukes av stremuttakene (A13), men vaer ngye med & lukke dekslene pa kontaktene pa
apparatet.

2. Sett gkonomisk tomgang (A7) i posisjonen 6 (hare).
3. Sett kontaktoren (A10) pa &l
Apparatet stopper.
4. Drei drivstoffkranen (A9) til OFF.
5. Hold lokket til drivstofftanken (A5) lukket, samtidig som du dreier luftdysen (A8) til OFF.
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Kapittel 5. Vedlikehold strgmaggregatet

Av sikkerhetshensyn ma apparatet vedlikeholdes regelmessig og grundig av personer som har ngdvendig erfaring og egnet utstyr,
samtidig som gjeldende forskrifter overholdes. Vedlikeholdsarbeidet er beskrevet i vedlikeholdstabellen. De oppgitte
vedlikeholdsintervallene er veiledende og gjelder for apparater som drives med drivstoff og olje som er i samsvar med
spesifikasjonene i denne handboken. Reduser vedlikeholdsintervallene ut fra driftsforholdene for apparatet og behovene. Garantien
gjelder ikke hvis vedlikeholdet av apparatet ikke er gjennomfgrt pa riktig mate.

5.1 Paminnelse om bruksomrade

Regelmessig og godt utfert vedlikehold er en forutsetning for sikkerhet og hay ytelse. Oljen, filterelementene og eventuelt
tennpluggen er forbruksartikler, og at de er i god stand er en forutsetning for at apparatet skal fungere feilfritt. Skift dem ut
regelmessig og sa ofte som nedvendig (referansen for bruksklare vedlikeholdssett er angitt i tabellen over tekniske
karakteristikker). Garantien blir ugyldig hvis vedlikeholdsanvisningene ikke folges. Kontakt naermeste forhandler hvis du har
spersmal eller trenger & fa utfart noe arbeid. Her vil du fa rad og vink og fa utfgrt eventuelle reparasjoner.

5.2 Vedlikeholdstabell

Etter: Hver: Hver: Hvert:
Arbeid som skal utfgres 1. vedlikeholdstermin: 1 méaned /20 3. méaned / 50. 6. maned / 100. 2. ar/ etter 300
forste timer time time timer
Rengjor apparatet X
Apparat -
Skift ut tennpluggen X Generaloverhaling
OIje SKift olje X X som bar overlates
- - — til en av vare
Drivstoff Rengjar/skift filter X X forhandlere.
; ; Frankrike:
Luftfilter Rengjor skuminnsatsen X X 0.806.800.107
Skift ut skuminnsatsen X (anropspris)
Referanser for deler som skal brukes under vedlikehold: RYS2

5.3 Gjennomfer vedlikeholdsoperasjoner

Stopp apparatet og vent i minst 30 minutter til det avkjgles.

. Koble fra hetten pa tennpluggen(e), og hvis montert, koble fra «—»-polen pa batteriet.

3. Utfer vedlikehold i samsvar med anvisningene i denne instruksjonsboken, og bruk alltid originaldeler eller deler med
tilsvarende kvalitet for & unnga all fare og forringelse av apparatet.

5.3.1 Skifte olje

Den brukte oljen ma resirkuleres eller kasseres alt etter gjeldende lokale forskrifter. For & oppna en mer effektiv temming anbefaler
vi at du lar stremaggregatet ga noen minutter far du begynner slik at oljen blir mer flytende.
1. Hold lokket pa drivstofftanken lukket, og drei ventilasjonsapningen (A8) til OFF
Skru ut skruene pa sidedekselet (A17) og sidedekselet (A18).
Trekk ut oljepafyllingspluggen (A3-B1).
Sett en passelig stor beholder under oljepéfyllingspluggen, og vipp opp stremaggregatet for & temme ut all oljen.
Nar all oljen er tamt ut, retter du opp igjen stremaggregatet og setter det pa et flatt og horisontalt underlag.
Bruk en trakt, og fyll opp med olje i anbefalt mengde (se § Spesifikasjoner) til riktig niva (B2).
Sett pa plass og stram oljepafyllingspluggen.
Tark vekk oljesgl med en ren klut, og kontroller at det ikke er noen lekkasje.
Sett sidedekselet og skruene pa igjen.

N —~
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5.3.2 Rengijor filtersilen

1. Hvis montert: steng drivstoffkranen.

2. Skru av lokket pa tanken (A5).

3. Fjern filtersilen (A6-C1) pa innsiden av tanken.

4. Bruk en trykkluftpistol med tarr trykkluft, og blas pa filtersilen utenfra og inn.

5. Skyll den med ren bensin og terk den. Skift den ut hvis den er skadet.

6. Sett filtersilten tilbake pa plass, og skru lokket pa drivstofftanken godt fast igjen.

5.3.3  Rengijor eller skifte ut luftfilteret

ADVARSEL!
Ikke bruk bensin eller lgsemidler med lavt flammepunkt til rengjgring av luftfilterinnsatsen (fare for
brann eller eksplosjon).

a8

1. Skru ut skruene pa sidedekselet (A17) og sidedekselet (A18).

2. Ta av skruen til luftfilterdekselet (D1) og luftfilterdekselet (D2), og trekk ut skuminnsatsen (D3).

3. Kontroller ngye at den ikke har rifter eller huller: Skift ut innsatsen hvis det er skadet og minst en gang i aret.

4. Huvis skuminnsatsen er i bra stand, rengjer du den: Vask skuminnsatsen i sapevann, skyll den godt og la den terke helt.

5. Dypp skuminnsatsen i litt ren motorolje og klem ut overskuddsoljen (ikke vri den).

Det vil komme rayk fra motoren ved forste start dersom det er for mye motorolje igjen i skuminnsatsen.
Sett skuminnsatsen og luftfilterdekselet tilbake pa plass, og skru fast skruen til luftfilterdekselet.
Sett sidedekselet og skruene pa igjen.

No
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5.3.4 Rengjore eksospotten

Ta av skruene (F1) og dekselet til lyddemperen (F2).

Ta av skruen (F3) og gitteret til lyddemperen (F4).

Fjern gnistfangeren (F5.

Bruk en metallbgrste, og fijern forsiktig avleiringene pa lyddempergitteret og gnistfangeren.
Kontroller tilstanden til gnistfangeren og lyddempergitteret. Skift dem ut hvis de er skadet.
Sett gnistfangeren tilbake i lyddemperen.

Monter gitteret til lyddemperen med tilhgrende skrue.

Sett pa dekselet til lyddemperen og skru fast skruene.

NI RWON -

5.3.5 Rengjore streamaggregatet

For & kunne fungere feilfritt ma apparatet rengjares regelmessig. Hvis apparatet er installert i et lokale, ma du alltid kontrollere at
installasjonen er ren og i god stand. Hvis apparatet brukes utenders (byggeplasser, stgvete eller sglete omgivelser, omrader med
treer eller med korrosiv atmosfeere ...), ma aggregatet rengjeres oftere.
Bruk av vannstrale eller hgytrykksspyler kan fore til alvorlig skade pa apparatet og er forbudt.

1. Berst forsiktig motorens luftinntak og -utgang, og hvis aktuelt, gnistfangeren.

2. Bruk en lett fuktet svamp, rengjer utsiden av apparatet, og terk av med en tarr klut.

3. Kontroller at apparatet er i god stand (ingen lekkasje; godt strammede skruer, tilkoblinger og slanger osv. godt strammet).

4. Skift ut defekte deler hvis aktuelt.

Bruk bare originaldeler og kontakt en forhandler hvis ngdvendig.

Kapittel 6. Transport og lagring av strgmaggregatet

6.1 Betingelser for transport og flytting

Apparatet ma behandles uten rykk og uten overdreven kraft. Gjgr stedet der aggregatet skal brukes eller oppbevares klart pa forhand.
For all fast installasjon pa tilhenger eller inne i et kjgretgy, ma en av vare godkjente representanter kontaktes.

For all transport av apparatet, ta alle n@dvendige forholdsregler:

1. Sgrg for at alle veier som blir tatt er gode og kjgrbare. Hvis det imidlertid ma kjgres pa humpete og ujevne veier, tam
drivstoffet i en kanne for kjgreturen starter.

2. Kontrollere at skruene er godt strammet, lukk drivstoffkranen (hvis montert) og koble fra startbatteriet (hvis montert).

3. Apparatet ma transporteres i sin normale bruksposisjon, det mé aldri legges pa siden. Sgrg for at utstyret ikke kan falle av
transportkjoretayet, men ikke utsett det for kraftig press (fare for skade pa utstyret).

6.2 Lagringsbetingelser

Tappe ut drivstoffet:

Sett kontaktoren (A10) pa &

Skru Igs lokket pa drivstofftanken (A5) og ta ut filtersilen (A6-C1)

Sett en passende beholder under, og bruk en manuell hevertpumpe til & samle opp drivstoffet fra tanken.

Sett filtersilten tilbake pa plass, og skru lokket pa drivstofftanken godt fast igjen.

Start stramaggregatet (se § Starte streamaggregatet) og la det ga helt til det stopper pa grunn av manglende drivstoff.
Sett kontaktoren pa

Sett drivstoffkranen og ventilasjonsapningen pa OFF.

Fjern skruene (A17) og sidedekselet (A18), og plasser en egnet beholder under tappepluggen for drivstoff (C2).

Skru Igs tappepluggen for drivstoff (C3), og la drivstoffet renne ned i beholderen.

10 Stram tappepluggen for drivstoff igjen nar tappingen er ferdig.

©COEND Ok wh =

Smar olje pa sylindrene og ventilene:
11. Fjerntennpluggen (A19-E1) (se § Kontrollere tennpluggen) og hell cirka en teskje motorolje gjennom apningen i tennpluggen
for du setter tennpluggen tilbake pa plass.
12. Skru sidedekselet og skruene pa igjen.
13. Trekk flere ganger i handtaket pa startsnoren (A12) for & fordele oljen.

Sette bort stremaggregatet:
14. Rengjgr utsiden av stremaggregatet med en fille, og smer et antirustmiddel pa de slitte delene.
15. Dekk stramaggregatet med et beskyttelsestrekk, og oppbevar det i loddrett stilling pa et tart og rent sted med god ventilasjon.

Denne prosedyren for lagring eller hensetting skal felges dersom strgmaggregatet ikke skal brukes pa en periode begrenset til 1 ar.
For lengre lagringsperioder anbefaler vi at du kontakter naermeste forhandler eller starter stramaggregatet noen timer hvert &r og
folger den angitte lagringsprosedyren.
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Kapittel 7. Utbedring av mindre feil

Apparatet... Kontroller at: Losninger:
Starter ikke eller stopper Kontrollene fgr start er utfgrt NEI Ga til kontroller.
| UA
Drivstoffnivaet er i orden. NEI Etterfyll drivstoff.
| UA
Knappen for drivstoffkranen er pa ON. NEI Drei knappen for drivstoffkranen til ON.
| JA
Knappen for oppbygging av Drei knappen for oppbygging av
atmosfaeretrykk star pa ON. NE/ atmosfaeretrykk til ON.
| UA
Oljenivaet er riktig. Varsellampen for .
olien lyser ikke. NEI Etterfyll olje.
| JA
Kontaktoren pa motoren star pa @ NEI Sett kontaktoren pa motoren pa @
| JA
Utstyret som skal brukes, var ikke Koble fra utstyret far du prgver a starte
tilkoblet fgr start. NEI apparatet pa nytt
| UA
Virker ikke normalt (stey, Vedlikeholdet av elementene til Utfer vedlikehold pa apparatet i samsvar
royk...) apparatet er utfert pa riktig mate. NEI med instruksene
| JA
Fa kontrollert apparatet av en av vare
forhandlere*.
Leverer ikke elektrisk stram Strembryteren for 12 V-kontakten er Trykk pa streambryteren for 12 V-
trykt inn. NEI kontakten.
| JA
Apparatets kapasitet er ikke Varsellampen for overbelastning lyser:
overskredet, varsellampen for .
. ) NEI Reduser belastningen.
overbelastning lyser ikke.
[ JA
Utstyret som er koblet til eller de Prav med et annet utstyr og en annen
tilhgrende stremledningene, er ikke yrog
NEI strgmledning.
defekte.
| JA
Fa kontrollert apparatet av en av vare
forhandlere™.

*Frankrike: 0.806.800.107 (anropspris).
71 Skift ut tennpluggen

—_

ONOORWN-

Ta av skruene pa sidedekselet (A17) og sidedekselet (A18).

Ta av adkomstdekselet til tennpluggen (E2) og tennplugghetten (E3).

Rengjer tennpluggbrgnnen ved & spraye den med torr luft.

Ta av tennpluggen (A19-E1) med en pluggnekkel gjennom apningen pa adkomstdekselet. Kast tennpluggen.
Sett i en ny tennplugg, og skru den fast for hand slik at du ikke deformerer gjengene.

Trekk til 1/2 omdreining med en pluggnekkel etter at tennpluggen er satt pa plass, for & komprimere skiven.
Sett tennplugghetten og adkomstdekselet tilbake pa plass.

Sett pa sidedekselet igjen og skru fast skruene.

Kapittel 8. Tekniske spesifikasjoner

8.1 Bruksbetingelser

De nevnte ytelsene for apparatene finner du i referansebetingelsene i henhold til ISO 8528-1(2005):

Totalt barometertrykk: 100 kPa - Omgivelsestemperatur: 25 °C (298 K) - Relativ fuktighet: 30 %.

Ytelsen til apparatene reduseres med ca. 4 % for hver temperaturgkning pa 10 °C og/eller med ca. 1 % for hver gkning av hgyden
av havet pa 100 m. Apparatene kan bare fungere stasjoneert.

8.2  Stremaggregatets kapasitet (overbelastning)

Far du kobler til apparatet og setter det i drift, m& du beregne den elektriske effekten som trengs til apparatene du skal bruke (i watt)*.
For feilfri drift ma den totale effekten i watt for utstyret som brukes samtidig, vaere:

- over 60 % av den nominelle effekten for apparatet (fare for underbelastning)

- under apparatets nominelle effekt ved kontinuerlig drift (fare for overbelastning)
Ved hyppig drift eller ved lange perioder med underbelastning kan apparatet forringes hurtig. Skadene som oppstar pa denne maten,
dekkes ikke av garantien.
*Denne elektriske effekten er generelt angitt i de tekniske spesifikasjonene og pa produsentens merkeskilt for utstyret. Enkelte utstyr trenger hay
starteffekt. Denne minimale pakrevde effekten ma ikke overskride den maksimale effekten for apparatet.
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8.3 Identifikasjon av stremaggregatet
Identifikasjonsskiltet for stramaggregatet er limt fast pa dekselet pa utsiden.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia Eksempel pé identifikasjonsskilt
KOHLER [o= , 3ésszsiooseot (e @ s
m Desct Inverter PRO 3000 E C5 offekt offekt

P max(kw): (C) IW: (G - (E): Effektfaktor ~ (F): Vekt
MadeB'" P rated (COP) (kw) {D) 1A):  (G) w0 (G): Stremstyrke (H): Stremfrekvens
(B) Cos Phi : (E) Hz : (H) 1P23M (J) (I): Spennin (J):
(N) Cn Masse (Weight) : (F) | 1s0 8528 - Classe BetG1 (K) -oP 9 Beskyttelsesindeks
(K): (L): Serienummer
(L) Referansenorm
$923TT0O309TT SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE
(M): Garantert lydeffektniva
(N): UKCA-merking
(M)

Serienumrene trengs ved reparasjon eller ved bestilling av reservedeler.
For inn stremaggregatets serienummer nedenfor slik at du vet hvor du har det.

Serienummer for strgmaggregat:  ........ [oviiiii, e e

8.4 Egenskaper
Modell INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Maksimal effekt 2000 W 2000 W
Nominell effekt 1600 W 1600W
Lydtrykkniva ved 1 m 75 dB(A) 75 dB(A)
Usikkerhet ved lydmalingen 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Motortype MZ80 _C5 MZ80 C5
Vedlikeholdssett RYS2 RYS2
Drivstofftankens kapasitet 4,2L 42 L
Anbefalt drivstoff Blyfri bensin Blyfri bensin
Anbefalt olje 10W30 10W30
Kapasitet i oljesump 0,4L 04L
Sikkerhetsfunksjon ved lavt oljeniva* O )
Likestrgm 12V - 8A 12V - 8A
Vekselstrgm 230V -7A 230V -7A
Strembryter(e)** 6] 0
Type uttak 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Type tennplugg 330830019 330830019
Batteri X X
Mallxbxh 49 x 28 x 44,5 cm 49 x 28 x 44,5 cm
Vekt (uten drivstoff) 21 kg 21kg
o: standard x: umulig

*Sikkerhetsfunksjon ved lavt oljeniva: Ved mangel pé olje i motorpannen eller ved lavt oljetrykk stopper denne sikkerhetsfunksjonen motoren
automatisk for & hindre skade. Hvis dette skjer, ma du kontrollere motoroljenivaet og etterfylle ved behov far du begynner & lete etter andre arsaker

til motorstoppen.
**Strembryter: Stromkretsen til aggregatet er beskyttet av en eller flere magnetisk-termiske, differensielle eller termiske brytere. Ved en eventuell

overbelastning og/eller kortslutning kan distribusjonen av elektrisk energi bli avbrutt. Ved behov ma du skifte ut strembryterne pé stremaggregatet
med brytere som har identiske nominelle verdier og egenskaper.

8.5  Anbefalt drivstoffkvalitet
Bruk av drivstoff som ikke er i samsvar med spesifikasjonene nedenfor, kan fare til uopprettelige skader som ikke dekkes av garantien:

- Renhet og kvalitet: Kontroller at bensinen som brukes, ikke inneholder vann og at den er ren og fersk (ikke for gammel eller
kontaminert). Nar det gjelder

- Oktantall: Minimumsoktan pa 87 (R+M)/2 eller minimumsoktan pa 90 (RON = Research Octane Number)

- Blandinger: Bruk av blyfri bensin som inneholder inntil 10 % etylalkohol er godkjent (Frankrike: SP95-E10). Bruk av blyfri
bensin som inneholder mindre enn 90 % bensin, slik som E15, E20 eller E85, er forbudt. Blandingene av
metyltertiserbutyleter (MTBE) og blyfri bensin er godkjent (inntil et maksimum pa 15 % MTBE per volum).

Det anbefales dessuten sterkt & alltid bruke den samme typen drivstoff gjennom hele apparatets levetid. Hvis apparatet brukes sjelden
(mindre enn 1 gang per maned), ma det benyttes nytt drivstoff hver gang eller man ma tilsette stabilisator i drivstofftanken.
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8.6

EU-samsvarserklaring

Vi, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike, erkleerer at vi
alene har ansvaret for at fglgende strgma

gregater:

Beskrivelse av
materiellet:

Merke:

Handelsnavn:

Type:

Serienummer:

Stremaggregat

KOHLER-SDMO

INVERTER PRO 2000 C5

3499231003039

7CG 0380101 > 7CG 0380999
7CG 4300101 > 7CG 4319999
7PB-5000101 > 7PB-5039999
7PB-5040101 > 7PB-5079999

INVERTER PRO 2000 UK C5

3499231003046

7CH 2570101 > 7CH 2570999
7CH 2572101 > 7CH 2572999
7CH 2580101 > 7CH 2587999
7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. Er i samsvar med sikkerhetsmalsettingene i lavspenningsdirektivet - 2014/35/EU av 26. februar 2014 ved anvendelse av den
harmoniserte normen EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Oppfyller kravene i direktivene:
- Maskiner - 2006/42/EF av 17. mai 2006 under anvendelse av den harmoniserte normen EN ISO 8528-13: 2016

- Elektromagnetisk kompatibilitet - 2014/30/EU av 26. februar 2014 under anvendelse av de harmoniserte normene EN 60034-

1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,

AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Om begrensning i bruken av bestemte farlige stoffer i elektrisk og elektronisk utstyr - 2011/65/EU av 8. juni 2011 under

anvendelse av den harmoniserte normen EN IEC 63000 : 2018

- Om lydemisjon i omgivelsene for utstyr som er beregnet pa utendgrs bruk - 2000/14/EF av 8. mai 2000 gjennom prosedyren

for & bringe det i samsvar med Tillegg VI:

Teknisk . . . .. Garantert . .
kontrollorgan: Handelsnavn: Type: Mailt lydeffektniva: lydeffektniva (LwA): Nominell effekt:
ABOMAB.V. INVERTER PRO

Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600W
Postbus 141 -6710
BC EDE - INVERTER 2RO | 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Netherlands

Navn og adresse pa personen med fullmakt til & utarbeide og disponere de tekniske dokumentene:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike.
GUIPAVAS, den 05/2021 /f
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Kapittel 9. Garantibetingelser

PRODUKTGARANTI

Apparatet ditt er dekket av en produktgaranti gitt av SDMO Industries. Garantikrav skal rettes til forhandleren der du kjgpte
apparatet, i henhold til betingelsene nedenfor:

GARANTITID:
Garantitiden for apparatet ditt er 24 maneder eller 1000 driftstimer, regnet fra kjgpsdato, det som kommer fagrst. Hvis apparatet ikke
har timerteller, skal antall driftstimer regnes som 4 timer per dag.

GARANTIBETINGELSER:

Garantien lgper fra den fagrste brukerens kjgpsdato for apparatet. Garantien overfgres sammen med apparatet for den tiden som
gjenstar av den opprinnelige garantien, hvis den farste kjgperen, gratis eller mot betaling, overdrar apparatet til andre; garantitiden
kan ikke forlenges.

Garantien gjelder bare ved fremlegging av et leselig kjgpsbevis, pafert kjigpsdato, apparattype, serienummer, navn og adresse og
forretningsstempel fra forhandleren. SDMO Industries forbeholder seg retten til & avvise garantikrav hvis det ikke finnes noe
dokument som kan dokumentere sted og dato for kjgpet av apparatet . Denne garantien gir rett til reparasjon eller utskifting av
apparatet eller tilhgrende komponenter, som er vurdert defekt av SDMO Industries ifelge ekspertise ved verkstedene. SDMO
Industries forbeholder seg retten til & modifisere utstyret pa apparatet for & oppfylle sine forpliktelser. Apparatet eller komponenter
som er skiftet ut pa garantien, blir da igjen eiendommen til SDMO Industries.

BEGRENSING AV GARANTIEN:

Garantien gjelder for apparater som er installert, brukt og vedlikeholdt i samsvar med dokumentasjonen fra SDMO Industries og der
det foreligger driftsfeil pa apparatet som skyldes konstruksjons-, material- eller fabrikasjonsfeil. SDMO Industries garanterer ikke
varig ytelse for apparatet, heller ikke funksjon eller palitelighet hvis det brukes til spesifikke formal. SDMO Industries kan under
ingen omstendigheter holdes ansvarlig for immaterielle skader, enten disse skyldes eller ikke skyldes materielle skader, slik som og
seerlig de som er nevnt under. Vi gjgr oppmerksom pa at listen ikke er begrensende. Driftstap, utgifter eller kostnader som skyldes
manglende tilgjengelighet for apparatet osv. Garantien begrenses til kostnader knyttet til reparasjon eller utskifting av
stremaggregatet eller en av apparatets komponenter, unntatt forbruksmateriell. Garantien dekker séledes arbeidspenger og utgifter
til deler, unntatt reisekostnader. Transportkostnader for apparatet eller en komponent pa apparatet tii SDMO INDUSTRIES-
verkstedene eller til en autorisert forhandler dekkes av kunden. Transportkostnader for «retur» dekkes av SDMO Industries. Men i
tilfeller der garantien ikke gjelder, ma alle transportkostnader dekkes av kunden.

UNNTAK FRA GARANTIEN:

Garantien gjelder ikke i falgende tilfeller: skader som er knyttet til transporten av apparatet feilinstallasjon eller installasjon som ikke
er i samsvar med spesifikasjonene fra SDMO Industries og/eller tekniske normer og sikkerhetsnormer; bruk av produkter,
komponenter, reservedeler, drivstoff eller smagremidler som ikke er i samsvar med spesifikasjonene; feil eller unormal bruk av
apparatet; modifisering eller omforming av apparatet eller en av komponentene pa apparatet, som ikke er godkjent av SDMO
Industries; normal slitasje pa apparatet eller en av komponentene pa aggregatet; forringelse som skyldes forsgmmelse, manglende
overvaking, vedlikehold eller rengjering av apparatet; force majeure, hendelige uhell eller eksterne arsaker (naturkatastrofe, brann,
stot, oversvemmelse, lynnedslag osv); bruk av apparatet med for lav belastning; darlige lagringsforhold for apparatet. Fglgende
komponenter er ogsa unntatt fra garantien: startsystemene (batterier, startere, snorer), filtre, reimer, sikringer, brytere, lamper,
strgmbrytere og alt forbruksmateriell og alle slitedeler.

GARANTIBETINGELSER:

Garantikrav skal rettes til forhandleren der du kjepte apparatet. Ved problemer med stremaggregatet ma du finne frem kjgpsbeviset
og oppswgke forhandleren for SDMO Industries eller eventuelt kontakte serviceavdelingen hos SDMO Industries. De star til
disposisjon for & svare pa dine sparsmal angadende garantibetingelsene. Kontaktdata: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern —
29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — TIf: Frankrike 0.806.800.107 (anropspris) — Faks: +33298416307.
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LOVBESTEMTE GARANTIER
Informasjon til forbrukeren, som er definert som enhver fysisk person som handler med det formal som ikke inngar i rammen av
hans/hennes forretningsmessige, kunstneriske eller industrielle aktivitet.

SDMO Industries holdes ansvarlig for manglende samsvar pa apparatet i henhold til paragraf L. 211-4 og fglgende i den franske og
for skjulte feil i den solgte gjenstanden forutsatt i artiklene 1641 og falgende i privatloven. Vedrgrende samsvarsgarantien:
- Du har 2 ars frist regnet fra levering av apparatet til & gjare gjeldende den lovbestemte samsvarsgarantien.
- Du kan velge mellom reparasjon og utskifting av apparatet ditt med forbehold om betingelsene angitt i paragraf L. 211-9 i
den franske forbrukerloven.
- Du er fritatt fra & legge frem bevis pa manglende samsvar ved apparatet ditt i 6 maneder etter levering av varen. Denne
fristen er utvidet til 24 maneder fra 18. mars 2016, unntatt for bruktvarer.
Den lovbestemte samsvarsgarantien gjelder uavhengig av produktgarantien gitt av SDMO Industries.
Du kan ogsa bestemme deg for & gjere gjeldende garantien mot skjulte feil ved apparatet i henhold til betingelsene som er angitt i
paragraf 1641 i sivilloven. Nar det gjelder skjulte feil ved apparatet som du ma dokumentere, kan du velge mellom opphevelse av
salget og reduksjon av salgsprisen i henhold til paragraf 1644 i sivilloven.

Paragrafene i forbrukerloven
Artikkel L211-4
Selgeren er forpliktet til 4 levere en vare som er i samsvar med kontrakten og er ansvarlig for manglende samsvar som
finnes ved levering. Selger er ogsa ansvarlig for manglende samsvar som skyldes emballasjen eller monterings- eller
installasjonsveiledningen nar denne er selgers ansvar i henhold til kontrakten eller er utfgrt pa selgers ansvar.

Paragraf L211-5
For a veere i samsvar med kontrakten skal varen:
1° Veere egnet til vanlig forventet bruk av en lignende vare, og eventuelt:
- Stemme med beskrivelsen som er gitt av selgeren og ha egenskaper som denne har presentert for kjgperen i form av
vareprgve eller modell.
- Veere i besittelse av de egenskapene man legitimt kan forvente ut fra de offentlige erkleeringene som er gjort av selgeren,
produsenten eller dennes representant, seerlig i reklame og pa etiketter.
2° Eller veere i besittelse av karakteristikker som er definert i en felles avtale mellom partene, eller vaere egnet til enhver spesialbruk
av kjgperen som selgeren er gjort kjent med og har akseptert.

Artikkel L211-12
Handlingen som er resultatet av det manglende samsvaret foreldes to ar etter levering av varen.

Paragraf L.211-16

Hvis kjgperen i Igpet av produktgarantitiden som er gitt ham/henne ved kjap eller reparasjon av lgsgre, ber selgeren om
gjenoppretting som skal dekkes av garantien, skal enhver stillstand pa minst sju dager legges til den gjenstaende garantitiden.
Denne perioden regnes fra kjgperens foresparsel om inngrep eller fra det tidspunktet da den aktuelle varen stilles til radighet for
reparasjon, hvis denne tilgjengeligheten kommer senere enn forespgrselen om inngrep.

Paragrafer i sivilloven
Paragraf 1641
Selgeren er forpliktet giennom garantien pa grunn av skjulte feil som gjer den solgte gjenstanden uegnet til bruken den var
beregnet for, eller som reduserer denne bruken i en slik grad at kjgperen ikke ville ha kjgpt gjenstanden eller gitt en lavere pris
dersom han/hun hadde hatt kjennskap til dette.

Artikkel 1648 1.ledd
Handlingen som er resultatet av feil som berettiger opphevelse av kjgp, ma veere innledet av kjgperen innen en frist pa to ar regnet
fra da feilen blir oppdaget.
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INNEHALL Kapitel 5. Underhall generatoraggregatet
Kapitel 1. Inledning Kapitel 6. Transport och férvaring av generatoraggregatet
Kapitel 2. Sékerhetsanvisningar och sékerhetsforeskrifter Kapitel 7. Avhjélpning av mindre fel
(personskydd) Kapitel 8. Tekniska data
Kapitel 3. Lar kdnna generatoraggregatet Kapitel 9. Garantiklausul

Kapitel 4. Anvand generatoraggregatet

Kapitel 1. Inledning

OBS! Materiella skador
' Innan du anvander generatoraggregatet ska du ldsa den har handboken och de medféljande

sékerhetsanvisningarna noga. Bevara dem under apparatens hela livslangd och folj anvisningarna for
sakerhet, drift och underhall noggrant.

8]
Informationen i den har handboken &r baserad pa de tekniska uppgifter som férelag vid tryckningen (fotona i handboken har inget
avtalsvarde). Eftersom vi &r angeldgna om att hela tiden forbattra vara produkters kvalitet kan informationen komma att andras utan
foregdende meddelande. Vi levererar efter en enkel férfrdgan via var webbplats vara originalnyheter pa franska.

| den har handboken representeras faror av foljande tva symboler:

A rara HALSORISK FOR PERSONER SOM UTSATTS
RISK FOR DODSFALL (om tillampligt)
[Lamplig/lampliga Anger en omedelbar fara som kan leda till dodsfall eller allvarliga skador. Om anvisningen for symbolen
symbol/er] inte féljs kan det fa allvarliga féljder for berérda personers liv och halsa.
OBS! Materiella skador

[Utrustning som medfor risk]

' Anger en risksituation. Om anvisningen inte foljs foreligger risk f6r mindre allvarliga person- och

4 materialskador.

Kapitel 2. Sékerhetsanvisningar och sakerhetsféreskrifter (personskydd)

Séakerhetsanvisningarna och sékerhetsforeskrifterna ska lasas noggrant och ska ovillkorligen foljas fér att man inte ska riskera liv
och hélsa. Om du inte &r helt séker pa att du forstar dessa anvisningar, kontakta narmaste aterférsaljare.

2.1  Betydelsen av symboler pd generatoraggregatet

ER P31-02A®

i &‘“ ;

FARA: risk for Fore start kontrollera

FARA FARA: Risk for elektriska stotar JORD brannskador oljenivan.

FARA:

1 - Lé&s dokumentationen som levereras med apparaten.

2 - Giftiga avgasutslapp. Far ej anvandas i slutna eller daligt
ventilerade utrymmen.

3 - Stang av apparaten innan du fyller pa bransle.

2.2  Allmannaréad

Lat aldrig ndgon som inte har fatt nédvandig information om hur apparaten anvands skéta den. Lat aldrig barn réra apparaten ens
nar den &r avstangd och undvik att starta apparaten om det finns djur i narheten (de kan bli skramda).

Folj alltid gallande lokala bestammelser om hur apparaten far anvandas. Observera att avgaser, bransle och olja, eller kylvatska (i
forekommande fall), ar giftigt och vidta lampliga skyddsatgarder.

2.3 Anvisningar for miljohénsyn

Tom ut motoroljan i ett lampligt karl: hall/tom aldrig ut motorolja pa marken.
Se s& langt som mdjligt till att ljudet inte kan studsa mot vaggar och annan utrustning (da ljudvolymen pa sa satt okar).

Om apparaten anvands i skogiga eller buskbevéxta omraden eller i grasbevuxen terrang och om avgassystemets ljuddampare
saknar gnistgaller maste ett tillrackligt stort omrade réjas upp. Var mycket forsiktig och se till att gnistor inte orsakar brand. Nar
apparaten inte langre anvands (har blivit utslitet), lamna in det till en &tervinningsstation.
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2.4 Risker med avgaser

A FARA RISK FOR FORGIFTNING

RISK FOR DODSFALL

Den koloxid som finns i avgaserna kan vara livsfarlig om koncentrationen blir alltfor hog i
inandningsluften.

Anvéand alltid apparaten i ett val ventilerat utrymme dar gaser inte kan ackumuleras.

Av sékerhetsskal och for att apparaten ska fungera bra krdvs en god ventilation (risk for forgiftning, 6verhettning av motorn och
olyckor eller skador p& utrustning och egendom i narheten). Om aggregatet méste anvéandas inomhus ska avgaserna alltid ledas ut
och ventilationen vara tillrackligt god sé att manniskor och djur i narheten inte paverkas.

25 Brandrisk

BRANDRISK
A FARA RISK FOR DODSFALL

Anvand aldrig apparaten dar det finns explosiva varor (risk fér gnistbildning). Avlagsna allt som &ar
lattanténdligt och explosionsfarligt (bensin, olja, tyg etc.) nar apparaten ar i funktion. Tack aldrig éver
apparaten nar den &r igang, eller precis efter att den har stannats: vanta alltid tills motorn har svalnat
(minst 30 min).

2.6 Risk for brannskador

OBS!

' Fore alla atgarder maste apparaten svalna (minst 30 minuter).

®
Nar apparaten ar igdng och strax efter det att den har stannat kan den varma oljan, motorn och avgassystemets ljuddampare orsaka
bréannskador vid kontakt.

2.7 Risk for elektriska stotar

RISK FOR ELEKTRISKA STOTAR
A FARA RISK FOR DODSFALL
Apparaterna avger elektrisk strom nar de anvands. Darfor maste du folja géllande lagar och
forordningar samt de anvisningar for installation och anvéandning som anges i denna handbok. Om du
ar osaker pa hur installationen ska ga till, kontakta narmaste aterforsaljare.
Anslut inte apparaten direkt till andra stromkallor, (till exempel till det allménna elnéatet). Installera en
kallomkopplare.
Ta aldrig i oskyddade kablar eller frAnkopplade anslutningar. Ta aldrig i apparaten med fuktiga hander
eller nar du ar vat om fétterna. Spruta aldrig vatten eller annan vatska pa utrustningen och utsatt den
aldrig for dalig vaderlek, stall den inte heller pa en vat eller fuktig yta.

2.7.1  Tillfallig eller delvis tillfallig installation (byggnadsarbete, férestallning, marknad etc.)

A — Om apparaten vid leveransen inte ar utrustat med inbyggd jordfelsbrytare (standardversion med isolerad nolla frdn apparatens
jordanslutning):
- Anvand en jordfelsbrytare installd p4 30 mA fran apparatens alla eluttag (placera varje enhet minst 1 m fran apparaten och
skydda dem fran vaderleksproblem).
- Vid tillféallig anvandning av flyttbar eller barbar utrustning behéver apparaten inte jordanslutas.
B — Om apparaten vid leveransen ar utrustad med inbyggd jordfelsbrytare (version med véaxelstromsnolla ansluten till apparatens
jordstift — for anvéandning med TN- eller TT-koppling).
- Anslut apparaten till jord: fast en koppartrad pa 10 mma2 till jordstiftet (A1) p& apparaten och till ett jordspett i galvaniserat stal
som ar nedtryckt 1 meter i marken.

2.7.2 Fast installation eller avbrott i elnatet

Vid matning av en fast installation (till exempel vid nodatgarder for att atgarda fel pa elnatet) ska den elektriska anslutningen av
apparaten utféras av behorig elektriker enligt landets lagar och férordningar. Apparaterna &r inte avsedda att anslutas direkt till en
installation (risk for elektriska stétar eller materiella skador).
A — Om apparaten vid leveransen inte ar utrustat med inbyggd jordfelsbrytare (standardversion med isolerad nolla frAn apparatens
jordanslutning):
- Anvand en kéllomkastare.
- Apparaten maste inte vara ansluten till jord.
B — Om apparaten vid leveransen ar utrustat med inbyggd jordfelsbrytare (version med vaxelstrémsnolla ansluten till apparatens
jordstift — fér anvédndning med TN- eller TT-koppling).
- Anvand en kéallomkastare.
- Anslut apparaten till jord: fast en koppartrad pa 10 mma2 till jordstiftet (A1) pa apparaten och till ett jordspett i galvaniserat stal
som &r nedtryckt 1 meter i marken.

2.7.3 Mobil tillampning

Apparaterna ar avsedda att anvandas stillastdende. De kan inte installeras pa en bil eller annan mobil anordning utan att man forst
utfor en omfattande kontroll av installations- och anvandningsforhallandena for apparaten. Anvandning under rérelse bor undvikas.
Om jordanslutning inte &r mojlig ska apparatens jordstift (A1) anslutas till fordonets jord.
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For alla anslutningar, anvand mijuka och taliga kablar med gummihélje som uppfyller standarden IEC 60245-4 eller motsvarande

kablar och se till att de ar i perfekt skick. Anvand endast en elektrisk apparat av klass | per eluttag och anslut den med en kabel

férsedd med en skyddsledare PE (grén och gul); skyddsledaren behdvs inte fér material i klass 1l. Anvand ratt kabelarea och langd
a kablarna enligt tabellen vid installation eller anvéndning av forlangningskablar.

2.7.4  Anslutning och val av kablar

Typ av utrustning: Enfas Trefas
Typ av uttag pa apparaten: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Anvisad kabelarea: mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm2 | AWG | mm? | AWG
Langd pa 0-50m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12
den anvanda 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
kabeln 101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9
*Denna kabellangd ar maximal tilldten langd och bor aldrig 6verskridas.
Installationssatt = kablar i kabelranna eller icke-perforerad bricka/tillatet spanningsfall = 5 %fflertradig/kabeltyp PVC 70 °C (till exempel

HO7RNF)/Omgivande temperatur = 30 °C.
2.8 Risk for horselskador

A rrA

RISK FOR HORSELSKADOR
Bar alltid lampliga horselskydd nér apparaten ar igang.

2.9 Risker vid underhall, anvandning och reparationer

till lampliga verktyg. Underhdll ska genomféras regelbundet och noggrant. Anvand endast originaldelar. Anvand alltid

Av sakerhetsskal ska alla typer av atgarder utféras av personal som har de kunskaper som kréavs och som har tillgéng @
personlig skyddsutrustning.

Forsiktighetsatgarder vid hantering av oljeprodukter (bréansle, olja, kylvatska):

A FARA De vatskor som anvénds i apparaterna ar farliga produkter. F6lj gallande bestdmmelser fér hantering
av oljeprodukter.

RISK FOR FORGIFTNING

De far inte andas in eller fortaras och undvik langvarig eller upprepad hudkontakt. Anvéand alltid

personlig skyddsutrustning vid arbete pa apparaten (handskar, skyddsskor, skyddsglasogon, lamplig

overall eller motsvarande). Nér oljeprodukter under flera timmar utsétts foér hdoga temperaturer (till

exempel nar dunkar eller generatoraggregat forvaras i ett fordon som star parkerat i solen) kan det

bildas farliga angor som innebar risk for forgiftning och illamaende.

RISK FOR BRAND ELLER EXPLOSION

Fyll p& vatskor i apparaten nar motorn ar kall. Under pafyliningen &r det forbjudet att roka, ringa

telefonsamtal eller anvanda nagot som kan orsaka lagor eller gnistor. Stang alltid pluggen ordentligt

efter avslutad pafylining. Ta bort alla spar av vatska med en ren trasa och vanta tills angorna har

forsvunnit innan du startar apparaten.

Forsiktighetsétgarder vid hantering av batteri (i forekommande fall):

A FARA

RISK FOR FORGIFTNING ELLER EXPLOSION
Folj batteritillverkarens anvisningar. Anvand endast isolerade verktyg. Hall eld och flammor pa
avstand. Vadra alltid tillrackligt vid laddning.
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Kapitel 3. Lar kdnna generatoraggregatet

3.1 Bildtext

Pa bilderna pa omslaget visas méarkningar for apparatens olika delar. Metoderna som beskrivs i handboken hanvisar till markningar
bestaende av bokstéver och siffror: "A1” hanvisar till exempel till mérkning 1 pa bild A.

Jordanslutningsstift Al 12 V-uttag (likstrém) Al4 Bransleavtappningsskruv C3
tﬁgﬁ%g)r kontroll av A2 12 V-uttagets 6verspanningsskydd A15 Skruv till luftfiltrets kapa D1
Oljepafyliningsplugg A3-B1 | Anslutningar for parallellanvandning | A16 Luftfiltrets kdpa D2
Branslenivaindikator A4 Skruv till sidokapa Al7 Gummielement D3
Bransletankens plugg A5 Sidokapa Al18 Tandstiftets atkomstlucka E2
Silfilter A6-C1 | Tandstift A19-E1 | Téandstiftshatt E3
Ekonomivarvtal (hare — ) S o
skoldpadda) A7 Luftfilter A20 Skruv till ljuddamparens kapa F1
Luftningsventil A8 Funktionskontrollampa (vaxelstrom) | A21 Ljuddamparens kapa F2
Branslekran A9 Kontrollampa for oljekontroll A22 Skruv till ljuddadmparens galler | F3
Strombrytare Al0 Varningslampa for 6verbelastning A23 Ljuddédmparens galler F4
Choke All Avgassystemets ljuddampare A24 Gnistgaller F5
Stoppreglage Al2 Korrekt oljeniva B2

Eluttag (vaxelstrom) Al13 Bransleavtappningsror C2

3.2 Forsta idrifttagande

Nar apparaten tas emot och driftsatts:
1. Kontrollera att utrustningen &r i gott skick och att alla delar féljer med i leveransen.

2. Om apparaten har en transportsékring, ta bort den.
Transportsakringen ar en metallplatta som sitter under motorn, néra jordanslutningsstiftet. Den
ska anvandas enbart under transport eftersom den stor apparatens funktion (ger upphov till oljud
och vibrationer).
Ta bort den pa foljande sétt: Lyft apparaten och placera den pa en kloss. Ta sedan bort muttern
(1) och plattan (2).

3. Kontrollera olje- och bréanslenivan och fyll p& vid behov.

4. | férekommande fall, anslut batteriet. Borja med pluspolen.
Var noga sd att du ansluter ratt kabel till ratt pol pa batteriet. Kasta inte om polariteten: En sadan vaxling kan medfora allvarliga skador
pa den elektriska utrustningen.

Vissa apparater behdéver koras in. Kontakta narmaste aterforsaljare for mer information.

Kapitel 4. Anvand generatoraggregatet

4.1 Vélja placering

FORGIFTNINGSRISK — KOLMONOXID
A FARA RISK FOR DODSFALL
Kolmonoxid ar en osynlig och luktlés substans som inte orsakar nagon irritation och som kan doda
pa mindre &n en timme. Anvand alltid apparaten i ett val ventilerat utrymme déar gaser inte kan
ackumuleras.
Vid huvudvark, illamaende eller krakningar: Stoppa omedelbart apparaten, vadra, lamna lokalen och
uppsok lakare.

1. Valjen ren, valventilerad och vaderskyddad plats.

2. Placera apparaten pa ett jamnt och horisontellt underlag som ar tillrackligt fast sa att aggregatet inte kan sjunka ner.
Apparaterna ar avsedda att utgora en fast installation: De far inte installeras pa ett fordon eller annan mobil anordning utan att man forst
granskar och tar hansyn till apparatens olika driftspecifikationer.

3. Kontrollera att apparaten lutar hogst 10° &t nagot hall.

4.2 Kontrollera att generatoraggregatet ar i gott skick (skruvar och muttrar, slangar)

For att undvika att fel eller skador uppstér, kontrollera hela apparaten innan du satter igang den och efter att du har anvant det.
1. Kontrollera att apparaten ar ren, framférallt omraden dar luft sugs in (motorns luftintag, ventilationsoppningar, luftfilter etc).
2. Kontrollera att apparatens alla ror och slangar &r i gott skick och att de inte lacker.
Byte av ror eller slangar ska utforas av en specialist. Kontakta narmaste aterforsaljare.
3. Skruva at alla skruvar som skulle kunna lossna.
Atdragningen av topplocksbultarna ska utféras av en specialist. Kontakta narmaste terforséljare.
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Kontrollera alltid oljenivan innan du startar aggregatet. Om generatoraggregatet har anvants, lat det svalna i minst 30 minuter innan
du kontrollerar oljenivan.

4.3 Kontrollera och fylla pé olja

1. Oppna luckan fér kontroll av oljenivan (A2).
2. Ta bort oljepéafyliningspluggen (A3-B1)
3. Se efter hur mycket olja som finns kvar: oljan ska na upp till pafyliningsroret (B2).
Om det ar for lite olja, fyll pd med hjalp av en tratt tills nivan blir korrekt.
4. Satt dit oliepafyliningspluggen och skruva at den.
5. Torka bort 6verflodig olja med en ren trasa och kontrollera att det inte férekommer nagra lackor.
6. Stang luckan for kontroll av oljenivan.

4.4 Kontrollera och fylla p& bransle

Gor en okularbesiktning av branslenivan pa méataren (A4) néar apparaten star pa ett plant och horisontellt underlag. Den réda
markéren pa indikatorn ska befinna sig mellan maximinivan F (Full) och miniminivan E (Empty = tom). Fyll pa vid behov:

1. Fyll p& apparaten nar motorn &r kall.

2. Skruva loss bransletankens lock (A5).

Ta inte bort silfiltret (A6-C1) nar du ska fylla pa.

3. Anvand en tratt och var forsiktig sa att du inte spiller ut bransle. Fyll bransletanken upp till den roda markeringen pa siffiltret.
Fyll inte p& for mycket bransle i tanken. Det ska inte finnas bransle i pafyliningsroret.
Dra &t bransletankens lock ordentligt.
Gor rent och ta bort alla spar av bransle med en ren trasa.

ok

4.5 Starta generatoraggregatet

Stall in ekonomivarvtalet (A7) pa laget 6 (Hare).
Ta ett fast tag om brénsletankens lock sa att det inte Gppnas, vrid luftningsventilen till ON (A8, ett helt varv motsols).
Vrid brénslekranen (A9) till ON.

Stall strombrytaren (AL0) i laget ®.

Dra ut choken (A11) helt.

Anvand inte choken nar motorn &r varm eller nér lufttemperaturen ar hég.

Ta ett stadigt tag i generatoraggregatet och dra sakta i startreglaget (A12) tills det tar emot. Lat reglaget ga tillbaka och dra
sedan kraftigt tills motorn startar.

ok whpE

o

4.6  Anvandaden genererade elektriciteten

1. Lat apparatens hastighet stabiliseras och |at dess temperatur 6ka (ca 3 till 5 min.).
2. Tryck kontinuerligt p& startanordningen (A11) s att den atergar till sitt ursprungslage.
Apparaten far inte stanna.
3. Anslut den utrustning som ska anvandas till eluttaget (A13) p& apparaten.
4. Stall in ekonomivarvtalet (A7) pa Iéget‘ > “" (Skoldpadda).
Om den utrustning du ska anvanda behoéver mycket startstrom Iater du strémbrytaren for ekonomivarvtal st kvar i Iaget‘ (Hare).
Endast for Frankrike: Vara apparater ar utrustade med uttag dar jordningen sker via tungor pa b “oe ':-;,
sidorna. | undantagsfall d& utrustningen endast har jordning via stift ska en adapter anvandas. Efter = . o .
anvandning ska adaptern alltid kopplas ur och férvaras pa en torr plats. Var alltid noga med att Jordanslutning via JOfdanS'Em_'”g via
stanga locket till uttagen p& apparaten: annars finns risk for skador (férsamrad tathet). S“f;- A?vand tungor pc))aKS|dorna:
adaptern. .

4.7 Ladda ett batteri (12 V-uttaget)

Denna apparat ar utrustad med ett 12 V-uttag (A14) som kan anvéndas for enstaka, kortvarig laddning av halvt urladdade batterier
pa upp till 40 Ah.

1. Koppla loss batteriet och ta ur det ur fordonet.

2. Starta apparaten.

3. Anslut den roda kabeln till batteriets pluspol (+).

4. Anslut den svarta kabeln till batteriets minuspol (-).

5. Tryck pa skyddsbrytaren pa 12 V-uttaget (A15) och anslut sedan batteriets laddningskablar till 12 V-uttaget pa apparaten.

6. Starta laddningen genom att stalla in ekonomivarvtalet (A7) pa Iaget‘ (Hare).

7. Kontrollera batteriet regelbundet med en densitetsméatare (syraprovare) och Overvaka laddningen med en
laddningsdvervakare.
Apparaten har ingen laddningskontrollfunktion. Laddningen &r foljaktligen varken kontrollerad eller begrénsad.

8. Stang av apparaten och koppla loss kablarna fran bade batteriet och apparaten nar laddningen ar slutford.

9. L&gg undan kablarna och sétt tillbaka batteriet i fordonet. Se till att polerna blir rétt (plus och minus).

Det gér att anvanda eluttaget och 12 V-uttaget samtidigt, men var noga med att den totala forbrukningen i watt (W) inte dverstiger
apparatens markeffekt.

4.8  Anvandatva generatoraggregat samtidigt (sammankoppling)

Anslutningarna for parallellanvandning (A16) ar avsedda for anslutning av delarna i satsen for parallellanvandning (tillval, kontakta
narmaste aterforsaljare for mer information). Satsen bestar av kablar och ett eluttag som gor det mojligt att koppla samman tva
generatoraggregat med samma tekniska specifikationer sa att man far ut en effekt pa totalt 3 kW.

Anvandaranvisningar finns i anvandarhandboken som féljer med satsen.
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4.9 Stanga av generatoraggregatet

1. Stang av och koppla loss utrustningen fran eluttagen (A13). Var noga med att stanga locken pa apparatuttagen.

2. Stall in ekonomivarvtalet (A7) pa laget (Hare).
3. Stall strombrytaren (A10) pa O,
Apparaten stannar.
4. Vrid branslekranen (A9) till OFF.
5. Lat bransletankens lock (A5) vara stangt och vrid luftningsventilen (A8) till OFF.

Kapitel 5. Underhall generatoraggregatet

Av sakerhetsskal ar det viktigt med noggrant och regelbundet underhall av generatoraggregatet. Underhallsarbetet ska utforas av en
person som har nddvéndiga kunskaper, har tillgang till de verktyg som behdévs och folier de gallande bestammelserna De
underhallsatgarder som ska utféras beskrivs i underhallstabellen. Dar anges intervallen fér generatoraggregat som drivs med bransle
och olja i enlighet med de specifikationer som finns i den har handboken. Foérkorta underhdllsintervallen i enlighet med
anvandningsvillkoren for generatoraggregatet och de aktuella behoven. Garantin upphor att gélla om underhdll av
generatoraggregatet inte har utforts pa ratt satt.

5.1 Nodvandig paminnelse

Regelbundet och korrekt utfrt underhall garanterar sédkerheten och prestandan. Oljan, filterelementen och, i férekommande fall,
tandstiftet ar forbrukningsdelar som maste vara i gott skick for att apparaten ska fungera bra. Byt dem regelbundet och s&
ofta som behdvs (artikelnumret for de fardiga servicesatserna anges i tabellen med tekniska specifikationer, i
forekommande fall). Garantin géller inte vid underlatenhet att folja anvisningarna for underhall. Vid fragor eller mer avancerade
atgarder, kontakta narmaste aterforsaljare for att fa rad eller hjalp att atgarda felet.

5.2 Tabell 6ver serviceintervall

Efter. Efter: Efter: Efter:
Atgérder som ska utf9ras rlwar l:aintervallet har la maquen/de 3 ménader eller | 6 manader eller 2 8r/300
Iopt ut: 20 forsta 50 timmar 100 timmar timmar
timmarna
Reng0r apparaten X .
Apparat - - Allméan
Byt téandstiftet X genomgéng
Olja Byt X X ska utféras av
- - nagon av vara
Bransle Rengor silfiltret X X aterforsaljare.
. - Frankrike:
Luftfilter Rengor gummidelen X X 0.806.800.107
Byt ut gummidelen X (gallande
. - - o samtalstaxa
Forteckning dver produkter som &r aktuella vid underhall: RYS2 )

5.3  Utfor underhallsatgarderna

Stang av apparaten och vanta minst en halvtimme sa att den hinner svalna.

Koppla loss tandstiftshatten och koppla loss batteriets minuspol (i forekommande fall).

3. Utfor underhall enligt anvisningarna i den har handboken. Anvand endast originaldelar eller motsvarande for att undvika att
apparaten slits i fortid eller fungerar sdmre.

53.1 Byt olja

N =

Den begagnade oljan ska atervinnas eller kasseras enligt gallande lokala bestammelser. For att tomningen ska ga snabbt och
smidigt rekommenderar vi att du forst later generatoraggregatet ga i nagra minuter sa att oljan blir lattflytande.

Ta ett fast tag om bransletankens lock och vrid luftningsventilen (A8) till OFF

Ta bort skruvarna fran sidokapan (A17) och fran sidokapan (A18).

Ta bort oljepafyliningspluggen (A3-B1).

Placera ett lampligt karl under oljepafyliningspluggen och luta generatoraggregatet sa att all olja rinner ut.
Nar all olja har runnit ut staller du generatoraggregatet plant igen, pa en jamn och horisontell yta.

Anvand en tratt och fyll pa rekommenderad mangd olja (se stycket Specifikationer) till ratt niva (B2).

Satt dit oljepafyliningspluggen och skruva at den.

Torka bort 6verflodig olja med en ren trasa och kontrollera att det inte forekommer nagra lackor.

Satt dit sidok&pan och dess skruvar.

CoNOOA~LONE

o
w
(V)

Rengor silfiltret

| forekommande fall: stdng branslekranen.

Lossa tanklocket (A5).

Ta bort silfiltret (A6-C1) som sitter i tanken.

Anvand en tryckluftspistol med Iagt tryck och blas pa silfiltret frAn utsidan till insidan.
Skolj det med ren bensin och Iat det torka. Byt ut det om det &r skadat.

Satt dit silfiltret och skruva fast brénsletankens lock ordentligt.

ouprwdE
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5.3.3

<

Rengor eller byt luftfiltret

OBS!

Anvand aldrig bensin eller I6sningsmedel med lag flampunkt for att gora rent luftfiltrets delar, det kan
' leda till brand eller explosion.

wh P

No

534

ONoG~ONE

5.35

Ta bort skruvarna fran sidok&pan (A17) och fran sidokapan (A18).

Ta bort skruven fran luftfiltrets k&pa (D1) samt luftfiltrets k&pa (D2) och dra ut filterelementet av skumgummi (D3).
Kontrollera noga att filterelementet &r helt och utan hal eller rivskador. Byt filterelementet om det &r skadat och minst en
gang per ar.

Om filterelementet &r i gott skick rengor du det: anvand tvalvatten, skolj mycket noga och Iat det torka helt.

Doppa filterelementet i lite ren motorolja och krama sedan ur det mesta av oljan (vrid inte).

Motorn kommer att ryka forsta gangen den startas om det &ar for mycket olja i filterelementet.

Satt dit filterelementet och luftfiltrets kdpa och dra sedan at skruven till luftfiltrets ké&pa.

Satt dit sidok&pan och dess skruvar.

Rengodra avgassystemets ljuddampare

Ta bort skruvarna (F1) och kapan till ljuddamparen (F2).

Ta bort skruven (F3) och ljuddamparens galler (F4).

Ta bort gnistgallret (F5).

Anvand en metallborste och borsta noga bort avlagringarna pa ljuddamparens galler och pa gnistgallret.
Kontrollera skicket pa gnistgallret och ljuddamparens galler. Byt dem om de &r sénder.

Satt dit gnistgallret i ljuddamparen.

Satt dit ljuddamparens galler och dess skruv.

Satt dit ljuddamparens kapa och dess skruvar.

Rengodra generatoraggregatet

For att den ska fungera ordentligt maste apparaten rengéras regelbundet. Om apparaten anvands inomhus méste du alltid
kontrollera att den &r ren och att installationen &r felfri. Om apparaten anvands utomhus (pa byggarbetsplatser, platser som ar
dammiga, leriga eller vata, i korrosiv atmosfar osv.) maste den rengéras ofta.

Anvand aldrig hogtryckstvatt eftersom det kan ge allvarliga skador pa apparaten.

1

2.
3.
4.

Borsta forsiktigt motorns luftintag och luftutblds och i forekommande fall gnistgallret.

Reng0r apparatens utsida med en latt fuktad svamp och torka sedan av den med en torr trasa.

Kontrollera att apparaten &r i gott skick (inga lackor; skruvar, muttrar, anslutningar och slangar ordentligt atdragna osv.)
Byt vid behov defekta delar.

Anvand endast originaldelar och kontakta vid behov en aterforsaljare.

Kapitel 6. Transport och férvaring av generatoraggregatet

6.1

Villkor for transport och handhavande

Hantera apparaten varsamt och se till att det utrymme déar den ska sta har forberetts for detta. Radfraga en av vara auktoriserade
aterforsaljare innan utrustningen satts fast pa slapvagn eller inuti ett fordon.

Vidtag alla nédvandiga forsiktighetsatgarder innan apparaten transporteras:

1.

2.

279_SV

Sakerstall att fardvagen ar jamn och koérbar. Om en ojamn vag 4nda maste anvandas ska branslet tommas i en dunk fore
avfard.

Kontrollera att skruvarna &r ordentligt atdragna, stang branslekranen (i forekommande fall) och koppla ifrdn batteriet (i
forekommande fall).

Transportera apparaten endast i normal driftposition, aldrig liggande pa sidan. Utrustningen ska inte kunna falla av
transportfordonet men inte spannas fast sa hart att skador kan uppsta pa utrustningen.
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6.2  Villkor for forvaring

Tappa ur branslet:

Stall strombrytaren (A10) pa S.

Skruva loss bransletankens lock (A5) och dra ut silfiltret (A6-C1)

Ta fram ett lampligt karl, anvand en manuell havertpump och sug upp allt bransle ur tanken.

Satt dit silfiltret och skruva fast bransletankens kapa ordentligt.

Starta generatoraggregatet (se stycket Starta generatoraggregatet) och lat det ga tills det stannar nar bréanslet ar slut.

Stall strombrytaren pa

Vrid branslekranen och luftningsventilen till OFF.

Ta bort skruvarna (A17) och sidokapan (A18), placera sedan ett lampligt karl under bransleavtappningsslangens utlopp
(C2).

9. Lossa bréansleavtappningsskruven (C3) och Iat branslet rinna ut i karlet.

10. Dra at bransleavtappningsskruven nér allt bransle har runnit ut.

ONoO OThwWNE

Smorj cylindrar och ventiler:
11. Ta bort tandstiftet (A19-E1) (se stycket Kontrollera tandstiftet) och hall ungefar en tesked motorolja i tandstiftshalet innan du
satter tillbaka tandstiftet.
12. Satt dit sidokapan genom att skruva at den, och dess skruvar.
13. Dra flera ganger i startreglaget (A12) sa att oljan férdelas.

Avstéllning av generatoraggregatet:
14. Rengor generatoraggregatet utvandigt med en trasa och skydda skadade partier pa aggregatet med rostskyddsmedel.
15. Tack 6ver generatoraggregatet med ett 6verdrag som skyddar det fran damm och férvara det upprattstdende pa en ren, torr
och vélventilerad plats.

Denna metod for forvaring eller avstalining for sdsongen ska féljas om generatoraggregatet inte ska anvandas under max. ett ar.
For langre avstallningsperioder bor du kontakta narmaste aterforsaljare eller kra generatoraggregatet nagra timmar per ar och folja
anvisningarna for férvaring.

Kapitel 7. Avhjalpning av mindre fel

Apparaten ... Kontrollera att: Atgérder:
Startar inte eller stannar Kontrollerna fore start har utforts NEJ Utfor kontrollerna.
Branslenivan ar korrekt. NEJ Fyll pd bransle.
[ JA
Branslekranens vred star pa ON. NEJ Vrid branslekranens vred till ON.
| JA
Vredet som séatter bransletanken Vrid vredet som satter bransletanken
under atmosfarstryck star pa ON. NEJ under atmosfarstryck till ON.
[ JA
Oljenivan ar korrekt, kontrollampan for o
oljekontroll lyser inte. NEJ Fyll pa olja.
| JA
Motorstrombrytaren star pa () NEJ Placera motorstrombrytaren pa ()
| JA
Den utrustning som ska anvandas har Koppla ifran utrustningen och forsok
inte anslutits fore start. NEJ sedan starta apparaten pa nytt
[ JA
Fungerar inte normalt (oljud, Underhdll av apparatens delar har Utfér underhall p& apparaten enligt
rok etc.) utforts korrekt. NEJ anvisningarna
| JA
Lat en av vara aterforsaljare
kontrollera apparaten*.
. . . Kontakten i 12 V-uttagets ° °
Generar ingen elektrisk strom dverspanningsskydd ar sluten. NEJ Tryck pa skyddsbrytaren pa 12 V-uttaget.
| JA
Apparatens kapacitet har inte . I .
. o ; . Varningslampan for 6verbelastning lyser.
overskridits. Varningslampan for - -
N ST NEJ Minska belastningen.
Overbelastning &r slackt.
[ JA
Det ar inget fel pa den a”S'””?a Fors6k med en annan utrustning och en
utrustningen eller sladdarna till
i NEJ annan elsladd.
utrustningen
| JA
Lat en av vara aterforsaljare
kontrollera apparaten*.
*Frankrike: 0.806.800.107 (géllande samtalstaxa).
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7.1 Byt tandstiftet

Ta bort skruvarna till sidokapan (A17) och ta bort sidokdpan (A18).

Ta bort tandstiftskdpan (E2) och tandstiftshatten (E3).

Rengor tandstiftsbrunnen med tryckluft.

Ta bort tandstiftet (A19-E1) med en tandstiftsnyckel genom éppningen i kdpan och kassera tandstiftet.
Satt dit det nya tandstiftet och dra at det for hand sa att inte gangorna skadas.

Dra &t tandstiftet ett halvt varv med en tandstiftsnyckel sa att brickan trycks ihop.

Satt dit tandstiftshatten och tandstiftskapan.

Satt dit sidok&pan och dess skruvar.

o~NouswNT

Kapitel 8. Tekniska data

8.1  Anvandningsvillkor

De specifikationer som anges for apparaterna har uppmaétts under referensvillkoren enligt ISO 8528-1(2005):

Totalt barometertryck: 100 kPa - Omgivande lufttemperatur: 25 °C (298 K) - Relativ luftfuktighet: 30 %.

Apparatens prestanda sjunker cirka 4 % varje gang temperaturen hojs 10 °C och/eller cirka 1 % varje gang héjden 6kar med 100 m.
Apparaterna fungerar endast nar de star stilla.

8.2 Generatoraggregatets kapacitet (6verbelastning)

Rakna ut hur héga prestanda som behdévs fér den utrustning som ska anvandas (i watt) innan apparaten ansluts och tas i bruk*. For
god funktion ska den maximala effekten i watt for den utrustning som anvands samtidigt vara:

- hogre an 60 % av apparatens nominella effekt (risk for underbelastning);

- lagre an apparatens nominella effekt vid kontinuerlig drift (risk for éverbelastning).
Vid tat anvandning eller for langa perioder med under- eller Gverbelastning kan apparatens funktion snabbt forsamras. De skador
som d& kan uppsta omfattas inte av garantin.
*Denna elektriska effekt anges vanligen i tekniska specifikationer eller p& utrustningens markskylt. Viss utrustning kraver hogre effekt vid start. Denna
minimieffekt far inte vara hogre an apparatens maxeffekt.

8.3 Identifiering av generatoraggregatet

Generatoraggregatets markskylt sitter pa kdpans utsida.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia Exempel pé mérkskylt
KOHLER [ o A 3499231003091 (A): Modell (B):  CE-markning
—————— | peecy Inverter PRO 3000 E C5 (C): Maximal (D):  Nominell
E SDMO TETIENE o effekt effekt

: . e . . 1
Made in P rated (COP) (kW) (D) 1(A): (G) AR 0] (E):  Effektfaktor EE)) Vikt
c €(B) Cas P : (E) = (=) il AL (G): Stromstyrka Stromfrekven
N) Cn Masse (Weight) : (E) | 1s08528 - ClasseBet Gt « S
) . (J:
”” | ’ ‘lm (L) (I)'.. I_Elektrlsk Kapslingsklas
spanning
_3435231 oo3o9 S(IP)
SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE (K)
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE ' )
Referensstan  (L): Serienummer
dard
) L
(M) (M):  Effektnivd garanterad ljudniva
dB (N):  UKCA-méarkning

Du kommer att ombes att uppge serienummer vid felsékning och vid bestallning av reservdelar.
Skriv in generatoraggregatets serienummer hér, sa finns det nara till hands.
Generatoraggregatets serienummer: ... [oviiiiiian, e ST
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8.4 Karakteristika

Modell INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Maximal effekt 2000W 2000 W
Méarkeffekt 1600 W 1600W
Akustisk tryckniva vid 1 m 75 dB(A) 75 dB(A)
Akustisk matosékerhet 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Motortyp Mz80 C5 Mz80 C5
Underhallssats RYS2 RYS2
Bransletankens volym 4,21 42 L
Rekommenderat brénsle Blyfri bensin Blyfri bensin
Rekommenderad olja 10W30 10W30
Oljetragets volym 0,4L 0,4L
Oljekontroll* (@) 0
Likstrém 12V - 8A 12V - 8A
Vaxelstrém 230V - 7A 230V - 7A
Overspanningsskydd** 0 0

Typer av uttag 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Tandstiftstyp 330830019 330830019
Batteri X X

Matt (I x b x h) 49 x 28 x 44,5 cm 49 x 28 x 44,5 cm
Vikt (utan brénsle) 21 kg 21kg

o: standard x: omojligt

*Oljekontroll: Vid brist pa olja i oljetraget eller 1agt oljetryck stoppar oljekontrollen motorn automatiskt for att férhindra skador. Om det hander ska du
kontrollera oljenivan i motorn och vid behov fylla pa innan du borjar leta efter en annan orsak till stoppet.

**Qverspanningsskydd: Aggregatets elektriska krets skyddas av en eller flera termiska magnetstrombrytare. Vid eventuell éverladdning och/eller
kortslutning kan det handa att elproduktionen bryts. Vid behov kan generatoraggregatets strombrytare bytas mot strémbrytare som har identiska
nominella varden och egenskaper.

8.5 Rekommenderad branslekvalitet

Om man anvander bransle som inte uppfyller kraven i denna handbok kan det uppsta irreparabla skador som inte omfattas av
garantin.

- Renhet och kvalitet: Forsakra dig om att det inte &r vatten i bensinen och att den &r ren och farsk (varken fér gammal eller
fororenad). Pour les

- Oktantal: Minst 87 oktan (R+M)/2 eller minst 90 oktan (RON = Research Octane Number)

- Blandningar: Blyfri bensin som innehaller upp till 10 % etylalkohol far anvandas (i Frankrike: SP95-E10). Anvandning av
blyfri bensin med mindre an 90 % bensin, t.ex. E15, E20 och E85, &r inte tillaten. Blandningar av metyl-tert-butyleter (MTBE)
och blyfri bensin ar godkénda (upp till 15 volymprocent MTBE).

Det rekommenderas starkt att man alltid anvander samma typ av brénsle under hela apparatens livstid. Om apparaten anvands séllan
(mindre an en gang per manad) ska nytt bransle anvandas vid varje tillfalle eller sa ska en stabiliserande tillsatts tillforas i

bransletanken.
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8.6 EG-forsakran om dverensstammelse

Vi, SDMO Industries — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike, forsakrar pa vart
eget ansvar att féljande generatoraggregat:

Beskrivning av

utrustningen: Marke: Handelsnamn: Typ: Serienummer:

7CG 0380101 > 7CG 0380999

7CG 4300101 > 7CG 4319999
INVERTER PRO 2000 C5 3499231003039 7PB-5000101 > 7PB-5039999

7PB-5040101 > 7PB-5079999
Generatoraggregat KOHLER-SDMO 7CH 2570101 > 7CH 2570999

7CH 2572101 > 7CH 2572999
INVERTER PRO 2000 UK C5 3499231003046 7CH 2580101 > 7CH 2587999

7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. Uppfyller sakerhetskraven i lagspanningsdirektivet — 2014/35/EU fran 26 februari 2014 genom tillampning av den harmoniserade
standarden EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Uppfyller bestammelserna i direktiven:

- Maskindirektivet — 2006/42/EG fran den 17 maj 2006 genom tillampning av den harmoniserade standarden EN ISO 8528—
13: 2016

- Elektromagnetisk kompatibilitet — 2014/30/EU av den 26 februari 2014 genom tillampning av de harmoniserade standarderna
EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Om begransning av anvandning av vissa farliga &mnen i elektrisk och elektronisk utrustning — 2011/65/EU fran 8 juni 2011
genom tillampning av den harmoniserade standarden EN IEC 63000 : 2018

- Om buller i miljon frn utrustning som &r avsedd att anvandas utomhus — 2000/14/EG fran 8 maj 2000 med tillampning av
forfarandet for sékerstéllande av 6verensstimmelse som beskrivs i bilaga VI:

Meddelad . . Uppmatt Garanterad . .
myndighet: Handelsnamn: Typ: ljudeffektniva: ljudeffektniva (LWA): Markeffekt
ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Postbus 141 -6710
BC EDE - ok e | 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Netherlands
Namn och adress till den person som har mandat att upprétta och bevara den tekniska dokumentationen:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike.
GUIPAVAS, den 05/2021
L. ANDRIEUX
VD, SDMO Industries
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Kapitel 9. Garantiklausul

EXTRA GARANTI

Apparaten omfattas av en extra garanti frin SDMO Industries. Garantin galler hos den aterforsaljare dar apparaten ar kopt, enligt
féljande:

GARANTITID:
Garantin for apparaten galler i 24 manader eller 1000 brukstimmar, raknat fran inkdpsdatum, beroende pa vilket som intraffar forst.
Om apparaten inte har nagon tidraknare anvands ett schablonvarde pa fyra (4) timmar per dag.

VILLKOR FOR GARANTINS TILLAMPNING:

Garantin borjar galla fran det datum da den forsta anvandaren koper apparaten. Garantin 6verfors tillsammans med apparaten nar
den forsta anvandaren overlater den, vare sig det ar mot ersattning eller inte. D& 6verfors aterstoden av garantitiden, och den kan
inte férlangas.

Garantin galler endast mot uppvisande av en laslig faktura for inkdp, som anger inképsdatum, typ av apparat, serienummer samt
namn, adress och stampel fran aterforsaljaren. SDMO Industries forbehaller sig ratten att inte tillampa garantin om det saknas
dokument som kan bevisa var och nar apparaten képtes. Garantin ger ratt till reparation eller byte av apparaten, eller de av dess
delar som bedoms vara felande, enligt experter hos SDMO Industries verkstad; SDMO Industries forbehdller sig ratten att andra
delar av apparaten for att kunna uppfylla sitt &tagande. Apparaten eller den/de delar som ersatts enligt garantin atergar i SDMO
Industries &go.

BEGRANSNING AV GARANTIN:

Garantin galler for apparater som har installerats, anvants och underhéllits enligt dokumentationen fran SDMO Industries och vid
funktionsstorningar i apparaten, som beror pa konstruktionsfel, tillverkningsfel eller materialfel. SDMO Industries garanterar inte
apparatens prestanda, funktion eller tillforlitighet om den anvands for vissa sarskilda andamal. SDMO Industries kan under inga
omstandigheter héallas ansvarigt for immateriell skada, vare sig den foljer av materiella skador eller inte, till exempel men inte
begransat till foljande: forlust i verksamhet, kostnader eller utgifter av nagot slag, som uppstar pga. att apparaten inte kan anvandas
etc. Garantin begransas till kostnaden for reparation eller byte av apparaten eller nagon av dess delar, exklusive férbrukningsvaror.
Garantin omfattar &ven kostnader for arbete och delar, men inte resekostnader. Transportkostnaderna fér apparaten eller nagon av
dess delar till SDMO INDUSTRIES verkstad eller nagon av féretagets godkanda representanter ska betalas av kunden;
kostnaderna for transporten "tillbaka” aligger SDMO Industries. Om garantin inte kan tillampas star kunden for alla
transportkostnader.

FALL DA GARANTIN INTE GALLER:

Garantin galler inte i féljande fall: skador kopplade till transport av apparaten; felaktig installation eller installation som inte f6ljer
anvisningarna frAn SDMO Industries och/eller de tekniska normerna och sakerhetsbestimmelserna; anvandning av produkter,
delar, reservdelar, bréansle eller smérjmedel, som inte foljer anvisningarna; felaktig eller onormal anvéndning av apparaten; andring
eller ombyggnad av apparaten eller ndgon av dess delar, utan féregdende godkannande frdn SDMO Industries; normalt slitage av
apparaten eller ndgon av dess delar; skador orsakade av férsumlighet, bristande évervakning, underhall eller rengéring av
apparaten; vid force majeure, oférutsedda handelser eller yttre omstandigheter (naturkatastrofer, brand, stétar, dversvamning,
blixtnedslag etc.); anvandning av apparaten med otillracklig laddning; felaktiga lagerférhallanden. Féljande delar ingar inte i
garantin: startsystem (batterier, startanordningar, startreglage), filter, remmar, sékringar, strombrytare, lampor, omkopplare och alla
forbruknings- och forslitningsdelar.

GARANTIANSPRAK:

Garantin galler hos den aterforsaljare dar apparaten har kopts. SDMO Industries ber dig att ta fram fakturan fran inkopet av
maskinen och kontakta aterforsaljaren, eller i forekommande fall, kundtjanst hos SDMO Industries. De hjalper dig garna om det ar
nagot du undrar betraffande villkoren for garantin. Du nar dem pa foljande adress: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Telefon: Frankrike 0.806.800.107 (gallande samtalstaxa) — Fax:
+33298416307.
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LAGSTADGADE GARANTIER

Information till konsumenten. Med konsument avses en fysisk person i sin roll som privatperson och som inte agerar inom ramen
for sitt hantverk eller sin yrkesutévning.

SDMO Industries ansvarar for att din apparat 6verensstammer med specifikationerna enligt villkoren i artikel L. 211-4 och framét i
den franska konsumentlagen och dolda fel hos varan enligt villkoren i artiklarna 1641 och framat i den franska civillagen.
Betraffande garanti om avtalsenlighet for varan:

- Under 2 &r frAdn och med det datum d& apparaten levererades har du ratt att utnyttja den lagstadgade garantin om
avtalsenlighet.

- Du kan vélja mellan att f& apparaten reparerad eller utbytt enligt villkoren i artikel L. 211-9 i den franska konsumentlagen.

- Om felet upptacks inom 6 manader efter det att apparaten levererades behover du inte lamna in bevis pa dess bristande
Overensstammelse med avtalet. Fran och med den 18 mars 2016 har du 24 manader pa dig att rapportera felet. Detta galler
dock inte begagnade produkter.

Den lagstadgade garantin om avtalsenlighet géller oberoende av den extra garanti som SDMO Industries lamnar.

Du har ocksa rétt att aberopa garantin for dolda fel i apparaten enligt bestammelserna i artikel 1641 i den franska civillagen. Om
apparaten har ett dolt fel som du maste bevisa kan du vélja om du vill hava kopet eller fa ett reducerat pris pa varan i enlighet med
artikel 1644 i civillagen.

Artiklar i den franska konsumentlagen
Artikel L211-4
Saljaren ska leverera varan i enlighet med avtalet och ansvarar for eventuella fel i varan vid leveranstillfallet. Saljaren
ansvarar aven for all bristande 6verensstammelse som beror pa emballering, monteringsinstruktioner eller installation om
installationen utférdes av séljaren eller under séljarens ansvar.

Artikel L211-5
For att uppfylla avtalet maste varan:
1: Kunna anvandas pa det satt man kan forvanta sig av en motsvarande vara och, i de fall da detta ar aktuellt:
- stdmma Overens med den beskrivning som séljaren har lamnat och ha samma egenskaper som den vara som séljaren har
forevisat kbparen som prov eller modell;
- ha de kvaliteter som kdparen rimligen kan forvénta sig efter de offentliga uttalanden om varans sarskilda egenskaper som
gjorts av saljaren, tillverkaren eller dennes representant, i synnerhet i reklam eller pa etiketter;
2: Eller ha de egenskaper som parterna har avtalat eller vara lamplig for de sarskilda andaméal som képaren har efterfragat och
informerat saljaren om och som séaljaren har godtagit.

Artikel L211-12
Ansprak till foljd av bristande dverensstammelse maste framstéllas inom tva ar fran leveransen av varan.

Artikel L.211-16

Om koparen under giltighetstiden for och enligt villkoren i den garanti som lamnades i samband med kop eller reparation av varan,
begér att séljaren ska reparera varan och reparationen innebéar att képaren under minst sju dagar inte kan nyttja varan ska
garantitiden forlangas med motsvarande period. Denna period raknas fran den dag da képaren begar att felet ska atgardas eller
lamnar in den aktuella varan for reparation, om inlamningen sker efter att begaran om atgard har gjorts.

Artiklar i den franska civillagen
Artikel 1641
Saljaren ar bunden av garantin for dolda fel hos varan nar detta fel gor att varan inte gar att anvanda till det den ar avsedd for eller,
om felet hade varit kant hade fatt koparen att avsta fran att kopa varan eller krava prisavdrag.

Artikel 1648, 1:a stycket
Kunden ska vacka talan inom tva ar fran det att det dolda felet upptécktes.
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SISALLYSLUETTELO Luku 5. Generaattorikoneiston huoltaminen
Luku 1. Johdanto Luku 6. Generaattorikoneiston kuljetus ja sailytys
Luku 2. Kayttd- ja turvaohjeet (henkilévahinkojen valttdminen) Luku 7. Pienempien vikojen ratkaisu
Luku 3. Generaattorikoneistosta huolehtiminen Luku 8. Tekniset tiedot
Luku 4. Generaattorikoneiston kaytto Luku 9. Takuuehdot

Luku 1. Johdanto

HUOMIO
Aineelliset vahingot

Lue tdma kayttdohje ja turvaohjeet huolellisesti ennen kayttoa. Sailyté ohjeet koko laitteen kayttdian
ajan ja noudata aina tarkoin ohjeissa annettuja turva-, kaytté- ja huolto-ohjeita.

Taman kayttdohjeen sisaltamat tiedot perustuvat ohjeen painohetkelld kaytettavissa olleisiin teknisiin tietoihin (valokuvat ovat vain
suuntaa antavia). Jos katsomme voivamme parantaa pysyvasti tuotteittemme laatua, naita tietoja voidaan muuttaa ennalta
ilmoittamatta. Internet-sivujemme kautta pyydettaessa toimitamme alkuperéiset ranskankieliset kayttéohjeet.

Tassa oppaassa vaarat on merkitty kahdella seuraavalla symbolilla:

A vaArA ALTISTUMINEN AIHEUTTAA VAARAA IHMISTEN TERVEYDELLE
KUOLEMANVAARA (jos asiaankuuluva)
[Asiaankuuluva limaisee valitdbntd vaaraa, joka voi aiheuttaa hengenvaaran tai vakavan loukkaantumisen. Merkin
kuvake/kuvakkeet] huomioimatta jattdminen saattaa aiheuttaa vakavaa terveydellistd haittaa tai jopa kuoleman.
HUOMIO Aineelliset vahingot
[Laitteeseen liittyva vaara]
' Merkki vaarallisesta tilanteesta. Ellei varoitusta noudateta, seurauksena voi olla lievia henkildvahinkoja
4 tai aineellisia vahinkoja.

Luku 2. Kaytto- ja turvaohjeet (henkilovahinkojen valttaminen)

Turvaohjeet ja -sdannét on luettava huolellisesti, ja niitd on noudatettava ehdottomasti hengenvaaran ja loukkaantumisten
valttamiseksi. Jos sinulla on kysyttdvaa ohjeista, ota yhteys lahimpaan toimipisteeseemme.

21 Generaattorikoneistossa olevien kuvamerkkien merkitykset

ER P31-02Ae

Sy

i &ﬁ" ;

VAARA VAARA: Sahkodiskun MAADOITUS VAARA: Ennen kdynnistamista

vaara Palovammavaara tarkista oljytaso.

ACGm

2.2 Yleisia ohjeita

VAARA:

1 - Lue laitteen mukana toimitetut asiakirjat.

2 - Myrkyllisid pakokaasupaastoja. Ald kaytd suljetussa tai
huonosti iimastoidussa tilassa.

3 - Pysayta laite ennen kuin lisdat polttonestetta.

Laitetta saavat kayttaa vain henkilét, jotka ovat saaneet siihen tarpeellisen opastuksen. Ala koskaan anna lapsen koskea laitteeseen,
vaikka se olisi sammutettu, ja valta laitteen kayttdmista eldinten laheisyydessa (esim. pelon ja hermostumisen valttamiseksi).
Huomioi aina laitteen kayttdd koskevat voimassa olevat paikalliset sdadokset. Pakokaasut, polttoneste ja 6ljy tai jddhdytysneste
(kaytetaan),ovat myrkyllisia aineita. Toimi kaikkien tarvittavien suojatoimenpiteiden mukaisesti.

2.3  Ymparistonsuojelu

Tyhjenna moottoriéljy tarkoitukseen varattuun astiaan. Ala koskaan tyhjenna tai kaada moottoriéljya maahan.
Mikali mahdollista, valta kaikuvia seinia tai muita rakennelmia (melutaso moninkertaistuu).

Jos laitetta kdytetdan alueella, jossa on puita, pensaita tai ruohikkoa, eika sen ddnenvaimentimessa ole kipindsuojaa, varo, etteivat
kipinat sytyta tulipaloa. Raivaa koneelle riittdvan suuri kdyttdalue. Kun laitetta ei enda kayteta (tuotteen kayttéian lopussa), vie se
jatteenkerayspisteeseen.
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24 Pakokaasuihin liittyvat riskit

A VAARA MYRKYTYSVAARA

KUOLEMANVAARA
Pakokaasujen sisaltdama hiilimonoksidi voi aiheuttaa kuoleman, jos sita on liikaa hengitetyssa iimassa.
Kayta laitetta aina hyvin tuuletetussa ymparistossa, jottei kaasua paase keraantymaan.

Hyva tuuletus on valttamatonta, jotta laite toimisi oikein ja turvallisesti (myrkytysvaara, moottorin ylikuumenemisvaara ja onnettomuuksien
tai ympariston materiaalisten vaurioiden riski). Jos konetta on kaytettava sisatiloissa, pakokaasut on ehdottomasti poistettava ulos. Lisaksi
on huolehdittava riittavasta tuuletuksesta, jotta pakokaasut eivat aiheuta haittaa lasna oleville inmisille tai elaimille.

2.5 Tulipalovaara

A VAARA TULIPALOVAARA

KUOLEMANVAARA

Ala koskaan kayta laitetta alueella, jossa on rajahdysherkkia aineita (kipindvaara). Pida kaukana kaikki
helposti syttyvét tai rajahtavat aineet (bensiini, dljy, ratit, jne.) laitetta kayttédessasi. Ala koskaan peita
laitetta milladan materiaalilla kdyton aikana tai heti pysaytyksen jalkeen. Odota, kunnes moottori on
jadhtynyt (vahintdan 30 minuuttia).

2.6 Palovammavaara

HUOMIO

' Tarkasta ennen kaikkia huoltotoimenpiteitd, etta laite on jaahtynyt (vahintdan 30 minuuttia).

Voit saada palovammoja, jos kosketat kuumaa 06ljya, moottoria tai kaasunpoiston &anenvaimenninta kayton aikana tai heti
sammuttamisen jalkeen.

2.7 Sdhkoiskuvaara

SAHKOISKUVAARA
A VAARA KUOLEMANVAARA

Laitteet syottavat sahkdvirtaa toimintansa aikana. Noudata voimassa olevia sdadoksia ja tassa
oppaassa annettuja asennus- ja kdyttdsuosituksia. Jos sinulla on kysyttdvaa asennukseen liittyen, ota
yhteys lahimp&an toimipisteeseemme.

Ala kytke laitetta muihin voimanlahteisiin (esimerkiksi yleiseen sahkdnjakeluverkkoon). Asenna
jannitteenmuunnin.

Ala koskaan koske paljaisiin kaapeleihin tai irtonaisiin liitantajohtoihin. Ald koskaan kasittele laitetta
kostein kasin tai jaloin. Al koskaan aseta kalustoa alttiiksi nesteroiskeille tai huonolle sééalle alaka laske
sitd maralle alustalle.

271 Tilapainen tai valiaikainen kdyttokohde (tydmaa, esitys, markkinat jne.)

A - Jos laitteessa ei ole toimituksen yhteydessd integroitua differentiaalisuojalaitetta (vakioversio, jossa on laitteen
maadoituspistorasiasta erillinen neutraali liitdnta):
- Kayta 30 mA:lle kalibroitua differentiaalilaitetta jokaisessa laitteen sahkdliitantalahddssa (aseta jokainen varuste vahintaan 1
metrin paahan laitteesta suojaten se saiden vaihteluilta).
- Jos kaytat toisinaan yhta tai useampaa lilkkuvaa tai kannettavaa laitetta, laitteen maadoitus ei ole tarpeen.
B — Jos laitteessa on toimituksen yhteydessa integroitu differentiaalisuojalaite (versio, jossa on laitteen maadoituspistorasiaan kytketty
neutraali vaihtovirtageneraattori — kaytettavaksi TN- tai TT-kaaviossa):
- Laitteen maadoitus: Kiinnitd 10 mm2:n kuparilanka laitteen maadoitusliitintdan (A1) ja galvanoitua terasta olevaan maahan 1
metrin syvyyteen painettuun maadoitussauvaan.

2.,7.2 Kiintea kayttokohde tai sahkokatkos

Jos kyseessa on virransyo6ttd kiintedadn kayttokohteeseen (esimerkiksi hatavirransyo6ttd tai varavirransyo6ttdé sahkokatkon aikana),
laitteen sahkokytkenta on jatettava valtuutetun sahkdasentajan tehtavaksi asennuspaikassa voimassa olevien saaddsten mukaisesti.
Laitteita ei ole tarkoitettu liitettavaksi suoraan asennelmaan (séhkoisku- tai aineellisten vahinkojen vaara).
A - Jos laitteessa ei ole toimituksen yhteydessd integroitua differentiaalisuojalaitetta (vakioversio, jossa on laitteen
maadoituspistorasiasta erillinen neutraali liitanta):
- Kayta jannitteenmuunninta.
- Laitteen maadoittaminen ei ole valttamatonta.
B - Jos laitteessa on toimituksen yhteydessa integroitu differentiaalisuojalaite (versio, jossa on laitteen maadoituspistorasiaan kytketty
neutraali vaihtovirtageneraattori — kaytettavaksi TN- tai TT-kaaviossa):
- Kayta jannitteenmuunninta.
- Laitteen maadoitus: kiinnitd 10 mm2:n kuparilanka laitteen maadoitusliitintdan (A1) ja galvanoitua terasta olevaan maahan 1
metrin syvyyteen painettuun maadoitussauvaan.

2.7.3 Mobiilisovellus

Laitteet on tarkoitettu paikallaan pysyvaan kayttéon. Niité ei voi asentaa autoon tai muuhun liikkuvaan kohteeseen ilman, etta erilaiset
laitteen asentamisen ja kaytdn erityisvaatimukset otetaan huomioon etukdteen. Koneistoa ei saa kayttda liikutettaessa. Ellei
maadoitus ole mahdollista, kytke laitteen maadoituspistorasia (A1) auton maattoon.
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Kayta kaikkiin kytkentdihin kumipaallystettyja, pehmeita ja kestavia kaapeleita, jotka ovat normin IEC 60245-4 mukaisia tai vastaavia
kaapeleita, ja valvo niiden kuntoa. Kayta vain yhta luokan | sahkoélaitetta yhdessa pistorasiassa ja kytke kyseinen laite kaapelilla,
jossa on PE-suojajohdin (vihredkeltainen). Suojajohdinta ei tarvita luokan Il laitteille. Noudata tdssa taulukossa annettuja

2.74 Kaapeleiden yhdistaminen ja valinta

oikkileikkauksia ja pituuksia asennuksen aikana tai jatkojohtoja kayttaessasi.

Laitteen tyyppi: Yksivaiheinen Kolmivaiheinen

Laitteen liitdnnan tyyppi: 10 A 16 A 32A 10A 16 A

Kaapelin suositeltu halkaisija: mm? | AWG [ mm? | AWG [ mm? | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG

Kaytetyn kaapelin 0-50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 25 12

pituus 51-100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Tama kaapelin pituus on suurin sallittu pituus, jota ei saa ylittaa.

Asennustapa = kaapelit rei'ittdméttomaélld kaapelihyllylld tai johdintelineelld / Sallittu jénnitteen lasku = 5 % / Monijohtimet / Kaapelin tyyppi PVC 70
°C (esim. HO7RNF) / Ympéristén Idmpdtila = 30 °C.

2.8 Kuulovammavaara

A vaArA

KUULOVAMMAVAARA
Laitteen ollessa kaynnissa on ehdottomasti kaytettava sopivia kuulosuojaimia.

2.9 Riskit kasittelyn, kdyton ja huollon yhteydessa

ja asianmukaiset tydkalut. Huolto on suoritettava sdanndllisesti ja erittdin huolellisesti, ja siind saa kayttaa

Turvallisuussyista toimenpiteitd suorittavalla henkildlla on oltava aina kyseessa olevien tdiden edellyttdma patevyys @
ainoastaan alkuperaisosia. Kasineiden kayttdminen on pakollista.

Oljytuotteiden késittelyéd koskevat varotoimenpiteet:

AVAARA Yksikoiden kayttdamat nesteet ovat vaarallisia tuotteita. Noudata voimassa olevia paikallisia
maarayksia 6ljytuotteiden kasittely.

MYRKYTYS- TAI RAJAHDYSVAARA

Noudata voimassa olevia 6ljytuotteiden kasittelya koskevia paikallisia lakimaarayksia. Moottorin on
oltava kylma ja laitteen sammutettu taytdn aikana. Tupakointi, avotulen teko ja kipindiden
muodostaminen on Kkielletty sailion tayttamisen aikana. Tarkasta aina tayton jalkeen, etta
polttoainesailion korkki on suljettu oikein. Puhdista kaikki polttoainejagdmat puhtaalla liinalla ja odota
ennen laitteen kaynnistamista, ettd hdéyryt haihtuvat. Kun polttoaine altistuu useiden tuntien ajan
korkealle lampdtilalle (astiat tai generaattorikoneisto on autossa, joka on esimerkiksi pysakoity
auringonpaisteeseen), myrkyllisid hoyryjd saattaa vapautua ja aiheuttaa myrkytysvaaran tai
pahoinvointia.

Laitteessa kaytetyt nesteet, kuten 0Oljyt ja polttoaineet, ovat vaarallisia aineita. Niitd ei saa hengittaa tai
niella, valta pitkittynytta tai toistuvaa ihokontaktia.

Akkujen késittelyéd koskevat varotoimenpiteet:

A vAARA
MYRKYTYS- TAI RAJAHDYSVAARA
Noudata akun valmistajan ohjeistusta. Kaytéa ainoastaan eristettyja tytkaluja. Pida etaalla liekeista ja
avotulesta. Latauksen aikana on aina tuuletettava riittavasti.
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Luku 3. Generaattorikoneistosta huolehtiminen

31 Kuvien selitykset

Kannen kuvissa esitetdan laitteen eri osat. Kasikirjan ohjeissa viitataan seuraaviin kirjain- ja numeromerkintéihin: "A1" viittaa
esimerkiksi kuvan A kohtaan 1.

Maadoituspistorasia A1 12 V:n pistorasia (tasavirta) | A14 Polttoaineen tyhjennysruuvi C3

Oljytason A2 12 V:n pistorasian kytkin A15 limansuodattimen kannen D1

tarkastusluukku ruuvit

Oljyn tayttdkorkki A3-B1 Rinnakkaiset kayttonavat A16 limansuodattimen kansi D2

poltoainemaaran A4 Sivukannen ruuvi A17 Vaahtomuovipanos D3

Polttoainesailién korkki A5 Sivukansi A18 Sytytystulpan kansi E2

Sihtisuodatin A6-C1 Sytytystulppa A19-E1 Sytytystulpan suojus E3

J.ou.tokayntl (janis - A7 limansuodatin A20 Pakoputken ganenvalmentlmen F1

kilpikonna) kannen ruuvi

limastin A8 Tm_mlnngn merkkivalo A1 Pakqputken aanenvaimentimen E2
(_yalhtowrta) kansi

Polttoainehana A9 OIJytuwaJarJesteIman A2 P?kc_)pytken ganenvalmentlmen F3
merkkivalo saleikdn ruuvi

Kytkin A10 Yiikuormituksen merkkivalo | A23 S;';?kpk‘gke” aanenvaimentimen | .,

Rikastin A1 Adnenvaimennin A24 Kipindsuoja F5

Itsepalautuva kdynnistin | A12 Oikea ¢ljytaso B2

Pistorasia (vaihtovirta) A13 Polttoaineen tyhjennysletku | C2

3.2 Ensimmainen kayttokerta

Laitteen vastaanotto ja kayttéonotto:
1. Tarkasta, etta laitteisto on kunnossa ja etta kaikki osat on toimitettu.

2. Jos laitteessa on kuljetuslaippa, veda se ulos.
Kuljetuslaippa on metallilevy, joka sijaitsee moottorin alapuolella, l&helld
maadoitusliitdntad. Se on hyédyllinen kuljetuksessa, mutta se héiritsee laitteen
optimaalista kayttéd (melu, tériné).
Irrotus: nosta laitetta hieman, aseta se kiilan paélle ja irrota mutteri (1) ja laippa

(2).

Tarkista 6ljyn ja polttoaineen maara, ja lisaa niita tarvittaessa.
Tarvittaessa kytke akku aloittamalla plus-navasta.
Kun Kkytket akun, varmista, ettd akun navat menevét oikeinpdin: Jos navat ovat védarinpéin, sdhkélaitteisto voi vaurioitua vakavasti.

o

Jotkin laitteet tarvitsevat totutusjakson. Kysy lisatietoja lahimmasta toimipisteestamme.

Luku 4. Generaattorikoneiston kaytto

41 Valitse kayttopaikka

MYRKYTYSVAARA - HAKA
A VAARA KUOLEMANVAARA
Haka on nakymatonta, hajutonta ja arsyttamatonta. Se voi johtaa kuolemaan alle tunnissa. Kayta
laitetta aina hyvin tuuletetussa ymparistdssa, jottei kaasua paase kerdantymaan.
Jos tunnet paansarkya, pahoinvointia tai oksentelet: pysayta laite valittomasti, tuuleta, evakuoidu ja
ota yhteys hatakeskukseen.

1. Valitse puhdas, ilmastoitu ja saalta suojattu ymparisto.

2. Aseta laite tasaiselle ja vaakasuoralle, kestavalle pinnalle, jotta se ei painu alaspain.
Laitteet on tarkoitettu paikallaan pysyvéén kéyttéén. Niité ei voi asentaa autoon tai muuhun liikkuvaan kohteeseen ilman, etté erilaiset
laitteen kaytén erityisvaatimukset otetaan huomioon etukéteen.

3. Varmista, etta laite ei ole mihinkdan suuntaan kallellaan yli 10 °.

4.2 Generaattorikoneiston (kiinnityskappaleet, putket) yleiskunnon tarkistus

Tarkista laitteen kaikki osat vikojen ja vaurioiden valttdmiseksi ennen jokaista kdynnistyskertaa ja jokaisen kayttokerran jalkeen.
1. Tarkista, etta laite on puhdas, ja kiinnita erityistd huomiota ilmanottoalueisiin (esimerkiksi moottorin iimanotto, tuuletusaukot,
ilmasuodatin).
2. Tarkista laitteen kaikki letkut ja putket ja varmista, ettéd ne ovat hyvakuntoisia eivatkd ne vuoda.
Letkujen ja putkien vaihto on jatettdvéa asiantuntijan tehtdvéksi. Ota yhteyttd Idhimpaén toimipisteeseemme.
3. Kirista kaikki 16ysat ruuvit.
Sylinterinkannen tulppien kiristys on jétettavéa asiantuntijan tehtévéksi. Ota yhteys Idhimp&an toimipisteeseemme.
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Tarkasta 6ljytaso aina ennen generaattorikoneiston kaynnistamista. Jos generaattorikoneistoa on kaytetty aikaisemmin, anna sen
jaahtya vahintaan 30 minuuttia ennen 6ljytason tarkastusta.

4.3  Tarkasta ja taydenna o6ljytaso

1. Avaa Oljytason tarkastusluukku (A2).
2. Irrota o6ljyn tayttokorkki (A3-B1)
3. Tarkasta 0ljytaso silmamaaraisesti: 6ljya on oltava tayttdkaulaan saakka (B2).
Jos éljytaso on liian alhainen, liséé 6ljyd suppiloa apuna kéyttéen niin, etté tarvittava taso saavutetaan.
4. Aseta 6ljyn tayttokorkki paikoilleen ja kirista kiinni.
5. Kuivaa dljytahrat puhtaalla liinalla ja varmista, ettei vuotoja ole.
6. Sulje dljytason tarkastusluukku.

44  Tarkasta ja tiydenna polttonestetaso

Laitteen ollessa vaakasuorassa tasaisella pinnalla: tarkasta silmamaaraisesti polttoaineen maara mittarista (A4) : Punaisen
kappaleen on oltava polttonesteen enimmaismaaran "F" (Full = tdynna) ja polttonesteen vahimmaismaaran "E" (Empty = tyhja)
valilla. Lisaa polttoainetta tarvittaessa:
1. Moottorin on oltava kylma ja laitteen sammutettu taytdn aikana.
2. Kierra polttoainesailion (A5) korkki auki.
Al irrota sihtisuodatinta (A6-C1), kun liséat polttoainetta.
3. Tayta sailié suppilon avulla varoen laikyttdmasta polttoainetta sihtisuodattimen reunan punaiseen merkkiin saakka.
Alé kaada séiliéta liian tédyteen. Tayttékaulassa ei saa olla polttoainetta.
4. Kierra polttoainesailion korkki huolellisesti kiinni.
5. Puhdista kaikki polttoainetahrat puhtaalla liinalla.

4.5 Kaynnista generaattorikoneisto

1. Aseta joutokdyntikytkin (A7) asentoon G(Jénis).

2. Pida tiukasti kiinni polttonestehanasta, jotta se ei aukea, ja k&danna ilmastin asentoon ON (A8, yksi kokonainen kierros
vastapaivaan).

3. Kaanna polttonestehana (A9) asentoon ON.

4. Aseta kytkin (A10) asentoon @

5. Veda rikastin (A11) loppuun asti.
Alé kéyta rikastinta, kun moottori on kuuma tai kun ympéristén lémpétila on korkea.

6. Pida tiukasti kiinni generaattorikoneistosta ja veda hitaasti kdynnistimen kahvasta (A12) kunnes tunnet vastuksen, ja anna
sen palata takaisin ja veda sitten reippaasti kunnes moottori kdynnistyy.

4.6 Kayta toimitettua sahkoéa

1. Anna laitteen nopeuden tasaantua ja lampétilan nousta (noin 3—-5 min.).

2. Paina asteittain rikastinta (A11), jotta saat vietya sen alkuasentoon.
Laite ei saa sammua.

3. Kytke kaytettava laite sahkoliittimeen (A13) laitteessa.

4. Aseta joutokaynti (A7) asentoon > ® (Kilpikonna).
Jos kéaytét suurta kdynnistysvirtaa tarvitsevia laitteita, jéta kytkin joutokdynnille asentoon ‘ (Jénis).

Vain Ranska: Laitteessa on eurooppalaiset pistorasiat, joiden maadoitus on tehty sivukielekkeiden b *o® a
avulla. Poikkeustapauksissa, joissa laitteissa on vain maadoituspistoke, kéyté pistokeadapteria. o o
Katkaise virta adapterista aina kdytén jélkeen ja séilyté sitéd huolellisesti kuivassa paikassa. Varmista Maadoituspistoke. ) Mqado;tu§
aina, ettd laitteen liittimien kansi on kiinni: vaurioitumisvaara (jos ei tiiviisti kiinni). Kayta adapteria. sivukielekkeillé:

OK.
4.7  Akun lataaminen (12 V:n pistorasia)

Té&ssa laitteessa on varusteena 12 V (A14) pistorasia, jota voidaan kayttéda puoliksi purkautuneiden kapasiteetiltaan enintdan 40 Ah
akkujen piste- ja pikalatauksessa.

Irrota akku ja ota se ulos ajoneuvosta.

Kaynnista laite.

Kytke punainen kaapeli akun plus-napaan (+).

Kytke musta johto akun miinus-napaan (-).

Paina 12 voltin pistorasian (A15) katkaisimesta. Sitten kytke akun latauskaapelit generaattorikoneiston 12 voltin pistorasiaan.

Aseta joutokaynti (A7) asentoon 6 (Janis) kaynnistaaksesi latauksen.

Tarkasta akku sdanndllisesti densimetrilla (tiheysmittarilla) ja kayta latauksen valvonnassa latauksen ohjainta.
Laitteessa ei ole latauksen ohjainta. Latausta ei ole séédetty eiké rajoitettu.

Kun lataus on paattynyt, sammuta laite ennen kuin kytket irti akun ja laitteen kaapelit.

Laita kaapelit paikoilleen ja aseta akku paikoilleen ajoneuvoon. Varmista, ettd napaisuudet menevat oikein.

N abkhwh =

©®

Sahkdliittimen ja 12 voltin pistorasian samanaikainen kaytté on mahdollista, mutta yhteiskulutus watteina (W) ei saa ylittaa laitteen
nimellistehoa.

4.8 Kahden generaattorikoneiston samanaikainen kaytto (kytkenta)

Rinnakkaiset kaytténavat (A16) on tarkoitettu kaytettavaksi rinnakkaiskayttopakkauksessa (lisavaruste, ota yhteys lahimpaan
jalleenmyyjaan saadaksesi lisdtietoja). Taman kytkentadkaapeli- ja sahkaliitinpakkauksen avulla voit yhdistda kaksi teknisilta
tiedoiltaan samanlaista generaattorikoneistoa saadaksesi yhteensa 3 kW:n tehon.

Katso kayttdohjeet rinnakkaiskayttdpakkauksen mukana tulleesta kayttboppaasta.
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4.9 Pyséayta generaattorikoneisto

Pysayta kaytetyt laitteet ja katkaise virta pistorasioista (A13) varmista, etta suljet laitteen pistorasioiden kannen.
Aseta joutokaynti (A7) asentoon (Janis).

Aseta kytkin (A10) asentoon &

Laite pyséhtyy.

K&anna polttoainehana (A9) asentoon OFF.

Pida polttoainesailion tulppa (A5) suljettuna, kdanna ilmastin (A8) asentoon OFF.

akr b=

Luku 5. Generaattorikoneiston huoltaminen

Turvallisuussyista laite on huollettava saanndllisesti ja huolellisesti voimassa olevien paikallisten lakimaaraysten mukaisesti. Huollon
saa suorittaa vain henkild, jolla on riittdvasti kokemusta ja tarvittavat tyOkalut huoltotdiden suorittamiseen. Suoritettavat
huoltotoimenpiteet on kuvattu huoltotaulukossa. Niiden tiheys on suuntaa antava ja ne soveltuvat koneistoille, jotka kayttavat tdman
kasikirjan laatuvaatimusten mukaista polttoainetta ja 6ljya. Lyhenna huoltovalia generaattorikoneiston kayttdolosuhteiden ja tarpeiden
mukaan. Takuu ei ole voimassa, jos generaattorikoneistoa ei ole huollettu oikein.

5.1 Hyodyllinen muistutus

Saanndllinen ja huolellisesti tehty huolto parantaa laitteen kéayttdturvallisuutta ja suorituskykya. Oljy, suodatinpanokset ja
mahdollinen sytytystulppa ovat kulutustarvikkeita. Niiden hyva kunto on edellytys sille, etta laite toimii moitteettomasti.
Vaihda ne sadanndllisesti ja aina tarvittaessa (kdyttovalmiiden huoltosarjojen viittaus on esitetty teknisten tietojen
taulukossa). Takuu ei ole voimassa, jos huoltosuosituksia ei noudateta. Jos sinulla on jotakin kysyttavaa tai haluat teettda jonkin
tietyn tyon, saat apua ottamalla yhteytta lahimpaan myyntipisteeseen.

5.2 Huoltovalitaulukko

. . Joka:
Kun on kul uput. Joka: . | 6 kuukauden tai | Joka:
. . e . 1. kuukausi / 20 | 3 kuukauden tai .
Toimenpide 1. maaraajan umpeuduttua: . e e ey R 100 2 vuotta tai
ensimmaista 50 kayttotunnin a e . .
- s kayttétunnin 300 tuntia
tuntia viélein r
viélein
Lait Puhdista laite X
aite - Yleishuollon
Vaihda sytytystulppa X
— — yy?’ PP saa suorittaa
Oljy Oljynvaihto X X ainoastaan
Polttoaine Sihtisuodattimen puhdistus X X valmistajan
. . edustaja.
I dat Puhdista vaahtomuoviosa: X X Ranska:
mansuodatin
Vaihda vaahtomuoviosa X D L
(puhelun hinta)
Huollon yhteydessé kéytettévien osien viitenumerot: RYS2

5.3 Huoltotoimenpiteiden suorittaminen

Pysayta laite ja odota vahintdan 30 minuuttia, jotta laite jaahtyy.

Irrota sytytystulppien suojus ja kytke irti akun (jos varusteena) « — » -napa.

Tee huolto tassa kasikirjassa annettujen ohjeiden mukaan ja laitteen vaurioitumisen valttamiseksi kayta ainoastaan
alkuperaisosia tai niiden vastineita.

5.3.1  Oljyn vaihto

Kaytetty 6ljy on kierratettava tai havitettdva voimassa olevien lakimaaraysten mukaisesti. Jotta tyhjentdminen sujuisi
mahdollisimman tehokkaasti, generaattorikoneiston kannattaa antaa kdyda noin kymmenen minuuttia ennen tyhjennysta, jotta dljy
muuttuu juoksevammaksi.
1. Pida polttonestesailion tulppa suljettuna, kdanna ilmastin (A8) asentoon OFF
Irrota sivukannen ruuvit (A17) ja sivukansi (A18).
Irrota 6ljyn tayttokorkki (A3-B1).
Aseta oikea astia paikoilleen 6ljyn tayttokorkin alle ja kallista generaattorikoneistoa, jotta saat 6ljyn valumaan kokonaan ulos.
Kun generaattorikoneisto on taysin tyhja, suorista se ja aseta tasaiselle ja vaakasuoralle pinnalle.
Suppilon avulla tayta suositettua oljya (ks. kappale Ominaisuudet) oikealle tasolle saakka (B2).
Aseta 6ljyn tayttokorkki paikoilleen ja kirista kiinni.
Kuivaa édljytahrat puhtaalla liinalla ja varmista, ettei vuotoja ole.
Asenna sivukansi ruuveineen.

5.3.2  Sihtisuodattimen puhdistus

wN =

©CoeNOOR~WN

Jos varusteena: sulje polttoainehana.

Kierra sailion tulppa (A5) auki.

Irrota sailion sisélla oleva sihtisuodatin (A6-C1).

Puhalla pienpaineilmapistoolilla ilmaa sihtisuodattimeen ulkopuolelta sisaanpain.
Huuhtele se puhtaalla bensiinilla ja kuivaa se sitten. Vaihda vahingoittunut suodatin.
Aseta sihtisuodatin paikalleen ja kierra polttoainesailién tulppa kunnolla kiinni.

ok wn =
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5.3.3 limansuodattimen puhdistus tai vaihto
HUOMIO
Ala koskaan kayta ilmansuodattimen osien puhdistuksessa bensiinia tai liuottimia, joilla on alhainen
syttymispiste (tulipalo- tai rajahdysvaara).
[&]

N

Irrota sivukannen ruuvit (A17) ja sivukansi (A18).

2. Irrota ilmansuodattimen kannen ruuvi (D1) ja ilmansuodattimen kansi (D2) ja veda vaahtomuoviosa irti (D3).

3. Tarkasta huolellisesti, ettd se ei ole repeytynyt eikd reikdinen. Vaihda vaurioitunut vaahtomuovi ja vaihda se joka
tapauksessa vahintaan kerran vuodessa.

4. Jos vaahtomuovin kunto kestaa, puhdista vaahtomuovi pesemallad se saippuavedelld. Huuhtele se huolellisesti ja anna sen
kuivua kokonaan.

5. Kasta vaahtomuoviosaa puhtaaseen 6ljyyn ja poista ylimaarainen 6ljy painamalle (varo, ettei se reped).

Moottori savuttaa ensimmadiselléd kdynnistyskerralla, jos vaahtomuoviosaan on jdanyt liikaa 6ljya.

Asenna vaahtomuoviosa ja ilmansuodattimen kansi. Sitten ruuvaa ilmansuodattimen kannen ruuvi.

Asenna sivukansi ruuveineen.

No

5.3.4  Pakoputken ddanenvaimentimen puhdistaminen

Irrota ruuvit (F1) ja kansi &dnenvaimentimesta (F2).

Irrota ruuvi (F3) ja &dnenvaimentimen saleikko (F4).

Irrota kipindsuoja (F5).

Poista varoen metalliharjalla kipindsuojan ja pakoputken danenvaimentimen saleikk6on kertyneet jaamat.
Tarkasta kipindsuojan ja pakoputken ddnenvaimentimen saleikon kunto. Vaihda ne, jos ne ovat vahingoittuneita.
Asenna kipinasuoja pakoputken danenvaimentimeen.

Asenna aanenvaimentimen saleikko ja sen ruuvi.

Asenna aanenvaimentimen kansi ja sen ruuvit.

PN LN~

5.3.5 Puhdista generaattorikoneisto

Jotta laite toimii oikein, se on puhdistettava saanndllisesti. Jos laite on asennettu sisatiloihin, huolehdi siita, ettd asennelma on aina
puhdas ja hyvassa kunnossa. Jos laitetta kdytetaan ulkona (tydmailla, polyisissa, likaisissa tms. paikoissa, korrosiivisissa
olosuhteissa jne.), se on puhdistettava useammin.
Vesisuihkun tai painepesurin kédytto voi vaurioittaa laitetta vakavasti ja se on sen vuoksi kiellettya.

1. Harjaa varovasti moottorin ilmanottoaukot ja ilmanpoistoaukot seka kipindsuoja (jos olemassa).

2. Puhdista laitteen ulkopuoli hieman kostealla sienella ja kuivaa sitten kuivalla liinalla.

3. Tarkasta, etta laite on kunnossa (ei vuotoja, ruuvit, liitokset ja letkut on kiristetty oikein).

4. Vaihda vialliset osat tarvittaessa.

Kéyta ainoastaan alkuperéisié osia ja ota tarvittaessa yhteys toimipisteeseemme.

Luku 6. Generaattorikoneiston kuljetus ja sailytys

6.1 Kuljetus- ja varastointiolosuhteet

Kasittele laitetta varovasti valttden tarpeetonta voimankayttda ja nykimista seka huolehtien etukateen sen sailytys- tai kayttdpaikasta.
Ennen pysyvaa asennusta vaunuun tai ajoneuvon sisélla, ota yhteys valtuutettuun toimipisteeseemme.

Enne laitteen kuljettamista noudata kaikkia valttamattémia varotoimenpiteita:

1. Huolehdi, ettd valitut reitit ovat tasaisia ja ajokelpoisia. Jos on kuitenkin ajettava epatasaisia teita, tyhjenna polttoaine astiaan
ennen kuin lahdet reitille.

2. Varmista, etta kiinnityskappaleet ovat tiukasti kiinni, sulje polttoainehana (jos varusteena) ja irrota akku (jos varusteena).

3. Laite on kuljetettava tavallisessa kayttdasennossaan. Ald aseta sitd koskaan kyljelleen. Huolehdi, ettd laite ei putoa
kuljetusajoneuvosta, ala kuitenkaan kiinnita sita liian tiukasti (laite saattaa rikkoutua).
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6.2  Sailytysolosuhteet

Polttonesteen tyhjentdminen:

Aseta kytkin (A10) asentoon .

Ruuvaa irti polttonestesailion tulppa (A5) ja irrota sihtisuodatin (A6-C1)

Ota sopiva astia ja tyhjenna polttoneste sailiosta kasikayttdiselld lappopumpulla.

Aseta sihtisuodatin paikalleen ja kierra polttonestesailién korkki kunnolla kiinni.

Kaynnista generaattorikoneisto (ks. kappale Generaattorikoneiston kdynnistdminen) ja anna sen kdyda, kunnes se pysahtyy
polttonesteen loppumiseen.

Aseta kytkin asentoon

Kaanna polttonestehana ja ilmastin asentoon OFF.

Irrota ruuvit (A17) ja sivukannen ruuvit (A18), sitten aseta sopiva astia polttonesteletkun ulostuloon (C2).
Kierra auki polttonestehanan (C3) ruuvi ja anna polttonesteen valua astiaan.

10 Kierra kiinni polttonestehanan ruuvi, kun tyhjennys on paattynyt.

obrwbd=

©COeN®

Sylintereiden ja venttiilien 6ljydminen:
11. Irrota sytytystulppa (A19-E1) (ks. kappale Sytytystulpan tarkastaminen) ja kaada noin pikkulusikallinen moottoridljya
sytytystulpan aukkoon ennen kuin asennat sytytystulpan takaisin paikalleen.
12. Asenna sivukansi ruuveineen.
13. Veda itsepalautuvasta kaynnistimesta useita kertoja (A12), jotta dljy levittyy tasaisesti.

Generaattorikoneiston laittaminen s&il6én:
14. Puhdista :generaattorikoneiston ulkopuoli ja laita ruosteenestoainetta kolhiutuneisiin osiin.
15. Peita generaattorikoneisto suojahupulla suojataksesi sen pdlylta ja laita se vaakasuorassa asennossa puhtaaseen, kuivaan
ja hyvin ilmastoituun sailytyspaikkaan.

Tata sailytysmenettelya on noudatettava, jos generaattorikoneisto on pois kaytdsta enintdan vuoden. Jos generaattorikoneisto on
pois kaytosta pidempaan, suositellaan, etta olet yhteydessa lahimpaan toimipisteeseen tai kaynnistat generaattorikoneiston
muutamaksi tunniksi joka vuosi ja noudatat varastointimenettelya.

Luku 7. Pienempien vikojen ratkaisu

Laite... Tarkasta, etta: Ratkaisut:
S . N Tarkastukset on tehty ennen
Ei kdynnisty tai pysahtyy Kaynnistysté El Tee tarkastukset.
| KYLLA
Polttoaineen maara on oikea. El Lisda polttoainetta.
| KYLLA
Polttoainehana on kohdassa ON. Kaanna polttonestehanan painike
El asentoon ON.
| KYLLA
Polttonestesailion ilmanpaineistuksen Kaanna polttonestesailion
painike on asennossa ON. El iimanpaineistuksen painike asentoon ON.
| KYLLA
i Oljytaso on oikea.
Oljyturvajarjestelman merkkivalo on El Lisaa oljya.
sammunut. _
| KYLLA
Moottorin kytkin on kohdassa @ El Aseta moottorin kytkin asentoon @
| KYLLA
Kaytettavia koneita ei ole kytketty Katkaise koneista virta ja yrita sitten
ennen kaynnistysta. El kdynnistaa laite uudestaan
| KYLLA
. Ei t_omy normaa[lstl Laitteen osat on huollettu oikein. Huolla laite suositusten mukaisesti
(esimerkiksi melua tai savua). El
| KYLLA
Tarkistuta laite toimipisteessamme*.
Ei sy6ta sahkdvirtaa. 12 V:n pistorasian kytkin on kytketty. El Paina 12 V:n pistorasian katkaisinta.
| KYLLA
Laitteen kapasiteetti ei ole ylittynyt. Ylikuormituksen merkkivalo palaa:
Ylikuormituksen merkkivalo sammuu. | E/ vahenna kuormitusta.
| KYLLA
Kytketyt laitteet tai niiden sahkdjohdot Kokeile toisella laitteella ja toisella
eivat ole viallisia El sdhkdjohdolla.
| KYLLA
| Tarkistuta laite toimipisteessamme*. |
*Ranska: 0.806.800.107 (puhelun hinta).
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71 Sytytystulpan vaihto

—_

PNOO A ONT

Irrota sivukannen ruuvit (A17) ja sivukansi (A18).

Irrota sytytystulpan kansi (E2) ja sytytystulpan suojus (E3).

Puhdista sytytystulpan karkivali paineilmalla.

Irrota sytytystulppa (A19-E1) sytytystulppa-avaimella sytytystulpan paasykannen reién kautta ja heita se pois.
Aseta uusi sytytystulppa paikalleen ja kierrd se kiinni kasin, jotta kierteet eivat murru.

Asennettuasi sytytystulpan kirista sytytystulppa-avaimella 1/2 kierrosta, jotta aluslevy puristuu paikalleen.
Aseta paikoilleen sytytystulpan suojus ja sytytystulpan kansi.

Asenna sivukansi ruuveineen.

Luku 8. Tekniset tiedot

8.1 Kayttdoolosuhteet

Laitteiden mainitut suoritusarvot saavutetaan ISO 8528-1(2005) -standardin mukaisissa suositusolosuhteissa:

lImanpaine yhteensa: 100 kPa - Ympariston ilmanlampétila: 25° C (298 K) - Suhteellinen kosteus: 30 %.

Laitteiden suoritusarvot vahenevat noin 4 % aina, kun lampétila kohoaa 10 °C ja/tai noin 1 % aina, kun korkeus lisdantyy 100 m.
Laitteet voivat toimia vain paikallaan.

8.2 Generaattorikoneiston kapasiteetti

Laske kaytettdvien koneiden vaatima teho (wateissa), ennen kuin kytket ja kdynnistat laitteen. Oikean toiminnan varmistamiseksi
samaan aikaan kaytettyjen koneiden wattien yhteismaaran on oltava:

- 60 % laitteen ominaistehoa enemman (alikuormituksen vaara);

- laitteen ominaistehoa pienempi, kun laite on jatkuvasti toiminnassa (ylikuormituksen vaara).
Jos laitetta kaytetaan tiheasti tai pitkdan alikuormitettuna, se voi menna nopeasti rikki. Takuu ei kata tasté aiheutuneita vahinkoja.
*Tamé séhkéteho kerrotaan yleensé teknisissé tiedoissa tai koneiden tyyppikilvessa. Jotkin koneet tarvitsevat enemmaén tehoa kdynnistyessééan.
Tama vaadittu véhimmadisteho ei saa ylittda laitteen enimmaistehoa.

8.3 Generaattorikoneiston tunnistaminen

Generaattorikoneiston tyyppikilpi on limattu kannen ulkopuolelle.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia Esimerkki tyyppikilvesté
KOHLER Code p 3499231003091 Eé)) malli (B): EY-merkinté
Desct Inverter PRO 3000 E C5 enimmaiste  (D): nimellisteho
E SDMO P max(kw): (C) Iw:_ (G) 0 (1 ho
Mada;) P rated (COP) (kW) (D) 1A:  (G) vz (1) (E): tehokerroin (F): massa
Cos Phi :  (E) Hz : (H) P23M (J) (G): virran Lo .
c € (N)cn Masse (Weight) : (F) I ISO 8528 - Classe B et G1 (K) voimakkuus (H):virran taajuus
():  virran . L .
N (J): suojausindeksi
(L) jannite
(K): viitenormi (L): sarjanumero
1992317003091 SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE

portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE

(M):  mitattu melutaso
(N):  UKCA-merkinta
(M)

Sarjanumeroita kysytdan vikatapauksissa tai varaosia tilattaessa.
Kirjoita tdh&n muistiin generaattorikoneiston sarjanumerot.
Generaattorikoneiston sarjanumero: ... Loviiiiiiinn T e
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8.4 Ominaisuudet

Malli INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Enimmaisteho 2000 W 2000 W
limoitettu teho 1600 W 1600W
Akustisen paineen taso 1 m:ssa 75 dB(A) 75 dB(A)
Akustisen mittauksen epdvarmuus 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Moottorin tyyppi MZ80_C5 MZ80_C5
Huoltosarja RYS2 RYS2
Polttoainesailion tilavuus 4,21 42 L
Polttoainesuositus Lyijytén bensiini Lyijytén bensiini
Oljysuositus 10W30 10W30
Oljypohjan tilavuus 0,4L 04L
Oljyturvajarjestelma* @) @)
Tasavirta 12V - 8A 12V - 8A
Vaihtovirta 230V -7A 230V -7A
Katkaisin/katkaisimet** (0] (6]
Liittimien tyyppi 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Sytytystulpan tyyppi 330830019 330830019
Akku X X
Mitat P x L x K 49 x 28 x 44,5 cm 49 x 28 x 44,5 cm
Paino (ilman polttoainetta) 21 kg 21kg

0 X: mahdoton

vakiovaruste

*Oljyturvajérjestelmd: Jos moottorin sisékammiosta puuttuu 6ljyé tai jos 6ljynpaine on heikko, 6ljyturvajérjestelmé pyséyttéd moottorin automaattisesti

vaurioiden vélttdmiseksi. Tarkista siiné tapauksessa moottoribljyn maéra ja tarvittaessa lisda 6ljyad, ennen kuin alat etsié vian syytd muualta.

**Katkaisin: Koneiston virtapiiri on suojattu useilla sdhkémagneettisilla lampdésuojakytkimilla. Sdhkénjakelu voidaan katkaista mahdollisissa
ylikuormitus- ja/tai oikosulkutilanteissa. Vaihda generaattorikoneiston katkaisimet tarpeen vaatiessa téysin samalla nimellisarvolla ja ominaisuuksilla

varustettuihin katkaisimiin.

8.5 Polttoainelaadun suositus

Seuraavien teknisten tietojen vastaisen polttoaineen kaytto altistaa peruuttamattomille vaurioille, joita takuu ei kata:

- Puhtaus ja laatu: tarkasta, ettéd kaytetyssa bensiinissa ei ole vetta ja ettd se on puhdasta ja uutta (ei vanhentunutta eika
likaantunutta). Kun kyseessa on:
- Oktaaniluku: vahintaan 87-oktaaninen (R+M)/2 tai 90-oktaaninen (RON = Research Octane Number)
- Sekoitukset: enintédéan 10 % etanolia sisaltavan lyijyttdman bensiinin kaytté on sallittu (Ranska: SP95-E10). Ala kéyté alle 90
% bensiinia sisaltavaa lyijytdntad bensiinid, kuten E15, E20 tai E85. Metyylitertidaributyylieetterin (MTBE) ja lyijyttdman
bensiinin sekoitukset hyvaksytaan (tilavuudesta korkeintaan 15 % on MTBE:ta).
Suosittelemme ehdottomasti kdyttdmaan aina tyypiltddn samaa polttoainetta laitteen koko kayttéian ajan. Jos laitetta kaytetdan
harvoin (harvemmin kuin kerran kuukaudessa), kayta joka kayton yhteydessa aina uutta polttoainetta tai lisda polttoainesailioon

stabiloivaa lisaainetta.
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8.6
SDMO

EU-vaatimustenmukaisuustodistus

Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, vakuuttaa, etta

generaattorikoneistot:

Laitteiston kuvaus:

Merkki: Kauppanimi: Tyyppi: Sarjanumero:

Generaattorikoneisto

7CG 0380101 > 7CG 0380999
7CG 4300101 > 7CG 4319999
7PB-5000101 > 7PB-5039999
7PB-5040101 > 7PB-5079999
7CH 2570101 > 7CH 2570999
7CH 2572101 > 7CH 2572999
7CH 2580101 > 7CH 2587999
7CH 2590101 > 7CH 2591999

INVERTER PRO 2000 C5 3499231003039

KOHLER-SDMO

INVERTER PRO 2000 UK C5 3499231003046

1. Tayttdvat ennalta maaritetyt pienjannitedirektiivin  turvallisuusvaatimukset - 2014/35/[EU 26.2.2014 soveltamalla
yhdenmukaistettua normia EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)
2. Tayttavat maaraykset direktiiveista:
- Koneet - 2006/42/EY, 17.5.2018 soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN 8528-13: 2016
- Sahkémagneettinen yhteensopivuus - 2014/30/UE 26.2.2014, soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN 60034-1: 2010
(COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) /
EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)
- Tiettyjen vaarallisten aineiden kaytdn rajoittamisesta séhké- ja elektroniikkalaitteissa - 2011/65/UE annettu 8 paivana
kesakuuta 2011 soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN IEC 63000 : 2018
- Ulkona kaytettavien laitteiden melupaastot ymparistodn - 2000/14/EY, 8.5.2000, liitteen
VI vaatimustenmukaisuusmenettelylla:
limoitettu jérjestélle: Kauppanimi: Tyyppi: Mitattu melutehotaso: Taattu r(vz%%ghotaso limoitettu teho:
ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Postbus 141 -6710
BC EDE - INVERTER O8O | 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Netherlands
Sen henkilén nimi ja osoite, jolla on lupa luoda tekniset tiedot ja yllapitaa niita:

L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
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Luku 9. Takuuehdot

KAUPALLINEN TAKUU

Laitteella on SDMO Industriesin mydntdma seuraavin ehdoin voimassa oleva kaupallinen takuu, jota soveltaa jalleenmyyja, jolta
laite on hankittu:

VOIMASSAOLO:
Laitteen takuu on voimassa 24 kuukautta tai 1000 kayttétuntia ostopaivasta lukien siita riippuen, kumpi saavutetaan ensin. Jos
laitteessa ei ole tuntilaskuria, yhden paivan aikana kayttétunteja lasketaan olevan nelja.

TAKUUN SOVELTAMISEN EHDOT:

Takuu astuu voimaan laitteen ensimmaisen kayttdjan ostopaivasta alkaen. Takuu siirtyy laitteen mukana, kun ensimmainen kayttaja
luovuttaa koneiston eteenpain, joko ilmaiseksi tai maksua vastaan, ja takuu on voimassa niin kauan kun takuuaikaa on jaljella.
Takuuaikaa ei ole mahdollista pidentaa.

Takuuta voidaan soveltaa ainoastaan esittamalla lukukelpoinen takuukuitti, jossa on ostopaiva, laitteen tyyppi, sarjanumero, nimi ja
osoite seka jalleenmyyjan leima. SDMO Industries pidattaa oikeuden kieltdytya takuun soveltamisesta, jos mistadan dokumentista ei
kay ilmi laitteen ostopaikkaa ja -paivamaaraa. Takuu myoéntaa oikeuden SDMO Industriesin korjaamollaan asiantuntijan toimesta
vialliseksi toteaman laitteen tai sen osien korjaamiseen tai vaihtamiseen. SDMO Industries pidattaa oikeuden muuttaa laitteen
varusteita velvoitteidensa tayttamiseksi. Laitteesta tai sen takuunalaisena vaihdettavista osista tulee uudestaan SDMO Industriesin
omaisuutta.

TAKUUN RAJOITTAMINEN:

Takuu on voimassa sellaisille laitteille, jotka on asennettu ja joita kaytetaan ja huolletaan SDMO Industriesin asiakirjojen mukaan, ja
silloin, kun laitteen vika johtuu suunnittelu-, valmistus- tai materiaalivirheesta. SDMO Industries ei takaa laitteen suorituskykya, sen
toimintaa tai luotettavuutta kaytettdessa laitetta tiettyihin tarkoituksiin. SDMO Industries ei ole missdan tapauksessa vastuussa
aineettomista vahingoista, vaikka ne olisivat seurausta aineellisista vahingoista, kuten esimerkiksi ja erityisesti, kuitenkaan
seuraavaksi mainittuihin mitenkaan rajoittumatta: tulonmenetykset, laitteen kayttamattomyydesta milldan tavalla aiheutuneet kulut
tai menot, jne. Takuu rajoittuu ainoastaan laitteen korjauskustannuksiin tai jonkun sen osan vaihtokustannuksiin lukuun ottamatta
kulutushyddykkeitd. Takuu kattaa ndin ollen tehdysta tydsté ja osista koituneet kustannukset, mutta ei matkakuluja. Laitteen tai
jonkun sen osan kuljetuskustannukset johonkin SDMO INDUSTRIESIN korjaamoon tai johonkin valtuutettuun korjaamoon, ovat
asiakkaan vastuulla. Palautuksesta aiheutuvat kuljetuskustannukset ovat SDMO Industriesin vastuulla. Joka tapauksessa ja silloin,
kun takuuta ei sovelleta, kuljetuskustannukset jaavat kokonaisuudessaan asiakkaan maksettavaksi.

TAKUUN ULKOPUOLELLE JAAVAT TAPAUKSET:

Takuu ei ole voimassa seuraavissa tapauksissa: laitteen kuljetuksesta aiheutuneet vauriot; virheellisesta asennuksesta tai SDMO
Industriesin suositusten ja/tai teknisten maaraysten ja turvallisuussuositusten vastaisesta asennuksesta johtuvat vauriot;
suositusten vastaisten tuotteiden, osien, varaosien, polttoaineiden tai voiteluaineiden kaytdsta johtuvat vauriot; laitteen
virheellisesta kaytdsta tai epdnormaalista kaytosta johtuvat vauriot; laitteen tai sen osien muokkaamisesta tai muuntamisesta
johtuvat vauriot, silloin kun SDMO Industries ei ole myontanyt lupaa kyseisiin muokkaamisiin ja muutoksiin; laitteen tai sen osien
normaali kuluminen; laitteen valvonnan, huollon tai puhdistuksen laiminlydnnista johtuvat vauriot; force majeure -tilanteet, ennalta
arvaamattomat tapahtumat tai luonnonmullistukset (luonnonkatastrofi, tulipalo, tulva, salamanisku jne.); laitetta on kaytetty ilman
riittavaa latausta; laitetta on sailytetty huonoissa olosuhteissa. Seuraavat osat eivat mydskaan kuulu takuun piiriin:
kaynnistysjarjestelmat (akut ja kdynnistimet), suodattimet, hihnat, sulakkeet, katkaisimet, lamput, kytkimet ja kaikki kulutustarvikkeet
ja kuluvat osat.

SOVELTAMISTAVAT:

Takuuta soveltaa jalleenmyyja, jolta laite on hankittu. Jos sinulla on ongelmia laitteen kanssa, SDMO Industries pyytaa sinua
ottamaan esiin ostokuittisi ja ottamaan yhteytta jalleenmyyjaan tai tarvittaessa SDMO Industriesin asiakaspalveluun. Asiakaspalvelu
vastaa takuun soveltamiseen liittyviin kysymyksiin. Yhteystiedot: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS /

CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Puhelin: (Ranska) 0.806.800.107 (puhelun hinta) — Faksi: +33298416307.
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OIKEUDELLISET TAKUUT
Tiedot kuluttajalle, joka on mééritetty luonnolliseksi henkilbksi ja jonka harjoittama toiminta ei kuulu kaupallisen, teollisen,
kdsiteollisen tai vapaan toiminnan puitteisiin.

SDMO Industries on vastuussa laitteen vaatimustenmukaisuudesta kuluttajalain artiklan L. 211-4 ja sitd seuraavien artiklojen
vaatimusten mukaisesti sekd myydyn tavaran piilevista virheista siviililain artiklan 1641 ja sité seuraavien artiklojen vaatimusten
mukaisesti. Vaatimustenmukaisuuden takuun nojalla:

- Sinulla on kaksi vuotta aikaa vedota lakisaateiseen vaatimuksenmukaisuustakuuseen laitteen toimitushetkesta luettuna.

- Voit valita joko generaattorikoneiston korjaamisen tai vaihtamisen kulutuslain artiklan L. 211-9 puitteissa.

- Sinun ei tarvitse esittaa todisteita laitteen vaatimuksenmukaisuuden puutteista ensimmaisten kuuden kuukauden aikana
tavaran toimituksesta. Tama maaraaika muuttuu 24 kuukaudeksi 18. maaliskuuta 2016 alkaen. Se ei koske kuitenkaan
kaytettya tuotetta.

Lakisaateistad vaatimuksenmukaisuustakuuta sovelletaan erilldadn SDMO Industriesin mydntamasta kaupallisesta takuusta.
Lisaksi voit valita, haluatko toteuttaa laitteen piilevia vikoja koskevan takuun siviililain artiklan 1641 maaritysten mukaisesti. Jos
laitteessa on piileva vika, joka sinun on todistettava, voit valita kaupan purkamisen tai myyntihinnan alennuksen siviililain artiklan
1644 mukaisesti.

Kuluttajalain artiklat
Artikla L211-4
Myyja on velvollinen toimittamaan sopimuksen mukaisen tavaran ja vastaamaan toimitushetkelle olemassa olevista
vaatimuksenmukaisuuden puutteista. Se vastaa myds vaatimuksenmukaisuuden puutteista, jotka ovat aiheutuneet
pakkauksesta tai asennus- tai kayttdohjeista, kun se on maaritetty sen tehtavaksi sopimuksen puitteissa tai se katsotaan siihen
velvolliseksi.

Artikla L211-5
Jotta tavara on sopimuksen mukainen, sen taytyy:
1° Olla sopiva kayttoon, johon senkaltaisia tavaroita yleensa kaytetaan, ja tarvittaessa:
- vastattava myyjan antamaa kuvausta ja olla ominaisuuksiltaan sellainen kuin ostajalle on esitetty naytteen tai mallin
muodossa;
- olla ominaisuuksiltaan sellainen, jollaisen ostaja voi oikeutetusti odottaa sen olevan ottaen huomioon myyjan, valmistaja tai
sen edustajan antamat julkiset ilmoitukset etenkin mainoksissa ja pakkausmerkinndissa;
2° Tai olla ominaisuuksiltaan sellainen kuin osapuolten kesken on yhteisymmarryksessa maaritetty tai olla sopiva kaikkeen
asiakkaan haluamaan erityiskayttéon, joka on tuotu myyjan tietoon ja jonka myyja on hyvaksynyt.

Artikla L211-12
Vaatimuksenmukaisuuden puutteesta seurauksena oleva kanne vanhenee kahden vuoden kuluttua tavaran toimituksesta lukien.

Artikla L.211-16

Kun ostaja vaatii myyjalta kaupallisen takuun mukaista toimintakunnon palauttamista takuun, joka on mydnnetty sille irtaimiston
hankinnan tai korjauksen yhteydessa, voimassaolon aikana, kaikki vahintaan seitseman paivaa kestavat seisontajaksot lisataan
voimassa olevaan takuuaikaan. Tama ajanjakso alkaa ostajan esittamasta vaatimuksesta tai kyseisen tavaran korjattavaksi
toimittamisesta, jos toimittaminen tapahtuu vaatimuksen tekemisen jalkeen.

Siviililain artiklat
Artikla 1641
Myyja on velvollinen takuuseen myydyn tavaran piilevien vikojen mukaisesti, kun tavara ei sovellu aiottuun kayttétarkoitukseen tai
kun viat heikentavat kayttda niin paljon, etta ostaja ei olisi hankkinut tavaraa tai olisi maksanut siitd pienemman hinnan, jos viat
olisivat olleet tiedossa.

Artiklan 1648 alakohta 1
Ostaja voi nostaa kanteen mydhemmin ilmenevista puutteista kahden vuoden kuluessa vian ilmenemisesta lukien.
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SISUKORD Peatliikk 5.  Generaatori hooldamine
Peatikk 1. Eessdna Peatiikk 6.  Generaatori transport ja sailitamine
Peatlikk 2.  Ohutusnduded ja -eeskirjad (t66tajate kaitse) Peatlikk 7.  Vaikeste rikete kdrvaldamine
Peatlkk 3.  Votke generaator katte Peatlikk 8.  Tehnilised naitajad
Peatikk 4.  Generaatori kasutamine Peatikk 9.  Garantiitingimused
Peatiikk 1. Eess6na
TAHELEPANU | . iahi
Enne mis tahes kasutamist lugege see juhend ja kaasas olevad ohutusnduded hoolega labi. Hoidke
' juhend seadme kasutusea I6puni alles ja jargige alati tapselt ohutusndudeid ning seadme kasutus- ja
. hooldusjuhendeid.

Juhendis sisalduv teave lahtub trikkimineku hetkel meie kasutuses olevatest tehnilistest andmetest (juhendis olevad fotod ei ole
siduva tahendusega). Kuna tegeleme pidevalt oma toodete paremaks muutmisega, on véimalik, et need andmed muutuvad ilma
eelneva teavitamiseta. Kui avaldate meie kodulehe kaudu soovi, saadame teile prantsuskeelse originaaljuhendi.

Selles juhendis on ohtusid kuvatud jargmiste simbolite abil:

A ont OHT KOKKUPUUTUVATE INIMESTE TERVISELE
Asiakoh SURMAOHT (asjakohasel juhul)
[ sjakohane Margib vahetut ohtu, mis vdib pdhjustada surma vdi raskeid kehavigastusi. Naidatud téhise eiramine
(faSJakohasqd) vbib endaga kaasa tuua tosiseid tagajargi juuresolevate isikute elule ja tervisele.
piktogramm(id)]
TAHELEPANU | . ciahi
[Oht lisaseadmetele]
' Tahistab ohuolukorda. Tahise eiramine vdib endaga kaasa tuua kergeid kehavigastusi
s kokkupuutuvatele isikutele voi varakahju.

Peatiikk 2. Ohutusnouded ja -eeskirjad (tootajate kaitse)

Ohutusndudeid ja -eeskirju tuleb hoolikalt lugeda ja kindlasti jargida, et mitte ohustada enda vdi teiste elu ja tervist. Eeskirju
puudutavate kisimuste korral vdtke Ghendust lahima teeninduskeskusega.

21 Generaatoril leiduvate siimbolite tihendused

ER P31-02A®

"

AN &f@ 3

OHT OHT: elektrildgi oht MAANDUS OHT: péletusoht Enne igakordset kaivitamist

kontrollige élitaset.
1 2 3

2.2 Uldnéuded

Arge kunagi laske teistel isikutel seadet kasutada, iima et oleksite neile eelnevalt vajalikud juhtndérid andnud. Arge laske lastel
puudutada ei toéotavat ega ka seisvat seadet, samuti valtige seadme kaivitamist loomade juuresolekul (voib tekitada hirmu, arevust
jne).

Jargige alati seadmete kasutamisega seotud kohalikke kehtivaid digusakte. Heitgaasid, kitus, dli ja jahutusvedelik (kui seda seadmes
kasutatakse) on murgised tooted, nende kaitlemisel tuleb kasutada nduetekohaseid isikukaitsevahendeid.

OHT:

1 - Lugege seadmega kaasa pandud dokumente.

2 - Mirgise heitgaasi teke. Arge kasutage seadet suletud voi
halvasti 6hutatud ruumis.

3 - Enne kutuse lisamist seisake seade.

23 Keskkonnakaitse nduded
Koguge mootoridli ettendhtud mahutisse: drge kunagi valage mootoridli maapinnale.
Vdimaluse korral véltige vastukaja seintelt v6i muudelt esemetelt (helitugevuse kasv).

Kui teie seadme summuti ei ole varustatud sddemekaitsega ja teda on vaja kasutada metsasel v6i vésasel pinnal vdi Ulesharimata
rohumaal, vabastage vdsast piisavalt suur ala ning olge vaga tédhelepanelik ja valvake, et sddemetest ei siittiks tulekahju. Kui seade
on kasutuselt kdrvaldatud (kasutusea I6ppemisel), viige see jadtmejaama.
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24 Heitgaasidega seotud ohud

A oHT

MURGITUSOHT

SURMAOHT

Heitgaasis sisalduv susinikoksiid voib olla eluohtlik, kui selle osakaal sissehingatavas dhus on liiga suur.
Kasutage seadet alati hastidhutatud kohas, kus gaasid ei saaks koguneda.

Ohutuse ning seadme tdokindluse huvides on korralik ventilatsioon hadavajalik (seda murgituse, mootori tlekuumenemise ning
seadme ja Umbritsevate esemete kahjustamise ohu téttu). Kui osutub vajalikuks seadme kasutamine ruumis, suunake heitgaasid alati
valja ning hoolitsege dhutuse eest, et kohalviibivad inimesed véi loomad oleksid valjaspool ohtu.

2.5 Tuleoht

A OHT TULEOHT

SURMAOHT

Arge kasutage seadet kunagi plahvatusohtlike ainete laheduses (sddemete oht). Seadme té6tamise
ajaks eemaldage koik kergestisiittivad vai plahvatusohtlikud esemed (bensiin, 8li, kaltsud jne). Arge
kunagi katke seadet td6tamise ajal voi vahetult parast seiskamist Ukskéik millise materjaliga - oodake,
kuni mootor on jahtunud (vahemalt 30 minutit).

2.6 Poletuste oht

TAHELEPANU

' Enne mis tahes t6id seadmega oodake, kuni seade on jahtunud (vahemalt 30 minutit).

[&]
Seadme to6tamise ajal vdi vahetult parast seadme peatumist vdivad kuum &li, mootor ja valjalaskeplokk pdhjustada kokkupuutel
pdletusi.

2.7  Elektriloogi oht

ELEKTRILOOGI OHT
A OHT SURMAOHT
Seadmetest eraldub to6tamisel elektrivoolu; jargige kehtivaid eeskirju ning selle juhendi ettekirjutusi
paigalduse ja kasutamise kohta. Kisimuste korral vdtke Ghendust |&ahima teenindusega.
Arge (ihendage seadet teiste energiaallikatega, nagu naiteks avalik elektrivérk. kasutage allikavaheldit.
Arge kunagi puutuge katmata kaableid v&i lahtilihendatud juhtmeid. Arge kunagi kasitsege
elektrigeneraatorit, kui teie kded voi jalad on marjad. Kaitske seadet vedelike ja ilmastikumdjude eest,
arge pange seadet mérjale pinnale.

271 Ajutine voi poolajutine paigaldamine (tooplats, etendus, miilgiliritus jne)

A - Kui seadmel ei ole tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitset (standardmudel, mille neutraalklemm on isoleeritud seadme
maandusklemmist):
- Kasutage diferentsiaalkaitset tugevusega 30 mA seadme iga pistiku ees (paigutage kaitsmed vahemalt 1 m kaugusele
seadmest, kaitstes neid ilmastiku moju eest).
- Kui kasutate aeg-ajalt Giht voi mitut liikuvat vi kaasaskantavat seadet, ei ole seadme maandamine vajalik.
B - Kui seadmel on tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitse (mudel, mille neutraalklemm on ({hendatud seadme
maandusklemmiga — kasutamiseks TN v&i TT skeemi puhul):
- Unhendage seade maandusega: kinnitage 10 mm? ristidikega vasktraat seadme maandusklemmile A1) ja galvaanitud terasest
vaia kulge, mis on paigaldatud 1 meetri siigavuselt maapinda.

2.7.2  Statsionaarne voéi vorguhairekaitsme paigaldamine

Kui tegemist on pusipaigaldisega (naiteks toite tagamiseks elektrivérgu avarii korral), peab seadme elektrithendused tegema vastava
valjabppega elektrik, jargides paigalduskohas kehtivaid ettekirjutusi. Seadmed ei ole ette nahtud otseselt elektrisisteemiga
Uhendamiseks (luhise ja materiaalse kahju tekitamise oht).
A - Kui seadmel ei ole tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitset (standardmudel, mille neutraalklemm on isoleeritud seadme
maandusklemmist):
- Kasutage allikavaheldit.
- Seadme maandamine ei ole vajalik.
B - Kui seadmel on tarnes kaasas sisseehitatud diferentsiaalkaitse (mudel, mille neutraalklemm on {hendatud seadme
maandusklemmiga — kasutamiseks TN v&i TT skeemi puhul):
- Kasutage allikavaheldit.
- Uhendage seade maandusega: kinnitage 10 mm? ristldikega vasktraat seadme maandusklemmile A1) ja galvaanitud terasest
vaia kiilge, mis on paigaldatud 1 meetri sligavuselt maapinda.

2.7.3 Mobiilne rakendus

Seadmed on ette nahtud statsionaarselt tootamiseks. Neid ei tohi paigaldada sdidukile véi muule liikuvale platvormile ilma vastava
uuringuta, mis votaks arvesse seadme paigaldamise ja kasutamise isedrasusi. lgasugune kasutamine liikumise ajal on keelatud. Kui
maandus ei ole vdimalik, thendage seadme maandusklemm (A1) s6iduki maandusega.
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Uhenduste puhul kasutage painduvaid ja vastupidavaid kummist kestaga juhtmeid, mis vastavad standardile IEC 60245-4, voi
nendega samavaarseid juhtmeid ning veenduge, et need on taiesti tdokorras. Kasutage ainult Uht | kategooria elektriseadet tihe
pistikupesa kohta ja Uhendage see generaatoriga kaabli abil, millel on PE-materjalist kaitsejuhe (rohelise-kollasetriibuline); seda juhet
pole tarvis Il kategooria varustuse olemasolul. Paigaldamisel vdi pikendusjuhtmete kasutamisel jargige tabelis olevaid labildikeid ja
ikkusi.

2.74  Juhtmete iihendamine ja valik

Seadme tlip: Uhefaasiline Kolmefaasiline
Seadme pistikupesa tiilip: 10A 16 A 32A 10A 16 A
Juhtme soovitatav labildige: mm?2 | AWG | mm? | AWG | mm? | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG
Kasutatud juhtme 0 kuni 50 m 4 10 6 9 10 7 1.5 14 2.5 12
pikkus 51 kuni 100 m 10 7 10 7 25 3 25 12 4 10
101 kuni 150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* See juhtmepikkus on maksimaalne lubatud pikkus, mida ei tohi liletada.
Paigaldusviis = juhtmed juhtmekanalis vbi aukudeta alusel / Lubatud pingelangus = 5% / Mitmikjuhtmed / Juhtme tiitip PVC 70 °C (nt HO7RNF) /
Keskkonnatemperatuur =30 °C.

2.8 Kuulmiskahjustuste oht

A oHT

KUULMISKAHJUSTUSTE OHT
Seadme t66tamise ajal tuleb kasutada sobivaid kuulmiskaitsevahendeid.

29 Kasitsus-, kaitlus- ja hooldustoimingutega seotud ohud

Turvalisuse huvides peavad kdiki toid tegema vastava véljadppe saanud ja nduetekohaste td6vahenditega tdotajad. -
Seadet tuleb hooldada regulaarselt ja hoolikalt, kasutades Uksnes originaalvaruosi. Isikukaitsevahendite kandmine on ‘
kohustuslik.

Ettevaatusabinbud naftasaaduste késitsemisel (kiitus, 6li, jahutusvedelik):

A OHT Seadmes kasutatavad vedelikud on ohtlikud ained. Jargige kehtivaid kohalikke naftasaaduste
kaitlemise eeskirju.

MURGISTUSOHT

Arge hingake neid sisse ega neelake alla ja véltige naha pikaaegset v&i korduvat kokkupuudet
nendega. Enne kdiki seadmel tehtavaid t6id votke kasutusele isikukaitsevahendid (kaitsekindad, -
jalandud, -prillid, asjakohane kaitserdivastus). Kui naftasaadused jaadvad mitmeks tunniks kdrgemale
temperatuurile (naiteks kanistrid vdi generaator paikese katte pargitud autos), vdivad eralduda
kahjulikud aurud ning péhjustada miirgistus- vdi halva enesetunde riski.

TULE- VOI PLAHVATUSOHT

Seadet vdib vedelikega taita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud. Seadme vedelikega
taitmise ajal on keelatud kasutada lahtist tuld, tekitada sédemeid, suitsetada voi telefoniga helistada.
Parast taitmist keerake alati kork hoolikalt kinni. Eemaldage k&ik vedelikujaljed puhta lapiga ja oodake
enne seadme kaivitamist, kuni aurud on hajunud.

Ettevaatusabinbud aku kéasitsemisel (kui seadis on sellega varustatud):

A oHT

MURGITUS- VOI PLAHVATUSOHT
Jargige aku tootja ettekirjutusi. Kasutage ainult elektrit mittejuhtivaid t66riistu. Hoidke eemale leegist
vOi lahtisest tulest. Tagage laadimise ajal piisav 6hutus.
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Peatiikk 3. Votke generaator kétte

31

Piltide seletused

Kaanepildid véimaldavad tuvastada erinevaid seadme detaile. Juhendi protseduurides viidatakse detailidele tdhtede ja numbritega:
,A1" tahistab naiteks joonise A tahist 1.

Maandusklemm A1l 12 V pistikupesa (alalisvool) A14 Kltusepaagi tihjenduspolt C3
Olitaseme kontrollimise luuk | A2 12 V pistikupesa lahklliti A15 Ohufiltri kaane polt D1
Oli taiteava kork A3-B1 | Klemmid paralleelreziimis A16 Ohufiltri kaas D2
tddtamiseks
Kitusetaseme naidik A4 Kilgmise katte polt A17 Vahtkummist filtrielement D3
Kltusepaagi kork A5 Kilgmine kate A18 Siltekiinla juurdepdasukaas | E2
Vorkfilter AB-C1 Kiinal A19-E1 Sudtekainla klemm E3
Saastliku reziimi aeglusti A7 Ohufilter A20 Summuti kaane polt F1
(Janes-kilpkonn)
Ohutussiisteem A8 ToGtamise margutuli A21 Summuti kaas F2
(vahelduvvool)
Kltusekraan A9 Olianduri mérgutuli A22 Summuti vdre polt F3
Laliti A10 Ulekoormuse margutuli A23 Summuti vdre F4
Kaiviti A11 Summuti A24 Sademekaitse F5
Kokkurulluv starter A12 Oige dlitase B2
Pistikupesa (vahelduvvool) A13 Kitusepaagi tihjendustoru C2
3.2 Esmakordne kéivitamine
Seadme kattesaamisel ja to6lerakendamisel:
1. Kontrollige, kas seade on korras ja kas kdik teie tellitud osad on olemas.
2. Kui seade on varustatud transpordilatiga, votke see valja.
Transpordilatt on mootori all maandusklemmi juures paiknev metallplaat. See on vajalik seadme
transportimiseks, kuid héirib seadme optimaalset t66d (miira, vibratsioon).
Transpordilati eemaldamiseks: kergitage seadet veidi ja asetage see toele, seejdrel eemaldage
mutter (1) ja transpordilatt (2).
3. Kontrollige 8li ja kiituse taset, vajadusel lisage 8li ja kitust.
4. Vajadusel Ghendage aku, alustades plussklemmist.

Jélgige lihendades aku klemmide polaarsust: &ravahetamine voib elektriseadmestikku tosiselt kahjustada.

Mdned seadmed vajavad sissetdotamisaega. Kusige tdpsemat teavet lahimast esindusest.

Peatiikk 4. Generaatori kasutamine

41 Valige kasutamiskoht
A oHT MURGISTUSE OHT - VINGUGAAS
SURMAOHT
Vingugaas on varvitu, I6hnatu ja mittearritav gaas, mis vdib tekitada surmavaid kahjustusi vahem kui
tunni aja jooksul. Kasutage seadet alati hastibhutatud kohas, kus gaasid ei saaks koguneda.
Peavalu, iiveldustunde v&i oksendamise korral: peatage viivitamatult seade, dhutage ruumi, viige
inimesed ruumist vélja ja pd6rduge kiirabi poole.

1. Valige puhas, héasti dhutatud ja ilmastikukindel ruum.

2. Asetage seade tasasele ja horisontaalsele pinnale, mis on piisavalt vastupidav, et generaator ei vajuks sellest labi.
Seadmed on ette ndhtud statsionaarselt té6tamiseks. neid ei tohi paigaldada séidukile véi muule liikuvale platvormile ilma vastava
uuringuta, mis votaks arvesse seadme paigaldamise ja kasutamise isedrasusi.

3. Veenduge, et seadme kalle heski suunas ei oleks suurem kui 10°.

4.2 Kontrollige generaatori lildist seisukorda (poldid, voolikud jne)
Vaadake kogu seade Ule enne iga kaivitamist ja parast iga kasutust, et ennetada rikkeid ja kahjustusi.

1. Veenduge, et seade on puhas, eriti pddrake tahelepanu 6hu sisselaskeavadele (mootori hu sissevétuava, Shutusavad,
ohufilter...).

2. Kontrollige kdigi torude ja voolikute seisukorda ning veenduge, et puuduvad lekked.

Torud ja voolikud peab vélja vahetama spetsialist, pé6érduge ldhimasse esindusse.

3. Keerake uuesti kinni kdik poldid, mis on logisema hakanud.
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Enne generaatori iga kaivitamist kontrollige dlitaset. Kui generaatorit on kasutatud, siis laske sellel vAhemalt 30 minutit jahtuda,
enne kui kontrollite dlitaset.

4.3 Kontrollige olitaset ja lisage 6li

1. Avage odlitaseme kontrollimise luuk (A2).

2. Eemaldage 0li taiteava kork (A3-B1)

3. Kontrollige visuaalselt 6litaset: Olitase peab ulatuma taiteava servani. (B2).
Kui dlitase on liiga madal, lisage lehtri abil 6li kuni soovitud tasemeni.

4. Asetage 0li taiteava kork kohale ja keerake kinni.

5. Kuivatage 0lijaagid puhta lapiga ja veenduge, et lekkeid ei ole.

6. Sulgege o6litaseme kontrollimise luuk.

4.4  Kontrollige kiitusetaset ja lisage kitust

Paigutage seade tasasele ja rohtsale pinnale ning kontrollige visuaalselt kiitusetaset nadidikul (A4): naidiku punane tahis peab
asuma kituse maksimaalse taseme ,F“ (Full = tais) ja kiituse minimaalse taseme ,E* (Empty = tihi) vahel. Lisage vajaduse korral
katust:
1. Mahutit tohib taita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud.
2. Keerake lahti kiitusepaagi kork (A5).
Kiituse tankimiseks drge eemaldage séeffiltrit (A6-C1).
3. Kasutades lehtrit ja kiitust mitte maha valguda lastes téitke paak kuni soelfiltril oleva punase tahiseni.
Arge pange paaki liiga téis; téitekaelas ei tohi kiitust olla.
4. Keerake kutusepaagi kork hoolikalt kinni.
5. Puhkige koik kutteaine plekid puhta lapiga ara.

4.5 Kaiivitage elektrigeneraator

1. Viige saastliku reziimi liliti (A7) asendisse 6 (Janes).
2. Hoides kinni kiitusepaagi korki, et see ei avaneks, pdorake Shutusseadme liliti asendisse ON (A8, taispddre vastupaeva).
3. Keerake kiutusekraan (A9) asendisse ON.
4. Keerake kaivitusliliti (A10) asendisse .
5. Toémmake kaivitit (A11) [6puni.
Arge kasutage starterit, kui mootor on kuum véi kui iimbritsev temperatuur on kérge.
6. Hoidke generaatorit kindlalt kinni ja tdmmake aeglaselt ise tagasirulluvat starterit (A12) kuini takistuseni, laske starter uuesti

tagasi, seejarel tdmmake tugevalt kuni mootori kaivitumiseni.

4.6 Kasutage tarneelektrit

1. Laske seadmel soojeneda ja oodake, kuni selle kiirus muutub Ghtlaseks (umbes 3 kuni 5 min.).
2. Vajutage jarjest kaivitit (A11), et viia see tagasi algasendisse.
Seade ei tohi seiskuda.
3. Uhendage voolu tarbivad lisaseadmed toitepesadega (A13), mis asuvad seadmel.
4. Viige saastureziimi luliti (A7) asendisse® B> 4 (ilpkonn").
Tugevat kéivitusvoolu néudvate seadmete kasutamisel jétke saéstliku reziimi Iiiliti asendisse 6(Jénes).
Ainult Prantsusmaa puhul: Meie seadmed on varustatud pistikupesadega, mille maanduskontakt g .
asub kilgmistes labades. Erandjuhtudel, kui teie seadmed on varustatud (ihe maandustihvtiga, b e
kasutage adapterit. Pérast kasutamist vGtke adapter alati lahti ja hoidke seda hoolikalt niiskuse eest. Maandustihvt. Maanduskontakt
Jélgige alati, et seadme pistikupesade kate oleks suletud: kahjustumise oht (hermeetilisuse Kasutage kiilgmistes
kadumine). adapterit. labades: OK.

4.7  Aku laadimine (12 V pistikupesa)

Seade on varustatud 12 V pistikupesaga, (A14) mida vdib kasutada kuni 40 Ah mahutavusega pooleldi laetud akude lihiajaliseks
tappislaadimiseks.

Lahutage aku ja votke see sdidukist vélja.

Kaivitage seade.

Uhendage punane juhe aku positiivse (+) klemmiga.

Uhendage must juhe aku miinusklemmiga (-).

Vajutage 12 V pistikupesa katkestusllitile (A15) seejarel ihendage aku juhtmed seadme 12 V pistikupessa.

Laadimise alustamiseks viige saastliku reziimi Iiliti ((A7) ) asendisse6 (Janes) .

Kontrollige akut regulaarselt densimeetriga (atsidimeetriga) ja kasutage koormusem&btjat koormuse jalgimiseks.
Seade ei ole varustatud koormusekontrolleriga, seega ei toimu koormuse reguleerimist ega piiramist.

Kui laadimine on I16ppenud, seisake seade, seejarel vbtke juhtmed aku ja seadme kiiljest lahti.

Pange juhtmed &ra ja paigaldage aku sdidukisse, jalgides juhtmete polaarsust.

N gabkwh =
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Vahelduvvoolu pistikupesa ja 12 V pistikupesa samaaegne kasutamine on vdimalik, kuid koguvdimsus vattides (W) ei tohi Uletada
seadme nimivdimsust.

4.8 Kahe generaatori samaaegne kasutamine (sidestamine)

Paralleelreziimis to6tamise klemmid (A16) on ette nahtud to66tamiseks paralleelkasutuse komplektiga (lisavarustuses, podrduge
lisateabe saamiseks lahima meie esindaja poole). Komplekt sisaldab thendusjuhtmeid ja pistikupesa, mis véimaldab Ghendada
kaks samade tehniliste parameetritega generaatorit, nii et slisteemi kogunimivéimsus ulatub 3 kW-ni.

Kasutusjuhiste jaoks lugege paralleelkasutuse komplektiga koos tarnitud kasutusjuhendit.
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49 Lulitage elektrigeneraator vilja

1. Seisake seade, eemaldage tarbivate seadmete pistikud pistikupesadest (A13) ja sulgege seejarel seadme pistikupesade
katted.

Viige saastliku reziimi ltliti (A7) asendisse‘ (Janes).

Keerake suutellliti (A10) asendisse .

Seade seiskub.

Keerake kltusekraan (A9) asendisse OFF.

Hoides kitusepaagi korki (A5) suletuna, péorake Shutussisteemi llliti (A8) asendisse OFF

o Wb

Peatiikk 5. Generaatori hooldamine

Turvalisuse huvides tuleks lasta seadet regulaarselt ja korralikult hooldada vastava valjadppega inimestel, kes on varustatud
asjakohaste todriistadega ja kelle tegevus vastab kehtivatele eeskirjadele. Kohustuslikud hooldustd6d on kirjas hooldustabelis. Nende
labiviimise sagedus on umbkaudne ning kehtib kituse ja d6liga t6d6tavatele seadmetele, mis vastavad selles juhendis toodud
tehnilistele andmetele. Liihendage hooldusvalpasid vastavalt seadme kasutustingimustele ja vajadustele. Seadme garantiid ei
kohaldata, kui seadet ei ole nduetekohaselt hooldatud.

5.1 Markused seoses kasuteguriga

Regulaane ja néuetekohane hooldus tagab seadme ohutu ja nduetekohase t66. Oli, dhufiltri filtrielement ja teatud juhtudel
siiutekiiiinal on kulumaterjalid, mille nduetelevastavusest soltub seadme nduetekohane to6tamine.Neid tuleb vahetada
regulaarselt ja vastavalt vajadusele (kasutusvalmiduses "hooldekomplektide viitenumbrid on kirjas vastavates tehniliste
omaduste tabelites. Hooldusnduete mittejargimine muudab garantii kehtetuks. Kusimuste vdi eritddde asjus pddrduge ldhimasse
esindusse, kus antakse ndu ja remonditakse seadet.

5.2 Hooldusvélpade tabel

Pérast Iga: Iga: Iga:
Toiming pérast 1. tahtaja kattejsudmist: 1. kuu /20 3 kuu v&i 50 6 kuu v&i 100 ozl
esimest s e e -~ 300 t66tunni
v - téotunni jarel téotunni jarel
tootundi jarel
Puhastage seade. X
Seade — -
Vahetage kuunal valja. X Uldine
Oli Vahetamine X X tilevaatus tuleb
- R . lasta teha meie
Kutus Vérkfiltri puhastamine X X T
Puhastage vahtkummist X X Prantsusmaa:
Ohufilter filtrielement 0.806.800.107
Vahetage vahtkummist X (kénepdhine
filtrielement hind).
Hooldustééde puhul kasutatavate detailide viitenumbrid: RYS2

5.3 Hooldustéode tegemine

—_

Seisake seade ja laske sel vahemalt 30 minutit jahtuda.

2. Eemaldage suutekitnla vdi -ktinalde klemmid ning lahutage kaivitusaku miinusklemmi juhe (kui seade on akuga
varustatud).

3. Tehke hooldustd6éd vastavalt sellele juhendile, seadme kahjustamise valtimiseks kasutage Uksnes originaalvaruosi voi

nendega samavaarseid detaile..

5.3.1 Vahetage 06li

Kasutatud 6li tuleb kaidelda véi kérvaldada vastavalt kehtivatele kohalikele eeskirjadele. Oli valjavoolu thustamiseks on soovitatav
enne tihjendamist generaatorit eelnevalt méne minuti jooksul kaitada, et 6li vedelamaks muutuks.
Hoides kitusepaagi korki suletuna, podérake dhutusstisteemi liliti (A8) asendisse OFF
Eemaldage kulgmise katte poldid (A17) ja kiilgmine kate (A18).

Eemaldage 0li taiteava kork (A3-B1).

Asetage 0dli taiteava alla sobiv anum ja kallutage generaatorit, et see 0list taielikult tihjendada.
Parast dlist tihjendamist asetage generaator tasasele ja horisontaalsele pinnale.

Taitke generaator soovitatud tldpi éliga (vt jaotis Omadused) kuni ndutava tasemeni (B2).
Asetage 0li taiteava kork kohale ja keerake kinni.

Kuivatage 6lijaagid puhta lapiga ja veenduge, et lekkeid ei ole.

Asetage tagasi kiilgmine kate ja selle poldid.

CENOIORWN =

5.3.2  Soelfiltri puhastamine

Kui seade on varustatud vastava slsteemiga: sulgege kitusekraan.

Keerake lahti paagi kork (A5).

Eemaldage paagis asuv vorkfilter (A6-C1).

Puhuge madala rdhuga surudhupistoli abil vorkfilter valjastpoolt sissepoole Iabi.
Loputage vorkfiltrit puhta bensiiniga ja kuivatage. Kahjustuse korral vahetage filter vélja.
Asetage vorkfilter kohale ja keerake kork hoolikalt kiitusepaagile tagasi.

o wh =
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5.3.3 Puhastage v6i vahetage vilja dhufilter
TAHELEPANU!
Arge kasutage 8hufiltri elemendi puhastamiseks bensiini ega madala siittimistemperatuuriga lahustit
(tulekahju- vdi plahvatusoht).
[
1. Eemaldage kuilgmise katte poldid (A17) ja kilgmine kate (A18).
2. Eemaldage ohufiltri kaane polt (D1) ja dhufilter (D2) ning votke vélja vahtkummist filtrielement (D3).
3. Kontrollige hoolikalt, et filtrielement ei ole rebenenud ja et selles ei ole auke, kahjustuste korral ja vahemalt iga aasta tagant
vahetage filtrielement valja.
4. Kuifiltrielement on terve, puhastage see: peske seebiveega, loputage hoolikalt ja laske taielikult kuivada.
5. Kastke vahtkummist filtrielement vahese koguse puhta mootoridli sisse ning pigistage, et eemaldada lilemaarane oli
(filtrielementi ei tohi vaanata).
Mootor suitseb esmasel kéivitamisel, kui filtrielementi on jaénud liigselt 6li.
6. Asetage vahtkummist filtrielement ja dhufiltri kaas tagasi ning keerake kinni dhufiltri kaane polt.
7. Asetage tagasi kilgmine kate ja selle poldid.
5.3.4 Summuti puhastamine
1. Eemaldage summuti kaane poldid (F1) ja summuti kaas (F2).
2. Eemaldage summuti vére polt (F3) ja summuti vore (F4).
3. Eemaldage sademepliiidja (F5).
4. Eemaldage metallharja abil ettevaatlikult summuti vorele ja sademepiiidurile jaanud mustus.
5. Kontrollige sddemepiuduri ja summuti vore seisukorda. Kahjustuste korral tuleb need vélja vahetada.
6. Asetage sddemeplidur tagasi summutisse.
7. Asetage tagasi summuti vore ja selle polt.
8. Pange tagasi summuti kaas ja selle poldid.
5.3.5  Tehke elektrigeneraator puhtaks

Noéuetekohaseks to6tamiseks tuleb seadet regulaarselt puhastada. Kui seade on paigaldatud siseruumi, veenduge, et
paigalduskoht on puhas ja nbuetekohases seisukorras. Kui seadet kasutatakse valistingimustes (ehitusplatsid, tolmune vai porine
keskkond, metsaala, korrosiooni soodustav keskkond ...), tuleb seda puhastada sagedamini.

Veejoa voi kdrgsurvepesuri kasutamine voib seadet tosiselt kahjustada ja on seetottu keelatud.

1

2.
3.
4

Puhastage hoolikalt mootori avad ja sddemekaitse, kui seade on sellega varustatud.

Puhastage seadme valispind kergelt niiske lapiga ning kuivatage seejarel kuiva lapiga.

Kontrollige seadme (ldist seisukorda (lekete puudumine, poltide, Gihenduste ja voolikute kinnitused jne).
Vajaduse korral vahetage defektsed osad valja.

Kasutage liksnes originaalvaruosi ja p6érduge vajaduse korral esindusse.

Peatiikk 6. Generaatori transport ja sailitamine

6.1 Transpordi- ja kdsitsemistingimused

Seadme kasitsemine toimub ilma jdudu kasutamata ja katkestusteta, kui olete hoolikalt ette valmistanud seadme paigutuse
hoidmiseks véi kasutamiseks. Enne statsionaarset paigaldamist haagisele véi sdidukisse pidage ndu meie esindusega.

Enne seadme teisaldamist votke kdik vajalikud ettevaatusabindud:

1.

2.

3.
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Veenduge, et valitud marsruudid oleksid siledad ja heas korras. Kui siiski tuleb soita konarlikul teel, valage kiitus enne sdidu
alustamist kanistrisse iUmber.

Kontrollige hoolikalt kinnitusdetailide pingutust, sulgege kitusekraan (kui see on olemas) ja votke kaivitusaku Gihendused
lahti (kui see on olemas).

Seadet tuleb kindlasti transportida harilikus kasutusasendis, mitte kunagi kilili. Veenduge, et seade ei saa vedavast sdidukist
valja kukkuda, samas arge pingutage kinnitusvahendeid tlemaara (seadme kahjustamise oht).
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6.2 Siilitustingimused

Klitusepaagi tiihjendamine.

Keerake kaivitusliliti (A10) asendisse &

Keerake lahti kiitusepaagi kork (A5) ja votke valja soelfilter (A6-C1)

Kasutades sobivat anumat eemaldage sifoonpumba abil kitus kiitusepaagist.

Asetage vorkfilter kohale ja keerake kork kiitusepaagile tagasi.

Kaivitage generaator (vt jaotis Generaatori kdivitamine) ja laske sel td6tada, kuni see seiskub kituse |dppemise tottu.

Keerake suutellliti asendisse

Keerake kultusekraan ja 6hutusstisteemi liliti asendisse OFF.

Eemaldage kiilgmise katte poldid (A17) ja kiilgmine kate (A18), seejarel asetage kituse tihjendustoru (C2) alla sobiv anum.
Lddvendage kiituse tihjenduspolti (C3) ja laske kiitusel voolata anumasse.

10 Kui paak on tiihjenenud, keerake kituse tiihjenduspolt kinni.

©CONSD TN =

Olitage silindreid ja klappe:
11. Eemaldage slltekitnal (A19-E1) (vt jaotis kiilinla kontrollimine) ja valage umbes teelusikatais mootoridli kiiinla avast sisse
enne kidnla tagasipanemist.
12. Asetage tagasi kilgmine kate ja keerake kinni selle poldid.
13. Tdmmake mitu korda kaiviti kaepidet (A12), et dli jaotuks Uhtlaselt.

Generaatori hoiulepanek:
14. Puhastage generaatori valispind lapiga ja td6delge kahjustatud kohti roostevastase vahendiga.
15. Katke generaator tolmu eest kaitsmiseks vastava kattega ja paigutage see vertikaalasendis puhtasse, kuiva ja hasti
ventileeritud kohta.

Seda hoiustamisprotseduuri tuleb jargida, kui generaatorit ei kasutata kui Gihe aasta jooksul. Pikema hoiuaja puhul on soovitatav
podrduda lahimasse esindusse voi kaitada generaatorit mdne tunni jooksul aastas ja hoiustada seejarel uuesti vastavalt nduetele.

Peatiikk 7. Vaikeste rikete korvaldamine

Seadme probleemid Veenduge, et: Lahendused:
Seade ei kaivitu voi seiskub Kaivituseelsed kontrolliprotseduurid on Tehke kontrolliprotseduurid.
tehtud. El
| JAH
Kltusetase on dige. E Taitke kUtusepaak.
| JAH
Kitusekraani nupp on asendis ON. = Keerake kutusekrgilm nupp asendisse
| JAH
Kitusepaagi atmosfaarirdhule viimise Keerake kltusepaagi atmosfaarirdhule
nupp on asendis ON. El viimise nupp asendisse ON.
| JAH
Olitase on &ige, &litaseme margutuli Lisage 5li
on kustunud. El ge ol
| JAH
Mootori stteliliti on asendis @ £l Pange mootori stiteltliti asendisse @
| JAH
Kasutatavad voolu tarbivad seadmed Lahutage voolu tarbivad seadmed enne
ei ole enne kaivitamist Uhendatud. El seadme taaskaivitamist.
| JAH
Seade ei toota Seadme osi on hooldatud
nduetekohaselt (mira, suits suetekohasel Hooldage seadet vastavalt ettekirjutustele
ine) nduetekohaselt. El
| JAH
Laske seadet meie esinduses
kontrollida*.
Elektrivool puudub 12 V pistikupesa katkestusluliti on Vajutage 12V plstl_kupesa katkestusluliti
rakendatud. El sisse
| JAH
Generaatori jdudlust ei ole Uletatud, Ulekoormuse mérgutuli pdleb: véhendage
Ulekoormuse margutuli on kustunud. | E/ koormust.
| JAH
Uhendatud seadmed v&i nende juhe ei Katsetage mdne teise seadme ja
ole kahjustatud. El elektrijuhtmega.
| JAH
Laske seadet meie esinduses
kontrollida*.

*Prantsusmaa: 0.806.800.107 (kénepbhine hind).
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71 Vahetage siiiitekiitinal

—_
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Eemaldage kilgmise katte poldid (A17) ja kilgmine kate (A18).

Eemaldage suutekuiunla juurdepaasukate (E2) ja slitekidnla klemm (E3).

Puhastage kuiva 6hu ballooni abil stltekulnla pesa.

Eemaldage juurdepaasuava kaudu suitekitnal (A19-E1), kasutades kiitinlavétit.

Asetage uus suitekuinal kohale ja keerake kasitsi kinni, et mitte keeret kahjustada.

Kui kiiinal on paigas, pingutage seda kuitinlavétmega pool pddret, et tihend kokku suruda.
Asetage slutekuunla klemm ja juurdepaasukate oma kohale.

Asetage tagasi kilgmine kate ja selle poldid.

Peatiikk 8. Tehnilised naitajad

8.1 Kasutustingimused

Seadmete mainitud t66tulemused on saavutatud tingimustel, mis vastavad standardile ISO 8528-1(2005)-le:

Baromeetriline rohk kokku: 100 kPa - Hoidmiskeskkonna temperatuur 25°C (298°F) - Suhteline dhuniiskus: 30 %

Seadmete to6tulemused kahanevad umbes 4% vorra iga kord, kui temperatuur tduseb 10%, ja/vdi 1% vorra, kui kdrgus suureneb
100 m vérra. Seadmed téotavad ainult paiksetena.

8.2 Elektrigeneraatori suutlikkus

Enne seadme Uhendamist ja tédlepanekut arvutage vélja kasutatavate seadmete ndutav elektrivdimsus (vattides)*. Nouetekohaseks
tootamiseks peab samaaegselt kasutatavate seadmete koguvdimsus olema

- suurem kui 60% seadme nimivdimsusest (alakoormuse oht);

- pideval to6tamisel vaiksem kui seadme nimivdimsus (llekoormuse oht).
Sagedasel voi pikaajalisel tootamisel ala- voi llekoormusega voib seade kiiresti kahjustuda. Sellisel juhul tekkinud kahjustusi seadme
garantii ei kata.
* See v6imsus on tavaliselt kirjas tehnilistes néitajates v6i seadme andmeplaadil. Teatud seadmed néuavad kéivitumiseks suuremat véimsust.Vajalik
miinimumvéimsus ei tohi olla suurem kui seadme maksimumvoimsus.

8.3  Elektrigeneraatori tuvastamine

Generaatori andmesilt on kinnitatud kapoti valiskiljele.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia Mérgistussildi néide
KOHLER |[cx- , 3499231003091 () Mo (B): EUmdrgistus
B SDMO Desct Inverter PRO 3000 E C5 Maksimaaln (D) : Nimivdimsus

P max(kw): (C) 1A):  (G) Y e  vdimsus
Made in P rated (COP) (kW) {D) 1A):  (G) vv): (E):
(B) Cos Phi - (E) Hz : (H) ip23m (J) Voimsusteg  (F): Mass
(N) Cn Masse (Weight) : (F) | 1s08528 - Classe Bet G1 (K) ur

(G):

‘| | H | |H|| ‘ (L) Voolutugevu (H) : Voolusagedus
s

4392310003091 Voolupinge (J) : Kaitseaste

SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE (1):
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE (K) .

d
) Lua
(M) (M) : Tagatud miratase
dB (N): UKCA margistus

Seerianumbreid kiisitakse seadme remontimisel voi varuosade tellimisel.
Alleshoidmiseks kirjutage generaatori seerianumber siia alla.
Generaatori seerianumber: ... [, e ————— s

Viitestandar (L) : Seerianumber
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8.4 Omadused

Mudel INVERTER PRO 2000 C5 INVERTER PRO 2000 UK C5
Maksimaalne voimsus 2000 W 2000W
Nimivoimsus 1600 W 1600W
Helirdhu tase 1 m kaugusel 75 dB(A) 75 dB(A)
Akustilise mdédtmise viga 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Mootori tlilip MZ80 C5 MZ80 C5
Hoolduskomplekt RYS2 RYS2
Kltusepaagi maht 4,21 42 L
Soovitatav kiitus Pliivaba bensiin Pliivaba bensiin
Soovitatav Oli 10W30 10W30
Olikarteri maht 04L 0,4L
Oliandur* [®) [0
Alalisvool 12V - 8A 12V - 8A
Vahelduvvool 230V - 7A 230V - 7A
Kaitseluliti(d)** O O
Pistikupesade tlip 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Sidtekiaunla tiip 330830019 330830019
Aku X X
Mddtmed p x | x k 49 x 28 x 44,5 cm 49 x 28 x 44,5 cm
Mass (ilma kituseta) 21 kg 21kg
):seeriavarustuses x: v@imatu

*Oli ohutusandur: Kui karteris puudub 6li v6i kui 6lirbhk on liiga madal, seiskab 6li ohutusandur kahjustuste véltimiseks automaatselt mootori. Sellisel
Juhul kontrollige mootori élitaset ja lisage 0li vastavalt vajadusele, enne kui kontrollite muid rikke pbhjusi.

**Kaitseliliti: Generaatori elektrivérku kaitsevad iiks v6i mitu termomagnetilist, diferentsiaal- véi termokatkestit. Ulekoormuse véi liihiiihenduste korral
vOib elektriga varustatus katkeda. Vajaduse korral vahetage generaatori kaitsellilitid imber sama nimivdértuse ja omadustega kaitsellilitite vastu.

8.5 Soovitatav kiituse kvaliteet

Jargnevatele omadustele mittevastava kutuse kasutamine véib péhjustada seadmele p66rdumatuid kahjustusi, mille korral garantiid

ei kohaldata.

- Puhtus ja kvaliteet: veenduge, et kasutatav kitus ei sisalda vett ning et see on puhas (ei ole aegunud vdi saastunud). [poolik

lause]

- Oktaaniarv: oktaaniarv peab olema vahemalt 87 (R+M)/2 vb6i RON meetodi (Research Octane Number) kohaselt arvutatud
oktaaniarv peab olema vahemalt 90.

- Kutusesegud: kasutada voib pliivaba kutust, mis sisaldab kuni 10% etlulalkoholi (Prantsusmaal: SP95-E10). Ei ole lubatud
kasutada pliivabu kituseid, mille kiitusesisaldus on vaiksem kui 90%, nagu E15, E20 v6i E85. Metilltert-butiitileetri (MTBE)
ja pliivaba kituse segu (MTBE sisaldus maksimaalselt 15 mahuprotsenti) on lubatud.

Soovitav on kasutada sama tlilpi kitust kogu seadme kasutusaja jooksul. Kui seadet kasutatakse harva (alla 1 korra kuus), tuleb igal

kasutuskorral kasutada uut kitust voi lisada kitusepaaki stabiliseerivat lisandit.
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8.6 EU vastavusdeklaratsioon

Meie, SDMO Industries, aadress 270 rue Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prantsusmaa,
kinnitame enda vastutusel, et jargmist tilpi generaatorid:

Seadme kirjeldus: Mark: Kaubanduslik nimetus: Tiidip: Seerianumber:

7CG 0380101 > 7CG 0380999
7CG 4300101 > 7CG 4319999
INVERTER PRO 2000 C5 3499231003039 7PB-5000101 > 7PB-5039999

7PB-5040101 > 7PB-5079999
Generaator KOHLER-SDMO 7CH 2570101 > 7CH 2570999

7CH 2572101 > 7CH 2572999
INVERTER PRO 2000 UK C5 | 3499231003046 | 7GH 2580101 > 7GH 2587999

7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. vastavad ohutusnduetele, mis on satestatud madalpinge direktiivis 2014/35/EL (26. veebruar 2014), rakendatakse harmoneeritud
standardeid EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2006, COR 2010),

2. Vastavad jargmiste direktiivide nduetele:

- Masinaid kasitlev direktiiv 2006/42/EL (17. mai 2006), rakendatakse harmoneeritud standardeid EN ISO 8528-13 : 2016

- Elektromagnetilise Ghilduvuse direktiiv 2014/30/EL (26. veebruar 2014), rakendatakse harmoneeritud standardeid EN 60034-
1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Direktiiv teatavate ohtlike ainete kasutamise piiramise kohta elektri- ja elektroonikaseadmetes - 2011/65/EL (8. juuni 2011)
rakendatakse harmoneeritud standardeid EN IEC 63000 : 2018

- Vilitingimustes kasutatavate seadmete miira kasitlev direktiiv 2000/14/EU (8. mai 2000), tiidetakse VI lisa néuded:

. | Kaubanduslik o Mé6detud _ Tagatud o
Teavitatud asutus: . - Tiidp: . . helivéimsuse tase Nimivéimsus:
nimetus: helivbimsuse tase: (Lwa):

ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Postbus 141 -6710
BC EDE - lN\Z/(I)E(%TSE (F:’5RO 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Netherlands

Tehnilise dokumentatsiooni koostamise ja hoidmise digusega isiku nimi ja aadress:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prantsusmaa.
GUIPAVAS, 05/2021 /

L. ANDRIEUX
President, SDMO Industries
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Peatiikk 9. Garantiitingimused

KAUBANDUSLIK GARANTII

SDMO Industries pakub Teie seadmele kaubanduslikku garantiid, mille teostab edasimuja, kellelt te seadme ostsite ja mida
kohaldatakse vastavalt jargmistele tingimustele:

KESTUS:
Seadme garantii kestus on24 kuud voi 1000tundi alates ostukuupaevast, séltuvalt varasemalt saabuvast tahtajast. Kui seade ei ole
varustatud tunniloenduriga, arvestatakse tddaega 4 tundi paeva kohta.

GARANTII RAKENDAMISE TINGIMUSED:

Garantii rakendub seadme esimesele kasutajale mitimise kuup&evast. Garantii antakse koos seadmega edasi, kui esimene
kasutaja loovutab seadme tasuta voi tasu eest jargmisele kasutajale, seejuures jatkub esialgse garantii kehtivus ilma garantiiaja
pikenemiseta.

Garantiid kohaldatakse Uksnes loetava ostutSeki esitamisel: kui sellel on margitud ostukuupédev, seadme tulip, seerianumber ning
edasimiiGja nimi, aadress ja kaubanduslik pitser. SDMO Industries jatab endale diguse mitte kohaldada garantiid juhul, kui
puuduvad dokumendid, mis vdimaldavad tdendada seadme ostmise kohta ja aega. Garantii annab kasutajale diguse néuda SDMO
Industries td6kojas tehtud ekspertiisi alusel defektseks tunnistatud seadme voi selle detailide remonti vdi asendamist, seejuures on
ettevottel SDMO Industries digus garantiiga seotud kohustuste taitmiseks muuta seadme ehitust. Garantii alusel asendatud seade
voi selle detailid Iahevad Ule ettevétte SDMO Industries omandusse.

GARANTII PIIRANGUD:

Garantii kehtib seadmete puhul, mille paigaldamine, kasutamine ja hooldamine vastab ettevétte SDMO Industries esitatud
dokumentidele ning hdlmab seadme to0haireid, mis on tingitud seadme ehituse, valmistamise vdi materjalidega seotud defektidest.
SDMO Industries ei taga seadme omaduste pusimist ega seadme tootamist voi usaldusvaarsust, kui seda kasutatakse spetsiifilistel
eesmarkidel. Ettevotte SDMO Industries vastutus ei laiene materiaalsetest kahjudest tulenevatele vdi mittetulenevatele
mittemateriaalsele kahjudele, sealhulgas, aga mitte ainult: tootmiskatkestustest tulenev kahju, seadme kasutamise vdimaluses
puudumisest tingitud mis tahes kulud véi kahjud jne. Garantii on piiratud Uksnes seadme vdi mdne selle detaili parandamise voi
asendamisega seotud kuludega ning ei hdlma kulumaterjale. Garantii h6lmab seega detailide maksumust ja t66kulu, kuid ei hélma
transpordikulusid. Seadme véi selle detailide transpordikulud kuni SDMO INDUSTRIESI vdi tema edasimuja téokojani kannab
klient, tagasisuunalise transpordi kulud katab SDMO Industries. Olukorras, kus garantiitingimusi ei kohaldata, kannab klient k&ik
transpordikulud.

GARANTII VALISTAMISTINGIMUS.

Garantiid ei kohaldata jargmistel juhtudel: seadme transportimisel tekkinud kahjud; ebadige voi ettevotte SDMO Industries
soovitustele mittevastav voi tehnilisi norme ja ohutusnéudeid eirav paigaldus; soovitustele mittevastavate varuosade, kituse voi
maardeainete kasutamine; nduetele mittevastav voi ebakohane seadme kasutamine; seadme voi selle sdlmede ehituse muutmine
vbi Umberehitamine ilma ettevétte SDMO Industries loata; seadme véi selle sdlmede tavaparane kulumine; kahjustused, mis on
tingitud hooletusest, jarelevalve puudumisest vdi seadme ebadigest hooldamisest vdi puhastamisest; vaaramatu jou toime,
loodusdnnetused voi valised pohjused (looduskatastroof, tulekahju, 166gid, Uleujutus, valgulddk jne); seadme kasutamine
ebapiisava koormusega; seadme hoidmine nduetele mittevastavates tingimustes. Garantii ei hélma samuti jargmisi detaile:
kaivitusslisteemid (akud, starterid, kaivitid), filtrid, veorihmad, kaitsmed, lilitid, lambipirnid, Gmberliilitid ning kéik kulumaterjalid ja -
detailid.

GARANTII RAKENDAMINE.

Garantii rakendamiseks tuleb pé6rduda seadme muitinud edasimiija poole. SDMO Industries palub vbtta kaasa seadme ostutSeki
ja votta Uhendust edasimiitijaga voi vajaduse korral ettevétte SDMO Industries klienditeeninduse osakonnaga. Ettevotte SDMO
Industries klienditeenindus on valmis vastama Teie kiisimustele garantii rakendamise tingimuste kohta; meie kontaktandmed on
jargmised: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 —

Te: Prantsusmaa 0.806.800.107 (kdnepdhine hind) — Faks: +33298416307.
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OIGUSJARGNE GARANTII.
Jargnev teave on tarbijale, kes on maaratletud kui fliisiline isik, kelle tegevus ei ole kasitatav kaubandusliku, té6stusliku,
k&sitébndusliku voi vaba ametkondliku tegevusena.

SDMO Industries on vastutav teie seadme nduetele vastavuse eest lahtuvalt tingimustest, mis on satestatud tarbijakaitse
seadustiku artiklis L. 211-4 ja sellele jargnevates artiklites ning vastavalt tsiviilseadustiku artiklis 1641 ja sellele jargnevates artiklites
satestatud tingimustel muidud toote varjatud vigade eest. Nduetekohasuse garantii alusel:
- on Teil 2 aasta jooksul alates seadme uleandmisest digus nduda vastavusgarantii kohaldamist.
- Teil on 6igus valida teie seadme parandamise voéi véljavahetamise vahel, seejuures kohaldatakse tarbijakaitse seadustiku
artiklit L. 211-9;
- teile ei laiene kohustus tdendada seadme vastavusviga 6 kuu jooksul alates seadme lileandmisest. Alates 18. martsist 2016
pikendatakse seda tahtaega 24 kuuni, valja arvatud kasutatud seadmete ostu korral.
Oigusijargset vastavusgarantiid kohaldatakse séltumatult SDMO Industries pakutavast kaubanduslikust garantiist.
Teil on samuti 6igus nduda seadme varjatud vigade garantiid tsiviilseadustiku artiklis 1641 satestatud tingimustel. Teie poolt
téendatud seadme varjatud vea olemasolul on teil tsiviilseadustiku artikli 1644 kohaselt digus valida ostust loobumise voi
hinnaalanduse kohaldamise vahel.

Tarbimisseadustiku sétted
Artikkel L 211-4
Miiiija on kohustatud pakkuma lepingule vastavat seadet ning on vastutav seadme miiligihetkel olemasolevate
vastavusvigade eest. Miilja on samuti vastutav vastavusvigade eest, mis tulenevad seadme pakendamisest, kokkupanemis- vdi
paigaldamisjuhistest, kui tema vastutus on satestatud maugilepingus véi kui need toimingud on tema teostatud.

Artikkel L 211-5
Lepingule vastavuse tagamiseks peab seade:
1° olema kohane samalaadse seadme eeldatavaks kasutuseks ning vajadusel:
- vastama muija antud kirjeldusele ning olema selliste omadustega, mida muija tutvustas ostjale naidise véi mudeli abil;
- olema selliste omadustega, mida ostja vdis digusparaselt eeldada vastavalt miiija vdi tema esindaja esitatud avalikele
kinnitustele eeskatt reklaami v6i seadme margistuse abil;
2° vbi olema selliste omadustega, mis on maaratletud lepinguosaliste Ghise kokkuleppega véi olema kohane kasutaja maaratletud
erikasutuseks, millest on mudjat teavitatud ja millega muuja on ndustunud.

Artikkel L 211-12
Tegevus, mis on tingitud vastavusveast, aegub kahe aasta méddumisel seadme tleandmisest.

Artikkel L 211-16

Kui ostja nduab miiijalt teisaldatava toote omandamisel vdi remontimisel selle toote viimist garantiitingimustega satestatud
seisukorda, lisandub iga vahemalt seitsme paeva pikkune toote kinnipidamisaeg jarelejdanud garantiiperioodile. Seda aega
arvestatakse alates ostja remondindude esitamisest vdi alates toote asjaomaseks remontimiseks kattesaadavaks tegemisest, kui
see kattesaadavaks tegemine toimub remondindude esitamisest hiljem.

Tsiviilseadustiku sétted
Artikkel 1641
Muija suhtes kohaldatakse garantiikohustust seoses muilidud toote varjatud vigadega, mis muudavad toote kélbmatuks ettenahtud
kasutuse jaoks voi vahendavad sel maaral selle kasutuse ulatust, et ostja ei oleks kdnealust toodet omandanud, v6i omandanud
madalama hinna eest, kui ta oleks neist vigadest olnud teadlik.

Artikli 1648 1. 16ige
Varjatud vigadest tingitud toimingud toote omandaja poolt peavad toimuma kahe aasta jooksul alates vea avastamisest.
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KOPSAVILKUMS Nodala 5. Priziarékite generatoriy
Nodala 1. levads Nodala 6. Generatoragregata parvadasana un glabasana
Nodala 2. Drosibas noradijumi un noteikumi (cilvéku drosiba) Nodala 7. Nelielu darbibas traucejumu noversana
Nodala 3. Paimkite generatoriy j rankas Nodala 8. Tehniskas specifikacijas
Nodala 4. Naudokite generatoriy Nodala 9. Garantijas nosacijumi

Nodala 1. levads

UZMANTBU! Mantisks kaitéjums

' Pirms izmanto$anas uzmanigi izlasiet So instrukciju, k& arT noradijumus par droSibu. Glabajiet Sos

materialus visu iekartas darbmidzu un ripigi ievérojiet sniegtos piesardzibas, lietoSanas un tehniskas
apkopes noradijumus.

O
Saja instrukcija ieklautas informacijas pamata ir tehniskie dati, kas bija pieejami tas drukaSanas brid1 (instrukcija ieklautajiem
fotoattéliem nav nekadas saistoSas nozimes). Ta k& més pastavigi vélamies uzlabot masu produktu kvalitati, Sie dati var tikt maintti
bez iepriek$éja bridindjuma. lesniedzot pieprasijumu masu timekla vietné (www.sdmo.com), sanemsiet instrukciju originalus francu
valoda.

Saja instrukcija noradei uz bistamibu izmantoti divi apzim&jumi:

A BisTami APDRAUD APKARTEJO CILVEKU VESELIBU

APDRAUD DZIVIBU (ja piemérojams)

Norade par bistamiem apstakliem, kas var izraisit bojaeju vai radit smagu traumu. Neievérojot
noradijumus, tiek apdraudéta apkartéjo cilvéku veseliba un dziviba.

[Atbilstosi attéli]

UZMANTBU! Mantisks kaitéjums

[Apdraudéts aprikojums]
Norada riska situaciju. Neievérojot noradijumus, iesp&jams gt vai radit vieglas traumas vai nodarit

= materialus zaudéjumus.

Nodala 2. Drosibas noradijumi un noteikumi (cilvéku drosiba)

Lai nepielautu cilvéku dzivibas vai veselibas apdraudé&jumu, ripigi jaizlasa un obligati jaievéro drosibas noradijumi un noteikumi. Ja
Jums rodas Saubas par to, vai esat pareizi sapratis Sos noradijumus, sazinieties ar tuvako masu parstavi.

21 Uz generatoragregata piestiprinato piktogrammu skaidrojums

ER P31-02A®

mmmlmm &F‘@ ]

Pirms iedarbinasanas
parbaudiet ellas limeni.

- T | isk3a -
BISTAMI! BISTAMI! Elekdriskés ZEME BISTAMI! Apdegumu risks
stravas trieciena risks

AOGE

2.2 Vispariga informacija

BISTAMI!

1 - Skatit ar iekartu piegadato dokumentaciju.

2. Toksiskas izpludes gazes. Nedrikst ekspluatét slegta vai slikti
védinama telpa.

3 - Pirms degvielas iepildes apturiet dzingju.

Nekad nelaut citam personam izmantot iekartu, pirms tam nav sniegtas nepiecieS5amas instrukcijas. Nekad nelaut bérniem pieskarties
iekartai, pat ja ta ir izslégta, un izvairities darbinat iekartu dzivnieku klatbatné (tie var nobities, sak trakot u.tml.).

Jebkura gadijuma ievérot vietéjo likumdoSanu par iekartu izmantoSanu. Izplides gaze, degviela un ella, vai dzeséSanas Skidrums (ja
tiek izmantots) ir toksiski produkti, tadél javeic visi nepiecieSamie aizsardzibas pasakumi.

2.3  Noradijumi par apkartejas vides aizsardzibu

Motorella janotecina 8im nolukam paredzéta trauka: nekad nenoteciniet un neizlejiet motorellu uz zemes!

lespéju robezas izvairieties no skanu atbalsoSanas no sienam vai citam konstrukcijam (tas palielina skalumu).

Ja izmantojat iekartu mezaina, krimaina vai zalaina apvida un ja trokSnu slapétajs nav aprikots ar dzirkstelu slapétaju, attiriet
pietiekami plasu zonu un ievérojiet lielu piesardzibu, lai dzirksteles neizraisttu ugunsgréku. Péc iekartas iznemsSanas no
ekspluatacijas (iekartas darbmiza beigas) tas ir janodod atkritumu savaksanas punkta.
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2.4  Arizpludes gazem saistiti riski

T 1 _ L
A BISTAMI! PASTAV SAINDESANAS RISKS

APDRAUD DZIVIBU
Oglekla oksids izplides gazes var izraistt navi, ja ieelpotaja gaisa ta koncentracija ir parak liela.
lekarta vienmér jaizmanto labi veédinamas vietas, kur nevar uzkraties gazes.

Drosibas apsvérumu dél un lai nodroS$inatu generatoragregata pareizu darbibu, ir nepiecieSama laba ventilacija (pastav saindésanas,
motora parkar$anas, negadijumu vai tuvuma eso$a aprikojuma un mantas bojajumu risks). Ja darbi ir javeic €ka, obligati janodrosina
izplides gazu izvadiSana no telpam, ka arT piemérota ventilacija, lai neapdraudétu éka esosos cilvékus vai dzivniekus.

25 Ugunsgreka risks

A BISTAMI! UGUNSGREKA RISKS

APDRAUD DZIVIBU

Nekad nedarbiniet iekartu vietas, kur atrodas spradzienbistamas vielas (pastav dzirkste|u risks).
Novietojiet talak jebkuras uzliesmojoSas vai spradzienbistamas vielas (degvielu, ellu, lupatas u. c.)
iekartas darbibas laika. Nekad iekartu tas darbibas laika vai neilgi péc tas apturéSanas neparklajiet ar
kadu materialu : vienmér pagaidiet, [Tdz motors atdziest (vismaz 30 mindtes).

2.6 Apdegumu risks
UZMANIBU

' Pirms jebkadu darbu veik§anas uzgaidiet, [1dz dzingjs ir atdzisis (ne mazak ka 30 mindtes).

[&]
Darbinasanas laika un uzreiz péc apturéSanas karsta ella, dzingjs vai trokdna slapétajs, tiem pieskaroties, var izraisit apdegumus.

2.7 Navejosas elektrotraumas risks

7 ELEKTROTRAUMAS RISKS
A BISTAMI! APDRAUD DZIVIBU
Generatoragregati to izmantoSanas laikd rada elektrisko stravu, tapéc ir jaievéro spéka esoSie
normativie akti un $aja instrukcija sniegtie uzstadiSanas un lieto§anas noteikumi. Ja rodas Saubas par
uzstadisanas jautajumiem, sazinieties ar masu tuvako parstavi.
Nepievienojiet Jeneratoragregatu citiem stravas padeves avotiem (pieméram, kopéjam elektribas
sadales tiklam); uzstadiet $adu avotu invertoru.
Nekada gadijuma neaiztieciet atsegtus savienojumus vai kabelus, kuriem bojata izolacija. Ar
generatoragregatu nekada gadijuma nedarbojieties slapjam rokam vai kajam. Nekada gadijuma
nelaujiet uz iekartas noklat Skidrumam vai nokriSniem, ka art nenovietojiet to uz mitras zemes.

271 Pagaidu vai daléji pagaidu montaza (bavlaukums, izrade, gadatirgus u. tml.)

A - Jaiekartas komplektacija nav ieklauta iebavéta diferenciala aizsargierice (standarta komplektacija ar izolétu iekartas iezeméSanas
spailes neitralo vadu):
- pie katra iekartas elektriska izvada jauzstada kalibréta (30 mA) diferenciala ierice (katra ierice jauzstada vismaz 1 m attdluma
no iekartas, nodroSinot aizsardzibu pret nelabvéligiem laikapstakliem).
- Ja periodiski izmanto vienu vai vairakas parnésajamas vai mobilas iekartas, iekarta nav jaiezeme.
B - Ja iekartas komplektacija ir ieklauta iebivéta diferenciala aizsargierice (komplektacija ar neitrdlu mainstravas generatoru, kas
pieslégts iekartas iezemésanas spailei, — izmanto$anai TN vai TT shéma):
- lekartas iezeméesana: piestiprinat vara stiepli ar 10 mm? Skérsgriezumu pie iekartas iezemésanas spailes (A1) un pie galvanizéta
térauda stiena, kas iedzits 1 m dzili zeme.

27.2 Fikséta montaza vai tikla darbibas traucéjumi

Ja elektroapgade tiek nodroSinata stacionara reZzima (pieméram, ka rezerves energijas avots elektrotikla darbibas trauc&jumu
gadijuma), iekartas elektrisko pieslégSanu drikst veikt tikai kvalificéts elektrikis, ievérojot uzstadiSanas vieta speka esoSos normativos
aktus. lekartas nav paredzétas pieslégSanai tieSi pie ietaises (pastav elektriskas stravas trieciena izraisitas naves vai materialo
zaudéjumu risks).
A - Jaiekartas komplektacija nav ieklauta ieblvéta diferenciala aizsargierice (standarta komplektacija ar izolétu iekartas iezemésanas

spailes neitralo vadu):

- Lietot stravas avota invertoru.

- lekarta nav jaiezemé.
B - Ja iekartas komplektacija ir ieklauta iebuvéta diferenciala aizsargierice (komplektacija ar neitralu mainstravas generatoru, kas

pieslégts iekartas iezeméSanas spailei, — izmantosanai TN vai TT shéma):

- lietot stravas avota invertoru.

- lekartas iezemésana: piestiprinat vara stiepli ar 10 mm? Skérsgriezumu pie iekartas iezeméSanas spailes (A1) un pie

galvanizéta térauda stiena, kas iedzits 1 m dzili zemeé.

2.7.3 Mobils lietoSanas veids

lekartas ir paredzétas stacionarai izmantoSanai. Neveicot izpéti un nenemot véra dazadas iekartas uzstadiSanas prasibas un
lietoSanas Tpatnibas, nav uzstadami automa$inai vai citai parvietojamai iekartai. Ir aizliegta jebkdda izmanto$ana kustiba. Ja
iezemésana nav iesp&jama, pieslédziet iekartas iezemeésanas spaili (A1) transportlidzekla masas slédzim.
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Visiem savienojumiem jaizmanto elastigs un stingrs kabelis ar gumijas apvalku atbilstoSi standartam IEC 60245-4 vai lidzigi kabeli,
ka arT kabeli ir jauztur darbderiga stavokli. Vienam elektriskajam kontaktam pievienojiet tikai vienu | klases elektrisko iekartu, un
pieslédziet to, izmantojot kabeli ar PE aizsargvadu (zal$ un dzeltens); Sis aizsargvads nav nepiecieSams Il klases iekartam. Saja
tabula noraditas Skérsgriezumu laukumu un garumu vértibas ir jaievéro uzstadiSanas laika vai elektrisko pagarinataju izmantoSanas

2.74 Pieslegums un kabelu izvéle

adijuma.
lekartas veids: vienfazes trisfazu
lekartas kontaktligzdas veids: 10A 16 A 32A 10A 16 A
leteicamais kabela ASV ASV ASV ASV ASV
Skarsgriezums: ’ mm? vadu mm? vadu mm? vadu mm? vadu mm? vadu

’ standarts standarts standarts standarts standarts
Izmantojama | 0-50 m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12
kabela 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
garums 101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

*Noraditais kabela garums ir lielakais pielaujamais garums, ko nedrikst parsniegt.
IzvietoSanas veids = kabela ievietoSana kabelu trasés vai neperforéta kapsula/pielaujamais sprieguma kritums = 5%/vairakdzislu/PVC tipa kabelis
70°C (pieméram, HO7RNF)/apkartéja gaisa temperatiira = 30°C.

2.8 Dzirdes zuduma risks

A sisTaMI!

DZIRDES ZAUDESANAS RISKS
Uzturoties blakus darbiba esoS3ai iekartai, obligati lietojiet piemérotus dzirdes aizsarglidzek|us.

2.9 Ar parvietoSanas darbibam, izmantosanu un uzturéSanu saistiti riski

Apkopes darbi ir javeic regulari un rlpigi un ir jaizmanto tikai originalas rezerves dalas. Individualo aizsardzibas Iidzek|u

Drosibas noliikos visas darbibas ir javeic personalam, kura riciba ir nepiecieSamas zinaSanas un pieméroti instrumenti.
valkaana ir obligata.

Piesardzibas pasakumi, rikojoties ar naftas produktiem (degviela, ella, dzeséSanas Skidrums):

A BISTAMI lekarta izmantotie Skidrumi ir bistami produkti. levérot vietéjo normativo aktu prasibas, kas attiecas uz
darbibam ar naftas produktiem.

PASTAV SAINDESANAS RISKS

Neieelpot un nenorit! Izvairities no ilgstoSas vai atkartotas saskares ar adu! Uzvilkt individualos
aizsardzibas Iidzeklus pirms katras darbibas ar iekartu (cimdi, apavi, brilles, piemérots apgérbs). Ja
naftas produkti tiek vairakas stundas paklauti paaugstinatai temperatiirai (pieméram, kannas vai
generatoragregats transportlidzeklt, kas novietots saulé), var izdalities kaitigi tvaiki un izraisit
intoksikaciju vai radit neértibas.

UGUNSGREKA VAI SPRADZIENBISTAMIBAS RISKS!

Veikt $kidrumu uzpildi, kad iekarta ir apturéta un dzingjs ir atdzisis. Skidrumu uzpildes laika ir aizliegts
tuvoties atklatai liesmai, radit dzirksteles, smékeét vai lietot talruni. Péc uzpildes vienmér rapigi aizvért
vacinu. Notirt visus Skidruma atlikumus ar tiru dranu un pirms generatoragregata ieslégsanas uzgaidtt,
[1dz izkIist tvaiki.

Piesardzibas pasakumi, rikojoties ar akumulatoru (ja tads uzstadits):

A BisTAMI

SAINDESANAS RISKS UN SPRADZIENBISTAMIBA
levérot akumulatora razotaja noradijumus. Izmantot tikai ar izolaciju parklatus darbartkus. NodroSinat
pienacigu attalumu no liesmam vai uguns. Uzlades laika telpas ir pienacigi javédina.
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Nodala 3. Paimkite generatoriy j rankas

31 Attelu skaidrojumi

Péc atteliem uz vaka var noteikt dazadas generatoragregata detalas. Veicamas darbibas instrukcija ir aprakstitas, izmantojot
apziméjumus, kurus veido burts un cipars, pieméram, ,A1” nozimé A attéla atzimi Nr. 1.

lezemaganas spaile A1 12 V kontaktligzda (fidzstrava) | A14 Degvielas notecinasanas c3
clias fimena parbaudes 1 pp 12 V kontaktligzdas slédzis A15 Gaisa filtra apvalka skrive | D1
Ellas uzpildes vacin$ A3-B1 Paralelas darbibas spailes A16 Gaisa filtra vaks D2
Degvielas lTmenradis A4 Sanu parsega skrive A17 Porolona elements D3
Degvielas tvertnes vaks A5 Sanu parsegs A18 C;gedzes sveces piekluves E2
Filtra sietin$ AB-C1 Aizdedzes svece A19-E1 | Aizdedzes sveces vacing E3
Ekonomiska rezima Izpatéja trokSna slapétaja
paléninajums (zakis — A7 Gaisa filtrs A20 buteja troksna slapetay F1
. ’ parsega skrive
brunurupucis)
Ventilators A8 Darp|bas_ signallampina A21 Iz_puteja trok3na slapétaja F2
(mainstrava) parsegs
Degvielas varsts A9 Ellas avarijas signallampina A22 Izggteja tr_oksr)a slapétaja F3
? ’ rezga skrive
Slédzis A10 Parslodzes signallampina A23 Irzggtizja trokSna slapétaja F4
Starteris A11 TrokSna slapétajs A24 Dzirkstelu slapétajs F5
ledarbinasanas rokturis A12 Pareizais ellas Iimenis B2
Elektriska kontaktligzda Degvielas notecinaSanas
o A13 C2
(mainstrava) caurule
3.2 Pirma darbinasana
lekartu sanemot un nododot ekspluatacija:
1. parliecinieties, vai iekarta ir laba stavoklt un ir piegadatas visas detalas.
2. Jazem iekartas ir transportéSanas paliktnis, iznemiet to.
TransportéSanas paliktnis ir metala plaksne, kas novietota zem motora, zemétajspailu tuvuma. Ta
ir noderiga transportéSanas, laika, lai nodrosinatu iekartai optimalus apstékjus (ierobezotu troksni
un vibracijas).
Lai to iznemtu: viegli paceliet iekartu un novietojiet to uz klu¢a, péc tam nonemiet uzgriezni (1) un
paliktni (2).
3. Parbaudiet ellas un degvielas limeni un, ja nepieciesams, papildiniet to.
4. NepiecieSamibas gadijuma pievienojiet akumulatoram spailes, sakot ar spailes pievieno$anu pie pozitiva pola.

Pievienojiet spailes tikai pie atbilstoSajiem akumulatora poliem: pretéja gadijuma var rasties nopietni elektroiekartas bojajum.

Dazam iekartam ir nepiecieSams piestrades laiks — lai iegatu vairak informéacijas, sazinieties ar misu tuvako parstavi.

Nodala 4. Naudokite generatoriy

41

IzmantoSanas vietas izveleSanas

A\ BISTAMI! | SAINDESANAS RISKS - OGLEKLA MONOKSIDS

APDRAUD DZIVIBU

Oglekla monoksids ir neredzams, bez smarzas un nav kairino8s, tas spéj nonavét mazak neka
stundas laika. lekarta vienmér jaizmanto labi védinamas vietas, kur nevar uzkraties gazes.
Galvas sapju, sliktas diSas vai vemSanas gadijuma: nekavéjoties izslédziet iekartu, izvédiniet,
evakuéjiet telpu un izsauciet palidzibu.

4.2

Izvélieties tiru, védinamu un no laikapstak|u izmainam pasargatu vietu.

Novietojiet iekartu uz lidzenas un horizontalas virsmas, kas ir pietiekami stingra, lai iekarta neiegrimtu.

lekartas ir paredzétas staciondrai izmantosanai. Tas nedrikst uzstadit transportlidzekir vai uz cita parvietojama aprikojuma, ja vien nav
veikta izpéte, kura ir nemtas véra dazadas generatoragregata izmantoSanas ipatnibas.

Parliecinieties, ka iekartas slipums jebkura virziena nav lielaks par 10°.

Parbaudiet, vai generatoragregata (skriives, Slatenes) stavoklis ir atbilstoss

Pirms katras iedarbinaSanas reizes un péc katras izmanto3anas reizes parbaudiet iekartu, lai noverstu jebkadus bojajumus vai

nolietojumu.
1. Parbaudiet, vai iekarta ir tira, 1pasi, gaisa ieplides zonas (dzingja gaisa ieplides ligzda, ventilacijas atveres, gaisa filtrs utt.).
2. Parbaudiet visus iekartas caurulvadus un $latenes, lai parliecinatos, ka tas ir laba stavoklIt un tam nav noplazu.
Caurulvadi un $ldtenes janomaina specialistam, konsultéjieties ar tuvako parstavi.
3. Pievelciet visas valigas skrives.

279_LV.docx

Motora cilindra galvinas bultskrives japievelk speciélistam, konsultéjieties ar tuvako parstavi.

2021-05-28

142/178



-

Parbaudiet ellas Tmeni pirms katras generatoragregata iedarbinaSanas. Ja generatoragregats ticis darbinats, apturiet to un laujiet
tam atdzist vismaz 30 minates, tikai péc tam parbaudiet ellas daudzumu.

4.3 Ellas limena parbaude un papildinasana

1. Atveriet ellas Tmena piekluves vacinu (A2).
2. Nonemiet ellas uzpildes atveres vacinu (A3-B1).
3. Vizuali parbaudiet ellas [imeni: ellas [imenim jasniedzas lidz uzpildes tvertnes kaklinam (B2).
Ja ellas limenis ir parak zems, uzpildiet to ar piltuves palidzibu, lidz sasniegts nepiecieSamais limenis.
4. Uzlieciet atpakal ellas uzpildes atveres vacinu un aizskravejiet to.
5. Noslaukiet ellas parpalikumus ar tiru dranu un parbaudiet, vai nav noplizu.
6. Aizveriet ellas Tmena piek|uves vacinu.

4.4 Degvielas limena parbaude un papildinasana

Novietojiet generatoragregatu uz lidzenas un horizontalas virsmas, vizuali parbaudiet degvielas [Tmeni raditaja (A4): sarkanajai
svitrai jaatrodas starp maksimalo degvielas fmeni “F” (Full = pilns) un minimalo degvielas lTmeni “E” (Empty = tukss). Ja
nepiecieSams, uzpildiet:
1. Veiciet uzpildi, kad iekarta ir apturéta un dzingjs ir atdzisis.
2. Atskravejiet degvielas tvertnes vacinu (A5).
Lai uzpilditu tvertni, (A6-C1) filtra sietin§ nav jaiznem.
3. Izmantojot piltuvi, piepildiet tvertni [Tdz filtra sietina sarkanajai atzimei, uzmanoties, lai degviela neizlTtu.
Neparpildiet degvielas tvertni (degvielai nav jabit degvielas tvertnes kakla).
4. CieSi uzskravéjiet atpakal degvielas tvertnes vacinu.
5. Notiriet visus degvielas atlikumus ar tiru lupatinu.

4.5 Generatoragregata iedarbinasana

1. Parslédziet ekonomiskas darbibas slédzi (A7) pozicija ‘6 (atra darbiba).

2. Stingri turot degvielas tvertnes vacinu (ta, lai tas neatveras), pagrieziet ventilacijas varstu pozicija IESLEGTS (ON) (A8, pilns
pagrieziens pretgji pulkstenraditaju kustibas virzienam).

3. Pagrieziet degvielas varstu (A9) pozicija IESLEGTS (ON).

4. Parslédziet sledzi (A10) pozicija @

5. Lidz galam pavelciet starteri (A11).
Neizmantojiet starteri, ja motors ir karsts vai paaugstinatas gaisa temperatiras apstak|os.

6. Stingri turot generatoragregatu, Iéni velciet aiz iedarbinasanas — attiSanas roktura (A12) I1dz pretestibas punktam un laujiet
tam atgriezties sakotnéja pozicija, tad velciet aiz roktura energiski, ITdz motors iedarbojas.

4.6 Sarazotas elektroenergijas izmantosana

1. Laujiet iedarbinatam generatoragregatam sasniegt stabilu atrumu un temperatdru (apméram 3-5 min.).
2. Pakapeniski spiediet starteri (A11), lai novietotu to atpakal sakotnéja pozicija.
lekartas darbiba nedrikst apstaties.
3. Pieslédziet izmantojamo aprikojumu iekartas elektriskajai kontaktligzdai (A13).
4. leslédziet ekonomiska rezima paléninajumu (A7) pozicija 4 = (brunurupucis).
Ja tiek izmantotas iekartas, kuru iedarbinasanai ir nepiecieSama liela strava, atstajiet ekonomiska rezima paléninajuma slédzi pozicija 6
(zakis).
Tikai Francija: Mdsu iekartas ir aprikotas ar kontaktligzdam, kuram zeméjuma kontaktu nodroSina g 5 ‘ ,
séanu stieni. Iznémuma gadijumos, kuros jasu aprikojumam ir pieejams tikai zeméjums ar b
kontaktdak3u, izmantojiet adapteri. PEc izmantoSanas beigam vienmér atslédziet adapteri un Zeméjums ar . _
glabdjiet to pret mitruma iedarbibu drosa vieta. Vienmér raugiet, lai iekartas kontaktligzdu vaks batu kontaktdaksu. Zemejums ar sanu
no jauna aizvérts: bojajumu risks (hermétiskuma zudums). Izmantot adapteri. stieniem: labi.

4.7  Akumulatoru uzlade (12 V kontaktligzda)

Siiekarta ir aprikota ar 12 V (A14) kontaktligzdu, ar kuru iesp&jams veikt savlaicigu un Tsu maksimums [1dz 40 Ah akumulatoru
uzladi, kas pa pusei izladéti.

1. Atvienojiet akumulatoru un izkapiet no transportlidzekla.

2. ledarbiniet iekartu.

3. Pievienojiet sarkano vadu akumulatora pozitivajai (+) spailei.

4. Pievienojiet melno vadu pie akumulatora negativas spailes (-).

5. Nospiediet 12V (A15) kontaktligzdas partraucéju un tad pievienojiet akumulatora uzlades vadus iekartas 12 V kontaktligzdai.

6. leslédziet ekonomiska rezima paléninajumu (A7) pozicija 6 (zakis), lai saktu uzladi.

7. Regulari parbaudiet akumulatoru, izmantojot densimetru (acidometru) un izmantojiet uzlades kontrolierici, lai uzraudzitu
uzladi.
lekartai nav uzlades kontrolierices, tapéc uzladi nevar ne regulét, ne ierobezot.

8. Kad uzlade pabeigta, izslédziet iekartu, tad atvienojiet akumulatora un iekartas vadus.

9. Nolieciet vadus un novietojiet akumulatoru sava vieta transportlidzeklt, ieverojot polaritati.

Ir iespéjama elektriskas kontaktligzdas un 12 V kontaktligzdas izmantoSanas vienlaikus, bet kop&jais patérin$ vatos (W) nedrikst
parsniegt iekartas nominalo jaudu.
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4.8 Naudokite du generatorius vienu metu (sukabinimas)

Paralélas darbibas spailes (A16) paredzétas lietoSanai paralélas darbibas komplekta (papildaprikojums; lai uzzinatu vairak,
sazinieties ar tuvako tirdzniecibas parstavi). Saja komplekta ietilpst savienojuma kabeli un elektriska kontaktligzda, un ar ta
palidzibu iespéjams savienot divus generatoragregatus ar vienadiem tehniskajiem parametriem, lai iegttu kopéjo jaudu 3 kW.
Lai iegQtu informaciju par paral€las darbibas komplekta lietoSanu, skatiet tam pievienoto lietoSanas instrukciju.

4.9 Generatoragregata izslegSana

1. lzslédziet un atvienojiet izmantotas iekartas no elektriskajam kontaktligzdam (A13), nemot véra, ka ir jaaizver iekartas
kontaktligzdu vaki.
leslédziet ekonomiska rezima paléninajumu (A7) pozicija 6 (zakis).

Parslédziet slédzi (A10) pozicija ).

lekartas darbiba apstajas.

Pagrieziet degvielas varstu (A9) pozicija OFF.

Paturot degvielas tvertnes vacinu (A5) aizvértu, pagrieziet ventilatoru (A8) pozicija OFF.

ok~ 0D

Nodala 5. Priziarékite generatoriy

Drosibas noltkos generatoragregata apkope regulari un apzinigi javeic personam, kuram ir nepiecieSama pieredze un kuru riciba ir
pieméroti instrumenti, ievérojot spéka esodas normativo aktu prasibas. Veicamas apkopes darbibas ir noraditas apkopes tabula. To
ieteicamais biezums ir aptuvens un noradits generatoragregatiem, kas darbojas ar degvielu un ellu atbilstoSi $aja rokasgramata
dotajam specifikacijam. Tehniskas apkopes termini japrecizé atkaribd no generatoragregata ekspluatacijas apstakliem un
vajadzibam. Garantija nav spéka, ja nav pareizi veikti generatoragregata tehniskas apkopes darbi.

5.1 Iznems$ana no ekspluatacijas

Regulara un pareizi veikta apkope garanté iekartas dro$ibu un veiktspéju. Ella, filtréjoSie elementi un vajadzibas gadijuma
aizdedzes svece ir elementi, kuru stavoklis vistieSak ietekmé iekartas darbibas raditajus. Regulari un cik vien biezi
nepiecieSams tos nomainiet (vajadzibas gadijuma skatiet atsauci uz lietoSanai gatavo apkopes komplektu tehnisko
parametru tabula). Neievérojot apkopes ieteikumus, garantija zaudé spéku. Par jebkuru jautajumu vai atseviSku darbibu sazinieties
ar tuvako parstavi; vins pratis sniegt ieteikumus un palidzibu.

5.2 Tehniskas apkopes terminu tabula

Péc: . An-
_ irma Ik péc: Ik pC: Ik péc:
Atrak sasniegtaja temind yeicama darbiba: oo i 3 ménesSiem/ pec: = 2 gadiem /
menesa/pirmajam = 6 ménesiem/100 stundam =
= 50 stundam 300 stundam
20 stundam
Notiriet iekartu X S
lekarta —— - Visparéja
Nomainiet aizdedzes sveci. X parbaude,
Ella Atjauno$ana X X kas jauztic
: - ——— masu
Degviela Filtra sietina tiriSana X X parstavjiem.
. T Francija:
G_alsa Notiriet porolona detalu. X X 0.606.800.107
filtrs Nomainiet porolona detalu. X (maksas
Apkopju laika izmantojamo detalu atsauces: RYS2 zvans)

5.3  Atlikite techninés prieziiiros operacijas

1. lIzslédziet iekartu un nogaidiet vismaz 30 mindtes, lTodz ta atdziest.

2. Atvienojiet uzgali no aizdedzes sveces vai svecém un atvienojiet no akumulatora negativas ”-” spailes, ja tada uzstadita.

3. Veiciet apkopi saskana ar $aja instrukcija sniegtajiem noradijumiem un, lai novérstu jebkadu iekartas sabojasanas risku,
izamantojiet tikai originalas vai tam Iidzvértigas rezerves dalas.

5.3.1 Ellas nomaina

Atbrivojieties no lietotas ellas vai parstradajiet to, ievérojot vietéjos speka esosos tiesibu aktus. Lai ellas maina batu efektivaka,
ieteicams ellu vairak saskidrinat — pirms mainas darbiniet generatoragregatu dazas mindtes.

1. Turot degvielas tvertnes vacinu aizvértu, pagrieziet ventilacijas varstu (A8) pozicija IZSLEGTS (OFF).
Izskraveéjiet sdnu parsega skraves (A17) un nonemiet sanu parsegu (A18).
Nonemiet ellas uzpildes atveres vacinu (A3-B1).
Novietojiet zem ellas uzpildes atveres piemérotu trauku un sagaziet generatoragregatu, lai ellu pilntba notecinatu.
Péc pilnigas notecinasanas novietojiet generatoragregatu taisni uz [idzenas un horizontalas virsmas.
Ar piltuves palidzibu iepildiet ieteicamo ellu (skatit punktu “Tehniskie dati”) "dz vajadzigajam [Tmenim (B2).
Uzlieciet atpakal ellas uzpildes atveres vacinu un aizskravéjiet to.
Noslaukiet ellas parpalikumus ar tiru dranu un parbaudiet, vai nav nopldzu.
Uzlieciet atpakal sanu parsegu un pieskravéjiet ta skraves.

COENIORWN

5.3.2  Filtra sietina tiriSana

Ja iekartai minétais aprikojums ir uzstadits. Aizveriet degvielas varstu.

Atskrivéjiet degvielas tvertnes vacinu (A5).

Iznemiet filtra sietinu (A6-C1), kas atrodas tvertnes iekSiené.

Izmantojot ar nelielu spiedienu saspiesta sausa gaisa pistoli, virziet gaisa plasmu uz filtra sietinu no arpuses uz iekSpusi.
Noskalojiet to ar tiru degvielu un laujiet nozat. Ja filtra sietin$ ir bojats, nomainiet to.

levietojiet filtra sietinu atpakal un pienacigi uzskravéjiet degvielas tvertnes vacinu.

ok wbh =
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5.3.3

-

Iztiriet vai nomainiet gaisa filtru

UZMANIBU!

Gaisa filtra dalu tiriSanai nekadda gadijuma neizmantojiet benzinu vai $kidinatajus ar zemu
uzliesmoSanas temperatiru (aizdegSanas vai spradziena risks).

arON =

5.3.4

PN WN =

5.3.5

Izskrivéjiet sanu parsega skraves (A17) un nonemiet sanu parsegu (A18).

Izskravéjiet gaisa filtra apvalka skravi (D1), nonemiet gaisa filtra apvalku (D2) un porolona elementu (D3).

Rapigi parbaudiet, vai elements nav saplésts vai caurumains: ja tas ir bojats, nomainiet to, vai nomainiet vismaz reizi gada.
Ja stavoklis atlauj, notiriet porolona elementu: nomazgajiet to ar ziepjudeni, uzmanigi noskalojiet un laujiet pilniba izzat.
lemérciet porolona elementu nelield tiras motorellas daudzuma un nospiediet, lai atbrivotos no lieka ellas daudzuma
(uzmanigi, lai to nesabojatu).

Ja porolona elementa paliks parék daudz ellas, motors pirmés iedarbindsanas laika didmos.

levietojiet porolona elementu un gaisa filtra apvalku atpakal vietd un péc tam ieskravéjiet gaisa filtra apvalka skravi.
Uzlieciet atpakal sanu parsegu un pieskravéjiet ta skraves.

Troksna slapétaja tiriSana

Nonemiet trokSna slapétaja skraves (F1) un vaku (F2).

Nonemiet trokSna slapétaja skravi (F3) un rezgi (F4).

Iznemiet dzirkstelu slapétaju (F5).

Armetala suku uzmanigi notiriet nosédumus uz trokSna slapétaja rezga un dzirkstelu slapétaja.

Parbaudiet dzirkstelu slapétaja un izpatéja troksna slapétaja rezga stavokli. Ja detalas ir bojatas, nomainiet tas.
levietojiet dzirkste|u slapétaju izpatéja trokSna slapétaja.

Uzlieciet atpakal trok$na slapétaja rezgi un ta skravi.

Uzlieciet atpakal trokSna slapétaja vaku un ta skraves.

Generatoragregata tiriSana

Lai iekarta labi darbotos, ta ir regulari jatira. Ja iekartu izmanto iekStelpas, raugiet, lai iekarta batu tira un laba stavoklt. Ja
izmantojat iekartu arvidé (bdvlaukuma, puteklaina, dublaina vai koroziju veicinosa vide, vieta, kur aug daudz koku, u. tml.), ta ir
janotira biezak.

Izmantojot udens struklu vai augstspiediena mazgataju, var nopietni sabojat iekartu, tadél tas ir aizliegts.

1.
2.
3.

4.

Ar suku uzmanigi notiriet motora gaisa ieplides un izplides atveres un dzirkstelu slapétaju, ja tads uzstadits.

Nomazgajiet iekartu ar stkli, kas samitrinats ddenT, un noslaukiet ar sausu dranu.

Parbaudiet visparéjo tehnisko iekartas (stavokli (nav noplazu, skraves ir ciesi pievilktas, Slatenes un savienojumi ir kartigi
nostiprinati u. c.).

Ja nepiecieSams, nomainiet bojatas dalas.

Izmantojiet tikai raZotaja izgatavotas detalas un, ja nepiecieSams, sazinieties ar ta parstavi.

Nodala 6. Generatoragregata parvadasana un glabasana

6.1

Parvadasanas un parvietoSanas nosacijumi

Generatoragregata iekrauSanas un izkrauSanas darbi javeic bez pékSnam un negaiditam kustibam, iepriekS sagatavojot glabasanas
vai izmantoSanas vietu. Pirms jebkuras fiksétas uzstadiSanas uz piekabes vai transportlidzekla iekSpusé vispirms konsultgjieties ar
kadu no misu pilnvarotajiem parstavjiem.

Pirms jebkuras iekartas transportéSanas veikt visus nepiecieSamos piesardzibas pasakumus:

1.

2.

3.

279_LV.docx

Parliecinaties, ka noteiktais marSruts ir gluds un transportéSanai piemérots. Ja tomér ir obligati jabrauc pa nelidzeniem
celiem, pirms brauciena iztuk3ot degvielu kanna.

Parbaudit, vai skrivsavienojumi ir kartigi pievilkti, aizvért degvielas varstu (ja tas ir uzstadits) un atvienot akumulatoru (ja
tas ir uzstadits).

lekarta jatransporté tada pasa stavokll, kdda to parasti ekspluaté. To nekada gadijuma nedrikst novietot uz saniem.
Parliecinieties, ka iekarta nevar no transportlidzekla nokrist, tomér to parak stipri nepiespiezot (iekartas sabojasanas risks).
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6.2 Glabasanas apstakli

IztukSojiet degvielas tvertni:

Parslédziet slédzi pozicija

N Ok WN =

caurules gala (C2).

Parsladziet slédzi (A10) pozicija .
Atskravéjiet degvielas tvertnes vacinu (A5) un iznemiet filtra sietinu (A6-C1)
Izmantojot manualo sifona sdkni un piemérotu trauku, izsikng&jiet degvielu no tvertnes.
levietojiet filtra sietinu atpakal un uzskravéjiet degvielas tvertnes vacinu.
Darbiniet generatoragregatu (skat. punktu “Generatoragregata darbinasana”), kameér tas apstajas degvielas trakuma dél.

Pagrieziet degvielas varstu un ventilacijas varstu pozicija IZSLEGTS (OFF).
Izskravéjiet skrives (A17) un nonemiet sanu parsegu (A18), un tad novietojiet piemérotu trauku degvielas notecinaSanas

9. Atskrivéjiet degvielas notecina$anas skravi (C3) un laujiet degvielai iztecét trauka.
10. Kad notecina$ana ir pabeigta, pieskruvéjiet atpakal degvielas notecina$anas skravi.

leellojiet cilindrus un varstus.

11. lIzskravéjiet sveci (A19-E1) (skat. punktu “Sveces parbaudisana”) un ielejiet sveces atveré aptuveni téjkaroti motorellas, tad
ieskraivéjiet sveci atpakal vieta.
12. Uzlieciet atpakal sanu parsegu un pieskravéjiet ta skraves.

13. Vairakas reizes parauijiet aiz iedarbinaSanas roktura (A12), lai iztecinatu ellu.

Novietojiet generatoragregatu uzglabasanai.
14. Notiriet generatoragregata arpusi ar dranu un apstradajiet bojatas vietas ar pretkorozijas lidzekli.
15. Parsedziet generatoragregatu ar aizsargparklaju, un vertikala pozicija novietojiet glabasanai tira, sausa un labi védinata

vieta.

81 uzglabaganai vai ieziemo$anai paredzé&ta sagatavos$anas procediira javeic tad, ja generatoragregats netiks izmantots periodu,
kas neparsniedz 1 gadu. Ja generatoragregats netiks izmantots ilgak, ir ieteicams konsultéties ar masu tuvako parstavi vai art katru
gadu iedarbinat generatoragregatu vismaz uz dazam stundam, ievérojot ieprieks aprakstito uzglabasanas kartibu.

Nodala 7. Nelielu darbibas traucejumu noversana

lekarta... Parbaudiet, vai Risingjumi:
Neiedarbojas vai tas darbiba Parbaudes pirms iedarbinaSanas ir Veiciet parbaudes
apstajas izpilditas NE P )
| JA
Degvielas lTmenis ir pareizs. NE Pielejiet klat degvielu.
| JA
Degvielas varsta poga ir pozicija ON. = Pagrieziet degwelagr‘\l/arsta pogu pozicija
| JA
s ielcjiie;%\geifsslgvg":\tg:: a(t)m;)si;‘erg;cré Pagrieziet degvielas tvertnes atmosféras
P 9 ON pogairp J NE spiediena ieslégSanas pogu pozicija ON.
| JA
Ellas limenis atbilst normai, avarijas _ Picleiict kIt ellu
signallampina nedeg. NE ) s
JA
Motora sl€dzis ir pozicija @ NE Parslédziet motoro slédzi pozicija @
| JA
Izmantojamas iekartas pirms Atvienojiet iekartas, pirms méginat no
iedarbind$anas nav pievienotas. NE jauna iedarbinat iekartu
| JA
Ir noverojami darblba_s . lekartas detalu tehniskas apkopes Veiciet iekartas apkopi atbilstoSi
traucéjumi (troksnis, dami darbi ir veikti s N eteikumi
U c.). arbi ir veikti pareizi. NE ieteikumiem
| JA
Lieciet parbaudtt iekartu masu
parstavjiem*.
L= = Ir ieslédzies 12 V kontaktligzdas Nospiediet 12 V kontaktligzdas
Nav elektriskas stravas. e = o men:
drodinatajs. NE dro$inataju.
| JA
lekartas jauda nav parsniegta, Parslodzes signallampina ir iedegta:
parslodzes signallampina nedeg. NE samaziniet slodzi.
| JA
Pieslégtas iekartas vai to elektriskais _ Paméginiet pieslégt kadu citu ierici un
vads nav bojats NE izmantot citu elektrisko vadu.

*Francija: 0.806.800.107 (maksas zvans).
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-

71 Aizdedzes sveces nomaina

-

SRS NINE

Nonemiet sanu parsega skrives (A17) un sanu parsegu (A18).

Nonemiet sveces piekluves vaku (E2) un sveces uzgali(E3).

Izmantojot sausa gaisa aerosolu, iztTriet sveces ligzdu.

Izmantojot sveces atsleégu, iznemiet sveci (A19-E1) caur piekluves vaku un izmetiet to.

levietojiet vieta jaunu aizdedzes sveci un ieskravéjiet to ar roku, lai nesabojatu vitni.

Izmantojot aizdedzes sveces atslégu, ieskrivéjiet par pusapgriezienu péc aizdedzes sveces ievietoSanas, lai piespiestu
blivi.

Uzlieciet atpakal aizdedzes sveces uzgali un piekluves vaku.

Uzlieciet atpakal sanu parsegu un ta skraves.

© N

Nodala 8. Tehniskas specifikacijas

8.1 LietoSanas nosacijumi

Minétie iekartu darbibas radtaji ir iegati apstaklos, kas atbilst ISO 8528-1(2005) prasibam:

Kopéjais atmosféras spiediens: 100 kPa, apkartéja gaisa temperatira: 25°C (298 K) - relativais mitrums: 30 %.

lekartu darbibas raditaji samazinas par apméram 4 % ar katru temperatiras kapuma par 10 °C soli un/vai apméram par 1 % ar katru
atraSanas vietas augstuma palielinajuma par 100 m soli. lekartas ir paredzétas tikai stacionarai izmantoSanai.

8.2 Generatoragregata jauda

Pirms generatoragregata pieslégSanas un izmantosanas aprékiniet, kada elektriska jauda ir nepiecieS$ama izmantojamajam iekartam
(to izsaka vatos)*. Lai nodrosinatu pienacigu sniegumu, vienlaikus izmantojamo iekartu kopéjai jaudai vatos ir:

- jaatbilst vairak neka 60% generatoragregata nominalas jaudas (citadi iespéjama nepilniga noslodze);

- nepartrauktas izmantosanas gadijuma jabit mazakai par generatoragregata nominalo jaudu (iesp&jama parslodze).
Ja generatoragregatu bieZi vai ilgstosi darbina, parslogojot vai noslogojot nepilnigi, to iesp&jams atri sabojat. Sadu tehnisku bojajumu
gadijuma garantija nav piemérojama.
*ST elektriska jauda parasti ir noradita pie iekartas tehniskajiem parametriem vai raZotaja tehnisko datu plaksnité. Noteiktam iekartam to
iedarbinasanas bridi ir nepiecie$ama lielaka jauda. Sada minimala nepiecie$ama jauda nedrikst parsniegt generatoragregéata maksimalo jaudu.

8.3 Generatoragregata tehnisko datu plaksnite

Generatoragregata tehnisko datu plaksnite ir uzliméta arpusé uz parsega.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia Tehnisko datu pléksnftes paraugs
KOHLER [cx- , _ 3499231003091 (A);: Modelis O iems
E—SDMO Desct Inverter PRO 3000 E C5 (C): Maksimala (D): " Nominala

P max(kW): (C) A:  (G) s | jauda jauda
Made in P rated (COP) (kW) (D) 1A):  (G) M: () (E): Jaudas (F): Masa
(B) Cos Phi : (E) Hz (H) 1P23M (J) koeficients :
(N)Cn Masse (Weight) : (F) | 1s08528 - ClasseBetG1 (K) (G): Elektriskas (H): Elektriskas
stravas stiprums stravas frekvence
(L) (I):  Elektriskais (J): Aizsardzibas
spriegums pakape
SR 0sl o o INDUSTRIES — CS40047- 20801 BREST Cedex 9 — FRANCE  (K): Atsauces (L): Serijas
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE standarts numurs
. LWA (M): Garantétais skanas jaudas

(M) [imenis
8 (N):  UKCA marké&jums
dB

Sérijas numuri ir janorada remontdarbu veik8anas vai rezerves dalu pieprasiSanas gadijuma.
Skatiet talak redzamos generatoragregata sérijas numurus un saglabajiet tos.
Generatoragregata sérijas numurs: ........ [, - e
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8.4  Specifikacijas

Modelis

INVERTER PRO 2000 C5

INVERTER PRO 2000 UK C5

Maksimala jauda 2000 W 2000W

Pievadita jauda 1600 W 1600W

Akustiska spiediena limenis uz 1 m 75 dB(A) 75 dB(A)
Akustisko mérijumu nenoteiktiba 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)

Dzingja tips MZ80_C5 MZ80_C5

Apkopes komplekts RYS2 RYS2

Degvielas tvertnes tilpums 4,21 42 L

leteicama degviela Degviela bez svina piejaukuma Degviela bez svina piejaukuma
leteikta ella 10W30 10W30

Ellas tvertnes tilpums 0,4L 0,4 L

ElloSanas droSibas ierice* (@) (@)

Lidzstrava 12V - 8A 12V - 8A
Mainstrava 230V -7A 230V -7A
Drosinatajs(i)* (0] (6]

Kontaktu veids 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Sveces tips 330830019 330830019
Akumulators X X

Izméri: platums x garums x augstums 49 x 28 x44,5cm 49 x 28 x44,5cm
Svars (bez degvielas) 21 kg 21kg

0: sérija

*Ellas drosiba: Ja motora karteri trikst ellas vai ari ellas spiediens ir zems, tad, lai novérstu iespéjamus bojajumus, ellas droSibas sistéma automatiski

X: hav iespéjams

aptur motoru. Tada gadijuma péarbaudiet motorellas limeni un, ja nepiecieSams, uzpildiet ellu, un tikai péc tam meklgjiet citu bojajuma iemeslu.

**Automatiskais droSinatajs: agregata elektriska kéde ir aizsargata ar vienu vai vairakiem magnétiski termiskiem, diferencialiem vai termiskiem
dro$inatajiem. lespéjamas parslodzes un/vai issavienojuma gadijuma elektroapgade var tikt partraukta. Ja nepiecieSams, nomainiet

generatoragregata automatiskos dro$inatajus ar tadas pa$as nominalas vértibas un parametru drosinatajiem.

8.5 leteicama degvielas kvalitate

Turpmak minétajam specifikacijam neatbilstoSas degvielas izmantoSana var izraisit neatgriezeniskus bojajumus, uz kuriem garantija

nav attiecinama:

- tiriba un kvalitate: parliecinaties, ka lietotaja degviela nav Gdens, ka ta ir tira un jauna (nav veca vai piesarnota); . Attieciba

uz

- oktana skaitlis: minimalais oktana skaitlis ir 87 (R+M)/2 vai minimalais oktana skaitlis ir 90 (RON = Research Octane

Number);

- maisijumi: Ir atlauta bezsvina degvielas lietoSana, kas satur [idz 10 % etilspirta (Francija: SP95-E10). ir aizliegta bezsvina
degvielas lietoSana, kas satur mazak par 90 % degvielas, pieméram, E15, E20 vai E85; . metiltreSbutiletera (MTBE) un

bezsvina benzina maisijumi (ITdz maksimums 15 % no MTBE uz tilpumu)ir apstiprinati.

Turklat ir stingri ieteicams vienmér lietot viena veida degvielu visu iekartas kalpoSanas mdzu. Ja iekarta tiek izmantota reti (mazak

neka 1 reizi ménesi), katra lietoSanas reizé izmantojiet jaunu degvielu vai iepildiet degvielas tvertné stabilizatora piedevu.
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8.6 EK atbilstibas deklaracija

Més, ,SDMO Industries”, 270 rue Kerevern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9, France (Francija), ar pilnu
atbildibu pazinojam par turpmak minétajiem generatoragregatiem sekojo$o:

.

lekartas apraksts:

Marka:

Komercnosaukums:

Tips:

Sérijas numuri:

Generatoragregats

KOHLER-SDMO

INVERTER PRO 2000 C5

3499231003039

7CG 0380101 > 7CG 0380999
7CG 4300101 > 7CG 4319999
7PB-5000101 > 7PB-5039999
7PB-5040101 > 7PB-5079999

INVERTER PRO 2000 UK C5

3499231003046

7CH 2570101 > 7CH 2570999
7CH 2572101 > 7CH 2572999
7CH 2580101 > 7CH 2587999
7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. atbilst droSibas mérkiem, kas noteikti ar 2014. gada 26. februara Direktivu - 2014/35/ES (zemsprieguma direktivu), piemérojot

vienotu standartu EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Atbilst prasibam, kadas izvirzitas turpmak minétajas direktivas:

- 2006. gada 17. maija MaSinu Direktiva - 2006/42/EK, piemérojot saskanoto standartu EN ISO 8528-13: 2016

- 2014. gada 26. janvara Elektromagnétiskas saderibas Direktiva 2014/30/UE, piemeérojot saskanoto standartu EN 60034-1:
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- 2011. gada 8. jUnija dazu bistamu vielu izmantoSanas ierobezojumi elektriskds un elektroniskas iekartas 2011/65/UE,
piemérojot saskanoto standartu EN IEC 63000 : 2018

- AtbilstoSi ekologiskai izmanto$anai paredzéto iekartu vides trokSnu emisijai - 2000/14/CE 2000. gada 8. maija, izmantojot

atbilstibas procediru VI pielikumam:

Garantétais
Atbildiga iestade: Komercnosaukums: Tips: Izn7en'tas a_kustl.slfas . akustl§kas. lespéjama jauda:
jaudas limenis: jaudas limenis
(LWA) :

ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600W
Postbus 141 -6710

BC EDE - IN\Z/(I)E(;QOTEE CF;SRO 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Netherlands

Tas personas vards un adrese, kura pilnvarota sastadit un glabat tehnisko dokumentaciju:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 05/2021 if
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Nodala 9. Garantijas nosacijumi

TIRDZNIECIBAS GARANTIJA

Jusu iekartai ir spéka komerciala garantija, kuru jums nodroSina SDMO Industries un kuru saskana ar turpmak minétajiem
noteikumiem pieméro izplatitajs, pie kura jasu iekarta ir iegadata:

ILGUMS:
Jisu iekartas garantijas ilgums ir 24 ménesi vai 1000 darba stundas, skaitot no iegades datuma Iidz pirmajam sasniegtajam
terminam. Ja iekartai nav uzstadits stundus skaititajs, aprékinamais darba stundus skaits ir Cetri (4) stundas diena.

GARANTIJAS PIEMEROSANAS NOTEIKUMI

Garantija ir spéka no datuma, kad pirmais lietotajs ir iegadaijies iekartu. ST garantija tiek nodota talak kopa ar iekartu, ja pirmais
lietotdjs to nodod bez maksas vai par atlidzibu citam lietotdjam, visu spéka eso$as sakotnéjas garantijas darbibas periodu, kuru
nav iespéjams pagarinat.

Garantijas saistibas ir speka tikai tad, ja tiek uzradits salasams iegades rékins, kura noradits pirkuma veikSanas datums, iekartas
tips, sérijas numurs, izplatitdja nosaukums, adrese un zimogs. SDMO Industries patur tiesibas atteikties no garantijas
piemérosanas, ja nav dokumenta, kas apliecinatu iekartas iegades vietu un datumu. Saskana ar So garantiju SDMO Industries veic
savas darbnicas iekartas un tas dalu remontu, kuras atzist par bojatam; SDMO Industries patur tiesibas maintt iekartas ierices, lai
izpilditu savas saistibas. Garantijas ietvaros nomainita iekarta vai tds komponenti no jauna klast par SDMO Industries Tpasumu.

GARANTIJAS IEROBEZOJUMI

Garantija ir spéka iekartam, kuras uzstaditas, tiek lietotas un uzturétas saskana ar SDMO Industries izdoto dokumentaciju, un tada
iekartas bojajuma gadijuma, kas radies koncepcijas, razoSanas vai materidla defekta dél. SDMO Industries negaranté iekartas
veiktspéju, darbibu vai droSumu, ja ta tiek lietota TpaSiem mérkiem. SDMO Industries neuznemas nekadu atbildibu par
nematerialiem zaudé&jumiem, kas izriet vai neizriet no materialiem zaudéjumiem, pieméram, par Seit minéto: ekspluatacijas zudumi,
jebkadas izmaksas vai izdevumi, kas izriet no iekartas ekspluatéSanas neiesp&jamibas u. tml. Garantija attiecas tikai uz izmaksam,
kas saistitas ar iekartas vai tas dalu remontu vai nomainu (iznemot ekspluatacijas materialus). Garantija sedz arf remontdarbu un
detalu izmaksas, iznemot parvietoSanas izmaksas. Par iekartas vai tas dalu transportéSanu uz SDMO INDUSTRIES vai ta
parstavja darbnicu maksa Klients; par transportéSanu atpakal pie Klienta maksa SDMO Industries. Tomér gadijumos, kad garantija
netiek piemérota, transportéSanas izmaksas pilniba sedz Klients.

GARANTIJAS IZNEMUMA GADIJUMI

Garantija nav spéka talak uzskaititos gadijumos: ar iekartas transportéSanu saistiti bojajumi; ja nepareiza uzstadiSana vai
uzstadiSana, kas neatbilst SDMO Industries ieteikumiem un/vai tehniskajiem standartiem un droSibas noteikumiem; ja izmantoti
izstradajumi, detalas, rezerves dalas, degviela vai smérvielas, kuras neatbilst ieteikumiem; notikusi iekartas neatbilstosa lietoSana
vai lietoSana anormala veida; ja iekarta vai tas dalas modificétas vai parveidotas bez SDMO Industries atlaujas; ja iekartai vai tas
dalam ir parasts nodilums; ja ir bojajumi, kuru iemesls ir nolaidiba, iekartas uzraudzibas, apkopes vai tiriSanas trakums; ja ir
neparvarama spéka iedarbiba, neparedzéti vai argji iemesli (dabas katastrofa, ugunsgréks, zemestrice, pladi, zibens spériens utt.);
iekartas lietoSana ar nepietiekamu slodzi; neatbilstoSi iekartas uzglabasanas apstakli. Garantija neattiecas uz talak uzskaitttam
generatoragregata dalam: iedarbina$anas sistémas (akumulatori, starteri, startera pievadi), filtri, siksnas, drosinataji, partraucéji,
lampas, slédzi un visi patérina elementi un nolietojumam paklautas detalas.

PIEMEROSANAS NOTEIKUMI

Garantija ir janodro$ina tam izplatitajam, pie kura esat iegadajies savu iekartu. SDMO Industries aicina JUs ar iegades faktarrékinu
vérsties pie izplatitdja vai, ja nepiecie§ams, SDMO Industries Tehniskas palidzibas dienesta. Sis dienests ir jisu riciba, lai atbildétu
uz jautajumiem par garantijas pieméroSanas noteikumiem; ta adrese ir $8da: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490
GUIPAVAS / CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Talr.: Francija 0.806.800.107 (maksas zvans) — Fakss: +33298416307.
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LIKUMIGA GARANTIJA

Informa&cija patérétajam, kas definéts ka jebkura fiziska persona, kas darbojas ar tadu mérki, kas nav uzskatams par $is personas
komercdarbibu, ripniecisko, amatniecibas vai privato praksi.

SDMO Industries ir atbildigs par jasu iekartas atbilstibas defektiem, kas minéti L.211-4 panta noteikumos un noteikumos, kas izriet
no patérétaju kodeksa, un pardotas lietas sléptajiem defektiem atbilstosi 1641. panta paredzétajiem un no civilkodeksa izrietoSajiem
noteikumiem. Atbilstibas garantija nosaka, ka:
- jasu riciba ir 2 gadi, skaitot no iekartas piegades, lai izmantotu likumigo atbilstibas garantiju;
- jusvarat izvéléties sava generatoragregata remontu vai nomainu ar nosacijumu, ka noteikumi paredzéti Petérétaju kodeksa
L.211-9. pant3;
- jums nav jaiesniedz pieradijumi par savas iekartas defektu 6 ménesu laikd péc preces piegades. Sakot no 2016. gada 18.
marta, Sis termin$ ir pagarinats Iidz 24 meénesiem, iznemot lietotam precém.
Likumiga atbilstibas garantija ir spéka neatkarigi no SDMO Industries pieSkirtas komercialas garantijas.
Jis varat art izlemt izmantot savas iekartas garantiju pret sléptajiem defektiem atbilstosi civilkkodeksa 1641. panta noteikumiem. Ja
jsu iekartai konstatéts slépts defekts, par kuru jums ir jaiesniedz pieradijums, jis varat izvéléties pardo$anas risinajumu vai
pardoSanas cenas samazinajumu saskana ar Civilkodeksa 1644. pantu.

Patérétaju kodeksa panti
L211-4 pants
Pardevéjam ir japiegada prece atbilstosi igumam un jaatbild par piegades bridi konstatétiem atbilstibas defektiem.
Pardeveéjs atbild arT par atbilstibas defektiem, kas raduSies no iesainojuma, montazas vai uzstadiSanas noradijumiem, ja par tiem ir
bijis atbildigs pardevéjs saskana ar llgumu vai par to veikSanu ir bijis atbildigs pardevéjs.

L211-5 pants
Lai prece atbilstu lguma prasibam, tai:
1° Precei ir jabut piemérotai paredzétajam mérkim, un, ja nepiecieSams:
- jaatbilst sniegtajam aprakstam un ir tadai kvalitatei, ka to uzrada pardevéjs parauga vai modela forma;
- jabat apveltitai ar Tpasibam, kuras pircéjs var likumigi sagaidit attieciba uz pardevéja, razotaja vai ta parstavja publiskajiem
pazinojumiem, Tpasi — reklamam vai markéjumu;
2° Vai tai piemtt tadi parametri, par ko abas puses kopéji vienojas, vai tai jabit piemérotai kddam konkrétam nolGdkam, par kuru
pircéjs informé&jis pardevéju un vins tam piekritis.

L211-12 pants
Darbibas, kas izriet no atbilstibas defekta, zaudé spéku divus gadus péc preces piegades.

L211-16 pants

Ja kustama Tpasuma iegades vai remonta laika pieskirtas komercialas garantijas darbibas perioda laika pircéjs pardevéjam
pieprasa remontu garantijas ietvaros, viss dikstaves periods, kas ir vismaz septinas dienas, tiek pievienots atlikuSajam garantijas
periodam. Sis periods ilgst no pircéja remonta pieprasijuma vai attiecigas preces nodo$anas remontam, ja T nodo$ana notikusi péc
remonta pieprasijuma.

Civilkodeksa panti
1641. pants
Pardevéjam ir janodroSina garantija attieciba uz pardotas preces sléptajiem defektiem, kas to padara neatbilstoSu tam lietoSanas
veidam, kddam ta ir paredzéta, vai kas tada méra samazina So lietoSanas veidu, ka pircéjs to nebitu iegadajies vai batu par to
sanémis zemakas cenas piedavajumu, ja batu par tiem zinajis.

1648. panta 1. paragrafs
Prasibas par sléptiem defektiem pircéjam ir jaierosina divu gadu laika péc defekta atklasanas.
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Skyrius 1. Izanga

DEMESIO Materialiné zala

' Prie§ bet kokj naudojimg atidziai perskaitykite §j vadovag ir kartu pateiktas saugos instrukcijas.

NeiSmeskite jy ir per visg aparato naudojimo laikg tiksliai laikykités nurodyty darbo saugos, naudojimosi
ir priezidros reikalavimy.

@
Informacija pateikiama pagal techninius duomenis, gautus rengiant Sig instrukcijg (Sioje instrukcijoje pateikiamos nuotraukos neturi
jokios sutartinés vertés). Kadangi produktai nuolat tobulinami, Sie duomenys gali biti pakeisti be atskiro jspejimo. Apsilanke misy
interneto svetainéje galite perskaityti originalig instrukcijg prancizy kalba.

Siame vadove pavojai Zymimi dviem simboliais:

A pavosus PAVOJUS NETOLIESE DIRBANCIY ASMENY SVEIKATAI
PAVOJUS GYVYBEI (jei taikoma)

[Atitinkama (-os) Rodo gresiantj pavojy, dél kurio galima mirtinai ar sunkiai susiZeisti. Dél nurodyty reikalavimy
piktograma (-0s)] nesilaikymo gali kilti pavojus $alia dirbanciy Zmoniy sveikatai ir gyvybei.
DEMESIO

Materialiné zala
' [Pavojingi jrenginiai]

Perspéjama apie pavojingg padétj. Nesilaikant nurodyty reikalavimy gali bdti suzeisti netoliese

H dirbantys asmenys ar padaryta materialinés zalos.

Skyrius 2. Informacija ir saugos taisyklés (asmeny apsauga)

AtidZiai perskaitykite ir laikykités instrukcijy ir saugos nurodymy, kad nekilty pavojus Zmoniy gyvybei ir sveikatai. Jei nesupratote Siy
nurodymuy, kreipkités j artimiausig gamintojo atstova.

21 Simboliu, esanciu ant generatoriaus, paaiskinimas

ER P31-02A®
~ 8
(o !
A i /AN
EE—
PAVOJUS PAVOJUS: galima JEME PAVOJUS: galite nudegti | F1eS liungdami, patikrinkite
elektros iSkrova alyvos lygi.
PAVOJUS:
— Ziurékite prie aparato pridetg dokumentacijg.
i 1— Zidrekite pri idéta dok ]
. 2 — |8skiriamos toksiskos iSmetamosios dujos. Nenaudoti uzdaroje ar
blogai védinamoje patalpoje.
3 — Pries pildami degalus, sustabdykite aparata.
1 2 3

2.2 Bendrieji nurodymai

Niekada neleiskite kitiems Zmonéms naudotis aparatu prie$ tai nedave reikiamy instrukcijy. Niekada neleiskite vaikui liesti net iSjungto
aparato ir nejunkite aparato, jei netoliese yra gyviny (jie gali iSsigasti, tapti nervingi ir t. t.).

Bet kuriuo atveju laikykités galiojanciy Salies jstatymy naudodamiesi aparatu. ISmetamosios dujos, degalai ir alyva ar auSinimo skystis
(jei naudojamas) yra nuodingos medziagos, imkités visy batiny apsaugos priemoniy.

23 Instrukcijos del aplinkos apsaugos

Pilkite variklio alyva j specialiai tam numatytg inda: niekada nepilkite alyvos ant zemés.
Kiek jmanoma, venkite aido atsimusimo nuo sieny ar kity statiniy (didesnio garso).

Naudodami aparatg miskingose, kriimais ar Zolémis apaugusiose vietose ir jei duslintuvas neturi kibirk&¢€iy slopintuvo, pasalinkite
augalus i§ pakankamai didelio ploto ir ypa€ saugokités, kad Ziezirbos nesukelty gaisro. Kai aparatas nenaudojamas (nebetinkamas
naudoti), nuvezkite jj j atlieky surinkimo vieta.
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24 Pavojai, susije su iSmetamosiomis dujomis

A PAVOJUS | PAVOJUS APSINUODYTI

PAVOJUS GYVYBEI

Per didelis anglies monoksido kiekis, atsirades dél iSmetamujy dujy ore, kuriuo kvépuoja Zmogus, gali
sukelti mirtj.

Visuomet naudokite aparatg gerai védinamoje vietoje, kur dujos negaléty susikaupti.

Saugumo sumetimais ir kad tinkamai veikty aparatas, bdtinas geras védinimas (prieSingu atveju kyla apsinuodijimo, variklio
perkaitimo, nelaimingy atsitikimy ir materialiniy nuostoliy pavojus). Jei bitina dirbti pastato viduje, iSleiskite iSmetamgsias dujas j iSore
ir pasirtpinkite tinkama ventiliacija, kad nenukentéty viduje esantys Zmonés ar gyvinai.

2.5 Gaisro pavojus

A PAVOJUS | GAISRO PAVOJUS

PAVOJUS GYVYBEI

Niekada nejunkite aparato vietose, kur yra sprogstamyjy medziagy (kibirkS¢iy pavojus). Nuneskite kuo
toliau degiag ar sprogstamajg medziagg (benzina, alyvag, audeklg ir t. t.), kai veikia aparatas. Niekada
neuzdenkite aparato kokia nors medziaga, kai jis veikia ar kg tik nustojo veikti: visada palaukite, kol
variklis atvés (maziausia 30 min.).

2.6 Nudegimu pavojus

DEMESIO

' Prie$ bet kokig intervencijg reikia palaukti, kol aparatas atvés (bent 30 minuciy).

&
Aparatui veikiant ir iSkart po iSjungimo karsta alyva, variklis ir duslintuvas prisilietus gali nudeginti.

2.7 Elektros smugio pavojus

ELEKTROS SMUGIO PAVOJUS
A PAVOJUS PAVOJUS GYVYBEI
Naudojant aparatg teka elektros srove, todél laikykités galiojanéiy teisés akty ir Sioje instrukcijoje
nurodyty jrengimo bei naudojimo rekomendacijy. Jei montuojant kyla problemy, kreipkités j arCiausiai
jusy esantj gamintojo atstova.
Niekada nejunkite aparato tiesiogiai prie kity energijos Saltiniy (pvz., vieSo elektros tinklo); jrenkite
srovés keitiklj.
Niekada nelieskite neizoliuoty laidy ir atjungty jungCiy. Nelieskite aparato, jei jisy drégnos rankos ar
kojos. Nestatykite jrenginio po vandens srove ir lyjant lietui, nedékite jo ant drégno pavirSiaus.

271 Laikinas ar pusiau laikinas jrengimas (statyby aikstelé, spektaklis, pramoginé veikla ir kt.)

A — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (standartiné aparato versija su neutraliu izoliuotu
jZzeminimo laidu):
- Prie kiekvieno aparato lizdo naudokite 30 mA skirtuminj kalibruotg jtaisg (kiekvieng prietaisg statykite ne arciau kaip 1 m nuo

aparato, kad jj apsaugotuméte nuo atmosferos poveikio).

- Jei naudojatés keliais mobiliaisiais ir neSiojamaisiais jrenginiais, aparato jzeminti nebdtina.

B — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (versija su neutraliu izoliuotu jzeminimo laidu — naudoti
pagal TN arba TT schema):
- Prijunkite aparatg prie zemés: pritvirtinkite varinj 10 mm2 laidg prie aparato laido (A1) ir j Zeme jsmeigto 1 m plieninio strypo.

2.7.2  Stacionarus jrengimas arba tinklo gedimas

Jei elektra tiekiama nuolatinei jrangai (pvz., kaip atsarginé, kompensuojant elektros tinklo gedimg), aparatg prijungti turéety
kvalifikuotas elektrikas, laikydamasis jrengimo vietoje taikomy taisykliy. Aparatai néra skirti jungti tiesiogiai prie jrenginio (elektros
smuigio pavojus arba materialiniai nuostoliai).
A — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (standartiné aparato versija su neutraliu izoliuotu
jzeminimo laidu):
- Naudokite sroves keitiklj.
- Aparato jZeminti nereikia.
B — Jei pristatant aparate nejrengtas integruotas skirtuminés apsaugos jtaisas (versija su neutraliu izoliuotu jZeminimo laidu — naudoti
pagal TN arba TT schemg):
- Naudokite srovés keitiklj.
- Prijunkite aparatg prie Zemés: pritvirtinkite varinj 10 mm2 laida prie aparato laido (A1) ir j Zeme jsmeigto 1 m plieninio strypo.

273 Mobilus taikymas

Aparatai naudojami stacionarioje vietoje. Jy negalima jrengti transporto priemonéje ar kitoje mobiliojoje jrangoje, kol neatlikti aparato
jrengimo ir naudojimo specifinémis sglygomis tyrimai. Draudziama naudoti judancioje padétyje. Jei néra galimybiy jrengti jzeminima,
aparato jzeminimo laidg (A1) prijunkite prie transporto priemonés.

279_LT.docx 2021-05-28

154/178



g

Rinkités lanksgius ir stiprius, IEC 60245-4 standartg atitinkancius laidus su gumos apvalkalu arba juos atitinkancius laidus ir nuolat
tikrinkite jy bidkle. Kiekvienam kiStukiniam lizdui naudokite tik vieng | klasés elektros jrenginj, prijungdami laidu su PE apsauginiu
laidininku (Zalia ir geltona spalvos); Sis apsauginis laidininkas nebdtinas jungiant Il klasés jranga. Atlikdami montavimo darbus ar
naudodami ilgintuvus, laikykités lenteléje rekomenduojamo skersmens ir ilgio.

274 Laidy prijungimas ir pasirinkimas

Jrangos tipas: Vienfazé Trifazé

Aparato lizdo tipas: 10A 16 A 32A 10A 16 A

Rekomenduojamas laido skersmuo: mm? | AWG [ mm? | AWG [ mm? | AWG | mm?2 | AWG | mm? | AWG

Naudojamo laido 0-50m 4 10 6 9 10 7 1,5 14 2,5 12

ilgis 51-100 m 10 7 10 7 25 3 2,5 12 4 10
101-150 m* 10 7 16 5 35 2 4 10 6 9

* Tai didzZiausias leistinas laido ilgis, jo negalima virSyti.
Jrengimo biadas = laidai laidy kelyje arba nepragrezta lentyna / jtampos sumazéjimas = 5 % / daugialaidZiai / laido tipas PVC 70 °C (pvz., HO7TRNF) /
aplinkos temperatira = 30 °C.

2.8 Klausos praradimo grésmé

A pavouus

KLAUSOS PRARADIMO GRESME
Kai aparatas jjungtas, privaloma naudoti pritaikytas klausos apsaugos priemones.

29 Pavojai, susije su naudojimo ir techninés priezitros operacijomis

Dél saugumo visus darbus turi atlikti darbuotojai, turintys reikiamus jgudzius ir pritaikytus jrankius. Priezidrg reikia atlikti 1
reguliariai ir atidZiai, naudojant tik originalias dalis. Batina dévéti asmenines apsaugos priemones. 1 -

Atsargumo priemonés atliekant darbus su naftos produktais (degalais, alyva, auSinimo skysciu):

A PAVOJUS Aparatuose naudojami skysciai yra pavojingi produktai. Laikykités galiojanciy teisés akty del veiksmy
su naftos produktais.

PAVOJUS APSINUODYTI

Nejkvépkite ir nenurykite, venkite ilgesnio ar pakartotinio produkto kontakto su oda. Prie$ kiekvieng
darbg su aparatu pasirlpinkite asmeninémis apsaugos priemonémis (pirStinémis, avalyne, akiniais,
rinkama apranga). Kai naftos produktus keletg valandy veikia auk$ta temperatdra (pvz., talpyklos arba
generatorius transporto priemonéje, pastatytoje sauléje), gali iSsiskirti kenksmingi garai ir Kilti
apsinuodijimo ar negalavimy pavojus.

GAISRO AR SPROGIMO PAVOJUS

Aparato skyscius pripildykite, kai jis neveikia ir atvéses variklis. Pildant skys€ius draudziama arti kg
nors deginti, kelti kibirkstis, rikyti ar kalbéti telefonu. PripildZius batina kruops$ciai uzdaryti kamstj. Prie$
jjlungdami aparatg nuvalykite skysc€iy liku€ius Svaria Sluoste ir palaukite, kol iSsisklaidys garai.

Atsargumo priemonés atliekant darbus su akumuliatoriais (jei yra):

A\ pavouus
APSINUODIJIMO AR SPROGIMO PAVOJUS
Laikykités akumuliatoriaus gamintojo nurodymy. Naudokités tik izoliuotais jrankiais. Laikykite atokiai
nuo liepsnos ir ugnies. Jkraudami visada gerai védinkite.
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Skyrius 3. Generaattorikoneistosta huolehtiminen

31 Paveiksleliu paai$kinimas

VirSelyje esancios iliustracijos leidZia nustatyti skirtingus aparato elementus. Instrukcijoje nuorodos suzymétos raidémis ir
numeriais: ,A1“ reiSkia A paveikslélio 1 nuoroda.

3.2 Pirmas paleidimas

|sigije ir paleisdami aparata:
1. Patikrinkite, ar tinkamai veikia jranga ir visi valdymo prietaisai.

2. Jei aparatas yra su neSimo rankena, nuimkite ja.
Nesimo rankena yra po varikliu, netoli jZzeminimo gnybto, pritaisyta metaliné plokstelé. Ji
patogi kai reikia nesti prietaisa, taciau trukdo optimaliai jj naudoti (kelia triuk$ma,
vibracijas).
Norédami nuimti rankeng: Kilstelékite prietaisg, atremkite jj pakistg atramag, tuomet
nususkite verzle (1) ir nuimkite rankeng (2).

Patikrinkite alyvos ir degaly lygj ir, jei reikia, papildykite.
Jei reikia, prijunkite akumuliatoriy pradédami nuo teigiamo gnybto.
Prijungdami akumuliatoriy, laikykités gnybty poliari$kumo: netinkamai sujungti gnybtai gali sugadinti elektros jrangg.

rw

Apsauginio jzeminimo gnybtas A1l 12 V lizdas (nuolatiné srové) A14 Degaly iSleidimo varztas C3
Prieiga prie alyvos lygio A2 1v2 Vv Illzc!o automatinis elektros A15 Oro filtro dangtelio varztas D1
matuoklio iSjungiklis

Alyvos pildymo angos dangtelis | A3-B1 Lygiagretaus veikimo gnybtai A16 Oro filtro dangtelis D2
Degaly lygio indikatorius A4 Soninio gaubto varztas A17 Putplascio elementas D3
Degaly bako dangtelis A5 Soninis gaubtas A18 Zvakiy dangtelis E2
Filtras-koStuvas A6-C1 Uzdegimo zvaké A19-E1 Uzdegimo zvakés gaubtelis | E3
Ekoqomlnls rezimas (greitai ir A7 Oro filtras A20 Duslintuvo gaubto varztas F1
vidutiniu grei€iu)

Aeratorius A8 \S/fo'\ljgo indikatorius (kintamoji A21 Duslintuvo gaubtas F2
Degaly Ciaupas A9 Alyvos saugos indikatorius A22 Duslintuvo groteliy varztas | F3
Kontaktorius A10 Perkrovos indikatorius A23 Duslintuvo grotelés F4
Starteris A11 Duslintuvas A24 Apsauga nuo Kibirksciy F5
Paleidiklis-vyniotuvas A12 Tinkamas alyvos lygis B2

Elektros lizdas (kintamoji srové) | A13 Degaly iSleidimo vamzdis C2

Kai kuriems aparatams reikia ilgesnio jdirbimo laiko, dél iSsamesnés informacijos kreipkités j artimiausig pardavimo atstova.

Skyrius 4. Generaattorikoneiston kaytto

41 Pasirinkite naudojimo vieta

PAVOJUS APSINUODYTI — ANGLIES MONOKSIDAS
A PAVOJUS PAVOJUS GYVYBEI
Anglies monoksidas yra nematomos, bekvapés ir nedirginancios dujos, galin€ios maziau nei pe
valandg sukelti mirtj. Visuomet naudokite aparata gerai védinamoje vietoje, kur dujos negaléty
susikaupti.
Pajutus galvos skausma, pykinimg, vemiant: nedelsdami iSjunkite aparatg, iSvédinkite patalpas,
evakuokite Zmones ir praneSkite pagalbos tarnyboms.

r

1. Pasirinkite Svarig, védinamga ir nuo krituliy apsaugotag viets.
2. Pastatykite aparatg ant lygaus, horizontalaus ir gana tvirto pavirSiaus, kad jis nepasvirty.

Aparatai skirti naudoti stacionariai: jy negalima jrengti transporto priemonéje ar kitoje mobiliojoje jrangoje, kol neatlikti aparato naudojimo

specifinémis salygomis tyrimai.
3. Patikrinkite, ar aparato kiekvieno kampo pasvyrimas nevirsija 10°.

4.2 Patikrinkite, ar generatorius gerai veikia (sutvirtinimai, lanksciosios detalés)

Prie$ pradédami ar baigdami dirbti su aparatu, jsitikinkite, ar néra gedimy ar pazeidimy.

1. Patikrinkite, ar aparatas Svarus, ypacC vietos, pro kurias patenka oras (variklio oro jtraukimo anga, védinimo ortakiai, oro

filtras ir pan.).

2. Patikrinkite visus aparato vamzdelius ir Zarnas, kad jsitikintuméte, jog jy buklé gera ir néra nuotékio.
Vamzdelius ar Zarnas turi keisti specialistas, todél susisiekite su artimiausia atstovybe.

3. Priverzkite visus varztus, kurie gali bati atsipalaidave.
Varztus su cilindrine galvute turi priverzti specialistas. Kreipkités j artimiausig atstovybe.
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Prie$ jjungdami generatoriy, patikrinkite alyvos lygj. Jei pries tai naudojote generatoriy, palaukite 30 minuciy, kol generatorius
atves, ir tik tada tikrinkite alyvos lyg;.

4.3 Patikrinkite alyvos lygi ir ipilkite jos

1. Atidarykite alyvos lygio matavimo gaubtg (A2).
2. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj (A3-B1)
3. Paziarékite ir jvertinkite alyvos lygj: alyva turi siekti pildymo Ziotis (B2).
Jei alyvos lygis per Zemas: papildykite naudodami piltuvélj, kol bus pasiektas reikiamas lygis.
4. |statykite ir uzsukite alyvos angos dangtel;.
5. Alyvos pertekliy nuvalykite Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar alyva niekur neprateka.
6. Uzdarykite alyvos lygio matavimo gaubtg.

4.4 Patikrinkite degalu lygi ir ipilkite ju

Padéje aparatg ant lygaus horizontalaus pavirSiaus, vizualiai patikrinkite degaly lygj indikatoriuje (A4): indikatoriaus raudona skalé
turi bati tarp didziausio ,F* (,Full* = pilnas) ir maziausio ,E* (,Empty“ = tus¢ias) degaly lygiy. Jei reikia, papildykite:
1. Aparatg pripildykite, kai jis neveikia ir atvéses variklis.
2. Atsukite degaly bako kamstj (A5).
Neisimkite filtro-kostuvo (A6-C1), kai norite pripilti pilng bakg degaly.
3. Naudodami piltuvél;, pripilkite degaly iki raudonos filtro-koStuvo zymés.
Nepripilkite per daug degaly (degaly neturi biti rezervuaro kaklelyje).
4. Atsargiai uZzsukite degaly bako dangtel].
5. Nuvalykite degaly pédsakus Svariu skuduru.

4.5 ljunkite generatoriu

1. Nustatykite ekonomiska rezimg (A7) j padétj 6 (Greitai).
2. Tvirtai laikydami degaly bako kamstj, sukite aeratoriy ikiON (A8, pilnas apsisukimas pries laikrodZio rodykle).
3. Pasukite degaly Ciaupg (A9) j padétj ON.
4. Nustatykite kontaktoriy (A10) j padétj&.
5. Patraukite starterj (A11) iki galo.
Nesinaudokite starteriu, kai variklis karstas arba kai auksta atmosferos temperatra.
6. Tvirtai laikykitegeneratoriy ir Iétai traukite paleidiklio-pervyniotuvo rankeng (A12), kol pajusite pasipriesinima, leiskite jai grjzti

atgal, paskui energingai patraukite, kol variklis pasileis.

4.6 Naudokite tiekiama elektros energija

1. Leiskite aparatui stabilizuoti greitj ir jSilti (apie 3—-5 minutes).

2. Pamazu spauskite starterj (A11), kad jj grazintuméte j prading padét;.
Aparatas neturi sustoti.

3. Prijunkite naudojamus jrenginius prie (A13) aparato elektros lizdo.

4. Nustatykite ekonomiska rezimg (A7) j padét; > ™ (Vidutiniu greiciu).
Naudodami jrenginius, kuriems reikia didelés srovés, ekonominio rezimo kontaktoriy nustatykite j padétj ‘( Greitai).

(Y .. .:' e
Tik Prancizijoje: Misy aparatuose naudojami lizdai, kuriy jZeminimas yra Soniniuose lieZuvéliuose. &“ ’; L=y a
ISimtiniais atvejais, jei jisy jrenginiams bdtinas jZeminimo strypas, naudokite adapterj. Pasinaudoje JZeminimas JZeminimas
adapteriu visada jj iSjunkite ir atsargiai padékite sausoje vietoje. Visada uZdarykite aparato lizdy naudojant strypa. Soniniuose
dangtelj: galite patirti nuostoliy (gali nukentéti sandarumas). Naudokite liezuvélivose:
adapter;. gerai.

4.7 |kraukite akumuliatoriy (12 V jungtis)

Siame aparate jmontuotas 12 V lizdas (A14), kuris gali bati naudojamas, kai reikia greitai ir trumpai jkrauti pusiau i$sikrovusius
akumuliatorius iki 40 Ah.

Atjunkite baterijg ir iSlipkite i$ transporto priemonés.

Jjunkite aparats.

Raudong laidg prijunkite prie baterijos teigiamo gnybto (+).

Juoda laidg prijunkite prie baterijos neigiamo gnybto (-).

Paspauskite 12 V lizdo automatinj iSjungiklj (A15), po to prijunkite aparato 12 V lizdo baterijos krovimo kabelius.
Nustatykite ekonominj rezima (A7) ir padétj"® (greitai), kad pradéty krauti.

Nuolat tikrinkite akumuliatoriy densimetru (hidrometru) ir stebékite krovima, naudodami krovimo reguliatoriy.
Aparatas neturi krovimo reguliatoriaus, todél krovimas néra reguliuojamas ar ribojamas.

Kai aparatas jkraunamas, jj ijunkite, atjunkite nuo baterijos ir nuo aparato kabelius.

Padékite kabelius ir baterijg j tam skirtg vieta transporto priemonéje; atkreipkite démesj j poliSkuma.

N abkwh =

© ®

Galima naudoti elektros lizdg ir 12 V lizdg vienu metu, taciau bendras suvartojimas vatais (W) neturi virSyti aparato nominalios
galios.

4.8 Kahden generaattorikoneiston samanaikainen kaytto (kytkenta)

Lygiagretaus funkcionavimo gnybtai (A16) skirti lygiagreciai naudoti funkcionavimo rinkinj (pasirenkamas, norédami gauti daugiau
informacijos, kreipkités j artimiausig platintojg). Sis rinkinys, kurj sudaro sujungimo laidai ir elektros lizdas, leidZia sujungti du
panasiy techniniy savybiy generatorius, siekiant gauti bendrajg 3 kW galia.

Zr. lygiagretaus funkcionavimo rinkinio naudotojo vadova, kuriame rasite naudojimo instrukcija.
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49 Sustabdykite generatoriu

1. Sustabdykite ir atjunkite jrenginius, naudojamus per elektros lizdus (A13), ir uzdarykite aparato lizdy gaubtus.

2. Nustatykite ekonominj rezimg (A7) j padétj6 (greitai).
3. Nustatykite kontaktoriy (A10) j padétj &
Aparatas sustoja.
4. Pasukite degaly Ciaupa (A9) j padétj OFF.
5. Laikydami degaly bako kamstj (A5) uzdarytg, pasukite aeratoriy (A8) j padétj OFF.

Skyrius 5. Generaattorikoneiston huoltaminen

Saugumo sumetimais generatoriy pagal galiojan€ius reglamentus turéty nuolatos ir atidziai prizidréti asmenys, turintys atitinkamos
patirties ir pritaikyty jrankiy. Techninés priezilros operacijos aprasytos techninés priezidros lenteléje. Jy daznumas nurodytas jums
ir tinka tik tiems generatoriams, kurie veikia su degalais ir alyva, atitinkancCiais specifikacijas, nurodytas Sioje instrukcijoje.
Sutrumpinkite generatoriaus techninés priezilros terming, atsizvelgdami j eksploatavimo salygas ir poreikius. Garantija netaikoma,
jei buvo netinkamai atliekama techniné priezidra.

5.1 Naudingi priminimai

Reguliari ir gerai atliekama techniné priezidra yra saugos ir gero veikimo garantija. Alyvos, filtravimo elementy ir uzdegimo zvakés
gera buklé turi tiesiogine jtaka tinkamam aparato veikimui. Sias sudedamasias dalis reikia reguliariai ir kuo dazniau keisti
(paruosty naudoti priezitiros rinkiniy nuorodos numeris pateiktas techniniy charakteristiky lenteléje). Garantija netaikoma,
jei nesilaikoma priezitros reikalavimy. Dél visy kylan¢iy klausimy ar specialiy veiksmy kreipkités j artimiausig agentg — jis atsakys |
klausimus ir Jums padés.

5.2 Technines prieziuros terminu lentele

Po:
1-°i°naudojimo Kas:
Veiksmai, kuriuos reikia atlikti suéjus 1-ajam ménesio / 20 Kas: Kas: i
Lo . . . . 2 metus / 300
terminui: pirmujy 3mén./50val. | 6 mén./ 100 val. val
naudojimo :
valandy
ISvalykite aparata. X
Aparatas — — -
Pakeiskite uzdegimo Zvake X Misy atstovas
Alyva Papildykite X X turi atlikti
- - — - bendrg apzidra.
Degalai ISvalykite filtrg-koStuvg X X Prancizijoje:
- . . 0.806.800.107
ISvalykite putplasCio element X X )
Oro filtras y - PP — 4 (jprasto
Pakeiskite putplasCio elementg X skambucio kaina)
Nurodymai, kuriuos reikia vykdyti atliekant technine prieZidrg: RYS2

5.3 Huoltotoimenpiteiden suorittaminen

N

ISjunkite aparatg ir palaukite bent 30 minuciy, kol jis atvés.

2. Nuimkite uzdegimo zvakeés (-iy) gaubtelj (-ius) ir, jei yra, atjunkite baterijos « — » gnybta.

3. Technine priezilrg atlikite vadovaudamiesi Siame vadove pateiktais nurodymais, ir siekdami iSvengti aparato pazeidimy,
naudokite tik originalias ar analogiSkas dalis.

5.31 IS naujo ipilkite alyvos

Panaudota alyva turi bati perdirbta ar paSalinta pagal galiojancius Salies teisés aktus. Norint geriau pasalinti alyva,
rekomenduojama prie$ tai jjungti generatoriy kelioms minutéms, kad alyva suskystety.
1. Laikydami degaly bako kamstj uzdaryta, pasukite aeratoriy (A8) j padétj OFF.
Atsukite Soninio gaubto varztus (A17) ir nuimkite Soninj gaubtg (A18).
Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj (A3-B1).
Po alyvos pildymo anga pastatykite pritaikytg indg ir paverskite generatoriy, kad iStekéty alyva.
VisiSkai iStustine, graZinkite generatoriy j prading padét; ir padékite jj ant lygaus ir horizontalaus pavirSiaus.
Naudodami piltuvélj, pripildykite rekomenduojamos alyvos (Zr. § Techniniai duomenys) iki reikiamo lygio (B2).
|statykite ir uzsukite alyvos angos dangtel].
Alyvos pertekliy nuvalykite Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar alyva niekur neprateka.
Uzdékite atgal Soninj gaubtg ir prisukite jo varztus.

5.3.2  Sihtisuodattimen puhdistus

©CoeNOOhWN

Jei yra : uzsukite degaly Ciaupa.

Atsukite degaly bako kamstj (A5).

ISimkite filtrg-koStuvg (A6-C1), esantj bako viduje.

Zemo slégio sauso suslégtojo oro pistoletu i§ iSorés j vidy piskite j filtrg-kostuva.
Nuskalaukite Svariais degalais ir nusausinkite. Pakeiskite, jei pazeistas.
Grazinkite j vietq filtrg-koStuva ir gerai prisukite degaly bako kamst;.

ok wnN =
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5.3.3 Isvalykite oro filtra

DEMESIO

' Niekada nenaudokite benzino ar skiedikliy su Zzema pliipsnio temperatira oro filtro elementui valyti

(gaisro ar sprogimo pavojus).

Atsukite Soninio gaubto varztus (A17) ir nuimkite Soninj gaubtg (A18).

Atsukite oro filtro gaubto varzta (D1) ir nuimkite oro filtro gaubta (D2) ir iStraukite porolong (D3).

AtidzZiai apziarékite, ar jis nesuplyses ir neprakiures: pakeiskite, jei jis pazeistas, taip pat keiskite kas metus.

Jei leidZia jo bUklé, iSplaukite porolong: plaukite jj vandeniu su muilu, gerai iSskalaukite ir gerai iSdZiovinkite.
Porolong Siek tiek sudrékinkite Svaria variklio alyva ir suspauskite, kad paSalintuméte alyvos pertekliy (negrezdami).
Jeigu putplascio elemente liks per daug alyvos, pirmojo paleidimo metu variklis skleis ddmus.

Uzdékite poroloninj elementg ir oro filtro gaubtg, paskui priverzkite oro filtro gaubto varzts.

Uzdékite atgal Soninj gaubtg ir prisukite jo varztus.

IR

No

5.3.4 ISvalykite iSmetamuyjy dujy sistema

Atsukite duslintuvo varztus (F1) ir nuimkite gaubtg (F2).

Atsukite duslintuvo tinklelio varzta (F3) ir nuimkite tinklelj (F4).

Nuimkite apsaugg nuo kibirks¢iy (F5).

Metaliniu Sepetéliu atsargiai nuvalykite neSvarumus nuo duslintuvo tinklelio ir apsaugos nuo kibirkS¢iy.
Patikrinkite apsaugos nuo kibirks¢iy ir duslintuvo tinklelio bdkle. Jeigu jie pazeisti, pakeiskite.

Jdékite apsaugg nuo kibirks¢iy j duslintuva.

Uzdekite duslintuvo tinklelj ir prisukite jo varzts.

Uzdékite duslintuvo gaubtg ir prisukite jo varztus.

PN WD~

5.3.5 Nuvalykite generatoriu

Kad sklandZiai veikty, aparata reikia reguliariai valyti. Jei aparatas jrengtas patalpoje, patikrinkite jrenginiy Svarg ir bukle. Jei
aparatas naudojamas lauke (aikstelése, dulkétose, purvinose ar medziais apaugusiose vietose, ésdinancioje aplinkoje ir pan.), ji
reikia valyti dazniau.
Valant draudziama naudoti vandens srove arba didelj slégj, nes tai gali labai pakenkti aparatui.

1. Svelniai nutrinkite variklio oro i§éjimo ir jéjimo angas ir, jei yra, apsaugg nuo kibirksgiy.

2. Nuvalykite aparato iSore drégna kempine ir nuSluostykite sausa Sluoste.

3. Patikrinkite bendrg aparato bukle (ar néra pratekéjimuy, varztai, jungtys ir Zzarnos gerai priverzti ir t. t.)

4. Jeireikia, pakeiskite sugedusias dalis.

Naudokite tik originalias detales ir, jei reikia, kreipkiteés j masy atstovag.

Skyrius 6. Generatoriaus gabenimas ir laikymas

6.1 Vezimo ir krovimo salygos

Su aparatu elkités atsargiai — be jégos ir smugiuy, i§ anksto numatykite ir pasirtpinkite jo laikymo ar naudojimo vieta. Prie$ jtaisydami
darbui ant priekabos arba transporto priemonés viduje, pirmiausia pasitarkite su masy jgaliotuoju atstovu.
Prie§ gabendami aparata, imkités visy batiny atsargumo priemoniy:
1. |sitikinkite, kad pasirinktuose marsrutuose néra kliGciy ir jais galima vaziuoti. Jei vis délto bdtina vaziuoti nelygiais keliais,
prie$ kelione iSpilkite degalus j talpykla.
2. Patikrinkite, ar tinkamai priverzti varztai, uzsukite degaly Ciaupg (jei jis yra) ir atjunkite akumuliatoriy (jei jis yra).
3. Aparatas turi bati vezamas jprastoje naudojimo padétyje, niekada neguldykite jo ant Sono. |sitikinkite, kad jrenginys negali
nukristi nuo jj vezancios transporto priemonés, taciau pernelyg nepriverzkite, kad jo neapgadintuméte.
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6.2 Laikymo salygos

ISleiskite degalus:

Nustatykite kontaktoriy (A10) j padétj&.

Atsukite degaly bako kamstj (A5) ir iSimkite filtravimo elementg (A6-C1)

Naudodami tinkama indg ir rankinj sifoninj siurblj, iSleiskite degalus i$ bako.

Grazinkite j vieta filtrg-koStuva ir prisukite degaly bako dangtel].

Paleiskite generatoriy (Zr. § Generatoriaus paleidimas) ir leiskite jam veikti, kol pritrdkes degaly sustos.

Nustatykite kontaktoriy j padétj(™.

Pasukite degaly Ciaupg ir aeratoriy j padétj OFF.

Atsukite varztus (A17) ir nuimkite Soninj gaubtg (A18), paskui padékite tinkamg indg prie degaly iSleidimo vamzdzio (C2).
. Atsukite degaly isleidimo varztg (C3) ir iSleiskite degalus j inda.

10. ISleide visus degalus, uzsukite degaly iSleidimo varzta.

©COND OThWN =

Sutepkite cilindrus ir voZtuvus:
11. I8imkite Zvake (A19-E1) (2r. § Zvakés tikrinimas) ir prie$ jstatydami Zvake atgal, per Zvakés anga jpilkite maZdaug arbatinj
Saukstelj variklio alyvos.
12. Paskui uzdékite atgal Soninj gaubta ir prisukite jo varztus.
13. Kelis kartus patraukite paleidiklio-pervyniotuvo rankeng (A12), kad alyva pasiskirstyty.

Sutvarkykite generatoriy:
14. ISvalykite generatoriaus iSore $luoste ir ant sugadinty daliy panaudokite priemone nuo ridzZiy.
15. Uzdenkite generatoriy apsauginiu uzdangalu ir palikite jj vertikalioje padétyje Svarioje, sausoje ir gerai védinamoje vietoje.

Siy laikymo ir saugojimo instrukcijy reikéty laikytis, jei generatorius nenaudojamas ilgiau nei 1 metus. Nenaudojant ilgesnj laika,
patariama susisiekti su artimiausiu gamintojo atstovu arba kasmet jjungti generatoriy kelioms valandoms ir laikytis nurodytos
laikymo tvarkos.

Skyrius 7. Smulkiu gedimu Salinimas

Aparatas... Isitikinkite, ar: Sprendimai:
Nejsijungia arba sustoja Atlikti patikrinimai prie$ paleidimg NE Atlikite patikrinimus.
| TAIP
Tinkamas degaly lygis. NE Pripildykite pilng bakg degaly.
| TAIP
Degaly ¢iaupo mygtukas yra padétyje Degaly Ciaupo mygtukg pasukite | padétj
ON. NE ON.
| TAIP
Degaly bako atmosferinio slégio Degaly bako atmosferinio slégio jjungimo
jjungimo mygtukas yra padétyje ON. NE mygtuka pasukite j padétj ON.
| TAIP
Alyvos lygis tinkamas. Alyvos saugos I
sistemos indikatorius i§jungtas. NE Ipilkite alyvos.
| TAIP
Variklio kontaktorius yra padétyje @ NE | Variklio kontaktoriy nustatykite j padétj @
| TAIP
Prie§ jjungiant aparatg, nebuvo Prie§ bandydami i§ naujo jjungti aparata,
prijungti naudojami jrenginiai. NE atjunkite jrenginius.
| TAIP
Veikia nejprastai (triukSmas, Aparato elementy techniné priezidra Aparato technine priezitirg atlikite pagal
ddmai...) buvo atlikta tinkamai. NE reikalavimus.
| TAIP

Kreipkités j masy atstovus, kad
patikrinty aparatg®.

Néra elektros srovés ljungtzsloe:jr(\)/slléjquongiuktl(i)srbatlnls NE Paspauskite 12 V lizdo i§jungikl].
| TAIP
Aparato galia nevir§yta, perkrovos Isijunges perkrovos indiktorius:
indikatorius neveikia. NE sumazinkite apkrova.
| TAIP
Prijungti jrenginiai arba jy elektros Pabandykite prijungti kitg jrenginj arba
laidai neturi defekty. NE kitg elektros laida.
| TAIP

Kreipkités | musy atstovus, kad
patikrinty aparatg®.

* Pranciizijoje: 0.806.800.107 (jprasto skambudio kaina).
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71 Pakeiskite uzdegimo zvake

-
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ISimkite Soninio gaubto varztus (A17) ir nuimkite Soninj gaubta (A18).

Nuimkite uzdegimo zvakés dangtelj (E2) ir iSimkite Zvakés gaubtelj (E3).

Sauso oro srove iSvalykite uzdegimo zvakés anga.

Naudodami zvakiy raktg iSimkite Zvake (A19-E1) per prieigos gaubto angg ir iSmeskite.

|dékite naujg uzdegimo zvake ir jsukite jg ranka, kad nesusigadinty sidleliai.

Uzdegimo zvake jdéje, zvakiy raktu jg priverzkite 1/2 apsisukimo, kad suspaustuméte poverzle.
Grazinkite j vietg uzdegimo zvakés gaubtelj ir Zvakés dangtel;.

Vél uzdékite Soninj gaubty ir prisukite jo varztus.

Skyrius 8. Techniniai duomenys

8.1 Naudojimo salygos

Minéti aparaty rezultatai pasiekiami laikantis ISO 8528-1(2005) sglygy:

Bendras barometrinis slégis: 100 kPa — Aplinkos temperatira: 25 °C (298 K) — Santykinis drégnumas: 30 %.

Aparaty naSumas sumazéja mazdaug 4 %, jei temperattra padidéja 10 °C ir (arba) 1 % pakélus generatoriy 100 m auks$c¢iau. Aparatai
gali veikti tik stacionarioje vietoje.

8.2 Generatoriaus galingumas

Prie$ prijungdami ir paleisdami aparatg apskai¢iuokite naudojamiems jrenginiams reikalingg elektrine galig (vatais)*. Kad aparatas
sklandziai veikty, naudojamy jrenginiy bendras galingumas vatais vienu metu turéty bati:

- didesnis nei 60 % aparato nominaliosios galios (nepakankamo kravio grésmé);

- mazesnis nei aparato nominalioji galia nenutrikstamai veikiant (perkrovos grésme).
Dazno veikimo atveju arba esant ilgalaikiam nepakankamam kriviui ar perkrovai, aparatas gali greitai susidévéti. Patirtiems
nuostoliams garantija netaikoma.
* Si elektriné galia daZniausiai nurodoma techninése charakteristikose arba jrenginio gamintojo identifikavimo ploksteléje. Kai kuriems jrenginiams
paleisti reikia daugiau galios. Si batina minimali galia neturi vir$yti didZiausios aparato galios.

8.3 Generatoriaus identifikavimas

Generatoriaus identifikaciné plokstelé pritvirtinta iSorinéje gaubto puséje.

Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia Identifikacinés plokStelés pavyzdys
KOHLER [~ 3499231003091 (A): modelis — (B): ES zyméjimas
A I rter PRO 3000 E C5 (C): didziausia (D): vardiné
E SDMO Desc1 = nverter galia galia
P max(kW) : w:  (G) ) (E): galios . .
Made in P rated (COP) (W) (D) | _1d:_ (G) | "™ () koeficientas  ([): Svoris
(B) UK [coseni - (E) Hz : (H) ip23m (J) (G): srovés (H): srovés
(NCR  [Masse (weight (F) | 1s08528 - Classe BetG1 (K) stiprumas daznis
():  elektros (J): saugos
(L) jtampa zymé
(K): standartiné (L): serijos
#99231000308 10 5pMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE nuoroda numeris
portable.kohler-sdmo.com  Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire — UK - GL2 2DE
‘ Lwa (M): uztikrintas garso galios lygis

(M) (N):  UKCA Zyméjimas
8 dB

Serijos numeriy prireikia, jei reikia taisyti ar keisti detale.
Norédami jj iSsaugoti, jsidémékite zemiau nurodytg generatoriaus serijos numer;j.
Generatoriaus serijos numeris:  ........ [, . CINT
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8.4  Specifikacijos

Modelis

INVERTER PRO 2000 C5

INVERTER PRO 2000 UK C5

DidzZiausia galia 2000 W 2000W
Numatytoji galia 1600 W 1600W
Garso slégio lygis 1 m atstumu 75 dB(A) 75 dB(A)
Garso matavimo paklaida 0,70 dB(A) 0,70 dB(A)
Variklio tipas MZ80_C5 MZ80_C5
PrieziGros komplektas RYS2 RYS2
Degaly bako talpa 4,21 4,21
Rekomenduojami degalai Besvinis benzinas Besvinis benzinas
Rekomenduojama alyva 10W30 10W30
Alyvos karterio talpa 041 041
Alyvos saugos sistema* (6] (6]
Nuolatiné srové 12V - 8A 12V - 8A
Kintamoji srové 230V -7A 230V -7A
ISjungiklis (-iai)** 6] (6]

Lizdy tipas 1 x 2P-230V-10/16A + 12V-8A 1 x 2P- 230V-13A + 12V-12A
Zvakés tipas 330830019 330830019
akumuliatorius X X
Matmenys (ilgis x plotis x aukstis) 49 x 28 x44,5cm 49 x 28 x44,5cm
Svoris (be degaly) 21 kg 21kg

o: serija

* Alyvos saugos sistema: Pritrikus alyvos variklio karteryje arba esant per Zemam alyvos slégiui, alyvos saugos sistema automatiskai iSjungia variklj,

X: néra galimybés

kad nejvykty gedimas. Tokiu atveju pries ieSkodami kitos gedimo prieZasties patikrinkite alyvos lygj ir, jei reikia, jpilkite jos.

**ISjungiklis: Agregato elektros grandine saugo vienas ar keli magnetoterminiai, diferencialiniai ar terminiai jungikliai. Susidarius perkrovai ir (arba)
trumpajam jungimuisi, elektros energijos tiekimas gali bdti nutrauktas. Jei reikia, pakeiskite automatinius generatoriaus jungiklius kitais, ty paciy
vardiniy dydZziy ir techniniy savybiy jungikliais.

8.5 Rekomenduojamy degaly kokybé

Naudojant degalus, kurie neatitinka nurodyty specifikacijy, gali bati padaryta nepataisoma zala, kuriai netaikoma garantija:

- Svara ir kokybé: jsitikinkite, kad naudojamame benzine néra vandens, kad jis yra $varus ir $viezias (nepasenes,

neuzterstas). Skirta

- Oktaninis skaiCius: maziausias oktaninis skaiCius yra 87 (R+M)/2 arba maziausias oktaninis skaiCius yra 90 (RON =
Research Octane Number)

- MiSiniai: besvinj benzing, kuriame yra iki 10 % etilo alkoholio, naudoti leidZziama (Prancizija: SP95-E10). Nenaudokite
besvinio benzino, kuriame yra maziau nei 90 % E15, E20 arba E85 benzino. Metiltretbutileterio (MTBE) ir beSvinio benzino

miSinius naudoti leidziama (ne daugiau nei 15 % MTBE viso kiekio).

Rekomenduojame per visg aparato naudojimo laikg vartoti vienodo tipo degalus. Jei aparatas naudojamas nedaznai (maziau nei 1

kartg per ménes;j), kaskart naudokite naujus degalus ar j degaly baka jpilkite stabilizuojamojo priedo.

279_LT.docx

162/178

2021-05-28




8.6 EB atitikties deklaracija

Bendrové ,SDMO Industries” — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prancizija,
prisiimdama visg atsakomybe pareiSkia, kad toliau nurodyti generatoriai:

g

Jrenginio apraSymas:

Marke:

Komercinis pavadinimas: Tipas: Serijos numeris:

Generatorius

KOHLER-SDMO

7CG 0380101 > 7CG 0380999

7CG 4300101 > 7CG 4319999
INVERTER PRO 2000 C5 3499231003039 7PB-5000101 > 7PB-5039999

7PB-5040101 > 7PB-5079999

7CH 2570101 > 7CH 2570999

7CH 2572101 > 7CH 2572999
INVERTER PRO 2000 UK C5 3499231003046 7CH 2580101 > 7CH 2587999

7CH 2590101 > 7CH 2591999

1. Atitinka 2014 m. vasario 26 d. ,Zemosios jtampos* direktyvos 2014/35/ES saugos reikalavimus pritaikius darnyjj standartg
EN 60204-1: 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

2. Atitinka Siy direktyvy nuostatas:
- ,Ma8iny“ - 2006 m. geguzés 17 d. 2006/42/EB pritaikius darnyjj standartg EN ISO 8528-13 : 2016
- ,Elektromagnetinio suderinamumo® - 2014 m. vasario 26 d. 2014/30/ES pritaikius darnyjj standartg EN 60034-1: 2010 (COR
2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) /
EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)
- Del tam tikry pavojingy medziagy naudojimo elektros ir elektroninéje jrangoje apribojimo — 2011 liepos 8 d. 2011/65/ES
pritaikius darnyjj standartg EN IEC 63000 : 2018
- Dél lauko sglygomis naudojamos jrangos j aplinkg skleidziamo triukSmo - 2000 m. geguzés 8 d. 2000/14/EB jgyvendinus VI
priedo atitikties procedira:

Notifikuotoji - <
e e . Komercinis . ISmatuotas garso Garantuotas garso L
atitikties vertinimo dini . Tipas: lios Ivais: lios Ivais (LwA)- Numatyta galia:
istaiga: pavadinimas: galios lygis: galios lygis (LwA):
ABOMA B.V. INVERTER PRO
Galvanistraat, 1 - 2000 C5 3499231003039 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Postbus 141 -6710
BC EDE - INXE&TSE g5RO 3499231003046 88 dB(A) 89 dB(A) 1600 W
Nyderlandai

Pavardé ir adresas Zmogaus, atsakingo uz techninés bylos sudarymg ir papildyma:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prancuzija.
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Skyrius 9. Garantines salygos

PREKYBOS GARANTIJA

Jusy aparatui bendrové ,SDMO Industries“ suteikia prekybos garantijg, kurig platintojas, i$ kurio jsigijote aparatg, turi taikyti
laikydamasis Siy nuostaty:

TRUKME:
Jisy aparatui suteikiama24 ménesiy arba1000 veikimo valandy garantija, skai¢iuojama nuo pirkimo datos iki vieno i$ dviejy
laikotarpiy pabaigos. Jei aparate néra laiko skaitiklio, skai€iuojamos 4 veikimo valandos per dieng.

GARANTIJOS TAIKYMO SALYGOS:

Garantijos pradZia laikoma data, kai aparatg jsigijo pirmasis naudotojas. Si garantija perduodama kartu su aparatu, kai pirmasis
naudotojas jj perleidZia kitam, nemokamai ar uz pinigus, ir taikomas pradinis garantijos terminas, kuris negali bati pratestas.
Garantija taikoma tik pateikus jskaitoma pirkimo sgskaitg faktdirg, kurioje nurodyta pirkimo data, aparato tipas, serijos numeris ir
platintojo pavadinimas, adresas ir antspaudas. SDMO Industries pasilieka teise atsisakyti taikyti garantijg, jei nepateikiamas joks
dokumentas, jrodantis aparato jsigijimo vietg ir datg. Si garantija suteikia teise gauti kompensacijg arba kitg aparatg ar pakeisti jo
dalis, kurias SDMO Industries ekspertai savo dirbtuvése nustaté kaip turin¢ias defekty; Bendroveé ,SDMO Industries” pasilieka teise
keisti aparato jrenginius, kad jvykdyty savo jsipareigojimus. Taikant garantija, pakeistas aparatas arba atskiros jo dalys tampa
bendrovés,SDMO Industries“ nuosavybe.

GARANTIJOS APRIBOJIMAS:

Garantija taikoma aparatams, kurie jrengti, naudojami ir laikomi atsizvelgiant j bendroves,SDMO Industries* pateikty dokumenty
salygas ir tuomet, jei aparato veikimas sutriko dél projektavimo, gamybos ar medziagy defekty. SDMO Industries neuztikrina
aparato savybiy, jo veikimo ar patikimumo, kai jis naudojamas specifinéms reikméms. SDMO Industries jokiu badu negali bati
laikoma atsakinga uz iSvardytus nematerialinius ar materialinius nuostolius, (sgrasas néra iSsamus): veiklos nuostolius, bet kokias
iSlaidas, atsirandancias dél negaléjimo naudotis aparatu ir t. t. Garantija apsiriboja iSlaidomis, susijusiomis su aparato taisymu arba
jo ar atskiry daliy keitimu, i§skyrus eksploatacines medziagas. Garantija taip pat padengia atsarginiy daliy ir jy keitimo i$laidas,
iSskyrus kelionés iSlaidas. Aparato arba vienos i$ jo detaliy transportavimo iSlaidas iki SDMO INDUSTRIES dirbtuviy arba vieno i$
specialisty kelionés islaidas padengia klientas; grazinimo transportavimo iSlaidas padengia bendrové ,SDMO Industries®. Kita
vertus, tuo atveju, kai garantija netaikoma, visas transportavimo iSlaidas padengia tik klientas.

] GARANTIJA NEJTRAUKIAMI ATVEJAI:

Garantija netaikoma Siais atvejais: aparatas sugadintas transportuojant; netinkamai jrengta arba jrengta nesilaikant SDMO
Industries nurodymy ir (arba) techniniy ir saugumo standarty; naudojami gaminiai, dalys, atsarginés detalés, degalai arba tepalai
neatitinka rekomendacijy; aparatas naudojamas netinkamai arba ne pagal paskirtj; aparatas ar kuri nors jo dalis keista arba
transformuota be bendrovés ,SDMO Industries” leidimo; aparatas ar kuri nors jo dalis jprastai susidévéjo; aparatas sugadintas dél
aplaidumo, netinkamos priezidros, netinkamos techninés priezidros ar blogo valymo; force majeure atvejais, dél atsitiktiniy aplinkos
veiksniy (gaivalinés nelaimés, gaisro, potvynio, Zaibo ir kt.); aparatas naudojimas su nepakankama apkrova; aparatas laikomas
netinkamomis salygomis. Taip pat j garantijg nejtrauktos Sios detalés: paleidimo sistemoms (akumuliatoriams, starteriams,
paleidimo jtaisams), filirams, dirzams, saugikliams, i$ jungikliams, lempoms, jungikliams ir visoms eksploatacinéms medziagoms bei
susidévin¢ioms dalims.

IGYVENDINIMO TAISYKLES:

Garantijg turi suteikti pardavéjas, i$ kurio jsigijote aparatg. SDMO Industries pataria su pirkimo saskaita kreiptis j pardavéjg arba kai
kuriais atvejais ] SDMO Industries klienty aptarnavimo skyriy. Klienty aptarnavimo skyriuje gausite atsakymus j klausimus,
susijusius su garantijos taikymo procedira; skyriaus koordinatés: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern — 29490 GUIPAVAS /
CS 40047- 29801 BREST CEDEX 9 — Tel. Prancizijoje 0 806 800 107 (jprasto skambucio kaina) — Faks. +33298416307.
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TEISINES GARANTIJOS

Informacija vartotojui, kuris apibddinamas kaip fizinis asmuo ir kuris veikia siekdamas su savo komercine, pramonine, amaty ar
profesine veikla nesusijusiy tiksly.

Bendrové ,SDMO Industries” yra atsakinga uz Jisy aparato trdkumus pagal Vartotojy kodekso L. 211-4 ir kitus straipsnius, taip pat
uz parduodamos prekes pasléptus defektus pagal Civilinio kodekso 1641 ir kity straipsniy sglygas. Remiantis atitikties garantija:

- per 2 mety laikotarpj nuo aparato pristatymo galite pasinaudoti teisine atitikties garantija;

- jus galite pasirinkti taisyti aparatg arba pakeisti jj kitu Vartotojy kodekso L. 211-9 straipsnyje numatytomis sglygomis.

- jus neprivalote pateikti jrodymy dél aparato neatitikties 6 ménesius po prekés pristatymo. Nuo 2016 m. kovo 18 d. Sis

laikotarpis pratesiamas iki 24 ménesiy, iSskyrus naudotas prekes.

Teisiné atitikties garantija taikoma nepriklausomai nuo SDMO Industries suteikiamos komercinés garantijos.
Taip pat galite nuspresti pasinaudoti garantija dél aparato paslépty defekty pagal Civilinio kodekso 1641 straipsnyje numatytas
salygas. Aptike pasléptg aparato defektg ir pateike jrodyma, galite pasirinkti gauti kompensacijg uz pirkinj arba prasyti sumazinti
pardavimo kaing pagal Civilinio kodekso 1644 straipsn;.

Vartotojy kodekso straipsniai
L211-4 straipsnis
Pardavéjas privalo pristatyti sutartj atitinkancias prekes ir atsako uz jy neatitikima pristatymo metu. Pardavéjas taip pat
atsako uz neatitikimg, atsiradusj dél pakavimo, jrengimo ar instaliavimo instrukcijy, jei jas vykdé pardavéjas arba sutartyje jos
priskirtos pardavéjo atsakomybei.

L211-5 straipsnis
Sutartj atitinka prekés, kurios:
1) tinkamos jprastai numatytai tokios prekés paskirciai ir, jei reikia:
- atitinka pardavéjo pateiktg aprasymga ir turi savybes, kurios buvo pristatytos pirkéjui kaip pavyzdys ar modelis;
- turi savybes, kuriy pirkéjas gali pagrjstai tikétis atsizvelgdamas j pardavéjo, gamintojo ar jo atstovo vieSus skelbimus, ypa€
reklamoje ar Zenklinimo informacijoje;
2) turi charakteristikas, apibréztas bendru Saliy susitarimu, arba yra pritaikytos specialiam pirkéjo naudojimo bidui, apie kurj
pardavéjas zinojo ir tam neprieStaravo.

L211-12 straipsnis
Atsakomybé uz neatitikimg sukélusj veiksma galioja dvejus metus po prekés pristatymo.

L.211-16 straipsnis

Jei komercinés garantijos laikotarpiu, kuris buvo suteiktas jsigyjant arba remontuojant kilnojamajj turtg, pirkéjas praso pardavéjo
sutaisyti preke pagal garantija, tai prie galiojancio garantijos termino prisidés visi ilgesni nei septyniy dieny laikotarpiai, kuriais preké
nebuvo naudojama. Sis laikotarpis skaigiuojamas nuo dienos, kai pirkéjas paprasé intervencijos, arba nuo atitinkamos prekés
pateikimo taisyti, jei tai jvyko po intervencijos prasymo.

Civilinio kodekso straipsniai
1641 straipsnis
Pardavéjas atsakingas uz parduotos prekés pasléptus defektus, dél kuriy ji negali biti naudojama pagal paskirtj arba kurie apriboja
naudojimag, o pirkéjas neblty prekés jsigijes arba bity mokeéjes mazesne kaina, jei baty zinojes apie Siuos defektus.

1648 straipsnio 1 dalis
Pirkéjas gali pateikti ieSkinj dél defekty, dél kuriy prekés negalima naudoti, per dvejy mety laikotarpj nuo defekto aptikimo.
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Groupe électrogéne de faible puissance - Low power generating set - Grupo électrogéno de baja potencia

portable.kohler-sdmo.com
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SDMO INDUSTRIES — CS40047- 29801 BREST Cedex 9 — FRANCE
Importer: Kohler Co. Carter Court 4 Davy Way - Quedgeley, Gloucestershire - UK - GL2 2DE
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